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1. Θέκα_4_33693 

Σμ ακεναηζηυ κάηνζμ  2 3Na CO , εηηυξ απυ ηδ πνήζδ ημο ζηδκ ηαεδιενζκή ιαξ γςή, ζοκακηάηαζ ηαζ ζε πμθθέξ 

αζμιδπακζηέξ εθανιμβέξ. 

Γζα ημκ ηαεανζζιυ εκυξ ηνάιαημξ ζζδήνμο  Fe  πμο πενζέπεζ θςζθυνμ  P ,  πνδζζιμπμζμφκηαζ 
2 310,6 g Na CO  

ζε εενιμηναζία 1.200 C . Ζ πμζυηδηα αοηή ακηζδνά πθήνςξ ιε 12,4 g  θζςιέκμο ηνάιαημξ ζζδήνμο – θςζθυνμο 

 Fe P , ιε ζημπυ ηδκ απμιάηνοκζδ ημο θςζθυνμο, αθμφ ιυκμ αοηυξ ακηζδνά ιε ημ 
2 3Na CO  ζε αοηή ηδ 

εενιμηναζία. Ζ ακηίδναζδ πμο πναβιαημπμζείηαζ πενζβνάθεηαζ απυ ηδ ιδ ζζμζηαειζζιέκδ πδιζηή ελίζςζδ: 

2 3 2 2 5Νa CO ( ) P( ) Na O( ) P O ( ) C(s)         Ακηίδναζδ 1 

 α)  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ηδξ παναπάκς πδιζηήξ ελίζςζδξ.  

 β)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ % w/w πενζεηηζηυηδηα ημο ηνάιαημξ ζε θςζθυνμ. ΢ε αοηέξ ηζξ ζοκεήηεξ εενιμηναζίαξ, 

ηοπυκ επίδναζδ ημο 
2 3Na CO  ζημκ ζίδδνμ  Fe  εεςνείηαζ αιεθδηέα. 

 γ)  Σμ 
2 3Na CO  πμο πνδζζιμπμζήεδηε ζηδκ ακηίδναζδ 1 ιπμνεί κα παναπεεί ιε εένιακζδ ημο 

3NaHCO , ζφιθςκα 

ιε ηδκ ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ παναηάης πδιζηή ελίζςζδ: 

      
3 2 3 2 22ΝaHCO (s) Na CO (s) H O(g) CO (s)       Ακηίδναζδ 2                       

Να οπμθμβίζεηε ηδκ πνυηοπδ εκεαθπία  oΓH  ηδξ ακηίδναζδξ 2, θαιαάκμκηαξ οπυρδ ηζξ εκεαθπίεξ 

ζπδιαηζζιμφ:  o

f 3ΓΖ NaHCO 951 kJ / mol,    o

f 2 3ΓΖ Na CO 1.131 kJ / mol,    o

f 2ΓΖ H O 242 kJ / mol   

ηαζ  o

f 2ΓΖ CO 394 kJ / mol.   

 δ)  Να οπμθμβίζεηε ηδ εενιυηδηα πμο απμννμθάηαζ, ζε πνυηοπεξ ζοκεήηεξ, υηακ πανάβμκηαζ ηαζ ηα 

2 310,6 g Na CO  ζφιθςκα ιε ηδκ ακηίδναζδ 2.  

Γίκμκηαζ μζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ:        r r r rΑ Na 23, A C 12, A O 16, A P 31.     

 

2. Θέκα_4_25519 

Σμ εεζμεεζζηυ κάηνζμ  2 2 3Na S O  πνδζζιμπμζείηαζ ζηδ πανημπμζία, ζηδκ ηήλδ μνοηημφ ανβφνμο, ζηδκ παναβςβή 

δενιάηζκςκ αβαεχκ, ζηδ ααθή οθαζιάηςκ ηαζ αθθμφ.  

 α)  Σμ 
2 2 4Na S O  παναζηεοάγεηαζ ιε ακάιεζλδ ζηενεμφ εείμο  S  ιε οδαηζηυ δζάθοια NaOH ηαζ εένιακζδ ιέπνζ 

αναζιμφ. Ζ ιδ ζζμζηαειζζιέκδ ελίζςζδ πμο πενζβνάθεζ ηδκ μλεζδμακαβςβζηή ακηίδναζδ είκαζ: 

                  
2 2 3 2 2S(s) NaOH(aq) Na S O (aq) Na S(aq) H O( )        Ακηίδναζδ 1  

 i)  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ηδξ πδιζηήξ ελίζςζδξ ηδξ ακηίδναζδξ 1.  

 ii)  Να οπμθμβίζεηε ηδ ιάγα (ζε g) ημο ζηενεμφ S πμο απαζηείηαζ βζα κα ακηζδνάζεζ πθήνςξ ιε 60 mL 

δζαθφιαημξ NaOH ζοβηέκηνςζδξ 0,1 Μ.  

 β)  Σμ εεζμεεζζηυ κάηνζμ ακηζδνά ιε δζάθοια HCl ζφιθςκα ιε ηδκ ακηίδναζδ πμο πανζζηάκεηαζ απυ ηδ πδιζηή 

ελίζςζδ: 

         
2 2 3 2 2Na S O (aq) 2HCl(aq) 2NaCl(aq) SO (g) S(s) H O( )        Ακηίδναζδ 2  

i)  Μία μιάδα ιαεδηχκ δζενεφκδζε ζημ ενβαζηήνζμ πχξ επδνεάγεζ ηδκ ηαπφηδηα ηδξ ακηίδναζδξ 2 δ ιεηααμθή 

ζηδκ ανπζηή ζοβηέκηνςζδ ημο δζαθφιαημξ HCI, δζαηδνχκηαξ ηδκ ανπζηή ζοβηέκηνςζδ ημο δζαθφιαημξ 
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2 2 3Na S O  ζηαεενή ηαζ ιεηνχκηαξ ζε ηάεε πείναια ημκ 

πνυκμ πμο απαζηήεδηε βζα ηδκ ειθάκζζδ εμθχιαημξ 

ελαζηίαξ ημο ζπδιαηζζιμφ ζηενεμφ εείμο  S . Μεηά ηδκ 

επελενβαζία ηςκ απμηεθεζιάηςκ μζ ιαεδηέξ ζπεδίαζακ 

ημ δζπθακυ δζάβναιια ηδξ ανπζηήξ ηαπφηδηαξ ηδξ 

ακηίδναζδξ 2 ζε ζοκάνηδζδ ιε ηδκ ανπζηή 

ζοβηέκηνςζδ ημο δζαθφιαημξ HCI. 

Με αάζδ ημ δζάβναιια κα ελδβήζεηε πμζα είκαζ δ ηάλδ ηδξ ακηίδναζδξ ςξ πνμξ ημ HCI.  

 ii)  Μία άθθδ μιάδα ιαεδηχκ δζενεφκδζε ιε πανυιμζμ ηνυπμ πχξ επδνεάγεζ ηδκ ηαπφηδηα ηδξ ακηίδναζδξ 2 δ 

ιεηααμθή ζηδκ ανπζηή ζοβηέκηνςζδ ημο δζαθφιαημξ Na2S2O3, δζαηδνχκηαξ ηδκ ανπζηή ζοβηέκηνςζδ ημο 

δζαθφιαημξ HCl ζηαεενή. Μεηά απυ ηδκ επελενβαζία ηςκ απμηεθεζιάηςκ πνμέηορακ ηα παναηάης 

δεδμιέκα: 

 

 

Υνδζζιμπμζχκηαξ μνζζιέκα απυ ηα πεζναιαηζηά δεδμιέκα κα πνμζδζμνίζεηε ημ κυιμ ηαπφηδηαξ ηδξ 

ακηίδναζδξ αζηζμθμβχκηαξ ηδκ απάκηδζή ζαξ.   

iii) Να ελδβήζεηε πμζα είκαζ δ ηάλδ ηδξ ακηίδναζδξ.  

iv) Να πνμζδζμνίζεηε ηδ ζηαεενά ηαπφηδηαξ ηδξ ακηίδναζδξ.   

  Γίκεηαζ:  rΑ S 32.  

 

3. Θέκα_2_28475 

Σμ οπμλείδζμ ημο αγχημο (Ν2Ο) είκαζ έκα αένζμ πμο πνδζζιμπμζείηαζ ςξ ακαζζεδηζηυ ζηδκ μδμκηζαηνζηή, ζηδ 

αζμιδπακία πνμσυκηςκ βάθαηημξ, ςξ πνμςεδηζηυ αένζμ ζε ειθζαθςιέκεξ ηνέιεξ (ζακηζβί). Μπμνεί κα 

παναζηεοαζηεί ιέζς ηδξ ακηίδναζδξ ημο HNO3 ιε ημ SnCl2 ζε οδαηζηυ δζάθοια HCl, πμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδ ιδ 

ζζμζηαειζζιέκδ πδιζηή ελίζςζδ:  

SnCl2 + HNO3 + HCl  SnCl4 + N2O + H2O 

 α)  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ηδξ παναπάκς πδιζηήξ ελίζςζδξ.  

 β)  Να ελδβήζεηε πμζμ είκαζ ημ ακαβςβζηυ ηαζ πμζμ ημ μλεζδςηζηυ ζχια ζηδκ παναπάκς ακηίδναζδ.  

 γ)  Πανά ηδ πνδζζιυηδηά ημο, ημ αένζμ Ν2Ο ζοιαάθθεζ ζηδκ εκίζποζδ ημο θαζκμιέκμο ημο εενιμηδπίμο. Ζ 

ιείςζδ ηδξ πμζυηδηάξ ημο ιπμνεί κα πναβιαημπμζδεεί ιε ηδ δζάζπαζή ημο, είηε ζε ορδθή εενιμηναζία, είηε ιε 

ηδ αμήεεζα ηαηαθφηδ. ΢ημ παναηάης ζπήια θαίκεηαζ δ ιεηααμθή εκένβεζαξ ηςκ ακηζδνχκηςκ ηαζ πνμσυκηςκ 

ηαηά ηδ δζάνηεζα ηδξ ακηίδναζδξ δζάζπαζδξ ημο Ν2Ο, δ μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδ πδιζηή ελίζςζδ: 

2 2 2

1
N O(g) N (g) O (g)

2
   

 Αξρηθή ζπγθέληξωζε Na2S2Ο3 

(Μ) 

Αξρηθή ηαρύηεηα αληίδξαζεο 

(M∙s
-1

) 

Πείξακα 1 0,04 0,004 

Πείξακα 2 0,06 0,006 

Πείξακα 3 0,08 0,008 

Πείξακα 4 0,10 0,010 
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  Ζ ιία απυ ηζξ δφμ ηαιπφθεξ α ηαζ β πανζζηάκεζ ηδ ιεηααμθή εκένβεζαξ ιε ηαηαθφηδ ηαζ δ άθθδ πςνίξ ηαηαθφηδ. 

 

 i)  Να ελδβήζεηε ακ δ ακηίδναζδ δζάζπαζδξ ημο Ν2Ο είκαζ ελχεενιδ ή εκδυεενιδ.  

 ii)  Να ελδβήζεηε πμζα απυ ηζξ δφμ ηαιπφθεξ α ή β πανζζηάκεζ ηδ ιεηααμθή ζηδκ εκένβεζα ιε ηδ αμήεεζα 

ηαηαθφηδ.  

 iii) Δάκ μζ δφμ εκένβεζεξ εκενβμπμίδζδξ (ιε ηαζ πςνίξ ηαηαθφηδ) δζαθένμοκ ηαηά 83 kJ/mol ηαζ δ εκένβεζα 

εκενβμπμίδζδξ ηδξ ακηίδναζδξ πςνίξ ηαηαθφηδ είκαζ ίζδ ιε 
aE 250 kJ / mol,  κα πνμζδζμνίζεηε ηδκ 

εκένβεζα εκενβμπμίδζδξ 
aE  ηδξ ακηίδναζδξ ιε ηαηαθφηδ.  

 iv) ΢ε παιδθυηενεξ εενιμηναζίεξ, ημ Ν2Ο ανίζηεηαζ ζε ζζμννμπία ιε ημ Ν2 ηαζ Ο2, υπςξ θαίκεηαζ απυ ηδκ 

παναηάης πδιζηή ελίζςζδ: 

2 2 2

1
Ν Ο(g) N (g) O (g)

2
  

Πμζα ή πμζεξ απυ ηζξ παναηάης ιεηααμθέξ έπμοκ ςξ απμηέθεζια ηδ ιείςζδ ζηα mol ημο Ν2Ο; Να 

αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

1. Μείςζδ ηδξ εενιμηναζίαξ, δζαηδνχκηαξ ζηαεενυ ημκ υβημ ημο δμπείμο. 

2. Αφλδζδ πίεζδξ, ιε ιεηααμθή ημο υβημο ημο δμπείμο ζε ζηαεενή εενιμηναζία. 

3. Πνμζεήηδ αενίμο Ν2 ζημ δμπείμ ηδξ ακηίδναζδξ, ημο μπμίμο μ υβημξ δζαηδνείηαζ ζηαεενυξ ηαζ ζε 

ζηαεενή εενιμηναζία. 

 

4. Θέκα_2_29993 

 2.1.  α.  Να ακηζζημζπίζεηε ημοξ ιμνζαημφξ ηφπμοξ (Μ.Σ.) ηςκ εκχζεςκ ηδξ ζηήθδξ Ι ιε ηα ζδιεία γέζεςξ (ζ.γ.) 

ηδξ ζηήθδξ ΙΙ ημο παναηάης πίκαηα. Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ επζθμβέξ ζαξ.  

Σηήιε Ι  (Μ.Σ.) Σηήιε ΙΙ  (ζ.γ.) 

1. CH3OH  A. – 253 °C  

2. Ζ2 Β. – 161,5 °C 

3. CH4 Γ. 65 °C 

 β.  ΢ε ηθεζζηυ δμπείμ ηαζ ζε πίεζδ 1 atm επζηναηεί δ ζζμννμπία: 

CH4  +  H2O  ⇌  CH3OH  +  H2 

Πχξ επδνεάγεζ δ ιείςζδ ημο υβημο ημο δμπείμο ηδκ απυδμζδ ηδξ παναπάκς ακηίδναζδξ ζηζξ παναηάης 

εενιμηναζίεξ (μζ μπμίεξ ιέκμοκ ζηαεενέξ ζε ηάεε πενίπηςζδ): 
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i.  80 
o
C    ii.  140 

o
C 

Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ βζα ηαεειζά απυ ηζξ δφμ πενζπηχζεζξ, αλζμπμζχκηαξ δεδμιέκα απυ 

ημ ενχηδια (α).  

 Γίκμκηαζ μζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ: Ar(H) = 1, Ar(C) = 12. Σμ ζδιείμ γέζεςξ ημο H2O είκαζ 100 
o
C ηαζ 

ηα ζ.γ. ηςκ μοζζχκ πμο ζοιιεηέπμοκ ζηδκ ζζμννμπία εεςνμφκηαζ ζηαεενά ζηζξ ζοκεήηεξ ημο πεζνάιαημξ. 

 2.2.  ΢ε ηεκυ δμπείμ ζηαεενμφ υβημο ηαζ εενιμηναζίαξ εζζάβεηαζ ζζμιμνζαηυ ιείβια ηςκ Α ηαζ Β. Σα Α ηαζ Β 

ακηζδνμφκ ιεηαλφ ημοξ ηαζ ζημ δμπείμ απμηαείζηαηαζ δ ζζμννμπία:  

Α(g) + 2 Β(g)  ⇌  2 Γ(g) 

 α.  Να επζθέλεηε πμζα απυ ηζξ παναηάης ζπέζεζξ ζζπφεζ βζα ηζξ ζοβηεκηνχζεζξ ηςκ Α, ηαζ Γ ζηδκ ηαηάζηαζδ 

πδιζηήξ ζζμννμπίαξ:  

 i. [A] = [B] + [Γ] ii. [A] = [B] –  [Γ] 

 iii. 2[A] = 2[B] + [Γ]  iv. 2[A] = 2[B] – [Γ]   

 β.  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ επζθμβή ζαξ.  

 

5. Θέκα_2_34458 

 2.1.  ΢ημ δζπθακυ δζάβναιια απεζημκίγεηαζ δ επίδναζδ ηδξ εενιμηναζίαξ ηαζ ηδξ 

πίεζδξ (Ρ) ζηδκ απυδμζδ ιζαξ αιθίδνμιδξ ακηίδναζδξ, ζηδκ μπμία υθα ηα 

ακηζδνχκηα ηαζ ηα πνμσυκηα είκαζ αένζα.  Γίκεηαζ υηζ: 
1 2 3P P P .   

 α)  Με αάζδ ηα δεδμιέκα απυ ημ δζάβναιια κα πνμζδζμνίζεηε ηδκ ηαηεφεοκζδ 

ζηδκ μπμία:  

i) δ ακηίδναζδ είκαζ ελχεενιδ   

ii) παναηδνείηαζ αφλδζδ ημο ανζειμφ ηςκ mol.  

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

 2.2.  Γζα ηδ ιεθέηδ ηδξ ακηίδναζδξ πμο πενζβνάθεηαζ ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ 1 δζελήπεδζακ ηέζζενα πεζνάιαηα ζε 

δζαθμνεηζηέξ ζοκεήηεξ, υπςξ ηαηαβνάθεηαζ ζημκ παναηάης πίκαηα. Καζ ζηα ηέζζενα πεζνάιαηα πνδζζιμπμζήεδηε δ 

ίδζα ιάγα ημο CaCO3 ζε g. 

 ́                                 CaCO3(s) + 2 HCl(aq)    CaCl2(aq) + Ζ2Ο(l) + CO2(g)       (1) 

Πείξακα CaCO3 HCl Θεξκνθξαζία 
Ταρύηεηα ηεο 

αληίδξαζεο 

1 Μζηνά ημιιαηάηζα 50 mL δζαθφιαημξ 1 Μ 25 
μ
C ο1 

2 Μζηνά ημιιαηάηζα 50 mL δζαθφιαημξ 1 Μ 80 
 μ
C ο2 

3 Έκα ιεβάθμ ημιιάηζ 50 mL δζαθφιαημξ 1 Μ 25 
 μ
C ο3 

4 Μζηνά ημιιαηάηζα 50 mL δζαθφιαημξ 2 Μ 25 
 μ
C ο4 

 α)  Να ζοβηνίκεηε ηζξ ηαπφηδηεξ ο2, ο3 ηαζ ο4 ιε ηδκ ηαπφηδηα ο1 (ιζηνυηενδ, ιεβαθφηενδ ή ίζδ). 

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ . 

 2.3.  Να ενιδκεφζεηε ηδ δζαθμνά ζηα ζδιεία αναζιμφ, ζηζξ ίδζεξ ζοκεήηεξ πίεζδξ, ηςκ πδιζηχκ εκχζεςκ πμο 

ακαβνάθμκηαζ ζημκ παναηάης πίκαηα. 
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Χεκηθή έλωζε Σεκείν βξαζκνύ 
0
C Μr 

2 – πνμπακυθδ 

[CH3CH(OH)CH3] 
82 60 

αζεοθιεεοθαζεέναξ 

(CH3OCH2CH3) 
7,6 60 

 

6. Θέκα_2_34531 

 2.1.  Γζα ηδ πδιζηή ακηίδναζδ: 
2 2 3CO (g) 2H (g) CH OH(g) ΓH 0,  κα ελδβήζεηε:  

 α)  Πχξ εα επδνεαζηεί (αολάκεηαζ, ιεζχκεηαζ) i) δ ανπζηή ηαπφηδηα ηδξ ακηίδναζδξ ηαζ  ii) δ απυδμζή ηδξ, 

ιε αφλδζδ ηδξ εενιμηναζίαξ  

 β)  Πχξ εα επδνεαζηεί (αολάκεηαζ, ιεζχκεηαζ) i) δ ανπζηή ηαπφηδηα ηδξ ακηίδναζδξ ηαζ ii) δ απυδμζή ηδξ, 

ακ εθαηηςεεί δ πίεζδ ιε αφλδζδ ημο υβημο ημο δμπείμο ιέζα ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ  

 2.2.  α)  ΢ημ ζπμθζηυ ενβαζηήνζμ ηαζ ζε ζοκεήηεξ ζηαεενήξ εενιμηναζίαξ, εηηεθέζαιε ημ παναηάης πείναια: 

Ανπζηά ζε βοάθζκμ δμπείμ ημπμεεηήζαιε ιζα πμζυηδηα ηαεανμφ κενμφ. ΢ε εζδζηυ ζςθήκα 

ηαηαζηεοαζιέκμ απυ διζπεναηή ιειανάκδ ημπμεεηήζαιε ιζα πμζυηδηα απυ έκα οδαηζηυ δζάθοια NaCl. 

΢ηδ ζοκέπεζα, μ εζδζηυξ ζςθήκαξ ημπμεεηήεδηε ιέζα ζημ βοάθζκμ δμπείμ, υπςξ θαίκεηαζ ζημ ζπήια Α. 

Μεηά ηάπμζμ πνμκζηυ δζάζηδια παναηδνήεδηε ιεηααμθή ζηζξ ζηάειεξ ηςκ δφμ οβνχκ ηαζ ζηδ ζοκέπεζα 

αοηέξ ζηαεενμπμζήεδηακ ζηδκ ηεθζηή ηαηάζηαζδ ζηζξ εέζεζξ πμο θαίκμκηαζ ζημ ζπήια Β. Να ελδβήζεηε 

ηδ ιεηααμθή ηδξ ζηάειδξ ηςκ δφμ οβνχκ.  

                                    

 β)  ΢ε πμζμ απυ ηα παναηάης γεοβάνζα δζαθοιάηςκ ηα δζαθφιαηα είκαζ ζζμημκζηά; Να ελδβήζεηε ηδκ επζθμβή 

ζαξ.  

 i.  δζάθοια βθοηυγδξ 0,1 Μ – δζάθοια ΝaCl 0,05 M 

 ii. δζάθοια βθοηυγδξ  0,2 M – δζάθοια γάπανδξ 0,1 Μ   

 

7. Θέκα_2_34922 

 2.1.  Γίκεηαζ δ εενιμπδιζηή ελίζςζδ:  

[Co(H2O)6]
2+

(aq)  +  4 Cl
-
(aq)  ⇌  [CoCl4

2-
](aq)  +  6 H2O(aq)        ΓΖ > 0 kJ/mol 

                                       (νμγ)                                          (ιπθε) 

΢ε έκακ δμηζιαζηζηυ ζςθήκα ζημοξ ε1 
o
C δ παναπάκς ακηίδναζδ έπεζ θεάζεζ ζε πδιζηή ζζμννμπία ηαζ ημ 

πνχια ημο δζαθφιαημξ ζημκ δμηζιαζηζηυ ζςθήκα είκαζ ιπθε. Μεηααάθθμοιε ηδ εενιμηναζία ημο 

δζαθφιαημξ ζημοξ ε2 
o
C ηαζ παναηδνμφιε υηζ ημ πνχια ημο δζαθφιαημξ έβζκε νμγ.  

 α)  Έκαξ ιαεδηήξ Α ζζπονίζηδηε υηζ πνμθακχξ ε2 
o
C < ε1 

o
C. Να ελδβήζεηε ακ έπεζ δίηζμ ή υπζ μ ιαεδηήξ Α. 
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 β)  Έκαξ ιαεδηήξ Β ζζπονίζηδηε υηζ ιπμνεί κα λακαηάκεζ ημ νμγ δζάθοια ιπθε πνμζεέημκηαξ ιία μοζία ζημ 

δζάθοια ηδξ ακηίδναζδξ, πςνίξ κα πεζνάλεζ ηδ εενιμηναζία. Να ελδβήζεηε πμζακ μοζία ζηέθηδηε κα 

πνμζεέζεζ μ ιαεδηήξ Β ζημ δζάθοια. 

 2.2.  Γίκμκηαζ μζ μοζίεξ HF, HBr, CΖ3ΝΖ2 ηαζ Ν2. 

 α)  Να ελδβήζεηε πμζεξ απυ αοηέξ ζπδιαηίγμοκ δεζιυ οδνμβυκμο ηαζ κα δείλεηε ημκ δεζιυ αοηυ ζε ιία απυ 

αοηέξ.  

 β)  Να ακαθένεηε πμζεξ είκαζ μζ δζαιμνζαηέξ δοκάιεζξ πμο ακαπηφζζμκηαζ ακάιεζα ζηα ιυνζα ηςκ 

παναπάκς μοζζχκ πμο δεκ ζπδιαηίγμοκ δεζιμφξ οδνμβυκμο . 

 γ)  Ακάιεζα ζηζξ παναπάκς μοζίεξ πμο δεκ ζπδιαηίγμοκ δεζιμφξ οδνμβυκμο κα ελδβήζεηε πoζα έπεζ 

ορδθυηενμ ζδιείμ αναζιμφ.  

Γίκμκηαζ μζ αημιζημί ανζειμί          Z H 1, Z C 6, Z N 7, Z F 9, Z Br 35,      μζ ζπεηζηέξ ιμνζαηέξ 

ιάγεξ 
3 2 2r,HF r,HBr r,CH NH r,NM 20, M 81, M 29, M 28     ηαεχξ ηαζ μζ ηζιέξ δθεηηνανκδηζηυηδηαξ ηαηά 

Pauli ηςκ παναηάης ζημζπείςκ: 

F N Br C H 

4 3 2,8 2,5 2,2 

 

8. Θέκα_4_25197 

 α)  Γζα ηδκ πνμζηαζία ηςκ ηναζζχκ απυ ηδκ μλείδςζδ πνμζηίεεηαζ, ηαηά ηδ δζαδζηαζία παναβςβήξ ημοξ, δζμλείδζμ 

ημο εείμο (SO2). Ζ ηοηθμθμνία ημο ηναζζμφ ζημ ειπυνζμ επζηνέπεηαζ εάκ δ ζοκμθζηή πμζυηδηα SO2 δεκ είκαζ 

ιεβαθφηενδ απυ 200 mg/L, βζα ηα θεοηά λδνά ηναζζά. Ο πνμζδζμνζζιυξ ημο SO2 ζηδνίγεηαζ ζηδκ ακηίδναζή 

ημο ιε δζάθοια ζςδίμο. Ζ ιδ ζζμζηαειζζιέκδ ελίζςζδ πμο πενζβνάθεζ ηδκ ακηίδναζδ είκαζ: 

SO2 + H2O + I2    SO4
-2

+ I
-
 + H

+
 

 i)  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηδκ παναπάκς ελίζςζδ χζηε κα είκαζ ζζμζηαειζζιέκδ.  

 ii)  Να πνμζδζμνίζεηε εάκ ημ Η2 ζηδκ παναπάκς ακηίδναζδ δνα ςξ μλεζδςηζηυ ή ςξ ακαβςβζηυ.  

Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 iii) Γζα ημκ πνμζδζμνζζιυ ηδξ πμζυηδηαξ ημο SO2, 20 mL θεοημφ λδνμφ ηναζζμφ απαζημφκ βζα ηδκ πθήνδ 

ακηίδναζδ 6 mL δζαθφιαημξ Η2 ζοβηέκηνςζδξ c 0,01 M.  Να πνμζδζμνίζεηε εάκ ημ ηναζί είκαζ ηαηάθθδθμ 

βζα κα ηοηθμθμνήζεζ ζημ ειπυνζμ.  

 β)  Ζ παναζηεοή ημο εεζζημφ μλέμξ ιε ηδ ιέεμδμ επαθήξ ααζίγεηαζ ζηδκ μλείδςζδ ημο αένζμο SO2 πνμξ SO3, 

πανμοζία ηαηαθφηδ ηαζ ζε ορδθή εενιμηναζία, ηαζ πενζβνάθεηαζ ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ: 

2 SO2(g) + O2(g)⇌ 2 SO3(g) 

 ΢ε εενιμηναζία ε, ζηδ εέζδ ζζμννμπίαξ ηαζ ζε δμπείμ υβημο V = 1 L, οπήνπακ 0,8 mol SO3, 1,6 mol SO2 ηαζ 

0,4 mol O2. Να οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα ημο O2 ζε mol πμο πνέπεζ κα πνμζηεεεί ζημ δμπείμ ηδξ ακηίδναζδξ, 

ζηδκ ίδζα εενιμηναζία, χζηε δ πμζυηδηα ημο SO3 ζηδ κέα εέζδ ζζμννμπίαξ κα είκαζ 1,2 mol. 

Γίκμκηαζ: Ar(S) = 32, Ar(O) = 16. 
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9. Θέκα_2_34532 

 2.1  α)  ΢ημ ζπμθζηυ ενβαζηήνζμ ηαζ ζε ζοκεήηεξ ζηαεενήξ εενιμηναζίαξ εηηεθέζαιε ημ παναηάης πείναια: 

Ανπζηά ζε βοάθζκμ δμπείμ ημπμεεηήζαιε οδαηζηυ δζάθοια βθοηυγδξ 5% w/v. ΢ε εζδζηυ ζςθήκα 

ηαηαζηεοαζιέκμ απυ διζπεναηή ιειανάκδ ημπμεεηήζαιε ιζα πμζυηδηα απυ έκα οδαηζηυ δζάθοια 

βθοηυγδξ 10% w/v. Ο εζδζηυξ αοηυξ ζςθήκαξ ημπμεεηήεδηε ιέζα ζημ βοάθζκμ δμπείμ, υπςξ θαίκεηαζ ζημ 

΢πήια Α.  Μεηά απυ μνζζιέκμ πνμκζηυ δζάζηδια παναηδνήεδηε ιεηααμθή ζηζξ ζηάειεξ ηςκ δφμ οβνχκ 

δζαθοιάηςκ βθοηυγδξ ηαζ ζηδ ζοκέπεζα μζ ζηάειεξ αοηέξ ζηαεενμπμζήεδηακ (ηεθζηή ηαηάζηαζδ). Να 

ελδβήζεηε πμζμ απυ ηα ζπήιαηα Β ηαζ Γ πενζβνάθεζ ηδκ ηεθζηή ηαηάζηαζδ ηςκ ζηαειχκ ηςκ δφμ 

οδαηζηχκ δζαθοιάηςκ.    

                      

  β)  Σμ αίια απμηεθείηαζ απυ ενοενά ηφηηανα (ενοενά αζιμζθαίνζα) πμο είκαζ πάνα πμθθά, απυ θεοηά 

αζιμζθαίνζα πμο είκαζ ζοβηνζηζηά θίβα ηαζ ημ πθάζια ζημ μπμίμ είκαζ δζαθοιέκεξ ιζα ζεζνά απυ μοζίεξ. 

Καηά ηδκ ελέηαζδ αίιαημξ, πνμηεζιέκμο κα βίκεζ μ πνμζδζμνζζιυξ ηάπμζςκ μοζζχκ (ιεηααμθζηχκ) πμο 

οπάνπμοκ ζημ πθάζια, ιεηά ηδκ αζιμθδρία, δζαπςνίγμκηαζ ηα ενοενά αζιμζθαίνζα απυ ημ πθάζια ιε 

θοβμηέκηνδζδ. ΢ηδ ζοκέπεζα, ηα ενοενά αζιμζθαίνζα δζαηδνμφκηαζ ζε δζάθοια θοζζμθμβζημφ μνμφ 

(NaCl 0,9% w/w). Nα ελδβήζεηε βζαηί ηα ενοενά αζιμζθαίνζα δζαηδνμφκηαζ ζε δζάθοια θοζζμθμβζημφ 

μνμφ ηαζ υπζ ζε ηαεανυ κενυ.  

 2.2.  Γίκεηαζ δ πδιζηή ελίζςζδ ηδξ δζάζπαζδξ ημο ηεηνμλεζδίμο ημο αγχημο (ακηίδναζδ 1) 

 2 4 2N O (g) 2NO (g) ΓH 0 1  

 α)  Να ελδβήζεηε πχξ εα επδνεαζηεί (εα αολδεεί ή εα εθαηηςεεί) i) δ ανπζηή ηαπφηδηα ηδξ ακηίδναζδξ (1) 

ηαζ ii) δ απυδμζή ηδξ υηακ ιεζςεεί δ εενιμηναζία.  

  β)  Με πμζα απυ ηζξ παναηάης ιεηααμθέξ εα επδνεαζηεί δ ηζιή ηδξ ηδξ ακηίδναζδξ (1) ηαζ ιε πμζμκ ηνυπμ 

(εα αολδεεί, εα εθαηηςεεί). Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 i)  Δθάηηςζδ ημο υβημο ημο δμπείμο ιέζα ζημ μπμίμ θαιαάκεζ πχνα δ ακηίδναζδ. 

 ii)  Πνμζεήηδ ηαηαθφηδ. 

 iii)  Μείςζδ ηδξ εενιμηναζίαξ. 

 iv)  Πνμζεήηδ ζημ δμπείμ επζπθέμκ πμζυηδηαξ 
2 4N O .  
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10. Θέκα_4_28276 

 α)  Ο εεζσηυξ ζίδδνμξ ΗΗ (FeSO4) απμηεθεί ημ ααζζηυ ζοζηαηζηυ θζπάζιαημξ πμο πνδζζιμπμζείηαζ ζε ηήπμοξ βζα ηδ 

ζοκηήνδζδ ηδξ πθυδξ ηαζ ηδκ πνμζηαζία απυ ηα ανφα. Ο πνμζδζμνζζιυξ ημο FeSO4 ζε αοηά ηα θζπάζιαηα 

ζηδνίγεηαζ ζηδκ ακηίδναζή ημο ιε δζάθοια οπενιαββακζημφ ηαθίμο (KMnO4). Ζ ιδ ζζμζηαειζζιέκδ ελίζςζδ 

πμο πενζβνάθεζ ηδκ ακηίδναζδ είκαζ: 

FeSO4 + KMnO4 + Ζ2SO4  Fe2(SO4)3 + K2SO4 + MnSO4 + Ζ2Ο 

 i)  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηδκ παναπάκς ελίζςζδ χζηε κα είκαζ ζζμζηαειζζιέκδ.  

 ii)  Να πνμζδζμνίζεηε εάκ μ FeSO4 ζηδκ παναπάκς ακηίδναζδ δνα ςξ μλεζδςηζηυ ή ακαβςβζηυ.  

Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 iii) Γζα ημκ πνμζδζμνζζιυ ηδξ πμζυηδηαξ ημο FeSO4 ζε θίπαζια βζα ημοξ ηήπμοξ πμο ηοηθμθμνεί ζημ ειπυνζμ, 

παναζηεοάγεηαζ δζάθοια υβημο 1 L ιε ηδ δζάθοζδ 100 g θζπάζιαημξ ζε κενυ (δζάθοια Γ1). 10 mL Γ1 

απαζημφκ βζα ηδκ πθήνδ ακηίδναζδ 10 mL δζαθφιαημξ KMnO4 ζοβηέκηνςζδξ c = 0,024 Μ. Να οπμθμβίζεηε 

ηδκ % w/w πενζεηηζηυηδηα ημο θζπάζιαημξ ζε FeSO4. 

 β)  Μία ακηίδναζδ πμο πνδζζιμπμζείηαζ ζηδ ιεηαθθμονβία ημο ζζδήνμο πενζβνάθεηαζ ιε ηδκ παναηάης ελίζςζδ 

πδιζηήξ ζζμννμπίαξ: 

FeO(s)+CO(g) ⇌ Fe(s)+CO2(g)    (ακηίδναζδ 1) 

΢ε εενιμηναζία 120 
μ
C δ ζηαεενά πδιζηήξ ζζμννμπίαξ ηδξ ακηίδναζδξ 1 είκαζ Κc = 5. 

 i)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα ημο CO2 ζε mol πμο ανίζηεηαζ ζε ζζμννμπία ιε 0,25 mol CO ζε δμπείμ υβημο 

10 L ηαζ ζε εενιμηναζία 120 
μ
C.  

 ii)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα ημο CO2 ζε mol πμο πνέπεζ κα απμιαηνοκεεί απυ ημ δμπείμ ηδξ ακηίδναζδξ, 

ζηδκ ίδζα εενιμηναζία, χζηε δ πμζυηδηα ημο CO ζηδ κέα εέζδ ζζμννμπίαξ κα είκαζ ημ ηδξ ανπζηήξ εέζδξ 

ζζμννμπίαξ.  

Γίκμκηαζ: Ar(S) = 32, Ar(O) = 16, Ar(Fe) = 56. 

 

11. Θέκα_4_32684 

Σμ αζμαένζμ είκαζ ιίβια ιεεακίμο (CH4) ηαζ δζμλεζδίμο ημο άκεναηα (CO2) πμο πανάβεηαζ απυ ηδ ζήρδ ηδξ 

αζμιάγαξ ηαζ πνδζζιμπμζείηαζ ςξ ηαφζζιμ.  

 α)  Πανμοζία ηαηαθφηδ, ιένμξ ημο CH4 ακηζδνά ιε ημ CO2 , ζφιθςκα ιε ηδκ ακηίδναζδ 1 πμο πενζβνάθεηαζ απυ 

ηδ πδιζηή ελίζςζδ:  

           CH4(g) + CO2(g)    2 C(s) + 2 H2Ο(g)                                       Ακηίδναζδ 1 

  Να οπμθμβίζεηε ηδ ιεηααμθή εκεαθπίαξ ΓΖ1 ηδξ ακηίδναζδξ 1 εάκ δίκμκηαζ, βζα ηζξ ίδζεξ ζοκεήηεξ πίεζδξ ηαζ 

εενιμηναζίαξ, μζ ιεηααμθέξ εκεαθπίαξ ηςκ ακηζδνάζεςκ πμο πενζβνάθμκηαζ απυ ηζξ παναηάης εενιμπδιζηέξ 

ελζζχζεζξ : 

C(s) + H2Ο(g)   CO(g) + H2(g)          ΓΖ2 = 131 kJ/mol                         Ακηίδναζδ 2 

CO(g) + H2Ο(g)   CO2(g) + H2(g)        ΓΖ3 = – 41 kJ/mol                      Ακηίδναζδ 3 

CH4(g) + H2O(g)   CO(g) + 3 H2(g)     ΓΖ4 = 206 kJ/mol                       Ακηίδναζδ 4 
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 β)  Ζ ιάγα εκυξ δείβιαημξ αζμαενίμο είκαζ ίζδ ιε 54 g. Σμ CO2 ακηζδνά πθήνςξ, πανμοζία ηαηαθφηδ, ιε έκα ιένμξ 

ημο CH4 πμο πενζέπεηαζ ζημ δείβια, ζφιθςκα ιε ηδκ ακηίδναζδ 1 ηαζ εθεοεενχκμκηαζ 7,5 kJ. Να οπμθμβίζεηε 

ηδ ζφζηαζδ (ζε g) ημο δείβιαημξ αζμαενίμο.  

  Γίκμκηαζ μζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ:    r rA C 12, A O 16.   

 γ)  Μεηά ημ δζαπςνζζιυ εκυξ άθθμο δείβιαημξ αζμαενίμο ζηα ζοζηαηζηά ημο, πμζυηδηα CO2 δζμπεηεφεηαζ ζε 

λεπςνζζηυ δμπείμ ζηαεενμφ υβημο V = 5 L ηαζ πνμζηίεεηαζ αένζμ Ζ2 ζε εενιμηναζία ε 
μ
C. Μεηά απυ θίβμ 

ανίζημκηαζ ζε ζζμννμπία 2,5 mol CO2, 1,5 mol H2, 1,5 mol CO ηαζ 2,5 mol H2O, ζφιθςκα ιε ηδκ ακηίδναζδ 

πμο πενζβνάθεηαζ ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ: 

CO2(g)  + H2(g)  ⇌ CO(g)  + H2O(g) 

 i)  Να οπμθμβίζεηε ηδ ζηαεενά πδιζηήξ ζζμννμπίαξ Kc ζημοξ ε 
μ
C.  

 ii)  Mεζχκμοιε ηδ εενιμηναζία, μπυηε δ ζοβηέκηνςζδ ημο Ζ2 ζηδ κέα ζζμννμπία εα βίκεζ 0,5 Μ. Να ελδβήζεηε 

ακ δ ακηίδναζδ είκαζ ελχεενιδ ή εκδυεενιδ  ηαζ κα οπμθμβίζεηε ηζξ πμζυηδηεξ ζε mol ηςκ ζοζηαηζηχκ ζηδ 

κέα πδιζηή ζζμννμπία.  

 

12. Θέκα_4_33713 

΢ε δμπείμ ζηαεενμφ υβημο 10 L ζημ μπμίμ πενζέπεηαζ 0,1 mol ζηενεμφ I2O5 ζημοξ ε1
μ
C, εζζάβεηαζ 1 mol αενίμο 

CO, μπυηε πναβιαημπμζείηαζ ακηίδναζδ, δ μπμία μθμηθδνχκεηαζ ιεηά απυ 100 s ηαζ πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ 

παναηάης ιδ ζζμζηαειζζιέκδ πδιζηή ελίζςζδ 1: 

CO(g) + I2O5(s) → Η2(s) + CO2(g)      (ελίζςζδ 1). 

 α)  Να ζζμζηαειίζεηε ηδ πδιζηή ελίζςζδ 2. 

 β)  Να οπμθμβίζεηε ηδ ιέζδ ηαπφηδηα ηδξ ακηίδναζδξ, απυ ηδκ ανπή ιέπνζ ηδκ μθμηθήνςζή ηδξ.  

Όθδ δ πμζυηδηα ημο αενίμο ιίβιαημξ πμο πενζέπεηαζ ζημ δμπείμ ιεηά ηδκ μθμηθήνςζδ ηδξ ακηίδναζδξ, 

δζμπεηεφεηαζ ζε άθθμ δμπείμ ζηαεενμφ υβημο, ζημ μπμίμ πενζέπεηαζ πμζυηδηα Fe2O3(s) μπυηε απμηαείζηαηαζ 

πδιζηή ζζμννμπία ζημοξ ε2
μ
C, δ μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ παναηάης πδιζηή ελίζςζδ 2:  

Fe2O3(s) + 3CO(g) ⇌ 2Fe(s) + 3CO2(g)      (ελίζςζδ 2) 

 γ)  Ζ ζηαεενά ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ ζημοξ ε2
μ
C, δ μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδ πδιζηή ελίζςζδ 2 είκαζ ίζδ ιε 4

3
. 

Να οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα (ζε mol) ηάεε αενίμο πμο πενζέπεηαζ ζημ δμπείμ, ιεηά απυ ηδκ απμηαηάζηαζδ 

ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ.    

 δ)  Να ελδβήζεηε ακ ιέπνζ ηδκ απμηαηάζηαζδ ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ, εθεοεενχκεηαζ εενιυηδηα πνμξ ημ 

πενζαάθθμκ ή ακ απμννμθάηαζ εενιυηδηα απυ ημ πενζαάθθμκ.     

Γίκεηαζ υηζ ζηζξ ζοκεήηεξ εενιμηναζίαξ ηαζ πίεζδξ πμο πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ, μζ ηζιέξ ηςκ ΓΖf είκαζ: 

ΓHf,Fe2O3(s) = − 825 kJ/mol, ΓHf,CO(g) = − 110 kJ/mol, ΓHf,CO2(g) = − 394 kJ/mol.   

 

13. Θέκα_4_34053 

΢ε ηθεζζηυ δμπείμ υβημο V = 1 L εζζάβεηαζ ιείβια 10 mol HCl ηαζ 6 mol O2 ηα μπμία ακηζδνμφκ ζε εενιμηναζία ε 

o
C ηαζ ηεθζηά απμηαείζηαηαζ πδιζηή ζζμννμπία, πμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ ελίζςζδ (1). 

4 HCl(g)+ O2(g) ⇌ 2 Cl2(g) + 2 H2O(g)        ΓΖ < 0    (1) 

 α)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ ηζιή ηδξ εκεαθπίαξ ΓH ηδξ ακηίδναζδξ (1).  

 β)  i.  Να βνάρεηε ηδ ζπέζδ ηδξ Kc βζα ηδκ παναπάκς ζζμννμπία.  
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  ii. ΢ηδκ ηαηάζηαζδ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ ζημ δμπείμ πενζέπμκηαζ 4 mol Cl2. Να οπμθμβζζηεί δ ηζιή ηδξ Kc ηδξ 

ακηίδναζδξ.  

  iii. Να οπμθμβζζηεί δ απυδμζδ ηδξ ακηίδναζδξ.  

  iv. Να οπμθμβίζεηε ημ πμζυ εενιυηδηαξ πμο εηθφεδηε ή απμννμθήεδηε απυ ηδκ έκανλδ ηδξ ακηίδναζδξ ςξ ηδκ 

απμηαηάζηαζδ ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ.  

 γ)  Μεηααάθθμοιε ημκ υβημ ημο δμπείμο ηαζ δ πμζυηδηα ημο Cl2 ιεζχκεηαζ ηαηά 2/3 mol.  

  i.  Να αζηζμθμβήζεηε ακ αολήεδηε ή ιεζχεδηε μ υβημξ ημο δμπείμο.  

  ii.  Να οπμθμβίζεηε ημκ κέμ υβημ ημο δμπείμο.  

  Γίκεηαζ υηζ ζε εενιμηναζία ε 
o
C δ εκεαθπία ζπδιαηζζιμφ ημο οδνμπθςνίμο είκαζ ΓΖf(HCl(g)) = –92,5 kJ·mol

-1
 

ηαζ δ εκεαθπία ζπδιαηζζιμφ ημο κενμφ  είκαζ ΓΖf(H2Ο(g)) = – 242 kJ·mol
-1

. 

 

14. Θέκα_4_34946 

Σμ άγςημ (N2) ζπδιαηίγεζ πζθζάδεξ ακυνβακεξ ηαζ μνβακζηέξ εκχζεζξ, υπςξ ηδκ  αιιςκία ΝΖ3, ημ οδνμηοάκζμ 

HCN, ημ κζηνζηυ ΖΝΟ3, ημ κζηνχδεξ μλφ ΖΝΟ2, ηδκ μονία CΟ(ΝΖ2)2 ηαζ ηα πανάβςβά ημοξ. 

 4.1.  Τδαηζηυ δζάθοια Γ1 ανίζηεηαζ ζε εενιμηναζία 27 
o
C ηαζ έπεζ ζοβηέκηνςζδ 0,1 Μ ζε μονία (CO(NH2)2).  

  α.   Να πνμζδζμνίζεηε ηδκ ςζιςηζηή πίεζδ ημο δζαθφιαημξ Γ1.  

 β.  Έκα οδαηζηυ δζάθοια Γ2 έπεζ πενζεηηζηυηδηα 0,92% w/v ζε ιζα άβκςζηδ ιμνζαηή μοζία Α ηαζ είκαζ 

ζζμημκζηυ ιε ημ δζάθοια Γ1 ζε εενιμηναζία 27 
o
C. Να πνμζδζμνίζεηε ηδ ζπεηζηή ιμνζαηή ιάγα ηδξ 

μοζίαξ Α.  

Γίκεηαζ, R = 0,082 L.atm
-1.mol.k

-1
. 

 4.2.  Σμ ιμκμλείδζμ ημο αγχημο (ΝΟ) είκαζ έκα άπνςιμ αένζμ. Δπίζδξ, πανάβεηαζ ζε δζάθμνα μνβακζηά 

ζοζηήιαηα ηαζ θεζημονβεί ςξ αββεζμδζαζηαθηζηυξ πανάβμκηαξ, ςξ κεονμδζααζααζηήξ,  ςξ ακηζιζηνμαζαηυξ 

πανάβμκηαξ η.ά. 

΢ε ηθεζζηυ δμπείμ, ημο μπμίμο μ υβημξ ιπμνεί κα ιεηααθδεεί, εζζάβμοιε 6 mol αενίμο N2 ηαζ 3 mol αενίμο 

O2 ηαζ εενιαίκμοιε ζε εενιμηναζία ε1 
o
C. Όηακ ημ ζφζηδια ηαηαθήλεζ ζε ζζμννμπία: 

                          N2(g) + O2(g) ⇌ 2 NO(g) 

δ πμζυηδηα ημο O2 ζημ δμπείμ ανέεδηε ίζδ ιε 1 mol. 

 α.  Να οπμθμβζζηεί δ απυδμζδ α1 ηδξ αιθίδνμιδξ ακηίδναζδξ.  

 β.  Να ανεεεί δ ηζιή ηδξ ζηαεενάξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ ηδξ ακηίδναζδξ ζημοξ ε1 
o
C.  

 γ.  ΢ε άθθμ υιμζμ δμπείμ, ζηδκ ίδζα εενιμηναζία, εζζάβμοιε 6 mol αενίμο N2 ηαζ 6 mol αενίμο O2. Να 

οπμθμβζζηεί δ απυδμζδ α2 ηδξ ακηίδναζδξ ζηδ πδιζηή ζζμννμπία.  

 δ.  Να ζοβηνίκεηε ηζξ απμδυζεζξ α1 ηαζ α2 ηαζ κα δχζεηε ιζα ενιδκεία βζα ηδκ παναηδνμφιεκδ δζαθμνά.  

 4.3.  Σμ ΝΟ ιπμνεί κα μλεζδςεεί ζε κζηνζηυ μλφ (HNO3). Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηζξ παναηάης 

μλεζδμακαβςβζηέξ ακηζδνάζεζξ: 

 Fe +  HNO3       Fe(NO3)3   + NO2   +  H2O 

  Zn + HNO3       Zn(NO3)2   + NO   +  H2O 

 

15. Θέκα_2_25236 

 2.1.  Γίκεηαζ δ απθή ακηίδναζδ: 2 I
–
(aq) + S2O8

2–
(aq)    I2(s) + 2 SO4

2–
(aq) 
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Ζ δζάνηεζα ηδξ ακηίδναζδξ είκαζ 10 δεοηενυθεπηα. 

Καηά ηδ δζάνηεζα ηςκ 2 πνχηςκ δεοηενμθέπηςκ πανάβμκηαζ x mol I2, εκχ ηαηά ηδ δζάνηεζα ηςκ επυιεκςκ 2 

δεοηενμθέπηςκ πανάβμκηαζ y mol I2. 

 α)  Να βνάρεηε ημκ κυιμ ηαπφηδηαξ ηδξ ακηίδναζδξ.  

 β)  Να πνμζδζμνίζεηε ηδκ ηάλδ ηδξ ακηίδναζδξ. 

 γ)  Να ζοβηνίκεηε ηζξ πμζυηδηεξ x ηαζ y ημο I2 πμο πανάβμκηαζ. Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 2.2.  Να ακαθένεηε πχξ εα ιεηααθδεμφκ (αφλδζδ, ιείςζδ, ηαιία ιεηααμθή) ηα mol ζυκηςκ μλςκίμο (Ζ3Ο
+
) ηαζ 

ημ pH αναζμφ οδαηζημφ δζαθφιαημξ ζζπονμφ μλέμξ HCl υβημο V 1L ηαζ ζοβηέκηνςζδξ c, υηακ ζε αοηυ, ζε 

ζηαεενή εενιμηναζία, πνμζηεεμφκ: 

 α)  έκα  θίηνμ οδαηζημφ δζαθφιαημξ ΚCl ζοβηέκηνςζδξ c.   

 β)  πμζυηδηα αενίμο ΖCl, πςνίξ ιεηααμθή υβημο ημο οδαηζημφ δζαθφιαημξ HCl.  

Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

 

16. Θέκα_2_34569 

 2.1.  ΢ε ζοβηεηνζιέκεξ ζοκεήηεξ ζζπφεζ: Ζ2(g) + Cl2(g) ⇌ 2 HCl(g)       ΓH = –184 kJ. 

 α)  ΢ηζξ παναπάκς ζοκεήηεξ εζζάβμοιε ζε δμπείμ 4 mol Ζ2 ηαζ 4 mol Cl2. Μεηά απυ θίβδ χνα ημ ζφζηδια 

θηάκεζ ζε πδιζηή ζζμννμπία ιε απυδμζδ 50 %. Σμ πμζυ εενιυηδηαξ πμο εηθφεδηε ηαηά ηδκ ακηίδναζδ 

αοηή είκαζ (κα επζθέλεηε ιία απυ ηζξ παναηάης απακηήζεζξ): 

 i.  184 kJ          ii.  368 kJ           iii.  736 kJ    

           Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ επζθμβή ζαξ.   

 β)  Οζ πδιζηέξ εκχζεζξ ΝaF(s) ηαζ C2H5ΝΖ2(g) υηακ πνμζηεεμφκ ζε κενυ δδιζμονβμφκ ααζζηυ δζάθοια. Να 

βνάρεηε ηζξ πδιζηέξ ελζζχζεζξ ηςκ ακηζδνάζεςκ πμο πναβιαημπμζμφκηαζ υηακ μζ παναπάκς εκχζεζξ 

πνμζηίεεκηαζ ζε κενυ.  

 2.2.  Γζα ηα αθμβυκα ηα μπμία είκαζ ζημζπεία ηδξ 17δξ μιάδαξ ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ηαζ ηα οδναθμβυκα 

δίκμκηαζ μζ παναηάης πίκαηεξ ιε πθδνμθμνίεξ: 

Πίκαηαξ 1. Πθδνμθμνίεξ βζα ηα αθμβυκα 

 F Cl Βr Η 

Ζθεηηνανκδηζηυηδηα ηαηά Pauli 3,98 3,16 2,96 2,66 

Αημιζηυξ Ανζειυξ 9 17 35 53 

΢πεηζηή Αημιζηή Μάγα (Ar) 19 35,5 80 127 

      Πίκαηαξ 2. Πθδνμθμνίεξ βζα ηα οδναθμβυκα 

 ΖF HCl ΖΒr ΖΗ 

΢διείμ αναζιμφ (ζε Κelvin) 290 188 206 238 

΢ηαεενά ζμκηζζιμφ (ζε Μ) 6,6.10
-4

 1,3.10
6
 10

8
 10

9
 

 i)  Να ελδβήζεηε ακ μζ δοκάιεζξ δζαζπμνάξ (London) είκαζ ζζπονυηενεξ ακάιεζα ζηα ιυνζα ημο HBr ή 

ακάιεζα ζηα ιυνζα ημο HI.  

 ii)  Να ελδβήζεηε ακ μζ δοκάιεζξ δζπυθμο-δζπυθμο είκαζ ζζπονυηενεξ ακάιεζα ζηα ιυνζα ημο HBr ή ακάιεζα 

ζηα ιυνζα ημο HI.  
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 iii) Με αάζδ ηζξ δζαιμνζαηέξ δοκάιεζξ πμο ακαπηφζζμκηαζ ιεηαλφ ηςκ ιμνίςκ ημο ηάεε οδναθμβυκμο κα 

ενιδκεφζεηε ημ βεβμκυξ υηζ ημ HI έπεζ ορδθυηενμ ζδιείμ αναζιμφ απυ ημ HBr.  

 iv)  Απυ ηα δεδμιέκα ημο πίκαηα 2 πνμηφπηεζ υηζ δ ζεζνά ζζπφμξ ηςκ οδναθμβυκςκ ςξ μλέα είκαζ: 

HF < HCl < HBr < HI 

Πχξ ελδβείηαζ δ ζεζνά αοηή ιε δεδμιέκμ υηζ ηα αθμβυκα ακήημοκ ζηδκ ίδζα μιάδα ημο πενζμδζημφ πίκαηα;  

 

17. Θέκα_2_34460 

 2.1.  Ζ ιεεακυθδ πανάβεηαζ απυ ηδκ ακηίδναζδ ημο ιμκμλεζδίμο ημο άκεναηα ιε ημ οδνμβυκμ ζφιθςκα ιε ηδκ 

ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεζ δ πδιζηή ελίζςζδ 1. 

CO(g) + 2 H2(g) ⇌ CH3OH(g)    (1)       ∆H = –91 kJˑmol
–1

 

 H ακηίδναζδ πναβιαημπμζείηαζ πανμοζία ηαηαθφηδ, ζε πίεζδ 98 atm ηαζ εενιμηναζία 550 Κ. Αοηέξ μζ 

ζοκεήηεξ ηνίεδηακ μζ πθέμκ ηαηάθθδθεξ βζα ηδ αέθηζζηδ απυδμζδ ζε ζπεηζηά ζφκημιμ πνμκζηυ δζάζηδια. 

 α)  Να πνμζδζμνίζεηε ηδκ επίδναζδ (αολάκεηαζ, εθαηηχκεηαζ, δεκ ιεηααάθθεηαζ) ζηδκ απυδμζδ ηδξ 

ακηίδναζδξ 1 ηαζ ζημκ πνυκμ μθμηθήνςζδξ ηδξ ακηίδναζδξ – δδθαδή ημκ πνυκμ πμο πνεζάγεηαζ βζα κα 

απμηαηαζηαεεί δ πδιζηή ζζμννμπία – ζοιπθδνχκμκηαξ ηα ακηίζημζπα ηεκά ημο παναηάης πίκαηα, βζα 

ηαεειία απυ ηζξ ιεηααμθέξ πμο ακαβνάθμκηαζ ζηδ ζηήθδ Η ημο πίκαηα.  

Ι. Μεηαβνιή ΙΙ. Απόδνζε αληίδξαζεο ΙΙΙ. Χξόλνο νινθιήξωζεο 

ηεο αληίδξαζεο 

αφλδζδ πίεζδξ ιε ιείςζδ 

ημο υβημο ημο δμπείμο 

  

αφλδζδ εενιμηναζίαξ   

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

 2.2.  ΢ε ιία απμβναθή εκυξ ενβαζηδνίμο ανέεδηακ ηνεζξ θζάθεξ (Α, Β, ηαζ Γ) πςνίξ ηζξ εηζηέηεξ ημοξ πμο 

πενζέπμοκ απυ έκα δζαθμνεηζηυ άπνςιμ οβνυ δ ηαεειία. ΢φιθςκα ιε ηδκ πνμδβμφιεκδ απμβναθή, υθα 

είκαζ οδαηζηά δζαθφιαηα, έπμοκ ίδζα ζοβηέκηνςζδ δζαθοιέκδξ μοζίαξ ηαζ πενζέπμοκ πθςνζμφπμ κάηνζμ 

(NaCl), πνμπακζηυ μλφ (CH3CH2COOH) ή οδνμπθςνζηυ μλφ (HCl). Γζα ηδκ ηαοημπμίδζή ημοξ ιεηνήεδηε ημ 

pH ημο ηάεε δζαθφιαημξ ζημοξ 25 
o
C ηαζ ηα απμηεθέζιαηα ηαηαβνάθμκηαζ ζημκ παναηάης πίκαηα. 

Φηάιε pH 

Α 3 

Β 3,9 

Γ 7 

 α)  Να ακηζζημζπίζεηε ηάεε θζάθδ ιε ημ πενζεπυιεκυ ηδξ.  

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ επζθμβέξ ζαξ.  

Γίκεηαζ υηζ ημ pH ιεηνήεδηε ζημοξ 25 
μ
C. 

 2.3.  α)  Να παναηηδνίζεηε ηδκ παναηάης πνυηαζδ ςξ ζςζηή (΢) ή θακεαζιέκδ (Λ): 

Οζ αθδεΰδεξ ακηζδνμφκ ιε δζάθοια Fehling ηαζ ζπδιαηίγμκηαζ ηεηυκεξ.  

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ βνάθμκηαξ ηδ πδιζηή ελίζςζδ ηδξ ακηίζημζπδξ ακηίδναζδξ.  
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18. Θέκα_4_24115 

΢ε ηεκυ δμπείμ υβημο V = 10 L εζζάβμκηαζ ζε αένζα ηαηάζηαζδ 4 mol H2 ηαζ 4 mol I2. Σμ ζφζηδια θένεηαζ ζε 

ζηαεενή εενιμηναζία ε 
o
C, μπυηε λεηζκά δ ακηίδναζδ ζπδιαηζζιμφ αενίμο ΖΗ. 

 α)  Μεηά απυ πνμκζηυ δζάζηδια Γt = 1 min ζημ δμπείμ οπάνπμοκ 0,6 mol ΖΗ. Να οπμθμβίζεηε ηδ ιέζδ ηαπφηδηα 

ηδξ ακηίδναζδξ.  

 β)  Μεηά απυ ηάπμζμ πνυκμ, πςνίξ κα ιεηααθδεεί δ εενιμηναζία, απμηαείζηαηαζ δ ζζμννμπία: 

H2(g) + I2(g) ⇌ 2 HI(g) 

  βζα ηδκ μπμία ζζπφεζ υηζ Kc = 4. Να οπμθμβίζεηε ηδκ απυδμζδ ηδξ ακηίδναζδξ.  

 γ)  0,3 mol αενίμο ΖΗ δζαθφμκηαζ ζε H2O ηαζ ηεθζηά πνμηφπηεζ δζάθοια υβημο 3 L (δζάθοια Γ1). Δπίζδξ, ζημ 

ενβαζηήνζμ δζαεέημοιε οδαηζηυ δζάθοια  CH3COOH 0,1 Μ (δζάθοια Γ2), ημ μπμίμ έπεζ pH = 3.  

 i.  Να πνμζδζμνίζεηε ημκ υβημ ημο κενμφ πμο πνέπεζ κα πνμζεέζμοιε ζε 100 mL ημο δζαθφιαημξ Γ1, χζηε 

κα ιεηααθδεεί ημ pH ημο ηαηά ιία ιμκάδα.  

 ii.  Να πνμζδζμνίζεηε ημκ υβημ ημο κενμφ πμο πνέπεζ κα πνμζεέζμοιε ζε 100 mL ημο δζαθφιαημξ Γ2, χζηε 

κα ιεηααθδεεί ημ pH ημο ηαηά ιία ιμκάδα.  

 iii.  Να δχζεηε ιία πμζμηζηή ελήβδζδ βζα ηδκ παναηδνμφιεκδ δζαθμνά ζηζξ πμζυηδηεξ κενμφ πμο 

απαζημφκηαζ βζα ηδκ ίδζα ιεηααμθή pH ζηα δζαθφιαηα Γ1 ηαζ Γ2.  

Γζα ημ ενχηδια (β) δίκεηαζ:
3

5

a,CH COOHK 10 M,  υθα ηα δζαθφιαηα ανίζημκηαζ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C, υπμο 

14 2

wΚ 10 M  ηαζ υηζ επζηνέπμκηαζ μζ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 

19. Θέκα_4_24202 

H αιιςκία, ΝΖ3, ανίζηεηαζ ζηδ θφζδ ηαζ ζοβπνυκςξ πανάβεηαζ ζηδ πδιζηή αζμιδπακία ζε πμζυηδηεξ 

εηαημιιονίςκ ηυκςκ εηδζίςξ, αθμφ απμηεθεί ηδκ πνχηδ φθδ βζα ηδκ παναζηεοή πμθθχκ πδιζηχκ πνμσυκηςκ, 

ηονίςξ ηςκ θζπαζιάηςκ. ΢ήιενα δ ιεβαθφηενδ πμζυηδηα αιιςκίαξ παβημζιίςξ πανάβεηαζ ιε ηδ ιέεμδμ 

ηςκ Haber – Bosch, δ μπμία πενζβνάθεηαζ  ιε ηδκ παναηάης εενιμπδιζηή ελίζςζδ:  

Ν2(g) + 3H2(g) ⇌ 2NH3(g)   ΓΖ = – 92 KJ/mol    Ακηίδναζδ 1 

΢ε ηεκυ δμπείμ ζηαεενμφ υβημο 5 L εζζάβμκηαζ 1,5 mol αγχημο Ν2(g) ηαζ 2,5 mol οδνμβυκμο Ζ2(g), ηα μπμία 

ακηζδνμφκ ζε ηαηάθθδθεξ ζοκεήηεξ πίεζδξ ηαζ εενιμηναζίαξ ζφιθςκα ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ 1. Όηακ ημ ζφζηδια 

ηαηαθήλεζ ζε πδιζηή ζζμννμπία, δ ζοβηέκηνςζδ ηδξ αιιςκίαξ NH3(g) είκαζ ίζδ ιε 0,2 Μ.   

 α)  Να οπμθμβίζεηε ημ πμζυ εενιυηδηαξ πμο εηθφεηαζ απυ ηδκ έκανλδ ηδξ ακηίδναζδξ ιέπνζ ηδκ απμηαηάζηαζδ 

πδιζηήξ ζζμννμπίαξ.  

 β)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ απυδμζδ ηδξ ακηίδναζδξ 1. 

 γ)  Όθδ δ πμζυηδηα ηδξ NH3(g) πμο έπεζ παναπεεί ζηδκ πδιζηή ζζμννμπία απμιμκχκεηαζ ιε ηαηάθθδθμ ηνυπμ απυ 

ημ ιίβια ζζμννμπίαξ ηαζ δζμπεηεφεηαζ ζε 1 L οδαηζημφ δζαθφιαημξ HCl ζοβηέκηνςζδξ 1 Μ. Έηζζ πνμηφπηεζ ημ 

δζάθοια Γ1, υβημο 1 L. Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ1.  

  Οζ δζαδζηαζίεξ ημο ενςηήιαημξ γ) πναβιαημπμζμφκηαζ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C, υπμο δ ζηαεενά αοημσμκηζζιμφ 

ημο κενμφ έπεζ ηζιή 14 2

wΚ 10 M  ηαζ δ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ηδξ NH3  έπεζ ηζιή 
3

5

b,NHK 10 M.  Σα δεδμιέκα 

ημο ενςηήιαημξ γ επζηνέπμοκ ηζξ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 
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20. Θέκα_4_24337 

Σμ οπενεεζζηυ ηάθζμ πνδζζιμπμζείηαζ ζηδ πδιζηή αζμιδπακία βζα ηδκ εηηίκδζδ ακηζδνάζεςκ ζοιπμθοιενζζιμφ ηαζ 

ηδκ παναζηεοή ζοκεεηζημφ ηαμοηζμφη (BuNa – S) αθθά ηαζ ςξ θεοηακηζηυ ζε ηαεανζζηζηά πνμσυκηα, ααθέξ 

ιαθθζχκ ηαζ παθαζυηενα ζε ηνυθζια. Έκα ζοκδεζζιέκμ ζηα ζπμθζηά ενβαζηήνζα πείναια πδιζηήξ ηζκδηζηήξ 

πενζθαιαάκεζ ηδκ ακηίδναζδ ιεηαλφ οπενεεζζημφ ηαθίμο ηαζ ζςδζμφπμο ηαθίμο ζφιθςκα ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ:  

K2S2O8(aq) + 2KI(aq)    2K2SO4(aq)+ I2(aq)   (1) 

 α)  Πνμηεζιέκμο κα ιεθεηδεεί μ κυιμξ ηδξ ηαπφηδηαξ ηδξ ακηίδναζδξ (1) πναβιαημπμζείηαζ ιζα ζεζνά πεζναιάηςκ 

πμο ηα απμηεθέζιαηά ημοξ πανμοζζάγμκηαζ ζημκ παναηάης πίκαηα.  

Ανζειυξ πεζνάιαημξ [K2S2O8] (Μ) [KI] (Μ) Ανπζηή ηαπφηδηα uo (M·s
-1

) 

1 0,01 0,01 2·10
-3

 

2 0,01 0,02 4·10
-3

 

3 0,02 0,01 4·10
-3

 

  i.  Να ανείηε ηδκ ηάλδ ηδξ ακηίδναζδξ ςξ πνμξ ηάεε έκα απυ ηα δφμ ακηζδνχκηα. 

  ii.  Να αζηζμθμβήζεηε ακ δ ακηίδναζδ (1) είκαζ απθή ή πμθφπθμηδ.  

  iii.  Να οπμθμβίζεηε ηδκ ηζιή ηαζ ηζξ ιμκάδεξ ηδξ ζηαεενάξ k ηδξ ηαπφηδηαξ.  

 β)  ΢ε εενιμηναζία 500 
o
C αένζμ Η2 ακηζδνά ιε αένζμ Ζ2 ζπδιαηίγμκηαξ ΖΗ ζφιθςκα ιε ηδκ αιθίδνμιδ πδιζηή 

ελίζςζδ:  

Ζ2(g) + I2(g) ⇌ 2HI(g)   (2) 

 Ζ ζηαεενά Kc ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ (2) ζημοξ 500 
o
C είκαζ ίζδ ιε 49.  

 i.  ΢ε δμπείμ υβημο 10 L εζζάβμκηαζ 3,6 mol ζζμιμνζαημφ ιίβιαημξ H2(g) ηαζ Η2(g). Να οπμθμβίζεηε ηδ 

ζοβηέκηνςζδ ημο ΖΗ ζηδκ ηαηάζηαζδ ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ.  

 ii.  Απμιαηνφκμκηαζ ιε ηαηάθθδθδ δζαδζηαζία 0,4 mol HI(g) απυ ημ δμπείμ ηδξ ακηίδναζδξ (2) ηα μπμία 

πνδζζιμπμζμφκηαζ βζα ηδκ παναζηεοή 4 L οδαηζημφ δζαθφιαημξ ΖΗ (δζάθοια Γ1). Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο 

δζαθφιαημξ Γ1.  

 

21. Θέκα_4_25238 

Έκα αζμιδπακζηυ ηνάια πενζέπεζ Cu ηαζ αδνακείξ πδιζηά πνμζιίλεζξ. ΢ε έκα ακαθοηζηυ ενβαζηήνζμ Υδιείαξ 

δζαθφμκηαζ 31,75 g απυ ημ ηνάια ζε πενίζζεζα δζαθφιαημξ ποηκμφ κζηνζημφ μλέμξ (δζάθοια Γ1), μπυηε εηθφμκηαζ  

8,96 L αενίμο NO2 ζε STP ζοκεήηεξ. Ζ ιδ ζζμζηαειζζιέκδ πδιζηή ελίζςζδ ηδξ ακηίδναζδξ πμο πναβιαημπμζείηαζ 

ιεηαλφ Cu ηαζ HNO3 είκαζ δ ελήξ:  

Cu + HNO
3  Cu(NO

3
)

2
+ NO

2
 + H

2
O    Ακηίδναζδ 1 

 α)  Να ελδβήζεηε πμζμ είκαζ ημ μλεζδςηζηυ ηαζ πμζμ ημ ακαβςβζηυ ζχια ζηδκ ακηίδναζδ 1.  

 β)  Να ζοιπθδνχζηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ηδξ πδιζηήξ ελίζςζδξ 1.  

 γ)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ % w/w πενζεηηζηυηδηα αοημφ ημο ηνάιαημξ ζε Cu.  

 δ)  Όηακ αναζςεεί ημ Γ1 ιε κενυ ιε ακαθμβία υβηςκ 
1

9
 πνμηφπηεζ ηεθζηά δζάθοια Γ2 ιε pH = 0.  Να οπμθμβίζεηε 

ηδκ ανπζηή ζοβηέκηνςζδ ημο δζαθφιαημξ Γ1.  
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Γίκεηαζ υηζ:  rA Cu 63,5.  Όθα ηα παναπάκς οδαηζηά δζαθφιαηα ανίζημκηαζ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C, υπμο   

14 2

wΚ 10 M .  

 

22. Θέκα_4_25477 

Σμ οδνμθευνζμ, HF είκαζ πμθφ επζηίκδοκμ αένζμ, ημ μπμίμ υηακ δζαθοεεί ζημ κενυ ζπδιαηίγεζ ημ δζαανςηζηυ 

οδνμθεμνζηυ μλφ. Αένζμ HF, ιάγαξ 20 g, δζαθφεηαζ πθήνςξ ζε 1L H2O, πςνίξ ιεηααμθή υβημο ηαζ παναζηεοάγεηαζ 

οδαηζηυ δζάθοια Γ1 ζημοξ 25 
o
C. 

 α)  Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ1 ζημοξ 25 
o
C.  

 β)  Να οπμθμβίζεηε πυζα L κενμφ πνέπεζ κα πνμζηεεμφκ ζε 200 mL δζαθφιαημξ Γ1 βζα κα πνμηφρεζ δζάθοια Γ2 ιε 

ηζιή pH πμο ζε ζπέζδ ιε ηδκ ηζιή pH ημο δζαθφιαημξ Γ1 εα έπεζ ιεηααθδεεί ηαηά ιζζή ιμκάδα.  

 γ)  Να οπμθμβίζεηε πυζα mol αενίμο HF πνέπεζ κα πνμζηεεμφκ ζε 200 mL ημο δζαθφιαημξ Γ2, χζηε κα πνμηφρεζ 

δζάθοια Γ3, ημο μπμίμο δ ηζιή ημο pH ημο εα δζαθένεζ απυ ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ2 ηαηά ιζζή ιμκάδα. Ζ 

πνμζεήηδ αενίμο δεκ ιεηααάθεζ ημκ υβημ ημο δζαθφιαημξ.  

 δ)  Αένζμ HF ιάγαξ 4g εζζάβεηαζ ζε δμπείμ ζηαεενμφ υβημο V = 1 L, εενιαίκεηαζ ζε εενιμηναζία ε 
μ
C ηαζ 

απμηαείζηαηαζ ζζμννμπία, δ μπμία πενζβνάθεηαζ ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ:  

2HF(g) ⇌ Ζ2(g) + F2(g)      Ακηίδναζδ 1 

  Να οπμθμβίζεηε ηδκ απυδμζδ ηδξ ακηίδναζδξ 1, ακ δ Κc ζε αοηέξ ηζξ ζοκεήηεξ είκαζ 4.  

Γίκμκηαζ: 

Οζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ:    r rA H 1, A F 19.   

Γζα ηα ενςηήιαηα α, β, γ ηα δζαθφιαηα είκαζ οδαηζηά ηαζ ανίζημκηαζ ζημοξ 25 
o
C, δ ζηαεενά 

4

a,HFK 10 M  

ζημοξ 25 
o
C ηαζ ηα δεδμιέκα ηςκ ενςηδιάηςκ α, β, γ επζηνέπμοκ ηζξ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 

23. Θέκα_4_25520 

 α)  Όηακ δζαθοεεί πθχνζμ (Cl2) ζημ κενυ πνμηφπηεζ ημ αζεεκέξ μλφ ιε ιμνζαηυ ηφπμ HClO, πμο μκμιάγεηαζ 

οπμπθςνζχδεξ μλφ. Τδαηζηυ δζάθοια HClO 0,01 Μ έπεζ pH = 5. Να οπμθμβίζεηε ηδ ζηαεενά ζμκηζζιμφ Ka ημο 

οπμπθςνζχδμοξ μλέμξ.  

 β)  Έκα άθαξ ημο οπμπθςνζχδμοξ μλέμξ (HClO) είκαζ ημ οπμπθςνζχδεξ κάηνζμ (NaClO). Σμ οδαηζηυ δζάθοια ημο 

NaClO είκαζ βκςζηυ ζημ ειπυνζμ ςξ πθςνίκδ. Μία ιέεμδμξ παναζηεοήξ ηδξ ααζίγεηαζ ζηδ δζααίααζδ αενίμο 

πθςνίμο ζε δζάθοια οδνμλεζδίμο ημο καηνίμο. Ζ ακηίδναζδ πμο ζοιααίκεζ πενζβνάθεηαζ ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ: 

Cl2(g) + 2 NaOH(aq)  NaClO(aq) + NaCl(aq) + H2O(l) 

6,72 L αενίμο Cl2 ζε STP ζοκεήηεξ δζααζαάγμκηαζ ζε 300 mL δζαθφιαημξ NaOH ζοβηέκηνςζδξ 2 Μ ηαζ 

πνμηφπηεζ δζάθοια υβημο 300 mL. Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ πμο πνμηφπηεζ. 

 γ)  Υθςνίκδ πνδζζιμπμζείηαζ ηαζ ηαηά ηδ θεφηακζδ ηςκ οθάκζζιςκ ζκχκ ζηα ενβμζηάζζα παναβςβήξ οθαζιάηςκ. 

Μεηά ηδκ μθμηθήνςζδ ηδξ δζαδζηαζίαξ θεφηακζδξ δ πθςνίκδ εα πνέπεζ κα απμιαηνοκεεί απυ ηζξ οθάκζζιεξ 

ίκεξ. Γζα ημ ζημπυ αοηυ πνμζηίεεηαζ δζάθοια Na2S2O3 ζε ααζζηυ πενζαάθθμκ, χζηε δ πθςνίκδ κα ακηζδνάζεζ 

πθήνςξ ιε αοηυ. Ζ ιδ ζζμζηαειζζιέκδ ελίζςζδ πμο πενζβνάθεζ ηδκ ακηίδναζδ είκαζ: 

NaClO(aq) + Na2S2Ο3(aq) + NaOH(aq)  NaCl(aq) + Na2SO4(aq) + H2O(l) 

 i)  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ηδξ παναπάκς πδιζηήξ ελίζςζδξ.  
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 ii)  Να οπμθμβίζεηε ημκ υβημ οδαηζημφ δζαθφιαημξ Na2S2Ο3 ζοβηέκηνςζδξ 0,1 Μ πμο απαζηείηαζ βζα κα 

ακηζδνάζεζ πθήνςξ ιε 0,02 mol NaClO.  

Γίκεηαζ υηζ: 

Όθεξ μζ παναπάκς δζαδζηαζίεξ βίκμκηαζ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C, υπμο δ ζηαεενά αοημσμκηζζιμφ ημο κενμφ έπεζ ηζιή 

14 2

wK 10 M .  Σα δεδμιέκα ηςκ ενςηδιάηςκ α ηαζ β επζηνέπμοκ ηζξ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 

24. Θέκα_4_27196 

 4.1.  Όηακ ηαίβμκηαζ 70 g αζεεκίμο C2H4, ζε πνυηοπδ ηαηάζηαζδ, εηθφεηαζ εενιυηδηα 3.500 kJ. Να οπμθμβίζεηε 

ηδκ πνυηοπδ εκεαθπία ηαφζδξ ημο C2H4. 

 4.2.  ΢ε ηθεζζηυ, ηεκυ δμπείμ ζηαεενμφ υβημο εζζάβμκηαζ 4 mol NO, 2 mol N2 ηαζ 2 mol Ο2, ζε εενιμηναζία ε1 

μ
C. ΢ηζξ ζοκεήηεξ αοηέξ ιπμνεί κα θάαεζ πχνα δ ακηίδναζδ  

2 ΝΟ(g)  ⇌  N2(g)  +  O2(g) 

  βζα ηδκ μπμία ζζπφεζ Κc = 4. 

 α)  Να ελδβήζεηε πνμξ πμζα ηαηεφεοκζδ εα εηδδθςεεί πδιζηή ακηίδναζδ.  

 β)  Να οπμθμβίζεηε ηδ ζφζηαζδ ημο ιίβιαημξ (ζε mol) ζηδ εέζδ ζζμννμπίαξ.  

 γ)  Σμ ιίβια ηδξ ζζμννμπίαξ εενιαίκεηαζ ζημοξ  ε2 
μ
C (ε2 > ε1), μπυηε απμηαείζηαηαζ ιζα κέα ζζμννμπία βζα 

ηδκ μπμία ανέεδηε υηζ 
cK 1.   Να ελδβήζεηε ακ δ δζάζπαζδ ημο ΝΟ είκαζ εκδυεενιδ ή ελχεενιδ 

ακηίδναζδ.  

 4.3.  Γζαεέημοιε 500 mL δζαθφιαημξ KCN 0,1 M (δζάθοια Γ1). Να οπμθμβίζεηε ημ pH δζαθφιαημξ Γ1.  

Γίκεηαζ υηζ:    r rΑ H 1, A C 12.   

Δπίζδξ, δίκεηαζ υηζ βζα ημ ενχηδια 4.3 ηα δζαθφιαηα ανίζημκηαζ ζε εενιμηναζία 25 
o
C υπμο 

10

a,HCNK 10 M  ηαζ 

14 2

wK 10 M , ηαεχξ ηαζ υηζ ηα δεδμιέκα ημο πνμαθήιαημξ επζηνέπμοκ ηζξ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 

25. Θέκα_4_28279 

Ζ πθςνίκδ είκαζ έκα οδαηζηυ δζάθοια πμο πνδζζιμπμζείηαζ ςξ ηαεανζζηζηυ ηαζ απμθοιακηζηυ επζθακεζχκ. Σμ 

δναζηζηυ ηδξ ζοζηαηζηυ είκαζ ημ οπμπθςνζχδεξ κάηνζμ (NaClO) ημ μπμίμ πενζέπεηαζ ζε πμζμζηυ 3 – 6 % w / v. 

 α)  O πνμζδζμνζζιυξ ημο NaClO ζε δζάθοια πθςνίκδξ ζηδνίγεηαζ ζηδκ ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ 

παναηάης ιδ ζζμζηαειζζιέκδ ελίζςζδ: 

ΝaClO + I
-
 + H

+  
  H2O + I2 + NaCl    (ακηίδναζδ 1) 

  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηδκ παναπάκς ελίζςζδ χζηε κα είκαζ ζζμζηαειζζιέκδ.  

 β)  Γζα ημκ πνμζδζμνζζιυ ημο NaClO ζε δζάθοια πθςνίκδξ (δζάθοια Γ1) θαιαάκμκηαζ 5 mL ημο δζαθφιαημξ Γ1 ηαζ 

αναζχκμκηαζ ζε ηεθζηυ υβημ V = 50 mL (δζάθοια Γ2). Απυ ημ δζάθοια Γ2 θαιαάκμκηαζ 10 mL ηαζ πνμζηίεεηαζ 

ζε αοηά πενίζζεζα ζςδζμφπμο ηαθίμο (KI) ζε υλζκμ πενζαάθθμκ μπυηε θαιαάκεζ πχνα δ ακηίδναζδ 1. Σμ ζχδζμ 

(I2) πμο ζπδιαηίγεηαζ πνμζδζμνίγεηαζ ιε μβημιέηνδζδ ιε δζάθοια εεζμεεζζημφ καηνίμο (Na2S2O3), ιε αάζδ ηδκ 

ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ παναηάης ελίζςζδ: 

I2+ 2 Na2S2O3    2 NaI + Na2S4O6     (ακηίδναζδ 2) 



Υδιεία Γ΄ Γεκζημφ Λοηείμο 

 

 17 

  Γζα ηδκ πθήνδ ακηίδναζδ ημο Η2 πμο πανάπεδηε απυ ηδκ ακηίδναζδ 1, ηαηακαθχεδηακ 12 mL δζαθφιαημξ 

Na2S2O3   0,1 Μ. 

  Να οπμθμβίζεηε ηδκ πενζεηηζηυηδηα % w/v ημο ανπζημφ δζαθφιαημξ Γ1 ζε NaClO. 

 γ) Να οπμθμβίζεηε ημ pH ζε οδαηζηυ δζάθοια NaClO ζοβηέκηνςζδξ 0,05 Μ. Γζα ημκ οπμθμβζζιυ ημο pH ζζπφμοκ 

μζ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ.  

Γίκμκηαζ: Ka, HClO= 5·10
-8

, Kw = 10
-14

, Ar(Na) = 23, Ar(O) = 16, Ar(Cl) = 35,5 

Όθα ηα δζαθφιαηα είκαζ οδαηζηά ηαζ ζε εενιμηναζία 25 
0
C. 

 

26. Θέκα_4_29561 

 4.1.  Ζ ιπαηανία (δθεηηνζηυξ ζοζζςνεοηήξ) είκαζ ιζα ζοζηεοή δ μπμία απμεδηεφεζ πδιζηή εκένβεζα ηαζ ηδ 

ιεηαηνέπεζ ζε δθεηηνζηή εκένβεζα. Ζ ακάπηολδ ηςκ ιπαηανζχκ άνπζζε ιε ηδκ ηαηαζηεοή ηδξ αμθηασηήξ 

ζηήθδξ απυ ημκ Αθεζάκηνμ Βυθηα.  

Δονεία πνήζδ έπμοκ μζ δθεηηνζημί ζοζζςνεοηέξ ιυθοαδμο - μλέμξ, ζημοξ μπμίμοξ ςξ δθεηηνμθφηδξ 

πνδζζιμπμζείηαζ οδαηζηυ δζάθοια εεζζημφ μλέμξ ηαζ ςξ δθεηηνυδζα ημ μλείδζμ ημο ιμθφαδμο IV (ΡbΟ2) ηαζ μ 

ιυθοαδμξ (Pb) ζε ζπμββχδδ ιμνθή. Καηά ηδκ εηθυνηζζδ βίκεηαζ δ ακηίδναζδ δ μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδ 

πδιζηή ελίζςζδ:  

PbΟ2(s) + Pb(s) + 2 Ζ2SO4(aq) → 2 PbSO4(s) + 2 H2O(l)     (ακηίδναζδ 1) 

 α)   Να πνμζδζμνίζεηε ηδκ μλεζδςηζηή ηαζ ηδκ ακαβςβζηή μοζία ζηδκ ακηίδναζδ (1) αζηζμθμβχκηαξ ηδκ 

επζθμβή ζαξ.  

 β)   Καηά ηδκ εηθυνηζζδ ιζαξ ιπαηανίαξ ιμθφαδμο - μλέμξ ζπδιαηίζηδηε πμζυηδηα εεζζημφ ιμθφαδμο ΗΗ, 

ιάγαξ 30,3 g. Να οπμθμβίζεηε ηδ ζοκμθζηή πμζυηδηα (ζε mol) ημο ιμθφαδμο (Pb) πμο ακηέδναζε ηαηά 

ηδκ εηθυνηζζδ ηδξ ιπαηανίαξ.  

  Γίκμκηαζ μζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ:      r r rΑ Pb 207, A O 16, A S 32.    

 4.2.  Σα ηεθεοηαία πνυκζα μζ εθανιμβέξ ημο ιμθφαδμο έπμοκ ζπεηζηά πενζμνζζεεί ηαζ έπμοκ ακηζηαηαζηαεεί απυ 

άθθα οθζηά θυβς ηδξ ημλζηυηδηαξ ημο, ηαεχξ μ ιυθοαδμξ ηαζ μζ εκχζεζξ ημο ιπμνεί κα πνμηαθέζμοκ 

ζδιακηζηέξ αθάαεξ ζηδκ οβεία ημο ακενχπμο αθθά ηαζ ζημ πενζαάθθμκ. Καηά ηδκ ακαηφηθςζδ 

εηθμνηζζιέκςκ ιπαηανζχκ, ιία απυ ηζξ ακηζδνάζεζξ ακάηηδζδξ ημο ιμθφαδμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ 

αηυθμοεδ πδιζηή ελίζςζδ. 

2 PbSO4(aq) + 2 Na2CO3(aq) + C(s) → 2 Pb(s) + 2 Na2SO4(aq) + 3 CO2(g)    (ακηίδναζδ 2) 

Πμζυηδηα ημο PbSO4 πμο πανάπεδηε απυ ηδκ εηθυνηζζδ ιζαξ άθθδξ ιπαηανίαξ ιυθοαδμο – μλέμξ 

(ακηίδναζδ 1) μδδβείηαζ ζε ακαηφηθςζδ βζα ακάηηδζδ ημο ιυθοαδμο (ακηίδναζδ 2). Απυ ηδκ ακάηηδζδ 

πανάβεηαζ ηαζ Na2SO4 ημ μπμίμ απμιμκχκεηαζ ηαζ δζαθφεηαζ ζε κενυ ζπδιαηίγμκηαξ οδαηζηυ δζάθοια Γ1 

υβημο V = 4 L. To pH ημο οδαηζημφ δζαθφιαημξ Γ1 ιεηνήεδηε ιε πεπάιεηνμ ηαζ ανέεδηε ίζμ ιε 8 ζημοξ 

o25 C. 

 α)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ  πμζυηδηα (ζε g) ημο PbO2 πμο ηαηακαθχεδηε ηαηά ηδκ εηθυνηζζδ ηδξ ιπαηανίαξ 

(ακηίδναζδ 1).  
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 Γίκεηαζ υηζ βζα ημ Ζ2SO4 δ ζηαεενά ζμκηζζιμφ βζα ηδ δεφηενδ ααειίδα ζμκζζιμφ ημο είκαζ 2

a,2K 10 M  ηαζ 

μζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ:    r rΑ Pb 207, A O 16.  Σα δεδμιέκα επζηνέπμοκ ηζξ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 β)  Σμ CO2 πμο εθεοεενχεδηε ηαηά ηδκ ακάηηδζδ ημο ιμθφαδμο (ακηίδναζδ 2 απυ ημ ενχηδια α) 

δζααζαάγεηαζ ζε δμπείμ υβημο 1 L πμο πενζέπεζ 6 mol H2 ζε εενιμηναζία ε 
μ
C ηαζ θαιαάκεζ πχνα δ 

ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδ πδιζηή ελίζςζδ 3:  

CO2(g) + H2(g) ⇌ CO(g) + H2O(g)     (ακηίδναζδ 3) 

  Να οπμθμβίζεηε ηζξ πμζυηδηεξ υθςκ ηςκ ζςιάηςκ ζε mol ζηδκ ηαηάζηαζδ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ  ηαζ ηδκ 

απυδμζδ ηδξ ακηίδναζδξ.   

Γζα ηδκ ακηίδναζδ (3) δίκεηαζ δ Κc = 4 ζε ε 
μ
C. 

 

27. Θέκα_4_30675 

΢ε δμπείμ υβημο 0,5 L ηαζ ζε εενιμηναζία 440 
μ
C εζζάβμκηαζ 0,5 mol Ζ2 ηαζ 0,5 mol I2.  Σα δφμ αένζα ακηζδνμφκ 

ζφιθςκα ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ:  H2(g) + I2(g) ⇌ 2 HI(g) .  

 α)  Ζ ανπζηή ηαπφηδηα ηδξ απθήξ ακηίδναζδξ H2(g) + I2(g)  2 HI(g) ήηακ 1

mol
ο 10 ,

L min



 εκχ δ ηαπφηδηα ηδξ 

ίδζαξ ακηίδναζδξ υηακ απμηαηαζηαεεί ζημ δμπείμ δ πδιζηή ζζμννμπία είκαζ 2

mol
ο 0,4 .

L min



 Να οπμθμβίζεηε: 

 i)  ηδ ζηαεενά ηαπφηδηαξ ηδξ απθήξ ακηίδναζδξ H2(g) + I2(g)  2 HI(g)  ζηδ ζοβηεηνζιέκδ εενιμηναζία ημο 

πεζνάιαημξ.  

 ii)  ηζξ πμζυηδηεξ ηςκ H2(g), I2(g) ηαζ HI(g) πμο οπάνπμοκ ζημ δμπείμ ηαηά ηδ πδιζηή ζζμννμπία.  

 iii) ηδ ζηαεενά πδιζηήξ ζζμννμπίαξ ηδξ ακηίδναζδξ  H2(g) + I2(g) ⇌ 2 HI(g)  ζημοξ 440 
μ
C.  

 β)  0,1 mol απυ ηδκ πμζυηδηα ημο HI  πμο πανάπεδηε απυ ηδκ παναπάκς ακηίδναζδ δζαθφεηαζ ζε κενυ ηαζ 

ζπδιαηίγεηαζ δζάθοια υβημο 1 L (δζάθοια Γ1). Να οπμθμβίζεηε ημ pH πμο ειθακίγεζ ημ δζάθοια Γ1.  

 γ) ΢ημ δζάθοια Γ1 δζααζαάγμκηαζ ηαζ δζαθφμκηαζ 2,24 L αένζαξ NH3 (ιεηνδιέκα ζε STP ζοκεήηεξ) ηαζ 

ζπδιαηίγεηαζ δζάθοια επίζδξ υβημο 1 L (δζάθοια Γ2).  Να οπμθμβίζεηε ημ pH πμο ειθακίγεζ ημ δζάθοια Γ2.  

Οζ δζαδζηαζίεξ ζημ ενχηδια α βίκμκηαζ ζε ζηαεενή εενιμηναζία 440 
μ
C, εκχ ζηα ενςηήιαηα β ηαζ γ ζε 

εενιμηναζία 25
μ
 C  υπμο δ ζηαεενά αοημσμκηζζιμφ ημο κενμφ έπεζ ηζιή 14 2

wK 10 M  ηαζ δ ζηαεενά ζμκηζζιμφ 

ηδξ NH3 έπεζ ηζιή 5

bK 10 M.  Γίκεηαζ υηζ  μζ ζοκήεεζξ πνμζεββίζεζξ βίκμκηαζ. 

 

28. Θέκα_4_34051 

 ΢ε έκα ζπμθζηυ πείναια επίδεζλδξ πνμζηίεεκηαζ ζηαδζαηά πμθφ ιζηνά ημιιάηζα ζηενεμφ Na ζοκμθζηήξ ιάγαξ ίζδξ 

ιε 0,92 g ζε ιία πμζυηδηα κενμφ. Σμ Na(s) ακηζδνά ιε ημ κενυ ηαζ πανάβεζ NaOH. Έηζζ παναζηεοάγεηαζ δζάθοια 

Γ1 πμο έπεζ pH=13.  

 α)  Να ανεεεί μ υβημξ ημο δζαθφιαημξ Γ1.  

 β)  Λαιαάκμκηαζ 200 mL απυ ημ δζάθοια Γ1 ζηα μπμία πνμζηίεεκηαζ 200 mL δζαθφιαημξ Βa(OH)2 ζοβηέκηνςζδξ 

c2 = 0,1 M (δζάθοια Γ2) ηαζ παναζηεοάγεηαζ δζάθοια Γ3.  

 Γζα ηo pH ημο δζαθφιαημξ Γ3 εα ζζπφεζ:  

 i.  Θα είκαζ ιεβαθφηενμ απυ ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ1  Γ3 Γ1pH pH . 
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 ii.  Θα είκαζ ιζηνυηενμ απυ ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ1  Γ3 Γ1pH pH . 

 iii. Θα είκαζ ίζμ ιε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ1  Γ3 Γ1pH pH . 

 Να επζθέλεηε ιεηαλφ ηςκ ηνζχκ παναπάκς επζθμβχκ, ηδκ απάκηδζδ πμο εεςνείηε ζςζηή.  

 Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ επζθμβή ζαξ.  

 γ)  ΢ημ δζάθοια Γ3 δζααζαάγεηαζ αένζμ οδνμπθχνζμ ιέπνζξ υημο επζηεοπεεί πθήνδξ ελμοδεηένςζδ. 

  i.  Να οπμθμβίζεηε ημκ υβημ ημο αένζμο οδνμπθχνζμο, ιεηνδιέκμο ζε STP ζοκεήηεξ, πμο εα ηαηακαθςεεί 

ιέπνζ κα επζηεοπεεί πθήνδξ ελμοδεηένςζδ.  

 ii.  Να οπμθμβίζεηε ημ πμζυ εενιυηδηαξ πμο εα εηθοεεί ηαηά ηδκ ελμοδεηένςζδ ζε πνυηοπεξ ζοκεήηεξ, ημο 

δζαθφιαημξ Γ3 ιε ημ οδνμπθχνζμ.  

Γίκεηαζ υηζ  rA Na 23.  Oζ δζαδζηαζίεξ ηςκ ενςηδιάηςκ α ηαζ α έβζκακ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C, υπμο δ 

ζηαεενά ζμκηζζιμφ ημο κενμφ είκαζ 14 2

wK 10 M .  Γζα ηδκ ακηίδναζδ ελμοδεηένςζδξ ζζπφεζ:   

Ζ
+
 + OH

-
    H2O    ΓΖ

o
 = – 57,1 kJ·mol

-1
 

 

29. Θέκα_4_34944 

4.1.  Γίκεηαζ ημ παναηάης δζάβναιια πμο πενζβνάθεζ ηα εκενβεζαηά παναηηδνζζηζηά ηδξ ακηίδναζδξ Κ + Λ → Β 

ηαζ υηζ x = 70 kJ/mol, y = 30 kJ/mol ηαζ z = 40 kJ/mol.  

 

 α)  Να πνμζδζμνίζεηε ηδκ εκεαθπία ηδξ ακηίδναζδξ ηαζ κα παναηηδνίζεηε ηδκ ακηίδναζδ ςξ εκδυεενιδ ή 

ελχεενιδ.  

 β)  Να πνμζδζμνίζεηε ηδκ εκένβεζα ημο εκδζαιέζμο ηδξ ακηίδναζδξ (εκενβμπμζδιέκμ ζφιπθμημ) ηαεχξ ηαζ 

ηδκ εκένβεζα εκενβμπμίδζδξ  aE  ηδξ ακηίζηνμθδξ ακηίδναζδξ.  

 γ)  Ζ ανπζηή ηαπφηδηα ηδξ παναπάκς ακηίδναζδξ δζπθαζζάγεηαζ ακ δζπθαζζάζμοιε ηδκ ανπζηή ζοβηέκηνςζδ 

ημο Κ ηαζ ηεηναπθαζζάγεηαζ ακ δζπθαζζάζμοιε ηδκ ανπζηή ζοβηέκηνςζδ ημο Λ.  

 i.  Πμζα είκαζ δ ηάλδ ηδξ ακηίδναζδξ ςξ πνμξ ηάεε ακηζδνχκ; 

 ii.  Έκαξ ιαεδηήξ ζζπονίγεηαζ υηζ δ ακηίδναζδ αοηή είκαζ απθή. ΢οιθςκείηε ή δζαθςκείηε ιε ηδκ άπμρή ημο; 

Να ελδβήζεηε βζαηί.  

 4.2.  ΢ε οδαηζηυ δζάθοια ιμκμπνςηζηήξ αάζδξ Β 0,1 Μ (δζάθοια Γ1) ζζπφεζ υηζ: 8

3OH 10 H O .         

 α)  Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ.  

 β)   Να ελδβήζεηε ακ δ αάζδ Β είκαζ ζζπονή ή αζεεκήξ.  

 γ)  Να οπμθμβίζεηε ηδ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ηδξ αάζδξ Β.   
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Γίκεηαζ υηζ ημ δζάθοια έπεζ εενιμηναζία 25 
μ
C, υπμο ζζπφεζ 14 2

wK 10 M  ηαεχξ ηαζ υηζ ζζπφμοκ μζ 

ζοκήεεζξ πνμζεββίζεζξ. 

                                                                  

30. Θέκα_4_36135 

 4.1.  Γζαεέημοιε ηνεζξ θζάθεξ Α Β ηαζ Γ ηςκ μπμίςκ μζ εηζηέηεξ έπμοκ ηαηαζηναθεί. Γκςνίγμοιε υηζ δ ηαεειία 

απυ αοηέξ πενζέπεζ έκα απυ ηα παναηάης δζαθφιαηα: οδαηζηυ δζάθοια οδνμπθςνζημφ μλέμξ (HCl) 

ζοβηέκηνςζδξ c = 10
-3

 M, οδαηζηυ δζάθοια μλζημφ μλέμξ (CH3COOH) ίδζαξ ζοβηέκηνςζδξ ηαζ οδαηζηυ 

δζάθοια πθςνζμφπμο αιιςκίμο (ΝH4Cl) ίδζαξ ζοβηέκηνςζδξ. ΢ε δείβια ηδξ θζάθδξ Α ημ pH ιεηνήεδηε ίζμ 

ιε 4, ζε δείβια απυ ηδ θζάθδ Β ημ pH ιεηνήεδηε ίζμ ιε 3 ηαζ ζε δείβια απυ ηδ θζάθδ Γ ημ pH ιεηνήεδηε 

ίζμ ιε 6. Να πνμζδζμνίζεηε ημ πενζεπυιεκμ ηδξ ηάεε θζάθδξ  ηαζ κα αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ .  

Όθα ηα δζαθφιαηα είκαζ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C, υπμο 14 2

wK 10 M ηαζ ζζπφμοκ μζ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 Γίκμκηαζ: 
3

5

a,CH COOHK 10 M,
3

5

b,NHK 10 M.  

 4.2.  Ονζζιέκα απυ ηα ακηίδμηα βζα δδθδηδνίαζδ απυ ηοακζμφπεξ εκχζεζξ πενζθαιαάκμοκ ιεηαλφ άθθςκ ηαζ 

θζαθίδζα πμο πενζέπμοκ 100 mL οδαηζημφ δζαθφιαημξ εεζμεεζζημφ καηνίμο (Na2S2O3) (δζάθοια Γ1). O 

πνμζδζμνζζιυξ ημο Na2S2O3 ζημ δζάθοια Γ1 ζηδνίγεηαζ ζηδκ ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ 

παναηάης πδιζηή ελίζςζδ: 

I2+ 2 Na2S2O3  2 NaI + Na2S4O6    (ακηίδναζδ 1) 

 α)  Να πνμζδζμνίζεηε εάκ ημ ζχδζμ (I2) ζηδκ παναπάκς ακηίδναζδ δνα ςξ μλεζδςηζηυ ή ακαβςβζηυ.  

Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 β)  Γζα ημκ πνμζδζμνζζιυ ημο Na2S2O3 ζημ δζάθοια Γ1 θαιαάκμκηαζ 10 mL ημο Γ1 ηαζ αναζχκμκηαζ ζε 

ηεθζηυ υβημ V = 50 mL (δζάθοια Γ2). ΢ημ δζάθοια Γ2 πνμζηίεεηαζ οδαηζηυ δζάθοια ζςδίμο (I2) μπυηε 

θαιαάκεζ πχνα δ ακηίδναζδ 1.  

Γζα ηδκ πθήνδ ακηίδναζδ ημο Na2S2O3 ηαηακαθχεδηακ 19 mL δζαθφιαημξ Η2 0,01 Μ. 

Να οπμθμβίζεηε ηδκ πενζεηηζηυηδηα % w/v ημο ανπζημφ δζαθφιαημξ Γ1 ζε Na2S2O3.  

Γίκμκηαζ:      r r rA Na 23, A O 16, A S 32.    

 

31. Θέκα_2_22980 

 2.1.  Γίκεηαζ δ απθή ακηίδναζδ: CaCO3(s)  CaO(s) + CO2(g)     ΓΖ > 0 . 

Ζ δζάνηεζα ηδξ ακηίδναζδξ είκαζ 10 δεοηενυθεπηα. 

Καηά ηδ δζάνηεζα ηςκ 2 πνχηςκ δεοηενμθέπηςκ απμννμθάηαζ πμζυ εενιυηδηαξ x kJ, εκχ ηαηά ηδ δζάνηεζα 

ηςκ επυιεκςκ 2 δεοηενμθέπηςκ απμννμθάηαζ πμζυ εενιυηδηαξ y kJ. 

 α)  Ζ ακηίδναζδ είκαζ ελχεενιδ ή εκδυεενιδ;  

 β)  Να βνάρεηε ημκ κυιμ ηαπφηδηαξ ηδξ ακηίδναζδξ.  

 γ)  Να πνμζδζμνίζεηε ηδκ ηάλδ ηδξ ακηίδναζδξ.  

 δ)  Να ζοβηνίκεηε ηα πμζά εενιυηδηαξ x kJ ηαζ y kJ πμο απμννμθχκηαζ ζηα 2 δζαθμνεηζηά πνμκζηά 

δζαζηήιαηα.  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  
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 2.2.  Να ακαθένεηε πχξ εα ιεηααθδεεί (αφλδζδ, ιείςζδ ή ηαιία ιεηααμθή) μ ααειυξ ζμκηζζιμφ α ημο αζεεκμφξ 

μλέμξ HCN, ηαζ ημ pH, μνζζιέκμο υβημο οδαηζημφ δζαθφιαημξ μλέμξ HCN ζοβηέκηνςζδξ 0,1 M, υηακ ζημκ 

υβημ αοηυκ, ιε ζηαεενή εενιμηναζία, πνμζηεεμφκ: 

 α)  πμζυηδηα ζηενεμφ ΚCN, πςνίξ ιεηααμθή υβημο ημο δζαθφιαημξ HCN.  

 β)  πμζυηδηα αενίμο ΖCl, πςνίξ ιεηααμθή υβημο ημο δζαθφιαημξ HCN.  

 Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ. 

 

32. Θέκα_4_27194 

4.1.  Γζαεέημοιε  έκα  οδαηζηυ  δζάθοια  Γ1  ζοβηέκηνςζδξ 0,1 M  πμο  δεκ βκςνίγμοιε ακ 

πενζέπεζ μονία ή  πθςνζμφπμ  κάηνζμ  (NaCl).  Μεηνήζαιε ηδκ ςζιςηζηή πίεζδ ημο 

δζαθφιαημξ Γ1 ζημοξ 27 
o
C ηαζ ηδ ανήηαιε ίζδ ιε 4,92 atm. Να ελδβήζεηε ακ ημ 

δζάθοια Γ1 πενζέπεζ μονία ή πθςνζμφπμ κάηνζμ.  

 4.2.  Σα ιονιήβηζα εηηνίκμοκ ιονιδηζηυ μλφ (ΖCΟΟΖ) είηε βζα κα επζηεεμφκ είηε βζα κα αιοκεμφκ. Ο πνχημξ 

άκενςπμξ πμο απμιυκςζε ιονιδηζηυ μλφ ήηακ μ Άββθμξ θοζζμδίθδξ John Ray, ημ 1671, ιε απυζηαλδ 

ιεβάθμο ανζειμφ ιονιδβηζχκ! ΢ήιενα ημ ιονιδηζηυ μλφ παναζηεοάγεηαζ ενβαζηδνζαηά ηαζ 

πνδζζιμπμζείηαζ ςξ εκδζάιεζμ ζε πδιζηέξ ζοκεέζεζξ, ςξ ζοκηδνδηζηυ ζε γςμηνμθέξ ηαζ ςξ δναζηζηυ 

ζοζηαηζηυ ζε μνζζιέκα μζηζαηά πνμσυκηα απμιάηνοκζδξ αθάηςκ. 

Τδαηζηυ δζάθοια HCOOH (δζάθοια Γ2) έπεζ υβημ 200 mL ηαζ ζημ δζάθοια αοηυ μ ααειυξ ζμκηζζιμφ ημο 

μλέμξ είκαζ 0,01. 

 α)  Να πνμζδζμνίζεηε ηδ ζοβηέκηνςζδ ημο HCOOH ζημ δζάθοια Γ2 ηαεχξ ηαζ ημ pH ημο δζαθφιαημξ.  

 β)   Να οπμθμβίζεηε ημκ υβημ ημο κενμφ πμο πνέπεζ κα πνμζεέζμοιε ζε 100 mL απυ ημ δζάθοια Γ2 

(αναίςζδ), χζηε ημ pH ημο κα ιεηααθδεεί ηαηά ιζζή ιμκάδα.  

 γ)  ΢ηα οπυθμζπα 100 mL ημο δζαθφιαημξ Γ2 πνμζηίεεκηαζ, πςνίξ ιεηααμθή υβημο, 0,01 mol HCl ηαζ 

ζπδιαηίγεηαζ ημ δζάθοια Γ3. Να οπμθμβίζεηε ημκ ααειυ ζμκηζζιμφ ημο HCOOH ζημ δζάθοια Γ3 ηαεχξ 

ηαζ ημ pH  ημο δζαθφιαημξ Γ3.   

Γζα ημ ενχηδια 4.1. δίκεηαζ υηζ 
L atm

R 0,082 .
mol K





 

Γζα ημ ενχηδια 4.2. δίκεηαζ υηζ υθα ηα δζαθφιαηα ανίζημκηαζ ζε εενιμηναζία 25 
o
C υπμο 

4

a,HCOOHK 10 M  ηαζ 

14 2

wK 10 M ,  ηαεχξ επίζδξ υηζ ηα δεδμιέκα ημο πνμαθήιαημξ επζηνέπμοκ ηζξ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ.  

 

33. Θέκα_4_36138 

 4.1. Γζαεέημοιε ζημ ενβαζηήνζμ ιία θζάθδ πμο πενζέπεζ οδαηζηυ δζάθοια ηαναμλοθζημφ μλέμξ (RCOOH) 

άβκςζηδξ ζοβηέκηνςζδξ (δζάθοια Γ1). 50 mL απυ ημ δζάθοια Γ1 μβημιεηνμφκηαζ ιε οδαηζηυ δζάθοια 

οδνμλεζδίμο ημο καηνίμο (NaOH) ζοβηέκηνςζδξ 0,025 Μ. Σμ δζάβναιια ηδξ ιεηααμθήξ ημο pH ημο 

δζαθφιαημξ Γ1 ηαηά ηδκ μβημιέηνδζδ δίκεηαζ απυ ημ παναηάης δζάβναιια. 
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 α)  Με ηδ αμήεεζα ημο δζαβνάιιαημξ κα πνμζδζμνίζεηε ηδ ζοβηέκηνςζδ ημο RCOOH ζημ δζάθοια Γ1 ζε 

molˑL
-1

.  

 β)  i)  Να πνμζδζμνίζεηε απυ ημ δζάβναιια ημ pH ημο δζαθφιαημξ υηακ έπεζ πνμζηεεεί υβημξ δζαθφιαημξ 

NaOH Η΢V
V ,

2
 υπμο 

Η΢V  μ υβημξ ημο δζαθφιαημξ NaOH πμο πνμζηέεδηε ζημ ζζμδφκαιμ ζδιείμ.  

  ii)  Με ηδ αμήεεζά ημο δζαβνάιιαημξ ηαζ ζε ζοκδοαζιυ ιε ηα δεδμιέκα ημο παναηάης πίκαηα κα 

πνμζδζμνίζεηε ημ μλφ (RCOOH).  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ άπμρή ζαξ.  

Ομύ pKa 

CHCl2COOH
 

1,3 

CH2ClCOOH
 

2,9 

HCOOH
 

3,8 

CH3COOH  4,8 

 

 4.2.  Ο αζεακζηυξ ζίδδνμξ (ΗΗ) [(CH3COO)2Fe] πνδζζιμπμζείηαζ ζηδ ααθή οθαζιάηςκ. Ζ ζοβηέκηνςζδ ημο ζημ 

δζάθοια ιπμνεί κα πνμζδζμνζζηεί ιε ηδκ ακηίδναζή ημο ιε Ce(SO4)2. Με ηδκ πνμζεήηδ ηαηάθθδθμο δείηηδ, 

ημ δζάθοια ζημ ηέθμξ ηδξ ακηίδναζδξ βίκεηαζ ζχδεξ. Ζ ακηίδναζδ πενζβνάθεηαζ ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ 1. 

Ce
4+

(aq) + Fe
2+

(aq)  Ce
3+

(aq) + Fe
3+

(aq)       (1) 

 α)  Να πνμζδζμνζζημφκ ημ μλεζδςηζηυ ηαζ ημ ακαβςβζηυ ζηδκ ακηίδναζδ 1.  

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ  

 γ)  Ονζζιέκμξ υβημξ δζαθφιαημξ (CH3COO)2Fe (δζάθοια Γ2) ακηζδνά πθήνςξ ιε 15 mL δζαθφιαημξ 

Ce(SO4)2  ζοβηέκηνςζδξ 0,1 Μ. Να οπμθμβίζεηε ηδ ιάγα (g) ημο Fe
2+

 ζημ δζάθοια Γ2.  

Γίκεηαζ:  rΑ Fe 56.  

 

34. Θέκα_2_34573 

 2.1.  α)  Να ιεηαθένεηε ηζξ παναηάης πδιζηέξ ελζζχζεζξ ακηζδνάζεςκ μλεζδμακαβςβήξ ζηδκ ηυθθα ζαξ ηαζ κα ηζξ 

ζοιπθδνχζεηε ημοξ ηαηάθθδθμοξ ζοκηεθεζηέξ.  

  i)    Al  + H2SO4  →  Al2(SO4)3  +  SO2 + H2O  

  ii)    P +  HNO3  + H2O   →   H3PO4  +  NO               
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 β)  Έπμοιε ζηδ δζάεεζή ιαξ ηζξ αηυθμοεεξ πδιζηέξ εκχζεζξ: NΖ3, ΝΖ4Cl ηαζ HCl. Να ελδβήζεηε ακ μζ 

πνμηάζεζξ πμο αημθμοεμφκ είκαζ ζςζηέξ ή θακεαζιέκεξ. 

 i)  Μπμνμφιε κα παναζηεοάζμοιε νοειζζηζηυ δζάθοια ΝΖ3/ΝΖ4
+
 απυ ηζξ παναπάκς εκχζεζξ ιε δφμ 

ημοθάπζζημκ ηνυπμοξ. 

 ii)  Μπμνμφιε κα παναζηεοάζμοιε δζάθοια ΝΖ4
+
 0,1 Μ ιε δζάθοζδ ηαηάθθδθδξ πμζυηδηαξ ΝΖ3 ζε 

κενυ. 

Γίκεηαζ: 
3

5

b,NHK 10 M.  

 2.2.  α)  Να παναζηήζεηε ζπδιαηζηά ημκ δεζιυ οδνμβυκμο ακάιεζα ζηα ιυνζα ημο HF.  

β)  Να βνάρεηε ηα ζογοβή μλέα ηαηά Bronsted-Lowry ηςκ αάζεςκ: ΝΖ3 ηαζ  SΟ4
2-

.  

 γ)  Οζ μοζίεξ Α ηαζ Β ακηζδνμφκ δίκμκηαξ ςξ πνμσυκ ηδ πδιζηή έκςζδ Γ. 

Γζα ηδ ζοβηέκηνςζδ ημο ακηζδνχκημξ Α πνμέηορε ημ δζπθακυ 

δζάβναιια ιεηααμθήξ ηδξ ζοβηέκηνςζήξ ημο cΑ.  

Αζηζμθμβήζηε ηδκ απάκηδζή ζαξ ζηζξ παναηάης ενςηήζεζξ: 

  i) Ακ βκςνίγμοιε υηζ ημ ακηζδνχκ Β ήηακ ζε πενίζζεζα δ ακηίδναζδ 

είκαζ ιμκυδνμιδ ή αιθίδνμιδ;  

ii) Ακ βκςνίγμοιε υηζ ημ ακηζδνχκ Α ήηακ ζε πενίζζεζα, επανημφκ μζ πθδνμθμνίεξ πμο πανέπεζ ημ 

δζάβναιια βζα κα παναηηδνίζμοιε ηδκ ζοβηεηνζιέκδ ακηίδναζδ ιμκυδνμιδ ή αιθίδνμιδ;  

 

35. Θέκα_4_24114 

 ΢ε ηθεζζηυ δμπείμ υβημο V πνμζηίεεκηαζ 4 g H2 ηαζ 76 g F2. To ιείβια εενιαίκεηαζ ζημοξ ε 
o
C, μπυηε ιεηά απυ 

ηάπμζμκ πνυκμ απμηαείζηαηαζ δ ζζμννμπία H2(g) + F2(g) ⇌ 2 ΖF(g), δ μπμία ζημοξ ε 
μ
C έπεζ Κc = 4 . 

 α)  i.  Να ανείηε ηδ ζφζηαζδ ημο ιείβιαημξ ζε mol ζηδ Υδιζηή Ηζμννμπία.  

 ii.  Να οπμθμβίζεηε ηα mol ημο H2 πμο πνέπεζ κα πνμζηεεμφκ ζημ δμπείμ, χζηε δ απυδμζδ ηδξ παναπάκς 

ακηίδναζδξ κα θεάζεζ ζημ 80%.  

 β)  Πμζυηδηα 3,2 mol HF δζαθφμκηαζ ζε κενυ ηαζ πνμηφπηεζ δζάθοια ιε υβημ 3,2 L (δζάθοια Γ1). Να οπμθμβίζεηε 

ημ pH ημο δζαθφιαημξ δεδμιέκμο υηζ 
4

a,HFK 10 M.   

 γ)  ΢ε 550 mL ημο δζαθφιαημξ Γ1 πνμζεέημοιε 0,5 mol ζηενεμφ NaOH ηαζ πνμηφπηεζ νοειζζηζηυ δζάθοια Γ2. 

Καηά ηδκ πνμζεήηδ ζηενεμφ NaOH δεκ παναηδνήεδηε ιεηααμθή υβημο ημο δζαθφιαημξ. Να οπμθμβίζεηε ημ 

pH ημο δζαθφιαημξ Γ2.  

Γίκεηαζ υηζ:  

  rA H 1  ηαζ  rA F 19.  

 Ζ εενιμηναζία ηαηά ηδ δζάνηεζα ηδξ ακηίδναζδξ παναβςβήξ ημο HF δζαηδνείηαζ ζηαεενή. 

 ΢ηα ενςηήιαηα β ηαζ γ, ηα δζαθφιαηα ανίζημκηαζ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C υπμο 14 2

wK 10 M  ηαζ επζηνέπμκηαζ 

μζ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 

36. Θέκα_4_24201 

Ονζζιέκδ πμζυηδηα αζαεζηίμο Ca(s) ακηζδνά πθήνςξ ιε κενυ, υπςξ πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ πδιζηή ελίζςζδ: 

 Ca(s) + 2H2O(l)    Ca(OH)2(aq)  + H2(g)     ΓΖ = – 430 kJ/mol    (1) 
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Μεηά ημ ηέθμξ ηδξ ακηίδναζδξ έπμοκ παναπεεί ηαζ απμιμκςεεί 1,12 L αενίμο Ζ2, ιεηνδιέκα ζε ζοκεήηεξ STP ηαζ 

έπεζ πνμηφρεζ οδαηζηυ δζάθοια Ca(OH)2 (δζάθοια Γ1), υβημο 10 L. 

 α)  Να οπμθμβίζεηε ημ πμζυ εενιυηδηαξ πμο εηθφεηαζ ιέπνζ ημ ηέθμξ ηδξ ακηίδναζδξ 1. 

 β)  Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ1.  

 Όθδ δ πμζυηδηα ημο αενίμο Ζ2 πμο έπεζ παναπεεί απυ ηδκ ακηίδναζδ 1, εζζάβεηαζ ιε ζζμιμνζαηή πμζυηδηα αενίμο 

Cl2(g) ζε ηεκυ δμπείμ ζηαεενμφ υβημο 1 L, μπυηε ζε μνζζιέκεξ ζοκεήηεξ εενιμηναζίαξ ηαζ πίεζδξ απμηαείζηαηαζ 

δ ζζμννμπία:   

Cl2(g) + Ζ2(g) ⇌ 2HCl(g)   (2)    ιε Kc = 36 

 γ)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ απυδμζδ ηδξ ακηίδναζδξ παναβςβήξ ΖCl, ζηζξ ζοκεήηεξ πμο απμηαηαζηάεδηε δ 

ζζμννμπία.  

 δ)  ΢ε 5 L δζαθφιαημξ  Ca(OH)2 (δζάθοια Γ1) πνμζηίεεκηαζ 0,05 mol HCl(g) ηαζ πνμηφπηεζ δζάθοια Γ2, υβημο 5 

L. Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ2.  

Γζα ηα ενςηήιαηα β ηαζ δ ζζπφεζ υηζ εενιμηναζία είκαζ 25 
μ
C, υπμο δ ζηαεενά αοημσμκηζζιμφ ημο κενμφ έπεζ ηζιή 

14 2

wK 10 M .  

                                                                                                                                                        

37. Θέκα_4_24325 

Γζαεέημοιε 400 mL οδαηζημφ δζαθφιαημξ HCOOH ζοβηέκηνςζδξ c = 1 M (δζάθοια Γ1), ημ μπμίμ έπεζ pH ίζμ ιε 

2. 

 α)  Να οπμθμβίζεηε ηδ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ημο HCOOH, ηαεχξ ηαζ ημκ ααειυ ζμκηζζιμφ ημο  HCOOH ζημ δζάθοια 

Γ1.  

 β)  ΢ε 200 mL ημο δζαθφιαημξ Γ1 πνμζεέημοιε 13,6 g HCOONa πςνίξ ιεηααμθή ημο υβημο ημο δζαθφιαημξ. Να 

οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ2 πμο πνμέηορε  

 γ)  ΢ηα οπυθμζπα 200 mL  ημο δζαθφιαημξ Γ1 πνμζεέημοιε 8 g NaΟΖ πςνίξ ιεηααμθή ημο υβημο ημο δζαθφιαημξ. 

Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ3 πμο πνμέηορε.  

Γίκμκηαζ μζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ:      r r rΑ H 1, A C 12, A O 16    ηαζ  rA Na 23.  Όθεξ μζ παναπάκς 

δζαδζηαζίεξ βίκμκηαζ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C  υπμο δ ζηαεενά αοημσμκηζζιμφ ημο κενμφ έπεζ ηζιή 14 2

wK 10 M .  

Σα δεδμιέκα ημο πνμαθήιαημξ επζηνέπμοκ ηζξ ζοκήεεζξ πνμζεββίζεζξ. 

 

38. Θέκα_4_24326 

΢ημ ζπμθζηυ ενβαζηήνζμ δζαεέημοιε ηα ελήξ δζαθφιαηα: 

Γζάθοια Γ1: NaOH 0,3 Μ.  

Γζάθοια Γ2: NH3 0,1 M. 

Γζάθοια Γ3: HCl 0,1 Μ. 

 α)  Να οπμθμβίζεηε ημ pH ηςκ δζαθοιάηςκ Γ2 ηαζ Γ3   

 β)  Ακαιεζβκφμοιε 100 mL δζαθφιαημξ Γ1 ιε  100 mL δζαθφιαημξ Γ3. Να οπμθμβίζεηε ηδκ εκένβεζα πμο εα 

εηθοεεί ιεηά ηδκ παναπάκς ακάιεζλδ, ακ βκςνίγεηε υηζ δ εκεαθπία ελμοδεηένςζδξ ζζπονμφ μλέμξ ιε ζζπονή 

αάζδ ζηζξ ζοκεήηεξ ημο πεζνάιαημξ είκαζ: ΓHn = – 57 kJ.  
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 γ)  Ακαιεζβκφμοιε 200 mL δζαθφιαημξ Γ2, 100 mL δζαθφιαημξ Γ3 ηαζ 200 mL ηαεανμφ κενμφ, μπυηε πνμηφπηεζ 

δζάθοια Γ5 υβημο 500 mL. Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ5. 

Οζ παναπάκς δζαδζηαζίεξ βίκμκηαζ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C  υπμο δ ζηαεενά αοημσμκηζζιμφ ημο κενμφ έπεζ ηζιή 

14 2

wK 10 M  ηαζ δ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ηδξ NH3 έπεζ ηζιή 5

bK 10 M.  Σα δεδμιέκα ημο πνμαθήιαημξ 

επζηνέπμοκ ηζξ ζοκήεεζξ πνμζεββίζεζξ. 

 

39. Θέκα_4_25196 

 4.1.  Σμ μλζηυ μλφ πνδζζιμπμζείηαζ βζα ηδ ζφκεεζδ πμθθχκ εζηένςκ πμο πνδζζιμπμζμφκηαζ ςξ ζοκεεηζηέξ 

ανςιαηζηέξ φθεξ, υπςξ βζα πανάδεζβια μ μλζηυξ πεκηοθεζηέναξ (CH3COO(CH2)4CH3) ιε παναηηδνζζηζηυ 

άνςια ιπακάκαξ. Γζα ηδ ζφκεεζδ ημο μλζημφ πεκηοθεζηένα (CH3COO(CH2)4CH3) ιε αάζδ ηδκ ακηίδναζδ 

1, πνδζζιμπμζήεδηακ ανπζηά 0,5 mol CH3(CH2)4ΟΖ ηαζ 0,2 mol CH3COOΖ.  

CH3COOΖ(l) + CH3(CH2)4ΟΖ(l)  ⇌  CH3COO(CH2)4CH3(l) + H2O(l)      (ακηίδναζδ 1) 

 ΢ηδ εέζδ Υδιζηήξ Ηζμννμπίαξ δ πμζυηδηα ημο μλέμξ πμο οπάνπεζ πνμζδζμνίζηδηε ιε μβημιέηνδζδ ηαζ 

ανέεδηε ίζδ ιε 0,08 mol. Να οπμθμβίζεηε ηδκ απυδμζδ ηδξ ακηίδναζδξ 1.  

 4.2.  Ροειζζηζηά δζαθφιαηα μλζημφ μλέμξ/μλζημφ καηνίμο (CH3COOH/CH3COONa) ιε pH 5  πνδζζιμπμζμφ-

κηαζ βζα επελενβαζία κμοηθεσηχκ μλέςκ ηαεχξ ηαζ ζηδ δζαδζηαζία δθεηηνμθυνδζδξ πνςηεσκχκ. 

 α)  ΢ε νοειζζηζηυ δζάθοια CH3COOH / CH3COONa πνμζεέημοιε  

  i) 1 mL δζαθφιαημξ HCl 0,1 Μ  

  ii)  1 mL δζαθφιαημξ NaOH 0,1 Μ.  

   Να βνάρεηε ηδ πδιζηή ελίζςζδ ηδξ ακηίδναζδξ πμο πναβιαημπμζείηαζ ζε ηαεειία απυ ηζξ παναπάκς 

πενζπηχζεζξ.  

 β)  Γζα ηδκ παναζηεοή 240 mL νοειζζηζημφ δζαθφιαημξ CH3COOH / CH3COONa ιε pH 5,  δζαεέημοιε 

δζάθοια μλζημφ μλέμξ (CH3COOH) ζοβηέκηνςζδξ c1 = 0,1 Μ (δζάθοια Γ1) ηαζ δζάθοια οδνμλεζδίμο ημο 

καηνίμο (NaOH) ζοβηέκηνςζδξ c2 = 0,1 Μ (δζάθοια Γ2). Να οπμθμβίζεηε ημοξ υβημοξ ηςκ δζαθοιάηςκ 

Γ1 ηαζ Γ2 πμο πνεζάγεηαζ κα ακαιεζπεμφκ βζα ηδκ παναζηεοή ημο νοειζζηζημφ δζαθφιαημξ πμο γδηείηαζ.  

Γίκεηαζ: 
3

5

a,CH COOHK 10 M.  

Γζα ημοξ οπμθμβζζιμφξ ζζπφμοκ μζ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 

40. Θέκα_4_25301 

΢ε 200 mL οδαηζημφ δζαθφιαημξ HCl ζοβηέκηνςζδξ 1 Μ, εζζάβμκηαζ 3,16 g ζηενεμφ KMnO4, μπυηε 

πναβιαημπμζείηαζ ακηίδναζδ, δ μπμία πενζβνάθεηαζ ιε ηδκ παναηάης ιδ ζζμζηαειζζιέκδ πδιζηή ελίζςζδ:   

KMnO4(aq) + HCl(aq) → Cl2(g) + MnCl2(aq) + KCl(aq) + H2O(l)      (1)  

 α) i.  Να ζζμζηαειίζεηε ηδκ παναπάκς πδιζηή ελίζςζδ.  

 ii.  Να οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα (ζε mol) ημο αενίμο πμο πανάβεηαζ.  

 β)  Όθδ δ πμζυηδηα ημο αενίμο ηδξ παναπάκς ακηίδναζδξ ιαγί ιε 1 mol αενίμο HCl ηαζ 0,05 mol αενίμο Ζ2, 

ιεηαθένμκηαζ ζε ηεκυ δμπείμ, ζηαεενμφ υβημο V L ζημοξ ε 
μ
C, μπυηε απμηαείζηαηαζ πδιζηή ζζμννμπία, δ 

μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδ πδιζηή ελίζςζδ:  

H2(g) + Cl2(g) ⇌ 2HCl(g)    (2) 
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  Ζ ζηαεενά ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ 2 είκαζ ίζδ ιε 64 ζημοξ ε 
μ
C. Να δζενεοκήζεηε ακ ημ ζφζηδια ανίζηεηαζ ζε 

ζζμννμπία ηαζ κα πνμζδζμνζζημφκ μζ πμζυηδηεξ ηςκ αενίςκ (ζε mol) ιεηά ηδκ απμηαηάζηαζδ ηδξ ζζμννμπίαξ 2.  

 γ)  Μζα πμζυηδηα ημο αενίμο HCl ημο ιίβιαημξ ηδξ παναπάκς ζζμννμπίαξ 2 ίζδ ιε 0,02 mol απμιμκχκεηαζ ιε 

ηαηάθθδθμ ηνυπμ ηαζ δζμπεηεφεηαζ ζε 100 mL οδαηζημφ δζαθφιαημξ (Γ1) ημ μπμίμ πενζέπεζ CH3COOH 0,1 Μ 

ηαζ CH3COONa 0,2 M. ΢ηδ ζοκέπεζα πνμζηίεεηαζ κενυ μπυηε πνμηφπημοκ 600 mL  οδαηζημφ δζαθφιαημξ (Γ2).  

Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ (Γ2).     

Γίκμκηαζ: 

 Οζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ:      r r rA K 39, A Mn 55, A O 16.    

 Ζ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ημο CH3COOH ζημοξ 25 
o
C είκαζ ίζδ ιε 2⋅10

-5
 M. 

 Σα δζαθφιαηα (Γ1) ηαζ (Γ2) ανίζημκηαζ ζημοξ 25 
o
C ηαζ ηα δεδμιέκα ημο ενςηήιαημξ γ επζηνέπμοκ ηζξ βκςζηέξ 

πνμζεββίζεζξ. 

 

41. Θέκα_4_25308 

΢ε οδαηζηυ δζάθοια NH3(aq) δζμπεηεφμοιε αένζμ Cl2(g) ζε ηαηάθθδθεξ ζοκεήηεξ, μπυηε πναβιαημπμζείηαζ ιεηαλφ 

ημοξ δ ακηίδναζδ, δ μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ παναηάης ιδ ζζμζηαειζζιέκδ πδιζηή ελίζςζδ 1:  

NH3(aq) + Cl2(g) → NH4Cl(aq) + N2(g)     (1) 

 α)  Να ζζμζηαειίζεηε ηδ πδιζηή ελίζςζδ 1.  

 β)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ εκεαθπία ηδξ ακηίδναζδξ 1 ακ ζηζξ ζοκεήηεξ πμο πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ δίκεηαζ 

υηζ:  ΓHf NH3(aq) = − 80 kJ/mol  ηαζ  ΓHf NH4Cl(aq) = − 310 kJ/mol.  

 γ)  ΢ε 1,1 L οδαηζημφ δζαθφιαημξ NH3 ζοβηέκηνςζδξ 2 Μ δζμπεηεφμοιε 0,6 mol αενίμο Cl2, μπυηε πνμηφπηεζ 

οδαηζηυ δζάθοια Γ1. Να οπμθμβίζεηε: 

  i)  ημ πμζυ εενιυηδηαξ πμο εηθφεηαζ ή απμννμθάηαζ ιέπνζ ηδκ μθμηθήνςζδ ηδξ ακηίδναζδξ.  

  ii)  ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ1 ζημοξ 25 
μ
C.  

Γίκμκηαζ: 

 Ζ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ημο κενμφ ζημοξ 25 
μ
C, 14 2

wK 10 M .  

 
3

5

b,NHK 2 10 M   ζημοξ 25 
μ
C. 

 Σα δεδμιέκα ημο ενςηήιαημξ γ επζηνέπμοκ ηζξ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 

42. Θέκα_4_25310 

΢ε ηεκυ δμπείμ ζηαεενμφ υβημο 10 L ζημοξ ε 
μ
C εζζάβμκηαζ 15,6 g H2N – COONH4 ηαζ ιεηά απυ πνμκζηυ 

δζάζηδια 20 s απμηαείζηαηαζ ζζμννμπία, δ μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδ πδιζηή ελίζςζδ 1: 

H2N – COONH4(s) ⇌ 2NH3(g) + CO2(g)    (1)  

 α)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ πνυηοπδ εκεαθπία ηδξ ακηίδναζδξ 1 ακ βκςνίγεηε υηζ: Γ  
  H2N-COONH4(s) = − 639 kJ/mol, 

Γ  
  NH3(g) = − 46 kJ/mol  ηαζ  Γ  

 
 CO2(g) = − 393 kJ/mol.  

 β)  Ακ απυ ηδκ έκανλδ ηδξ ακηίδναζδξ ιέπνζ ηδκ απμηαηάζηαζδ ηδξ ζζμννμπίαξ έπμοκ απμννμθδεεί ζοκμθζηά 15,4 

kJ εενιυηδηα, κα οπμθμβίζεηε ηδ ζηαεενά Kc ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ 1 ζημοξ ε 
μ
C.  

 γ)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ απυδμζδ ηδξ ακηίδναζδξ 1.  
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 δ)  Να οπμθμβίζεηε ηδ ιέζδ ηαπφηδηα ζπδιαηζζιμφ ηδξ NH3 απυ ηδκ ανπή ηδξ ακηίδναζδξ ιέπνζ ηδκ 

απμηαηάζηαζδ ηδξ ζζμννμπίαξ 1.  

 ε)  Απυ ημ αένζμ ιίβια ηδξ παναπάκς ζζμννμπίαξ 1 απμιμκχκμκηαζ 0,1 mol αένζαξ ΝΖ3 ηαζ δζμπεηεφμκηαζ ζε κενυ 

ιε απμηέθεζια κα δζαθοεμφκ πθήνςξ ηαζ κα ζπδιαηζζηεί ημ οδαηζηυ δζάθοια Γ1. Να οπμθμβίζεηε πυζα mol 

αενίμο HCl πνέπεζ κα πνμζηεεμφκ ζημ δζάθοια Γ1 (πςνίξ αθθαβή ημο υβημο ημο), χζηε κα πνμηφρεζ 

νοειζζηζηυ δζάθοια Γ2 ημ μπμίμ κα έπεζ pH = 9.  

Γίκμκηαζ: 

      r r rA H 1, A C 12, A N 14    ηαζ   rA O 16.  

 Ζ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ημο κενμφ ζημοξ 25 
μ
C, 14 2

wK 10 M .  

 
3

5

b,NHK 10 M  ζημοξ 25 
μ
C. 

 Σα δζαθφιαηα Γ1 ηαζ Γ2 έπμοκ εενιμηναζία 25 
μ
C. 

 Σα δεδμιέκα ημο ενςηήιαημξ ε επζηνέπμοκ ηζξ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 

43. Θέκα_4_25311 

΢ε ηεκυ δμπείμ ζηαεενμφ υβημο 10 L ζημοξ 227 
μ
C, εζζάβεηαζ ιζα πμζυηδηα  NH4ΖS(s) ηαζ απμηαείζηαηαζ 

ζζμννμπία, δ μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδ πδιζηή ελίζςζδ 1:  

NH4HS(s)  ⇌  NH3(g) + H2S(g)    (ελίζςζδ 1) 

΢ημ δζπθακυ δζάβναιια πανμοζζάγεηαζ δ μθζηή πίεζδ ζημ εζςηενζηυ 

ημο δμπείμο ςξ ζοκάνηδζδ ημο πνυκμο. 

 α)  Να οπμθμβίζεηε ηζξ πμζυηδηεξ (ζε mol) ηςκ αενίςκ ιεηά ηδκ 

απμηαηάζηαζδ ηδξ ζζμννμπίαξ.  

 β)  Να οπμθμβίζεηε ηδ ζηαεενά Kc ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ 1 ζημοξ 

227 
μ
C.  

 γ)  Να οπμθμβίζεηε ηδ ιέζδ ηαπφηδηα ζπδιαηζζιμφ ημο H2S απυ ηδκ 

ανπή ηδξ ακηίδναζδξ, ιέπνζ ηδκ απμηαηάζηαζδ ηδξ ζζμννμπίαξ.  

 δ)  Απυ ημ αένζμ ιίβια ηδξ παναπάκς ζζμννμπίαξ 1, απμιμκχκεηαζ 

ιζα πμζυηδηα  αένζαξ ΝΖ3 ηαζ δζμπεηεφεηαζ ζε 100 mL οδαηζημφ δζαθφιαημξ Γ1 ημ μπμίμ πενζέπεζ HCl ιε 

ζοβηέκηνςζδ 0,1 Μ ηαζ NH4Cl ιε ζοβηέκηνςζδ 0,7 Μ ιε απμηέθεζια κα ζπδιαηζζηεί ημ οδαηζηυ δζάθοια Γ2 

ιε pH = 9. Να οπμθμβίζεηε πυζα mol αένζαξ ΝΖ3 απμιμκχεδηακ απυ ημ αένζμ ιίβια ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ 

1. 

Γίκμκηαζ: 

 Ζ παβηυζιζα ζηαεενά αενίςκ 
atm L

R 0,082 .
mol K





 

 Ζ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ημο κενμφ ζημοξ 25 
μ
C, 14 2

wK 10 M .  

 Ζ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ηδξ ΝΖ3 ζημοξ 25 
μ
C, 

3

5

b,NHK 2 10 M  . 

 Σμ δζάθοια Γ2 έπεζ εενιμηναζία 25 
μ
C. 

 Σα δεδμιέκα ημο ενςηήιαημξ δ επζηνέπμοκ ηζξ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 
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44. Θέκα_4_25649 

Γζα ηδκ απμιυκςζδ ηαζ ηδκ ιεθέηδ ηςκ ζδζμηήηςκ αζμιμνίςκ υπςξ είκαζ μζ 

πνςηεΐκεξ πμθθέξ θμνέξ εθανιυγεηαζ ηεπκζηή ηαηά ηδκ μπμία ζε εθαζηζηή 

διζπεναηή ιειανάκδ (δζαηεημιιέκδ βναιιή) ημπμεεηείηαζ ηοηηανζηυ εηπφθζζια 

(δζάθοια Γ1) ηαζ ένπεηαζ ζε επαθή ιε οπενημκζηυ δζάθοια (δζάθοια Γ2) πμθφ 

ιεβαθφηενμο υβημο υπςξ θαίκεηαζ ζημ δζπθακυ ζπήια. 

 α)  ΢ηδκ εθαζηζηή διζπεναηή ιειανάκδ ημπμεεημφκηαζ V1= 50 mL 

ιμνζαηoφ δζαθφιαημξ Γ1 ζοβηέκηνςζδξ 0,01 Μ). Σμ δζάθοια Γ2 είκαζ 

επίζδξ ιμνζαηυ ηαζ έπεζ ζοβηέκηνςζδ 0,2 Μ ηαζ υβημ V2= 1500 mL.  

Ζ δζαδζηαζία θαιαάκεζ πχνα ζε ροηηζηυ εάθαιμ ζε εενιμηναζία 7 
o
C. 

  i.  Να οπμθμβίζεηε ηδκ ςζιςηζηή πίεζδ ημο δζαθφιαημξ Γ1.  

  ii.  Να οπμθμβίζεηε ημκ θυβμ ηςκ ηεθζηχκ υβηςκ 1

2

V

V




 πμο εα απμηηήζμοκ ηα δζαθφιαηα Γ1 ηαζ Γ2 υηακ εα 

έπμοκ ελζζςεεί μζ ςζιςηζηέξ ημοξ πζέζεζξ.  

 β)  Καηά ηδκ εθανιμβή ηδξ παναπάκς ενβαζηδνζαηήξ ηεπκζηήξ ηαζ πνμηεζιέκμο κα απμθεοπεεί δ ηαηαζηνμθή ηδξ 

δμιήξ ηςκ αζμιμνίςκ, ημ οπενημκζηυ δζάθοια πνέπεζ κα είκαζ νοειζζηζηυ δζάθοια ηαηάθθδθμο pH. Με 

πνμζεήηδ 2 g NaOH ζε υβημ V3 = 550 mL δζαθφιαημξ NH4Cl ζοβηέκηνςζδξ c3 = 1 Μ (δζάθοια Γ3) ηαζ εκ 

ζοκεπεία ζοιπθήνςζδ ιε ηδκ απαναίηδηδ πμζυηδηα κενμφ ιέπνζ ηεθζημφ υβημο V4 = 2200 mL παναζηεοάγεηαζ 

νοειζζηζηυ δζάθοια (δζάθοια Γ4) ηαηάθθδθμο pH.  

 i.  Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο νοειζζηζημφ δζαθφιαημξ Γ4 πμο παναζηεοάζηδηε ιε ηδκ παναπάκς δζαδζηαζία.  

 ii.  Να οπμθμβίζεηε ηδ ζοβηέκηνςζδ [Cl
-
] ζημ νοειζζηζηυ δζάθοια Γ4.  

Γίκμκηαζ: 

 Ζ παβηυζιζα ζηαεενά ηςκ αενίςκ 
atm L

R 0,082 .
mol K





 

 Οζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ:      r r rA H 1, A O 16, A Na 23.    

 Σα δζαθφιαηα Γ1 ηαζ Γ2 ανίζημκηαζ ζηδκ ίδζα εενιμηναζία. 

 Ζ ζηαεενά ζμκηζηήξ ζζμννμπίαξ ηδξ αιιςκίαξ είκαζ 
3

5

b,NHK 10 M.  

 ΢ημ ενχηδια β, δ εενιμηναζία είκαζ ίζδ ιε 25 
μ
C υπμο δ ζηαεενά αοημσμκηζζιμφ ημο κενμφ έπεζ ηζιή 

14 2

wK 10 M .  

 Σα δεδμιέκα ημο πνμαθήιαημξ επζηνέπμοκ ηζξ ζοκήεεζξ πνμζεββίζεζξ. 

 

45. Θέκα_4_25687 

΢ημ ζπμθζηυ ενβαζηήνζμ δζαηίεεηαζ οδαηζηυ  δζάθοια NH3 (δζάθοια Γ1). 

 α)  Μζα ιαεήηνζα δζαπζζηχκεζ ιε ηδκ αμήεεζα πεπαιέηνμο υηζ ημ δζάθοια Γ1 ειθακίγεζ pH ίζμ ιε 11. Να 

οπμθμβίζεηε ηδ ζοβηέκηνςζδ ημο δζαθφιαημξ Γ1 ζε NH3.  

 β)  ΢ε 500 mL ημο δζαθφιαημξ Γ1 δ ιαεήηνζα πνμζεέηεζ 2 g NaΟΖ, μπυηε πνμηφπηεζ δζάθοια Γ2 υβημο 500 mL. 

Να οπμθμβίζεηε ηδκ ακαιεκυιεκδ έκδεζλδ ημο πεπαιέηνμο ζημ δζάθοια Γ2.  
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 γ)  ΢ε 100 mL ημο δζαθφιαημξ Γ1 δ ιαεήηνζα πνμζεέηεζ 100 mL οδαηζημφ δζαθφιαημξ ΝΖ4Cl 1 Μ, μπυηε 

πνμηφπηεζ δζάθοια Γ3, υβημο 200 mL. Να οπμθμβίζεηε ηδκ ακαιεκυιεκδ έκδεζλδ ημο πεπαιέηνμο ζημ δζάθοια 

Γ3.  

Γίκμκηαζ μζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ:      r r rA H 1, A O 16, A Na 23.   Όθεξ μζ παναπάκς δζαδζηαζίεξ βίκμκηαζ 

ζε εενιμηναζία 25 
μ
C  υπμο δ ζηαεενά αοημσμκηζζιμφ ημο κενμφ έπεζ ηζιή 14 2

wK 10 M ηαζ δ ζηαεενά 

ζμκηζζιμφ ηδξ  NH3 έπεζ ηζιή 
3

5

b,NHK 10 M.  Σα δεδμιέκα ημο πνμαθήιαημξ επζηνέπμοκ ηζξ ζοκήεεζξ 

πνμζεββίζεζξ. 

 

46. Θέκα_4_25688 

Γζαεέημοιε οδαηζηυ  δζάθοια NaOH (δζάθοια Γ1) ημ μπμίμ έπεζ υβημ 2 L ηαζ έπεζ πνμηφρεζ απυ ηδκ δζάθοζδ 8 g 

NaOH ζε κενυ. 

 α)  Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ1.  

 β)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα ζε mol ημο αενίμο HCl πμο απαζηείηαζ  κα δζαθοεεί ζε 500 mL ημο δζαθφιαημξ 

Γ1 χζηε κα πνμηφρεζ δζάθοια Γ2 ιε  pH 1.  Ζ δζάθοζδ ημο αενίμο HCl δεκ ιεηααάθεζ ημκ υβημ ημο 

δζαθφιαημξ.  

 γ)  Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ3 πμο εα πνμηφρεζ απυ ηδκ δζάθοζδ 6 g ηαεανμφ CH3COOH ζε 

500 mL ημο δζαθφιαημξ Γ1. Ζ δζάθοζδ ημο CH3COOH εεςνμφιε υηζ δεκ ιεηααάθεζ ημκ υβημ ημο δζαθφιαημξ. 

Γίκμκηαζ μζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ:      r r rA H 1, A C 12, A O 16    ηαζ  rA Na 23.  Όθεξ μζ παναπάκς 

δζαδζηαζίεξ βίκμκηαζ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C υπμο δ ζηαεενά αοημσμκηζζιμφ ημο κενμφ έπεζ ηζιή 14 2

wK 10 M  ηαζ 

δ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ημο CH3COOH έπεζ ηζιή 5

aK 10 M.  Σα δεδμιέκα ημο πνμαθήιαημξ επζηνέπμοκ ηζξ 

ζοκήεεζξ πνμζεββίζεζξ. 

 

47. Θέκα_4_25689 

Ακήηεηε ζε μιάδα ιαεδηχκ - ιαεδηνζχκ δ μπμία ιεθεηά ηδκ έκςζδ HBr. Ζ ιεθέηδ βίκεηαζ ιε ηδ αμήεεζα 

εζημκζηχκ ενβαζηδνζαηχκ αζηήζεςκ θυβς ηδξ επζηζκδοκυηδηαξ ημο HBr. Γζα ηδκ παναβςβή ημο HBr 

πνδζζιμπμζείηαζ δ ακηίδναζδ:  

Br2(g) + H2(g) ⇌ 2HBr (g) 

δ μπμία ηαηαθήβεζ ζε πδιζηή ζζμννμπία, ιε ηζιή ζηαεενάξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ Kc = 36 ζημοξ ε
μ
 C.  

 α)  ΢ημ εζημκζηυ ενβαζηήνζμ δ μιάδα εζζάβεζ 0,2 mol Br2(g) ηαζ 0,2 mol Ζ2(g) ζε δμπείμ υβημο V = 1 L. Να 

οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα HBr(g) ζε mol, πμο εα οπάνπεζ ζημ δμπείμ ιεηά ηδκ απμηαηάζηαζδ ηδξ ζζμννμπίαξ 

ζημοξ ε 
μ
C. 

 β)  ΢ε επυιεκδ εζημκζηή ενβαζηδνζαηή άζηδζδ δζαθφμκηαζ 1,12 L (ιεηνδιέκα ζε STP ζοκεήηεξ) αενίμο HBr ζε 

κενυ, μπυηε πνμηφπηεζ δζάθοια Γ1 υβημο 500 mL. Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ1.  

 γ)  ΢ηδκ ηεθεοηαία εζημκζηή ενβαζηδνζαηή άζηδζδ δ μιάδα δζαθφεζ ζε κενυ 0,2 mol HBr ηαζ 0,4 mol NH3, μπυηε 

πνμηφπημοκ 200 mL ημο δζαθφιαημξ Γ2. Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ2. 
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Οζ δζαδζηαζίεξ πμο πενζβνάθμκηαζ ζηα ενςηήιαηα α ηαζ β βίκμκηαζ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C, υπμο δ ζηαεενά 

αοημσμκηζζιμφ ημο κενμφ έπεζ ηζιή 14 2

wK 10 M  ηαζ δ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ηδξ NH3 έπεζ ηζιή 5

bK 10 M.  Σα 

δεδμιέκα ημο πνμαθήιαημξ επζηνέπμοκ ηζξ ζοκήεεζξ πνμζεββίζεζξ.  

 

48. Θέκα_4_27198 

 4.1.  ΢ε δμπείμ ζηαεενμφ υβημο 2 L ζημοξ ε 
o
C εζζάβμοιε 3 mol Α ηαζ 2 mol Β, ηα μπμία ακηζδνμφκ ζφιθςκα ιε 

ηδ πδιζηή ελίζςζδ, 2Α(g) + Β(g) → Γ(g) + Γ(g).  

 α)  Ακ ιεηά απυ 50 s οπάνπμοκ ζημ δμπείμ 2 mol Α, κα οπμθμβίζεηε ηδ ιέζδ ηαπφηδηα ηδξ ακηίδναζδξ ηα 

πνχηα πεκήκηα δεοηενυθεπηα.  

 β)  ΢ε εενιμηναζία ιεβαθφηενδ απυ 500 
o
C δ ακηίδναζδ ιπμνεί κα εεςνδεεί απθή. ΢ημοξ μ550 C  έπεζ 

ζηαεενά ηαπφηδηαξ 2 1k 0,04 M s .   Να πνμζδζμνίζεηε ηδκ ανπζηή ηδξ ηαπφηδηα ζηδ εενιμηναζία αοηή.   

 γ)  ΢ε εενιμηναζία ιζηνυηενδ απυ  500 
o
C δ ακηίδναζδ ανέεδηε κα έπεζ κυιμ ηαπφηδηαξ   ανπο k Α Β .

Να πνμηείκεηε έκα ιδπακζζιυ βζα ηδκ ακηίδναζδ αοηή, υηακ βίκεηαζ ζε εενιμηναζία ιζηνυηενδ απυ  

μ550 C.  

 4.2.  Πνμζεέημοιε 10 mL δζαθφιαημξ HCl 1 Μ ζε:  

 90 mL ηαεανυ κενυ. 

 90 ml δζαθφιαημξ CH3COOH 1 M / CH3COONa 1 M. 

 α)  Nα οπμθμβίζεηε ηδ ιεηααμθή ημο pH ιεηά ηδκ πνμζεήηδ ημο δζαθφιαημξ HCl ζημ ηαεανυ κενυ.  

 β)  Nα οπμθμβίζεηε ηδ ιεηααμθή ημο pH ιεηά ηδκ πνμζεήηδ ημο δζαθφιαημξ HCl ζημ δζάθοια πμο πενζείπε 

CH3COOH 1 M / CH3COONa 1 M.   

Γζα ηδκ ενχηδζδ 4.2 δίκεηαζ υηζ, υθα ηα δζαθφιαηα ανίζημκηαζ ζημοξ 25 
o
C υπμο 

3

5

a,CH COOHK 10 M  ηαζ  

14 2

wK 10 M  ηαηά πνμζέββζζδ log0,8 0,1,   ηαεχξ επίζδξ υηζ ηα δεδμιέκα ημο πνμαθήιαημξ επζηνέπμοκ ηζξ 

βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 

49. Θέκα_4_30363 

΢ε ηεκυ δμπείμ ζηαεενμφ υβημο εζζάβμκηαζ 0,1 mol H2(g), 0,1 mol I2(g) ηαζ 1,6 mol HI(g) ζημοξ ε 
μ
C, ηαζ ιεηά απυ 

ηάπμζμ πνμκζηυ δζάζηδια απμηαείζηαηαζ πδιζηή ζζμννμπία, δ μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδ πδιζηή ελίζςζδ 1:  

H2(g) + I2(g) ⇌ 2HI(g)     (ελίζςζδ 1) 

 α)  Να οπμθμβίζεηε ηζξ πμζυηδηεξ (ζε mol) ηςκ αενίςκ ιεηά ηδκ απμηαηάζηαζδ ηδξ ζζμννμπίαξ, ακ δ ζηαεενά 

ζζμννμπίαξ Kc ηδξ ελίζςζδξ 1 ζημοξ ε 
μ
C, είκαζ ίζδ ιε 49.   

Μζα πμζυηδηα ΖΗ(g) απμιμκχκεηαζ ιε ηαηάθθδθμ ηνυπμ απυ ημ ιίβια ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ ηαζ ζηδ ζοκέπεζα 

απμιαηνφκεηαζ απυ ημ δμπείμ ηαζ πςνίγεηαζ ζε δφμ ιένδ. Σμ 1μ ιένμξ δζααζαάγεηαζ ζε πενίζζεζα οδαηζημφ 

δζαθφιαημξ ΖΗΟ3, μπυηε πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ δ μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδ ιδ ζζμζηαειζζιέκδ πδιζηή 

ελίζςζδ 2:               

ΖΗΟ3 + ΖΗ → Η2 + Ζ2Ο    (ελίζςζδ 2)  

ηαζ πανάβμκηαζ 0,06 mol I2. 

 β)  Να ζζμζηαειίζεηε ηδκ πδιζηή ελίζςζδ 2.   
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 γ)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα ΖΗ(g) πμο δζααζαάζηδηε ζημ οδαηζηυ δζάθοια HIO3.  

Σμ 2μ ιένμξ ζημ μπμίμ πενζέπμκηαζ 0,1 mol ΖΗ(g) δζααζαάγεηαζ ζε 1 L οδαηζημφ δζαθφιαημξ (Γ1) ημ μπμίμ πενζέπεζ 

CH3NH2 ιε ζοβηέκηνςζδ 0,2 M ηαζ CH3NH3I ιε ζοβηέκηνςζδ 0,4 M μπυηε ζπδιαηίγεηαζ 1 L οδαηζημφ 

δζαθφιαημξ (Γ2). 

 δ)  Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο οδαηζημφ δζαθφιαημξ (Γ2). 

Γίκμκηαζ: 

 Ζ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ημο κενμφ ζημοξ 25 
μ
C, 14 2

wK 10 M . 

 Ζ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ηδξ CH3ΝΖ2 ζημοξ 25 
μ
C,  

3 2

4

b,CH NHK 5 10 M.   

 Σμ δζάθοια (Γ2) έπεζ εενιμηναζία 25 
μ
C. 

 Σα δεδμιέκα ημο ενςηήιαημξ δ επζηνέπμοκ ηζξ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 

50. Θέκα_4_30374 

 4.1.  Δηνδηηζηέξ φθεξ, είκαζ πδιζηέξ εκχζεζξ μζ μπμίεξ, ηάης απυ μνζζιέκεξ ζοκεήηεξ, απμζοκηίεεκηαζ αηανζαία, 

απεθεοεενχκμκηαξ ιεβάθα πμζά εενιυηδηαξ, ιε ηαοηυπνμκμ ζπδιαηζζιυ ιεβάθδξ πμζυηδηαξ αενίςκ ηαζ 

πνυηθδζδ έηνδλδξ. 

Σμ κζηνζηυ αιιχκζμ, NH4NO3, είκαζ εηνδηηζηή μοζία, δ μπμία  πνδζζιμπμζείηαζ ζηδκ ακαηίκαλδ ανάπςκ ηαζ 

δζαζπάηαζ ζφιθςκα ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ (1):  

NH4NO3(s) → N2O(g) + 2H2O(g)     ακηίδναζδ (1) 

Ζ ιεηααμθή εκεαθπίαξ ηδξ παναπάκς δζάζπαζδξ ημο NH4NO3 είκαζ ίζδ ιε ΓH = −37 kJ/mol.   

 α)  Γζαπζζηχεδηε πεζναιαηζηά υηζ δ πδιζηή ακηίδναζδ (1) είκαζ απθή. Να βνάρεηε ημ κυιμ ηαπφηδηαξ ηδξ 

ακηίδναζδξ (1) ηαζ κα οπμθμβίζεηε ηδκ ηάλδ ηδξ.  

 β)  Να πνμζδζμνίζεηε ημ πδιζηυ ζημζπείμ πμο μλεζδχκεηαζ ηαζ ημ ζημζπείμ πμο ακάβεηαζ ζηδκ πδιζηή 

ακηίδναζδ (1) ηαζ κα αζηζμθμβήζεηε ηδκ επζθμβή ζαξ.  

 γ)  Γζα ηδκ ακαηίκαλδ εκυξ ανάπμο δζαζπάηαζ ιζα πμζυηδηα κζηνζημφ αιιςκίμο ζφιθςκα ιε ηδκ πδιζηή 

ακηίδναζδ (1) ηαζ εθεοεενχκεηαζ εενιυηδηα 3700 kJ. Να οπμθμβίζεηε ηδ ιάγα ημο κζηνζημφ αιιςκίμο 

πμο δζαζπάζηδηε.  

Γίκμκηαζ μζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ:      r r rA N 14, A O 16, A H 1.    

 4.2.  Σμ κζηνζηυ αιιχκζμ είκαζ θεοηυ ζηενευ ηαζ δζαθφεηαζ εφημθα ζημ κενυ. Δηηυξ απυ εηνδηηζηή μοζία, 

πνδζζιμπμζείηαζ ηαζ ζηδ βεςνβία ςξ θίπαζια θυβς ηδξ ορδθήξ πενζεηηζηυηδηάξ ημο ζε άγςημ. Πμζυηδηα 

NH4NO3 δζαθφεδηε ζε κενυ ηαζ πνμέηορε δζάθοια Γ1, υβημο 1 L, ημο μπμίμο ημ pH ιεηνήεδηε ηαζ ανέεδηε 

ίζμ ιε 6 ζημοξ 25 
μ
C.  

 α)  Να οπμθμβίζεηε πυζα g ζηενεμφ NH4NO3 απαζημφκηαζ βζα ηδκ παναζηεοή ημο δζαθφιαημξ Γ1. . 

 β)  Να οπμθμβίζεηε πυζα mol NH3 πνέπεζ κα πνμζεέζμοιε ζε 250 mL ημο δζαθφιαημξ Γ1, πςνίξ ιεηααμθή 

υβημο, χζηε κα ιεηααθδεεί ημ pΖ ημο, ηαηά 4 ιμκάδεξ.  

Ηζπφμοκ μζ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. Γίκμκηαζ μζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ:    r rA N 14, A O 16, 

 rA H 1.  Γίκεηαζ ζημοξ 25 
μ
C  δ 

3

5

b,NHK 2 10 M,  14 2

wK 10 M . 

 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B6%CF%89%CF%84%CE%BF
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51. Θέκα_4_30670 

΢ημ ζπμθζηυ ενβαζηήνζμ δζαεέημοιε ηα ελήξ οδαηζηά δζαθφιαηα. 

 NaOH ζοβηέκηνςζδξ 0,005 M (δζάθοια Γ1) 

 CH3COOH ζοβηέκηνςζδξ x M (δζάθοια Γ2) 

 α)  ΢ε 100 mL ημο δζαθφιαημξ Γ2 πνμζεέημοιε πμζυηδηα  απυ ημ δζάθοια Γ1 ηυζδ χζηε κα ακηζδνάζεζ μθυηθδνδ 

δ πμζυηδηα ημο CH3COOH. Γζαπζζηχκμοιε ηδκ έηθοζδ 0,05 kJ εενιυηδηαξ. Να οπμθμβίζεηε ηδ ζοβηέκηνςζδ 

ημο δζαθφιαημξ Γ2. Γίκεηαζ δ εενιμπδιζηή ελίζςζδ:  

CH3COOH + NaOH  CH3COONa + H2O        ΓΖ = – 50 kJ/mol 

 β)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ ηζιή ηδξ ζηαεενάξ ζμκηζηήξ ζζμννμπίαξ ημο CH3COOH ακ  ημ δζάθοια Γ2  ειθακίγεζ 

pH 3,5.  

 γ)  Να οπμθμβίζεηε υβημ ημο κενμφ πμο πνέπεζ κα πνμζεέζμοιε ζε 200 mL δζαθφιαημξ Γ2, χζηε ημ pH ημο κέμο 

δζαθφιαημξ (δζάθοια Γ3) κα δζαθένεζ ηαηά ιζζή ιμκάδα απυ ημ pH ημο ανπζημφ δζαθφιαημξ.   

 δ)  ΢ε 100  mL δζαθφιαημξ Γ1 πνμζηίεεκηαζ 100 mL δζαθφιαημξ Γ2 μπυηε πνμηφπηεζ δζάθοια Γ4 υβημο 200 mL. 

Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ4.  

Όθεξ μζ παναπάκς δζαδζηαζίεξ βίκμκηαζ ζε εενιμηναζία 25
μ
 C  υπμο δ ζηαεενά αοημσμκηζζιμφ ημο κενμφ έπεζ ηζιή 

14 2

wK 10 M .  Γίκεηαζ υηζ  μζ ζοκήεεζξ πνμζεββίζεζξ βίκμκηαζ. 

 

52. Θέκα_4_30671 

 α)  ΢ε δμπείμ υβημο 1 L εζζάβμοιε 1 mol Ζ2(g) ηαζ 1 mol Η2(g) ηαζ εενιαίκμοιε ζε εενιμηναζία ε 
μ
C. Να 

οπμθμβίζεηε πυζα mol HI(g) εα ζπδιαηζζημφκ ζηδ πδιζηή ζζμννμπία. Γίκεηαζ υηζ ζηδ εενιμηναζία ε 
μ
C δ 

ζηαεενά πδιζηήξ ζζμννμπίαξ Kc πμο ηδξ πδιζηήξ ελίζςζδξ:  Ζ2(g) + Η2(g) ⇌ 2 HI (g),  ζζμφηαζ ιε 36. 

 β)  0,05 mol απυ ημ HI(g) πμο παναζηεοάζηδηε παναπάκς απμιμκχκεηαζ ηαζ δζαθφεηαζ ζε 500 mL κενυ δίκμκηαξ 

δζάθοια Γ1 υβημο 500 mL. Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ1.  

 γ)  ΢ε 200 mL ημο δζαθφιαημξ Γ1 πνμζεέημοιε 200 mL οδαηζημφ δζαθφιαημξ Γ2 πμο πενζέπεζ HCOONa ζε 

ζοβηέκηνςζδ 0,2 Μ, μπυηε πνμηφπηεζ δζάθοια Γ3 υβημο 400 mL. Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ3.  

Οζ παναπάκς δζαδζηαζίεξ ζηα ενςηήιαηα β ηαζ γ βίκμκηαζ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C  υπμο δ ζηαεενά αοημσμκηζζιμφ 

ημο κενμφ έπεζ ηζιή 14 2

wK 10 M  ηαζ δ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ημο   HCOOH έπεζ ηζιή 4

aK 10 M.  Γίκεηαζ υηζ μζ 

ζοκήεεζξ πνμζεββίζεζξ βίκμκηαζ. 

 

53. Θέκα_4_30672 

Σμ δζμλείδζμ ημο αγχημο (NO2) είκαζ έκα ηαζηακυπνςιμ ημλζηυ αένζμ, πμο ενεείγεζ ηα ιάηζα, ημοξ πκεφιμκεξ ηαζ 

ημ δένια. Δίκαζ ζδιακηζηυξ πενζααθθμκηζηυξ νφπμξ ηαζ απμηεθεί ζοζηαηζηυ ημο θςημπδιζημφ κέθμοξ. 

 α)  ΢ε δμπείμ υβημο 1 L εζζάβμοιε 3 mol N2O4(g) ηαζ εενιαίκμοιε ζε εενιμηναζία ε 
μ
C. ΢ηδ εενιμηναζία αοηή 

θαιαάκεζ πχνα δ αιθίδνμιδ ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεηαζ ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ: 

N2O4(g)  ⇌  2 NO2(g) 

  Όηακ απμηαηαζηαεεί δ ζζμννμπία ζημ δμπείμ οπάνπμοκ ίζα mol απυ ηα δφμ αένζα. Να πνμζδζμνίζεηε ηδ 

ζηαεενά πδιζηήξ ζζμννμπίαξ Kc ζημοξ ε 
μ
C. 
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 β)  Πμζυηδηα απυ ημ NO2, πμο πανάπεδηε ζηδκ παναπάκς ακηίδναζδ, ακηζδνά ζε ηαηάθθδθεξ ζοκεήηεξ ιε κενυ 

ηαζ μλοβυκμ δίκμκηαξ κζηνζηυ μλφ, ζφιθςκα ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ:  

4 NO2(g) + 2 Ζ2O (g) + O2(g)  4 ΖNO3(g) 

 Σμ παναβυιεκμ ΖNO3  δζαθφεηαζ ζε κενυ μπυηε πνμηφπηεζ δζάθοια Γ1 υβημο 500 mL ημ μπμίμ ειθακίγεζ pH =1. 

Να οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα ημο ΖNO3  πμο δζαθφεδηε ζημ κενυ.  

γ) ΢ημ δζάθοια Γ1 δζαθφμκηαζ 0,1 mol αένζαξ NH3, μπυηε πνμηφπηεζ δζάθοια Γ2 υβημο επίζδξ 500 mL. Να 

πνμζδζμνίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ2.  

Οζ δζαδζηαζίεξ ζημ ενχηδια β) βίκμκηαζ ζε εενιμηναζία 25
μ
 C,  υπμο δ ζηαεενά αοημσμκηζζιμφ ημο κενμφ έπεζ 

ηζιή 14 2

wK 10 M  ηαζ δ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ηδξ NH3 έπεζ ηζιή 5

bK 10 M.  Γίκεηαζ υηζ  μζ ζοκήεεζξ 

πνμζεββίζεζξ βίκμκηαζ. 

 

54. Θέκα_4_31531 

Σμ πθχνζμ, Cl2, ακαηαθφθεδηε ημ 1774 απυ ημκ ΢μοδδυ πδιζηυ Carl Scheele. O Scheele πανήβαβε Cl2(g) απυ ηδ 

πδιζηή ακηίδναζδ οδνμπθςνζημφ μλέμξ, ΖCl(aq), ιε δζμλείδζμ ημο ιαββακίμο, MnO2, δ μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδ 

πδιζηή ελίζςζδ 1: 

4 ΖCl(aq) + MnO2(s)  →  MnCl2(aq)  +  Cl2(g)  +  2 H2O(l)     (1) 

Γζαεέημοιε οδαηζηυ δζάθοια ΖCl ζοβηέκηνςζδξ 0,1 Μ ηαζ εενιμηναζίαξ 25
 o
C (δζάθοια Γ1).  

 α)  Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ1.  

΢ε μνζζιέκμ υβημ δζαθφιαημξ Γ1 πνμζηίεεηαζ πενίζζεζα ζηενεμφ MnO2, μπυηε πανάβεηαζ πμζυηδηα Cl2(g) πμο 

έπεζ υβημ 2,24 L, ιεηνδιέκo ζε STP ζοκεήηεξ.  

 β)  Να οπμθμβίζεηε ημκ υβημ ημο δζαθφιαημξ Γ1, πμο πνδζζιμπμζήεδηε βζα ηδκ παναβςβή ημο πθςνίμο, Cl2(g).  

 γ)  Ζ παναβυιεκδ πμζυηδηα ημο αενίμο πθςνίμο ζοθθέβεηαζ ηαζ δζμπεηεφεηαζ ζε ηθεζζηυ δμπείμ ζηαεενμφ υβημο 2 

L, ημ μπμίμ πενζέπεζ μνζζιέκδ πμζυηδηα ηνζπθςνζμφπμο θςζθυνμο, PCl3(g), μπυηε ζε εενιμηναζία ε 
μ
C 

απμηαείζηαηαζ πδιζηή ζζμννμπία, δ μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδ πδιζηή ελίζςζδ 2:     

PCl3(g) + Cl2(g) ⇌ PCl5(g)       (2) 

  Ακ δ ζηαεενά Kc ηδξ ζζμννμπίαξ (2) ζημοξ ε 
μ
C είκαζ ίζδ ιε 20 M

-1
 ηαζ μζ ζοβηεκηνχζεζξ Cl2(g) ηαζ PCl5(g) 

είκαζ ίζεξ ζηδκ ηαηάζηαζδ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ, κα οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα, ζε mol, ημο ηνζπθςνζμφπμο 

θςζθυνμο, PCl3(g), δ μπμία εζζήπεδ ανπζηά ζημ δμπείμ.  

 δ)  Να οπμθμβίζεηε ημκ υβημ  ημο δζαθφιαημξ  Γ1,  ζημκ μπμίμκ πνέπεζ κα πνμζηεεεί 0,1 mol ζηενεμφ CH3COONa, 

πςνίξ ιεηααμθή ημο υβημο ημο δζαθφιαημξ, χζηε κα πνμηφρεζ νοειζζηζηυ δζάθοια Γ2, ιε pH = 5 ζε ε = 25
 o
C.  

Γίκμκηαζ: 

 Ka(CH3COOH) = 10
-5

 M, ζε ε = 25
 o
C.   

 Σα δεδμιέκα ημο ενςηήιαημξ δ επζηνέπμοκ ηζξ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 

55. Θέκα_4_34047 

Ζ αιιςκία (ΝΖ3) είκαζ ιζα έκςζδ ιε ηενάζηζα ζδιαζία βζα ηδκ παβηυζιζα μζημκμιία. Ζ παβηυζιζα παναβςβή 

αιιςκίαξ ακένπεηαζ ζε πενίπμο 150 εηαημιιφνζα ηυκμοξ εηδζίςξ. Ζ αιιςκία απμηεθεί πνχηδ φθδ βζα ηδκ 

παναζηεοή βεςνβζηχκ θζπαζιάηςκ ηαζ εηνδηηζηχκ οθχκ.  
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 α)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ εκεαθπία ηαφζδξ ηδξ αιιςκίαξ ΓΖc (NH3) πμο πναβιαημπμζείηαζ ζφιθςκα ιε ηδ 

εενιμπδιζηή ελίζςζδ (1): 

4 ΝΖ3(g) + 3 O2(g)  2 Ν2(g) + 6 H2O     (l) 

 Οζ εκεαθπίεξ ζπδιαηζζιμφ ηδξ αιιςκίαξ ηαζ ημο κενμφ ιεηνδιέκεξ ζηζξ ίδζεξ ζοκεήηεξ ιε ηδ γδημφιεκδ 

εκεαθπία ηαφζδξ είκαζ ακηίζημζπα: ΓΖf (NH3) = – 45 kJ mol
-1

 ηαζ  ΓΖf (H2Ο) = – 285 kJ mol
-1

.   

 β)  ΢ε οδαηζηυ δζάθοια οδνμπθςνίμο (ΖCl) ζοβηέκηνςζδξ 0,01 Μ ηαζ υβημο 2 L (δζάθοια Γ1) δζαθφεηαζ 

πενίζζεζα αένζαξ αιιςκίαξ ηαζ παναζηεοάγεηαζ δζάθοια Γ2 ιε pH = 10 ημο μπμίμο μ υβημξ παναιέκεζ ίζμξ ιε 

2 L.  

 i)  Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ1.  

 ii)  Nα οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα ζε mol ηδξ αένζαξ αιιςκίαξ πμο δζαθφεδηε ζημ δζάθοια Γ1 χζηε κα 

πνμηφρεζ ημ δζάθοια Γ2.  

 γ)  Ακ βκςνίγεηε υηζ δ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ηδξ αζεοθαιίκδξ (CH3CH2NH2) ζημοξ 25 
μ
C είκαζ 

3 2 2

4

b,CH CH NHK 5 10 M,   κα δζαηάλεηε ημοξ οπμηαηαζηάηεξ Ζ– ηαζ CH3CH2– ςξ πνμξ ηδκ έκηαζδ ημο +Η 

επαβςβζημφ θαζκμιέκμο πμο αζημφκ.  

  Oζ δζαδζηαζίεξ ημο ενςηήιαημξ β έβζκακ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C, υπμο δ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ηδξ αιιςκίαξ είκαζ 

3

5

b,NHK 2 10 M   ηαζ δ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ημο κενμφ είκαζ 14 2

wK 10 M .  Σα δεδμιέκα ημο πνμαθήιαημξ 

επζηνέπμοκ ηζξ ζοκήεεζξ πνμζεββίζεζξ. 

 

56. Θέκα_4_34048 

Ζ ηνμιεεαιίκδ (ηνζξ–οδνμλοιεεοθ–αιζκμιεεάκζμ) έπεζ Μ.Σ.: C4H11NO3 ηαζ ζπεηζηή ιμνζαηή ιάγα 
rM 121.

Υνδζζιμπμζείηαζ πνμηεζιέκμο κα επακαθένεζ ημ pH ημο αίιαημξ ζε θοζζμθμβζηέξ ηζιέξ υηακ είκαζ πζμ υλζκμ απ’ υηζ 

πνέπεζ ηαεχξ ηαζ βζα ηδκ παναζηεοή νοειζζηζηχκ δζαθοιάηςκ βζα ενβαζηδνζαηέξ ακαθφζεζξ. Γζα θυβμοξ εοημθίαξ 

ιπμνμφιε κα ηδκ εεςνήζμοιε ςξ ιζα αζεεκή ιμκυλζκδ αάζδ ηδξ ιμνθήξ RNH2. 

 α)  Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ πμο παναζηεοάγεηαζ ιε δζάθοζδ 2,42 g ηδξ αάζδξ RNH2 ζε κενυ ιέπνζ 

ηεθζημφ υβημο V = 2 L (δζάθοια Γ1).  

 β)  Πνμηεζιέκμο κα παναζηεοαζηεί νοειζζηζηυ δζάθοια ιε pH = 8 βζα ιζα ενβαζηδνζαηή ακάθοζδ, ζε 400 mL ημο 

δζαθφιαημξ Γ1 πνμζηίεεηαζ δζάθοια HCl ζοβηέκηνςζδξ 0,005 Μ (δζάθοια Γ2).  Να οπμθμβίζεηε ημκ υβημ ημο 

δζαθφιαημξ Γ2 πμο πνέπεζ κα πνδζζιμπμζδεεί βζα ηδκ παναζηεοή ημο παναπάκς νοειζζηζημφ δζαθφιαημξ. 

 γ)  Ακ δ εκεαθπία ηδξ ελμοδεηένςζδξ ηδξ αάζδξ RNH2 απυ HCl είκαζ ΓΖn = – 20 kJ.mol
-1

, κα οπμθμβίζεηε ημ πμζυ 

εενιυηδηαξ πμο εηθφεδηε  ηαηά ηδκ ακηίδναζδ αοηή  

Όθεξ μζ δζαδζηαζίεξ έβζκακ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C, υπμο δ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ηδξ αάζδξ RNH2 είκαζ 

2

6

b,RNHK 10 M  ηαζ δ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ημο κενμφ είκαζ 14 2

wK 10 M .  Σα δεδμιέκα ημο πνμαθήιαημξ 

επζηνέπμοκ ηζξ ζοκήεεζξ πνμζεββίζεζξ. 

 

57. Θέκα_4_34049 

Γζαθφιαηα οπμπθςνζχδμοξ καηνίμο (NaClO) ανίζημοκ μζηζαηέξ πνήζεζξ ςξ απμθοιακηζηά ηαζ θεοηακηζηά, αθθά 

πνδζζιμπμζμφκηαζ ηαζ βζα ημκ έθεβπμ ηδξ ακάπηολδξ παεμβυκςκ ιζηνμμνβακζζιχκ ζε πζζίκεξ ηαζ ζε δίηηοα 

πυζζιμο κενμφ. 
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 α)  Να οπμθμβίζεηε ημκ υβημ οδαηζημφ δζαθφιαημξ NaClO ιε pH = 11 (δζάθοια Γ1) πμο ιπμνεί κα παναζηεοαζηεί 

ιε ηδ δζάθοζδ 7,45 g NaClO ζε κενυ.  

 β)  Γζάθοια κζηνζημφ μλέμξ (ΖΝΟ3) ζοβηέκηνςζδξ 2

2c 10 M  (δζάθοια Γ2) πνμζηίεεηαζ ζε 44 mL ημο 

δζαθφιαημξ Γ1 πνμηεζιέκμο κα παναζηεοαζηεί νοειζζηζηυ δζάθοια (HClO/NaClO) πμο εα έπεζ pH = 9 

(δζάθοια Γ3). Να οπμθμβίζεηε ημκ υβημ V2 ημο δζαθφιαημξ Γ2 πμο πνέπεζ κα πνδζζιμπμζδεεί βζα ηδκ 

παναζηεοή ημο νοειζζηζημφ δζαθφιαημξ Γ3.  

 γ)  Ζ πενζεηηζηυηδηα εκυξ θεοηακηζημφ πνμσυκημξ ζε NaClO ιπμνεί κα οπμθμβζζηεί ιε αάζδ ηδκ πμζυηδηα ημο 

ζςδίμο (Η2) πμο πανάβεηαζ απυ ηδκ ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεηαζ ιε ηδκ αηυθμοεδ πδιζηή ελίζςζδ πμο 

παναηίεεηαζ πςνίξ ανζειδηζημφξ ζοκηεθεζηέξ 

___ NaClO + ___ KI + ___ HCl → ___ I2 + ___ NaCl + ___ KCl + ___ H2O 

 i.  Να ζζμζηαειίζεηε ηδ πδιζηή ελίζςζδ.  

 ii.  Να οπμθμβίζεηε ηα ζοκμθζηά mol ημο παναβυιεκμο ζςδίμο υηακ ακηζδνάζεζ πθήνςξ, ζφιθςκα ιε ηδκ 

παναπάκς ακηίδναζδ ημ ζφκμθμ ημο NaClO πμο πενζέπεηαζ ζε 10 g θεοηακηζηήξ ζηυκδξ πενζεηηζηυηδηαξ 

14,9 % w/w ζε NaClO.  

Γίκεηαζ:    r rΑ O 16, A Na 23   ηαζ  rA Cl 35,5.  Oζ δζαδζηαζίεξ ηςκ ενςηδιάηςκ α ηαζ β έβζκακ ζε 

εενιμηναζία 25 
μ
C, υπμο δ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ημο οπμπθςνζχδμοξ μλέμξ είκαζ 

8

a,HClOK 10 M  ηαζ δ ζηαεενά 

ζμκηζζιμφ ημο κενμφ είκαζ 14 2

wK 10 M .  Σα δεδμιέκα ημο πνμαθήιαημξ επζηνέπμοκ ηζξ ζοκήεεζξ πνμζεββίζεζξ. 

 

58. Θέκα_4_34586 

 To SiCl4 υηακ ακηζδνά ιε ημ κενυ πανάβεηαζ αένζμ HCl ζφιθςκα ιε ηδκ ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδ 

πδιζηή ελίζςζδ: 

SiCl4(l) + 2 H2O(l) → SiO2(s) + 4 HCl(g)     Ακηίδναζδ 1 

 Ζ ακηίδναζδ αοηή πνδζζιμπμζήεδηε ζημ πανεθευκ ζε πμθειζηέξ επζπεζνήζεζξ ηαεχξ ημ κέθμξ ημο αενίμο HCl 

ειπυδζγε ηδκ πναβιαημπμίδζδ ιζαξ επίεεζδξ.    

 α)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ πνυηοπδ εκεαθπία (ΓΖ
μ
) ηδξ ακηίδναζδξ 1, θαιαάκμκηαξ οπυρδ ηζξ πνυηοπεξ εκεαθπίεξ 

ζπδιαηζζιμφ: ΓΖ
o

f  SiCl4(l) = – 687 kJ/mol, ΓΖ
o

f  H2O(l) = – 286 kJ/mol, ΓΖ
o

f  SiO2(s) = – 911 kJ/mol ηαζ  

  ΓΖ
o

f  HCl(g) = – 92 kJ/mol. 

 β)  Πμζυηδηα SiCl4 ακηζδνά πθήνςξ ιε ηδκ απαζημφιεκδ πμζυηδηα κενμφ ηαζ πανάβμκηαζ 4,48 L αενίμο HCl ζε 

ζοκεήηεξ STP. Να οπμθμβίζεηε: 

i) Σδ ιάγα ημο SiCl4 (ζε g) πμο ακηέδναζε.  

ii) Σδ εενιυηδηα πμο εηθφεηαζ απυ ηδκ ακηίδναζδ ζε πνυηοπεξ ζοκεήηεξ.  

Γίκμκηαζ μζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ:    r rA Si 28, A Cl 35,5.   

 γ)  Όθδ δ πμζυηδηα ημο αενίμο HCl πμο πανάβεηαζ δζμπεηεφεηαζ ζε δμπείμ πμο πενζέπεζ 200 mL οδαηζημφ 

δζαθφιαημξ NH3 2 M, πςνίξ ιεηααμθή ημο υβημο. Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο οδαηζημφ δζαθφιαημξ πμο 

πνμηφπηεζ (δζάθοια Γ1).  

 δ)  ΢ημ οδαηζηυ δζάθοια Γ1 πνμζηίεεκηαζ 0,1 mol ζηενεμφ NaOH, πςνίξ ιεηααμθή ημο υβημο ηαζ πνμηφπηεζ 

οδαηζηυ δζάθοια Γ2. Να οπμθμβίζεηε πυζεξ θμνέξ εα αολδεεί δ ζοβηέκηνςζδ ηςκ ακζυκηςκ οδνμλεζδίμο 

OH .    
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Γζα ηα ενςηήιαηα γ ηαζ δ δίκμκηαζ: 
3

5

b,NHK 10 M, 14 2

wK 10 M .  Ζ εενιμηναζία υθςκ ηςκ δζαθοιάηςκ είκαζ 

25 
μ
C ηαζ ηα δεδμιέκα επζηνέπμοκ ηζξ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 

59. Θέκα_4_34945 

 4.1.  Ζ αζμιδπακζηή παναζηεοή ηδξ αιιςκίαξ βίκεηαζ ιε ηδ ιέεμδμ Haber-Bosch. Άγςημ (Ν2) ηαζ οδνμβυκμ (Ζ2) 

ακηζδνμφκ  ζε ορδθή πίεζδ (150 atm) ηαζ ορδθή εενιμηναζία (400-500 
μ
C) πανμοζία ηαηαθφηδ, ιε αάζδ ηδ 

εενιμπδιζηή ελίζςζδ: 

 Ν2(g)
 
+ 3 H2(g)

   
⇌

  
2 NH3(g)

 
, ΓΖ = -92 kJ 

Γεδμιέκμο υηζ δ αβμνά γδηά άιεζα ηενάζηζεξ πμζυηδηαξ αιιςκίαξ, ηονίςξ βζα θζπάζιαηα, κα ελδβήζεηε 

βζαηί έπμοκ επζθεβεί μζ παναηάης ζοκεήηεξ βζα ηδκ πναβιαημπμίδζδ ηδξ ακηίδναζδξ:  

 α.  Τρδθή πίεζδ   β.  Πανμοζία ηαηαθφηδ    γ.  Τρδθή εενιμηναζία  

 4.2.  Τδαηζηυ δζάθοια Γ1 πενζέπεζ ΝΖ3 ιε ζοβηέκηνςζδ c = 1 M. ΢ε 200 mL απυ ημ δζάθοια αοηυ πνμζηίεεκηαζ 

400 mL οδαηζημφ δζαθφιαημξ HCl 0,5 Μ. Σμ δζάθοια πμο πνμηφπηεζ αναζχκεηαζ ιε κενυ, μπυηε πνμηφπηεζ 

δζάθοια Γ2 υβημο 2 L ιε pH = 5.  

 α.  Να οπμθμβίζεηε ηδ ζηαεενά Κb ηδξ ΝΖ3.  

 β.  ΢ημ δζάθοια Γ2 πνμζηίεεκηαζ 0,16 mol ζηενεμφ ΚΟΖ. Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ3 πμο 

πνμηφπηεζ.      

Γίκεηαζ υηζ υθα ηα δζαθφιαηα ανίζημκηαζ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C, 14 2

wK 10 M ,  log4 0,6,  δ πνμζεήηδ 

ζηενεμφ KOH δεκ ιεηααάθθεζ ημκ υβημ ημο δζαθφιαημξ ηαζ υηζ ηα δεδμιέκα ημο πνμαθήιαημξ επζηνέπμοκ 

ηζξ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 

60. Θέκα_2_25672 

 2.1.  ΢ημ δζπθακυ δζάβναιια πανζζηάκoκηαζ δφμ ηαιπφθεξ 

μβημιέηνδζδξ (Α ηαζ Β) ιε δζάθοια οδνμλεζδίμο ημο καηνίμο 

(NaOH) ζοβηέκηνςζδξ 0,1 Μ, ημ μπμίμ πνμζηέεδηε λεπςνζζηά 

ζε δζάθοια οδνμπθςνζημφ μλέμξ (HCl) ζοβηέκηνςζδξ 0,1 Μ 

(δζάθοια Γ1) ηαζ ζε δζάθοια αζεακζημφ μλέμξ (CH3COOH) 

ζοβηέκηνςζδξ 0,1 Μ (δζάθοια Γ2). 

 α)  Να ακηζζημζπίζεηε ηαεειία απυ ηζξ ηαιπφθεξ μβημιέηνδζδξ 

ιε ηαεέκα απυ ηα μβημιεηνμφιεκα δζαθφιαηα μλέμξ.  

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 γ)  Να ελδβήζεηε βζαηί έκαξ δείηηδξ πμο είκαζ αζεεκέξ μλφ ιε pKa = 3,5 ζημοξ 25 
μ
C, εα ιπμνμφζε κα 

πνδζζιμπμζδεεί βζα ιία ιυκμκ απυ ηζξ δφμ μβημιεηνήζεζξ.  

 δ)  Να πνμζδζμνίζεηε ημ πνχια πμο εα έπεζ δζάθοια οδνμλεζδίμο ημο καηνίμο (NaOH) ιε pH = 13, υηακ 

πνμζηεεεί ζε αοηυ δείηηδξ πμο είκαζ αζεεκέξ μλφ (ΖΓ) ιε pKaΖΓ = 7 ζημοξ 25
μ
C, βκςνίγμκηαξ υηζ ημ 

δζάθοια ημο δείηηδ ΖΓ έπεζ πνχια ηίηνζκμ εκχ ημ δζάθοια ηςκ ζυκηςκ Γ
-
 έπεζ πνχια ιπθε.  

 Όθα ηα δζαθφιαηα είκαζ οδαηζηά ηαζ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C. 

 2.2.  Μία πδιζηή αζμιδπακία πνδζζιμπμζεί βζα ηδκ παναζηεοή ημο πνμσυκημξ Τ ηδκ ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεηαζ 
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ιε ηδκ ελίζςζδ: 

                    Υ(g) ⇌ Τ(g) + Ε(g)      ΓΖ 0   

 α)   Να πνμζδζμνίζεηε βζα ηαεειία απυ ηζξ παναηάης ιεηααμθέξ εάκ δ απυδμζδ ηδξ αιθίδνμιδξ ακηίδναζδξ 

εα αολδεεί:  

i) Αφλδζδ ηδξ εενιμηναζίαξ. 

ii) Πνμζεήηδ ηαηάθθδθμο ηαηαθφηδ. 

iii) Αφλδζδ ηδξ πίεζδξ ζε ζηαεενή εενιμηναζία. 

iv) Απμιάηνοκζδ, ιε ηαηάθθδθδ ιέεμδμ, ημο Ε απυ ημ δμπείμ ακηίδναζδξ. 

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ. 

 

61. Θέκα_2_34926 

 2.1.  α)  Να βνάρεηε ηδκ ελίζςζδ πμο δίκεζ ηδκ ςζιςηζηή πίεζδ οδαηζημφ δζαθφιαημξ ιμνζαηήξ μοζίαξ Α ηαζ κα 

ελδβήζεηε ηζ ζδιαίκεζ ςζιςιεηνία.   

 β)  Να πνμζδζμνίζεηε ημκ ανζειυ μλείδςζδξ ημο οπμβναιιζζιέκμο αηυιμο ζηζξ παναηάης εκχζεζξ ή ζυκηα: 

 i)  ΚΜnΟ4    ii) HPΟ4
2-

 

 γ)  Να ελδβήζεηε βζαηί δεκ είκαζ μλεζδμακαβςβζηή δ ακηίδναζδ: 

CaCO3 
→ CaO + CO2 

 δ)  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηδκ παναηάης μλεζδμακαβςβζηή ακηίδναζδ. 

I2 + ΖNO3 → HIO3 +  NO2 +  Ζ2Ο 

 2.2.  α)  ΢ε ηθεζζηυ δμπείμ ιεηααθδημφ υβημο πνμζεέημοιε πμζυηδηα ζηενεμφ ακεναηζημφ αζαεζηίμο (CaCO3). 

Σμ ακεναηζηυ αζαέζηζμ ζε ηαηάθθδθδ εενιμηναζία ε 
o
C ανπίγεζ κα δζαζπάηαζ ζε ζηενευ CaO ηαζ αένζμ 

CO2 ηαζ ιεηά απυ ηάπμζα χνα θεάκεζ ζε ζζμννμπία. Να ελδβήζεηε ηζ εα ζοιαεί ακ αολήζμοιε ημκ υβημ 

ημο δμπείμο ζημ μπμίμ βίκεηαζ δ ακηίδναζδ.   

  β)  Έκαξ ιαεδηήξ Μ ζζπονίγεηαζ υηζ ζημ ζζμδφκαιμ ζδιείμ ηδξ μβημιέηνδζδξ οδαηζημφ δζαθφιαημξ μλέμξ 

ΖΑ ιε πνυηοπμ οδαηζηυ δζάθοια NaOH ημ pΖ ημο δζαθφιαημξ εα είκαζ ίζμ ιε 7. Να ελδβήζεηε ακ δ 

δήθςζή ημο είκαζ ζςζηή:  

  i)  Όηακ ημ ΖΑ είκαζ ζζπονυ μλφ.  

 ii)  Όηακ ημ ΖΑ είκαζ αζεεκέξ μλφ.  

  Γίκεηαζ υηζ δ εενιμηναζία ημο δζαθφιαημξ είκαζ ζηαεενή ζημοξ 25 
μ
C.  

 

62. Θέκα_4_24216 

 4.1.   ΢ε 100 mL οδαηζημφ δζαθφιαημξ H2SO4 ζοβηέκηνςζδξ 5 Μ, δζαθφμκηαζ 12,7 g Cu μπυηε πναβιαημπμζείηαζ 

ακηίδναζδ δ μπμία πενζβνάθεηαζ ιε ηδκ παναηάης ιδ ζζμζηαειζζιέκδ πδιζηή ελίζςζδ:  

Cu(s) + H2SO4(aq) → CuSO4(aq) + SO2(g) + H2O(l)       (1)   

 α)  i)  Να ζζμζηαειίζεηε ηδκ παναπάκς πδιζηή ελίζςζδ.   

  ii)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα (ζε mol) ημο αενίμο πμο πανάβεηαζ.  

Γίκεηαζ:  rA Cu 63,5.   
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 β)  Όθδ δ πμζυηδηα ημο αενίμο πμο πανάβεηαζ απυ ηδκ παναπάκς ακηίδναζδ ιεηαθένεηαζ ζε ηεκυ δμπείμ, 

ζηαεενμφ υβημο 15 L ζημοξ ε 
μ
C, ζημ μπμίμ οπάνπεζ ζζμιμνζαηή πμζυηδηα αενίμο O2. Μεηά απυ πνυκμ 

10 s απμηαείζηαηαζ δ ζζμννμπία, δ μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδ εενιμπδιζηή ελίζςζδ:  

2SO2(g) + O2(g) ⇌ 2SO3(g)       (2) 

  ΢ηδκ ηαηάζηαζδ ζζμννμπίαξ ζημ δμπείμ πενζέπμκηαζ ζζμιμνζαηέξ πμζυηδηεξ SO2 ηαζ SO3. 

   Να οπμθμβίζεηε: 

 i)  ηδ ζηαεενά ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ 2, ζημοξ ε 
μ
C.  

 ii)  ηδ ιέζδ ηαπφηδηα ηδξ ακηίδναζδξ (ζε ιμνθή ηθάζιαημξ), απυ ηδκ έκανλδ ηδξ ακηίδναζδξ ιέπνζ ηδκ 

απμηαηάζηαζδ ηδξ ζζμννμπίαξ.  

4.2.  To SO3 είκαζ μ ακοδνίηδξ ημο εεζζημφ μλέμξ, ηαεχξ ακηζδνά υπςξ πενζβνάθεηαζ απυ ηδ πδιζηή ελίζςζδ:  

SO3(g) + H2O(l) → H2SO4(aq) 

΢ημ ζπμθζηυ ενβαζηήνζμ Φοζζηχκ Δπζζηδιχκ ιζα μιάδα 

ιαεδηχκ πναβιαημπμίδζε έκα πείναια, ιε ζημπυ ημκ 

πνμζδζμνζζιυ ηδξ ζοβηέκηνςζδξ εκυξ οδαηζημφ δζαθφιαημξ 

H2SO4, πνδζζιμπμζχκηαξ ςξ πνυηοπμ οδαηζηυ δζάθοια NaOH 

0,1 M. Μεηέθενακ, ιε ηδ αμήεεζα ζζθςκίμο πθήνςζδξ ηαζ 

πμοαν ηνζχκ ααθαίδςκ, 50 mL ημο οδαηζημφ δζαθφιαημξ 

H2SO4 ζε πμηήνζ γέζεςξ ηςκ 250 mL. Με ηδ αμήεεζα ηδξ 

ζοζηεοήξ MultiLog ηαζ ηςκ αζζεδηήνςκ pH ηαζ 

εενιμηναζίαξ πμο δζαεέημοκ ζημ ζπμθζηυ ημοξ ενβαζηήνζμ, ζπεδίαζακ ηδκ παναηάης ηαιπφθδ 

μβημιέηνδζδξ. 

 

Να οπμθμβίζεηε ηδ ζοβηέκηνςζδ ημο άβκςζημο οδαηζημφ δζαθφιαημξ H2SO4. 

 

63. Θέκα_4_24219 

 4.1.   ΢ε 2 L οδαηζημφ δζαθφιαημξ NH3 ζοβηέκηνςζδξ 1 Μ, δζαθφμκηαζ 397,5 g CuO μπυηε πναβιαημπμζείηαζ 

ακηίδναζδ δ μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ παναηάης ιδ ζζμζηαειζζιέκδ πδιζηή ελίζςζδ:  

ΝΖ3(aq) + CuO(s) → N2(g) + Cu(s) + H2O(l)       (1) 

 α) i)  Να ζζμζηαειίζεηε ηδκ παναπάκς πδιζηή ελίζςζδ.  

  ii)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα (ζε mol) ημο αενίμο πμο πανάβεηαζ.  

Γίκμκηαζ: Ar(Cu) = 63,5 ηαζ Ar(O) = 16.   
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 β)  Όθδ δ πμζυηδηα ημο αένζμο πνμσυκημξ ηδξ παναπάκς ακηίδναζδξ ιεηαθένεηαζ ζε ηεκυ δμπείμ ζηαεενμφ 

υβημο 4 L ζημοξ ε 
μ
C ζημ μπμίμ οπάνπμοκ 2,5 mol αενίμο Ζ2 μπυηε ιεηά απυ πνυκμ 125 s απμηαείζηαηαζ 

δ ζζμννμπία δ μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδ εενιμπδιζηή ελίζςζδ:  

Ν2(g) + 3Ζ2(g) ⇌ 2ΝΖ3(g)      ΓΖ = − 92 kJ    (2) 

  Απυ ηδκ έκανλδ ηδξ ακηίδναζδξ ιέπνζ ηδκ απμηαηάζηαζδ ηδξ ζζμννμπίαξ έπμοκ εθεοεενςεεί ζοκμθζηά 

46 kJ εενιυηδηα. Να οπμθμβίζεηε: 

  i)  ηδ ζηαεενά ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ 2 ζημοξ ε 
μ
C.  

 ii)  ηδ ιέζδ ηαπφηδηα ηδξ ακηίδναζδξ απυ ηδκ έκανλή ηδξ ιέπνζ ηδκ απμηαηάζηαζδ ηδξ ζζμννμπίαξ.  

4.2.  Έκα ιένμξ ηδξ αένζαξ ΝΖ3 απυ ηδκ παναπάκς ζζμννμπία 

απμιμκχεδηε απυ ημ δμπείμ ηαζ δζαθφεδηε ζε κενυ μπυηε 

ζπδιαηίζηδηε οδαηζηυ δζάθοια (Γ1). ΢ημ ζπμθζηυ 

ενβαζηήνζμ Φοζζηχκ Δπζζηδιχκ ιζα μιάδα ιαεδηχκ 

πναβιαημπμίδζε έκα πείναια ιε ζημπυ ημκ πνμζδζμνζζιυ 

ηδξ ζοβηέκηνςζδξ ημο οδαηζημφ δζαθφιαημξ (Γ1) ζε ΝH3  

πνδζζιμπμζχκηαξ ςξ πνυηοπμ οδαηζηυ δζάθοια HCl 

ζοβηέκηνςζδξ 0,5 M. Mε ηδ αμήεεζα ζζθςκίμο πθήνςζδξ 

ηαζ πμοαν ηνζχκ ααθαίδςκ ιεηέθενακ 25 mL απυ ημ 

δζάθοια (Γ1) ζε πμηήνζ γέζεςξ ηςκ 100 mL. Με ηδ 

αμήεεζα ηδξ ζοζηεοήξ MultiLog ηαζ ηςκ αζζεδηήνςκ pH ηαζ εενιμηναζίαξ πμο δζαεέημοκ ζημ ζπμθζηυ ημοξ 

ενβαζηήνζμ ζπεδίαζακ ηδκ παναηάης ηαιπφθδ μβημιέηνδζδξ. 

 

Να οπμθμβίζεηε ηδ ζοβηέκηνςζδ ημο οδαηζημφ δζαθφιαημξ (Γ1) ζε ΝH3. 

 

64. Θέκα_4_25298 

 4.1.   ΢ε 100 mL δζαθφιαημξ K2Cr2O7 ζοβηέκηνςζδξ 0,1 Μ, πνμζεέημοιε 80 mL δζαθφιαημξ HCl ζοβηέκηνςζδξ 

3 Μ, μπυηε πναβιαημπμζείηαζ ακηίδναζδ δ μπμία πενζβνάθεηαζ ιε ηδκ παναηάης ιδ ζζμζηαειζζιέκδ πδιζηή 

ελίζςζδ:   

K2Cr2O7(aq) + HCl(aq) → Cl2(g) + CrCl3(aq) + KCl(aq) + H2O(l)    (1)   

 α) i)  Να ζζμζηαειίζεηε ηδκ παναπάκς πδιζηή ελίζςζδ.  

 ii)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα (ζε mol) ημο αενίμο πμο πανάβεηαζ.  
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 β)  Όθδ δ πμζυηδηα ημο αενίμο πμο πανάβεηαζ ηαηά ηδκ παναπάκς ακηίδναζδ ιεηαθένεηαζ ζε δμπείμ 

ζηαεενμφ υβημο 5 L ζημοξ ε 
μ
C, ζημ μπμίμ οπάνπεζ ζζμιμνζαηή πμζυηδηα αενίμο H2. Μεηά απυ πνυκμ 20 

s απμηαείζηαηαζ δ ζζμννμπία, δ μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδ εενιμπδιζηή ελίζςζδ:  

H2(g) + Cl2(g) ⇌ 2HCl(g)       ΓΖ
  
= 

 
−

 
184 kJ/mol      (2) 

΢ηδκ ηαηάζηαζδ ζζμννμπίαξ ζημ δμπείμ πενζέπμκηαζ 0,02 mol αενίμο ΖCl. Να οπμθμβίζεηε: 

 i)  ηδ ζηαεενά πδιζηήξ ζζμννμπίαξ ηδξ ακηίδναζδξ 2, ζημοξ ε 
μ
C.  

 ii)  ημκ νοειυ παναβςβήξ ημο HCl, απυ ηδκ έκανλδ ηδξ ακηίδναζδξ ιέπνζ ηδκ πνμκζηή ζηζβιή πμο 

απμηαείζηαηαζ δ ζζμννμπία.  

 iii) ηδ εενιυηδηα πμο εθεοεενχεδηε απυ ηδκ έκανλδ ηδξ ακηίδναζδξ ιέπνζ ηδκ απμηαηάζηαζδ ηδξ 

πδιζηήξ ζζμννμπίαξ.  

4.2.  ΢ημ ζπμθζηυ ενβαζηήνζμ Φοζζηχκ Δπζζηδιχκ ιζα μιάδα 

ιαεδηχκ πναβιαημπμίδζε έκα πείναια, ιε ζημπυ ημκ 

πνμζδζμνζζιυ ηδξ ζοβηέκηνςζδξ εκυξ δζαθφιαημξ 

CH3COOH, πνδζζιμπμζχκηαξ πνυηοπμ δζάθοια Ba(OH)2 

0,05 M. Μεηέθενακ, ιε ηδ αμήεεζα ζζθςκίμο πθήνςζδξ ηαζ 

πμοαν ηνζχκ ααθαίδςκ, 10 mL ημο δζαθφιαημξ CH3COOH 

ζε πμηήνζ απυ πμθοζηονέκζμ (θεθζγυθ). Με ηδ αμήεεζα ηδξ 

ζοζηεοήξ MultiLog ηαζ ηςκ αζζεδηήνςκ pH ηαζ 

εενιμηναζίαξ πμο δζαεέημοκ ζημ ζπμθζηυ ημοξ ενβαζηήνζμ, 

πνμέηορε δ παναηάης ηαιπφθδ μβημιέηνδζδξ. 

 

Να οπμθμβίζεηε ηδ ζοβηέκηνςζδ ημο μβημιεηνμφιεκμο δζαθφιαημξ CH3COOH. 

 

65. Θέκα_4_25457 

Ζ μθζηή μλφηδηα ημο βάθαηημξ εηθνάγεηαζ ζε g (μλέμξ) / 100 mL βάθα. ΢ηδ ιέηνδζδ ηδξ μλφηδηαξ δεπυιαζηε υηζ 

ημ βαθαηηζηυ μλφ (CH3 – CH(OH) –COOH) ακηζπνμζςπεφεζ ηαηά πνμζέββζζδ ημ ζφκμθμ ηςκ μλέςκ ζημ βάθα ηαζ 

ζοιπενζθένεηαζ ςξ έκα ηοπζηυ ιμκμπνςηζηυ μλφ. Ζ θοζζμθμβζηή μλφηδηα ημο πνυαεζμο βάθαηημξ ηοιαίκεηαζ απυ 

0,18 – 0,24 g (μλέμξ) / 100 mL βάθα. Ολφηδηα ιεβαθφηενδ αοηήξ ηδξ ηζιήξ μθείθεηαζ ζηδκ ακάπηολδ 

ιζηνμμνβακζζιχκ ζημ βάθα, μζ μπμίμζ πανάβμοκ βαθαηηζηυ μλφ ηαζ ζοκεπχξ αολάκμοκ ηδκ μλφηδηα. Αοηυ 

ζοιααίκεζ ζοκήεςξ ζηζξ πενζπηχζεζξ πμο ημ βάθα δεκ ρφπεηαζ, δδθαδή δεκ δζαηδνείηαζ ζοκεπχξ ζημ ροβείμ ή έπεζ 

πενάζεζ δ διενμιδκία θήλδξ. 
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 α)  ΢ε έκα ζπμθζηυ ενβαζηήνζμ εζζάβμκηαζ 50 mL πνυαεζμ βάθα ζε ηςκζηή θζάθδ ηαζ μβημιεηνμφκηαζ ιε πνυηοπμ 

δζάθοια ΝaOH 0,1 Μ. Ζ ανπζηή έκδεζλδ ηδξ πνμπμΐδαξ ήηακ 20 mL ηαζ ζημ ηεθζηυ ζδιείμ ήηακ 45 mL. Να 

οπμθμβίζεηε ηδκ μβημιεηνμφιεκδ μλφηδηα ημο βάθαηημξ.  

 β)  Να ελδβήζεηε ακ ημ ζοβηεηνζιέκμ βάθα οπάνπεζ πενίπηςζδ κα είκαζ θδβιέκμ ή βεκζηυηενα αηαηάθθδθμ βζα 

ηαηακάθςζδ.  

 γ)  ΢ημ ίδζμ ζπμθζηυ ενβαζηήνζμ εζζάβμκηαζ 50 mL ημο ίδζμο βάθαηημξ ζε ηςκζηή θζάθδ ηαζ ακαιεζβκφμκηαζ ιε 50 

mL δζαθφιαημξ KMnO4 0,1 Μ μλζκζζιέκμο ιε H2SO4. Να βνάρεηε ηδκ ακηίδναζδ πμο εα πναβιαημπμζδεεί ηαζ 

κα ζοιπθδνχζεηε ζςζηά ημοξ ζοκηεθεζηέξ . Να ελδβήζεηε ακ ημ δζάθοια ημο KMnO4 εα απμπνςιαηζζηεί.  

Γίκεηαζ δ ζπεηζηή ιμνζαηή ιάγα ημο βαθαηηζημφ μλέμξ: 
rM 90.  

 

66. Θέκα_4_28355 

Σμ κζηνζηυ αιιχκζμ (NH4NO3) πνδζζιμπμζείηαζ ζηδ αζμιδπακία θζπαζιάηςκ ηαζ εηνδηηζηχκ. Δίκαζ δ πδιζηή 

έκςζδ πμο ελεννάβδ ζημ θζιάκζ ηδξ Βονδημφ ημ 2020 ηαηαζηνέθμκηαξ ιεβάθμ ιένμξ ημο θζιακζμφ ηαζ ηδξ πυθδξ. 

Γζάθοια NH4NO3 ιπμνεί κα παναζηεοαζηεί ιε ηδκ ελμοδεηένςζδ δζαθφιαημξ αιιςκίαξ ιε δζάθοια κζηνζημφ 

μλέμξ ζφιθςκα ιε ηδ πδιζηή ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδ εενιμπδιζηή ελίζςζδ (1): 

ΝΖ3(aq) + HNO3(aq)  ΝΖ4NO3(aq)        ΓΖ =  – 12,5 kJ mol
-1

      (1) 

 α) Μία μιάδα ιαεδηχκ ζημ ζπμθζηυ ενβαζηήνζμ πναβιαημπμζεί ελμοδεηένςζδ ακαιζβκφμκηαξ δζάθοια ΝΖ3 

(δζάθοια Γ1) ζοβηέκηνςζδξ c1 = 0,125 Μ ηαζ υβημο V1 = 0,4 L ιε δζάθοια ΖΝΟ3 (δζάθοια Γ2) ζοβηέκηνςζδξ 

c2 = 0,5 Μ ηαζ υβημο V2 = 0,1 L ηαζ παναζηεοάγεζ δζάθοια Γ3 υβημο 500 mL.  

i)  Να οπμθμβζζηεί ημ πμζυ εενιυηδηαξ πμο εηθφεηαζ ή απμννμθάηαζ ηαηά ηδκ ακηίδναζδ ελμοδεηένςζδξ.  

 ii)  Ζ ελμοδεηένςζδ πναβιαημπμζείηαζ ζε εενιζηά ιμκςιέκμ δμπείμ πμο έπεζ 

πνμζανιμζιέκμ εενιυιεηνμ υπςξ θαίκεηαζ ζημ δζπθακυ ζπήια. Να 

ελδβήζεηε ακ εα αολδεεί ή εα εθαηηςεεί δ έκδεζλδ ημο εενιμιέηνμο ηαηά ηδ 

δζάνηεζα ηδξ ελμοδεηένςζδξ.  

β) Με πεπάιεηνμ ιεηνζέηαζ ημ pΖ ημο δζαθφιαημξ Γ3 ηαζ πνμζδζμνίγεηαζ ίζμ ιε 5,5. 

΢ε 100 mL ημο δζαθφιαημξ Γ3, ζημοξ 25 
μ
C πνμζηίεεκηαζ δφμ ζηαβυκεξ δείηηδ 

ηοακυ ηδξ ανςιμεοιυθδξ (ΖΓ) πμο έπεζ 
7,5

a,HΓK 10 Μ.  Ζ υλζκδ ιμνθή ημο 

δείηηδ (ΖΓ) έπεζ πνχια ηίηνζκμ εκχ δ ααζζηή (Γ
-
) έπεζ πνχια ιπθε.  

 i)  Να ελδβήζεηε ηζ πνχια εα απμηηήζεζ ημ δζάθοια.  

 ii)  Να οπμθμβίζεηε ημκ θυβμ ηςκ ζοβηεκηνχζεςκ ηςκ δφμ ιμνθχκ ημο δείηηδ 
[Δ–]

[ΗΔ]
  ζημ δζάθοια Γ3.  

Σα δεδμιέκα ημο πνμαθήιαημξ επζηνέπμοκ ηζξ ζοκήεεζξ πνμζεββίζεζξ. 

 

67. Θέκα_4_31788 

΢ηδκ ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεηαζ ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ: 

   2 2 3Ν g 3H 2NH g  

δ ζοβηέκηνςζδ ηδξ αιιςκίαξ (NH3) ιεηααάθθεηαζ, ζε ζηαεενή εενιμηναζία ηαζ πίεζδ, υπςξ απεζημκίγεηαζ ζημ 

δζπθακυ δζάβναιια: 
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 α)  Υνδζζιμπμζχκηαξ ηα δεδμιέκα ημο δζαβνάιιαημξ, κα οπμθμβίζεηε ηδ ιέζδ ηαπφηδηα ηδξ ακηίδναζδξ 
ακηο ,  απυ 

ηδκ έκανλδ ιέπνζ ηδκ απμηαηάζηαζδ ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ, ζε Μ/h.   

 β)  ΢ε δμπείμ υβημο 1 L οπάνπμοκ ζε πδιζηή ζζμννμπία 2 mol H2, 6 mol N2 ηαζ 4 mol NH3.  

   i)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ ηζιή ηδξ Kc ηδξ ακηίδναζδξ:    2 2 3Ν g 3H 2NH g .    

 ii)  Nα πνμαθέρεηε ακ δ πμζυηδηα ηδξ ΝΖ3 εα αολδεεί, εα ιεζςεεί ή εα παναιείκεζ ζηαεενή, υηακ δζπθαζζαζηεί 

μ υβημξ ημο δμπείμο ζε ζηαεενή εενιμηναζία  ηαζ κα αζηζμθμβήζεηε ηδκ πνυαθερή ζαξ  

 γ)  10 mL νοειζζηζημφ δζαθφιαημξ ΝΖ3/NH4Cl πμο πενζέπεζ ιζηνή πμζυηδηα ηαηάθθδθμο δείηηδ Α, 

μβημιεηνμφκηαζ ιε πνυηοπμ δζάθοια ΖCl 0,5 M. Μεηά απυ πνμζεήηδ αηνζαχξ 10 mL ημο πνμηφπμο 

δζαθφιαημξ HCl παναηδνείηαζ δ αθθαβή ημο πνχιαημξ ημο δζαθφιαημξ. Άθθα 10 mL ημο ίδζμο νοειζζηζημφ 

δζαθφιαημξ μβημιεηνμφκηαζ ιε πνυηοπμ δζάθοια ΝaΟΖ 0,5 M πανμοζία ηαηάθθδθμο δείηηδ Β. Ζ αθθαβή 

πνχιαημξ ημο δζαθφιαημξ παναηδνείηαζ ιεηά απυ πνμζεήηδ αηνζαχξ 20 mL ημο πνμηφπμο δζαθφιαημξ NaOH.  

Να οπμθμβίζεηε ηζξ ζοβηεκηνχζεζξ ηςκ ζοζηαηζηχκ ημο νοειζζηζημφ δζαθφιαημξ.  

Γίκμκηαζ υηζ βζα ημ ενχηδια γ υθα ηα οδαηζηά δζαθφιαηα ανίζημκηαζ ζημοξ 25 
μ
C, υπμο 

3

5

b,NHK 10 M,  

14 2

wK 10 M ηαζ ηα δεδμιέκα ημο πνμαθήιαημξ επζηνέπμοκ ηζξ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 

68. Θέκα_4_36134 

 4.1.  Σμ δναζηζηυ ζοζηαηζηυ ζε πμθθά οβνά πμο πνδζζιμπμζμφκηαζ βζα ηδκ αθαίνεζδ θεηέδςκ απυ οθάζιαηα 

είκαζ ημ οπενμλείδζμ ημο οδνμβυκμο (Ζ2Ο2). Γζα ημκ πνμζδζμνζζιυ ηδξ πενζεηηζηυηδηαξ εκυξ ηαεανζζηζημφ 

θεηέδςκ ζε Ζ2Ο2, 5 mL απυ ημ οβνυ ηαεανζζιμφ ιεηαθένεδηακ ζε μβημιεηνζηή θζάθδ 100 mL ηαζ 

πνμζηέεδηε απζμκζζιέκμ κενυ ιέπνζ ηδ παναβή (δζάθοια Γ1). ΢ε 20 mL απυ ημ οδαηζηυ δζάθοια Γ1 

πνμζηέεδηε ζηαδζαηά δζάθοια 0,03 Μ οπενιαββακζημφ ηαθίμο (KMnO4) μλζκζζιέκμ ιε εεζζηυ μλφ (H2SO4). 

Ζ ακηίδναζδ πμο πναβιαημπμζήεδηε πενζβνάθεηαζ ιε ηδ ιδ ζζμζηαειζζιέκδ πδιζηή ελίζςζδ (1). Γζα ηδκ 

πθήνδ ακηίδναζδ ημο Ζ2Ο2 πνδζζιμπμζήεδηακ 20 mL ημο δζαθφιαημξ ημο KMnO4. 

Ζ2Ο2 + KMnO4 + H2SO4  K2SO4 + MnSO4 + H2O + Ο2     (1) 

 α)   Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηδκ παναπάκς ελίζςζδ χζηε κα είκαζ ζζμζηαειζζιέκδ.  

 β)   Να οπμθμβίζεηε ηδκ πενζεηηζηυηδηα % w/v ημο οβνμφ ηαεανζζιμφ ζε Ζ2Ο2.  

Γίκμκηαζ:    r rΑ O 16, A Ζ 1.   

 4.2.  ΢ε έκα ημοηί δζζηίςκ αζηαιίκδξ C ακαβνάθεηαζ υηζ δ πμζυηδηα ημο αζημναζημφ μλέμξ (ΖΑ) ζε ηάεε δζζηίμ 

είκαζ 500 mg (0,5 g). Γζα ημκ έθεβπμ ηδξ έκδεζλδξ, έκα δζζηίμ αζηαιίκδξ C δζαθφεηαζ ζε μβημιεηνζηή θζάθδ 

ηςκ 200 mL ηαζ πνμζηίεεηαζ κενυ ιέπνζ ηδ παναβή, μπυηε θαιαάκεηαζ ημ οδαηζηυ δζάθοια Γ1. 10 mL ημο 
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δζαθφιαημξ Γ1 μβημιεηνμφκηαζ, ζημοξ 25 
μ
C, ιε 

οδαηζηυ δζάθοια οδνμλεζδίμο ημο καηνίμο (NaOH) 

0,01 Μ. Ζ ιεηααμθή ημο pH ζε ζοκάνηδζδ ιε ημκ 

υβημ ημο δζαθφιαημξ NaOH πμο πνμζηίεεηαζ 

απεζημκίγεηαζ ζημ δζπθακυ δζάβναιια. Σμ αζημναζηυ 

μλφ ζοιπενζθένεηαζ ςξ αζεεκέξ μλφ ηαζ εεςνμφιε 

υηζ είκαζ ημ ιυκμ ζοζηαηζηυ ημο δζζηίμο αζηαιίκδξ C 

πμο ακηζδνά ιε ημ NaOH. 

 

 α)  Να επζθέλεηε έκακ δείηηδ απυ ημκ παναηάης πίκαηα ςξ ηαηάθθδθμ κα πνδζζιμπμζδεεί βζα ηδκ 

μβημιέηνδζδ.  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ επζθμβή ζαξ.  

 

Γείθηεο pKa,δείθηε 

Ζθζακείκδ 3,47 

Πνάζζκμ ηδξ ανςιμηνεζυθδξ 4,9 

Δνοενυ ηδξ ηνεζυθδξ 8,46 

 

 β)  Με ηδ αμήεεζα ημο Γζαβνάιιαημξ 1 κα πνμζδζμνίζεηε ηδ ιάγα ημο αζημναζημφ μλέμξ ζημ δζζηίμ ηδξ 

αζηαιίκδξ C.   

  Γίκεηαζ:  rΜ HA 176.  

 

69. Θέκα_4_36136 

 4.1.  Σμ ζμοθθαιζηυ μλφ (NH2SO3H), είκαζ ιμκμπνςηζηυ μλφ ημο ηφπμο ΖΑ ηαζ πνδζζιμπμζείηαζ, ζε ιμνθή 

άζπνδξ ζηυκδξ, βζα ηδκ απμιάηνοκζδ ηςκ αθάηςκ απυ ηζξ ηαθεηζένεξ. 

 α)  Αδεζάγμοιε ημ πενζεπυιεκμ απυ έκα θαηεθάηζ πμο 

ζηδκ εηζηέηα ημο βνάθεζ υηζ πενζέπεζ 1 g 

ζμοθθαιζημφ μλέμξ, ζε μβημιεηνζηή θζάθδ υβημο 

100 mL ηαζ ζοιπθδνχκμοιε ιε κενυ ιέπνζ ηδ 

παναβή (Γζάθοια Γ1). Οβημιεηνμφιε 20 mL απυ ημ 

Γ1 ιε δζάθοια οδνμλεζδίμο ημο καηνίμο (NaOH) 

ζοβηέκηνςζδξ 0,1 Μ ηαζ θαιαάκμοιε ημ δζπθακυ 

δζάβναιια μβημιέηνδζδξ.  

  Να πνμζδζμνίζεηε ηα g ημο ηαεανμφ ζμοθθαιζημφ 

μλέμξ πμο πενζέπμκηακ ζημ θαηεθάηζ βκςνίγμκηαξ υηζ μζ πνμζιίλεζξ δεκ ακηζδνμφκ ιε ημ οδνμλείδζμ ημο 

καηνίμο.  

  Γίκμκηαζ:        r r r rΑ N 14, A O 16, A H 1, A S 32.      

 β)   Υνδζζιμπμζχκηαξ δεδμιέκα απυ ημ δζάβναιια ηδξ μβημιέηνδζδξ, κα πνμζδζμνίζεηε εάκ ημ ζμοθθαιζηυ 

μλφ είκαζ ζζπονυ ή αζεεκέξ μλφ.  
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 4.2.  Γζα ημκ πνμζδζμνζζιυ ηδξ πενζεηηζηυηδηαξ εκυξ αθημμθμφπμο πμημφ ζε αζεακυθδ, 20 mL ημο αθημμθμφπμο 

πμημφ ιεηαθένμκηαζ ζε μβημιεηνζηή θζάθδ ημο 1 L ηαζ αναζχκμκηαζ ιε απζμκζζιέκμ κενυ ιέπνζ ηδ παναβή 

(δζάθοια Γ1). 1 mL απυ ημ αναζςιέκμ δζάθοια Γ1 ιεηαθένεηαζ ζε ηςκζηή θζάθδ ηαζ πνμζηίεεκηαζ ζε αοηή 

25 mL δζαθφιαημξ 0,01 Μ δζπνςιζημφ ηαθίμο (K2Cr2O7) μλζκζζιέκμο ιε εεζζηυ μλφ (H2SO4). Ζ θζάθδ 

πςιαηίγεηαζ ηαζ εενιαίκεηαζ ιέπνζ κα μθμηθδνςεεί δ ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδ ιδ 

ζζμζηαειζζιέκδ πδιζηή ελίζςζδ 1. 

                CH3CH2OH + K2Cr2O7 + H2SO4  CH3COOH + Cr2(SO4)3 + K2SO4 + H2O    (1) 

Μεηά ημ ηέθμξ ηδξ ακηίδναζδξ πνμζδζμνίζηδηε υηζ 1,6ˑ10
-4

 mol δζπνςιζημφ ηαθίμο δελ ακηέδναζακ. 

 α)  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηδκ παναπάκς ελίζςζδ χζηε κα είκαζ ζζμζηαειζζιέκδ.  

 β)  Να οπμθμβίζεηε ηδ ζοβηέκηνςζδ (Μ) ημο αθημμθμφπμο πμημφ ζε αζεακυθδ.  

 

70. Θέκα_4_36347 

 4.1.  Ακαιεζβκφμκηαζ 500 mL απυ οδαηζηυ δζάθοια Τ1 ΚOH ζοβηέκηνςζδξ 0,1 Μ ιε 500 mL απυ νοειζζηζηυ 

δζάθοια Τ2 ζοβηέκηνςζδξ NH3 0,1 M ηαζ ΝΖ4Cl 0,1 M, μπυηε πνμηφπηεζ δζάθοια Τ3 υβημο 1 L.  

 α)  Τπμθμβίζηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Τ1.   

 β)  Τπμθμβίζηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Τ2.   

 γ)  Τπμθμβίζηε ημ pOH ημο δζαθφιαημξ Τ3.   

 

Ζ εενιμηναζία είκαζ o25 C  υπμο δ ζηαεενά αοημσμκηζζιμφ ημο κενμφ έπεζ ηζιή 14 2

wK 10 M  ηαζ δ 

ζηαεενά ζμκηζζιμφ ηδξ NH3 έπεζ ηζιή 5

bΚ 10 M.  Σα δεδμιέκα ημο πνμαθήιαημξ επζηνέπμοκ ηζξ ζοκήεεζξ 

πνμζεββίζεζξ.  

 4.2.  Οκμιάζηε ηα αηυθμοεα βοάθζκα ζηεφδ Α ηαζ Β πμο πνδζζιμπμζμφκηαζ ζε ιζα 

μβημιέηνδζδ, υπςξ θαίκεηαζ ζημ δζπθακυ ζπήια.  

 4.3.  Σμ HCl πενζέπεηαζ ζε δζάθμνα μζηζαηά ηαεανζζηζηά. 2,5 mL απυ ημ 

ΚΑΘΑΡΗ΢ΣΗΚΟ X πμο είκαζ οδαηζηυ δζάθοια HCl, ιεηαθένεδηακ ζε μβημιεηνζηή 

θζάθδ ηςκ 100 mL ηαζ πνμζηέεδηε απζμκζζιέκμ κενυ ιέπνζ ηδ παναβή (δζάθοια 

Τ4). Σμ δζάθοια Τ4 ηαηά ηδκ μβημιέηνδζή ημο ιε ηδ αμήεεζα ηςκ βοάθζκςκ 

ζηεοχκ ημο πνμδβμφιεκμο ενςηήιαημξ, απαζηεί βζα ηδκ πθήνδ ελμοδεηένςζή ημο 

20 mL δζαθφιαημξ ΚΟΖ ζοβηέκηνςζδξ 0,5 Μ. 

 α)  Τπμθμβίζηε ημ ζοκμθζηυ πμζυ εενιυηδηαξ πμο εηθφεηαζ ηαηά ηδκ μβημιέηνδζδ 

αοηή.  

 β)  Τπμθμβίζηε ηδκ % w/v πενζεηηζηυηδηα ζε HCl ζημ ΚΑΘΑΡΗ΢ΣΗΚΟ X.  

΢ηζξ ζοκεήηεξ ημο πεζνάιαημξ ζζπφεζ υηζ ΓΖn = – 57 kJ/mol. Γίκμκηαζ:    r rA H 1, A Cl 35,5.   

 

71. Θέκα_4_36352 

 4.1.  Γίκεηαζ δ αηυθμοεδ ηαιπφθδ μβημιέηνδζδξ 20 mL δζαθφιαημξ Τ1 CH3COOH ιε pH = 3 ζδιείμ (1), απυ 

πνυηοπμ δζάθοια Τ2 NaOH ιε pH = 13. 
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 α)  Τπμθμβίζηε ημκ ανζειυ μλείδςζδξ (Α.Ο.) ημο ηάεε αηυιμο C ζημ CH3COOH.  

 β)  Να οπμθμβίζεηε ηδ ζοβηέκηνςζδ ημο NaOH ζημ δζάθοια Τ2.    

 γ)  Να ελδβήζεηε πμζμ απυ ηα ζδιεία 2,3,4 είκαζ ημ ζζμδφκαιμ ζδιείμ;  

 δ)  Να οπμθμβίζεηε ηδ ζοβηέκηνςζδ ημο CH3COOH ζημ δζάθοια Τ1.  

 ε)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ ηζιή ηδξ ζηαεενάξ ζμκηζζιμφ 
aK  ημο CH3COOH.   

 ζη) Να οπμθμβίζεηε ημκ ααειυ ζμκηζζιμφ (α) ημο CH3COOH ζημ δζάθοια Τ1.  

Όθα ηα παναπάκς οδαηζηά δζαθφιαηα ανίζημκηαζ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C, υπμο 14 2

wK 10 M .  Σα δεδμιέκα 

ηςκ ενςηδιάηςκ επζηνέπμοκ ηζξ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ.  

 4.2.  Σμ  K2Cr2O7 ιπμνεί κα ακηζδνάζεζ ιε HCl. Ζ   ακηίδναζδ πενζβνάθεηαζ ιε ηδ ιδ ζζμζηαειζζιέκδ ελίζςζδ 

(1) πμο αημθμοεεί.  

                             K2Cr2O7 +  HCl →  KCl +  CrCl3 +  Cl2 +  H2O (1) 

 α)  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηδκ ελίζςζδ ηδξ ακηίδναζδξ (1) χζηε κα είκαζ ζζμζηαειζζιέκδ.    

 β)  Πυζα mL απυ δζάθοια K2Cr2O7 ζοβηέκηνςζδξ 0,2 Μ απαζημφκηαζ βζα κα ακηζδνάζμοκ πθήνςξ ιε 50 mL 

δζαθφιαημξ HCl 0,56 M;  

 

72. Θέκα_2_24194 

 2.1.   ΢ε δμπείμ, υβημο V, πενζέπμκηαζ πμζυηδηεξ ηςκ αενίςκ H
2
(g), Η

2 
(g)

 ηαζ HΗ(g)
 

ζε ζζμννμπία, πμο 

πενζβνάθεηαζ ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ:   Ζ
2
(g) + Η

2
(g)

    ⇋  2HΗ(g) .  

Ακ πναβιαημπμζδεμφκ μζ παναηάης ιεηααμθέξ, κα ελδβήζεηε πχξ εα ιεηααθδεεί (αφλδζδ, ιείςζδ ή  ηαιία 

ιεηααμθή) δ πμζυηδηα (ζε mol) ηάεε αενίμο ζημ δμπείμ, ζηδ  πδιζηή ζζμννμπία: 

 α)  Πνμζεήηδ ζημ δμπείμ πμζυηδηαξ HΗ(g), δζαηδνχκηαξ ζηαεενυ ημκ υβημ ημο δμπείμο ηαζ ζηαεενή ηδ 

εενιμηναζία.    

 β)  Αφλδζδ ηδξ πίεζδξ, ιε εθάηηςζδ ημο υβημο ημο δμπείμο, δζαηδνχκηαξ ζηαεενή ηδ εενιμηναζία.   

 2.2.  Γίκμκηαζ ηα άημια ηςκ ζημζπείςκ 17Α, 11Β, ηαζ  35Γ: 

 α)  Να βνάρεηε ηδκ ηαηακμιή δθεηηνμκίςκ ζε οπμζηζαάδεξ βζα ηα άημια Α, Β ηαζ Γ, ζηδ εειεθζχδδ 

ηαηάζηαζδ.    

 β)  Να ελδβήζεηε ακ είκαζ ζςζηή (Σ) ή θακεαζιέκδ (Λ) ηαεειία απυ ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ. 

 i)  Σμ ζημζπείμ 11Β είκαζ ιέηαθθμ, ημ μπμίμ ζηζξ εκχζεζξ ημο έπεζ ανζειυ μλείδςζδξ +1.    
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 ii)  ΢ε οδαηζηυ δζάθοια ημ μλφ ΖΑ είκαζ πζμ ζζπονυ απυ ημ μλφ ΖΓ.    

  2.3.   Ακ ζε οδαηζηυ δζάθοια NaF ζοβηέκηνςζδξ c M, δζαθοεεί επζπθέμκ πμζυηδηα NaF(s), πςνίξ ιεηααμθή ημο 

υβημο ημο δζαθφιαημξ, κα ελδβήζεηε πχξ ιεηααάθθμκηαζ (αφλδζδ, ιείςζδ ή ηαιία ιεηααμθή) ηα παναηάης 

ιεβέεδ: 

 α)  δ [ΟΖ
-
] ημο δζαθφιαημξ.  

 β)  δ απυδμζδ ηδξ ακηίδναζδξ ημο F
- 
ιε ημ κενυ.   

Να εεςνήζεηε υηζ δ εενιμηναζία δζαηδνείηαζ ζηαεενή ηαζ ζζπφμοκ μζ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ.  

 

73. Θέκα_2_34525 

 2.1.  Σα αοβά ιπμνεί κα πενζέπμοκ ηα ιέηαθθα 25Mn, 26Fe  ηαζ 30Zn. 

 α)  Να βνάρεηε ηδκ δθεηηνμκζαηή δμιή ηςκ αηυιςκ ηςκ παναπάκς ζημζπείςκ ζε οπμζηζαάδεξ, ζηδ 

εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ.  

 β)  Πμζμ απυ ηνία πνμδβμφιεκα ζημζπεία δεκ είκαζ παναιαβκδηζηυ;  . Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 γ)  Γζαηί ζηα ζημζπεία ιεηαπηχζεςξ, δ αφλδζδ ημο αημιζημφ ανζειμφ ζοκμδεφεηαζ απυ ιζηνή εθάηηςζδ 

ηδξ αημιζηήξ αηηίκαξ;  

 δ)  Σα παθαζιέκα αοβά ιπμνεί κα πενζέπμοκ FeS ηαζ Ζ2S. Σμ ζδιείμ ηήλδξ ημο Ζ2S είκαζ -86 oC, εκχ 

ημο FeS είκαζ 1194 oC , ζε πίεζδ 1 atm. Να ελδβήζεηε βζαηί ημ ζδιείμ ηήλδξ ημο FeS είκαζ πμθφ 

ορδθυηενμ απυ ημ ζδιείμ ηήλδξ ημο H2S.  

  Γίκμκηαζ: μζ αημιζημί ανζειμί Ε(Ζ) = 1 ηαζ Ε(S) = 16 ηαζ Ar(Fe) = 56, Ar(H) = 1, Ar(S) = 32 .  

 ε)  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηδκ επυιεκδ πδιζηή ελίζςζδ χζηε κα είκαζ ζζμζηαειζζιέκδ: 

H2S + K2Cr2O7 + H2SO4 →  K2SO4 + Cr2(SO4)3 + S + H2O 

 2.2.  Να ζοιπθδνχζεηε ηα πνμσυκηα ηαζ ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηζξ επυιεκεξ πδιζηέξ ελζζχζεζξ χζηε κα είκαζ 

ζζμζηαειζζιέκεξ: 

 α)  (COOH)2 + KMnO4  + H2SO4 →       (πθήνδξ μλείδςζδ) 

 β)  CH3CH2OH + I2 + KOH → 

 

74. Θέκα_4_36320 

Γζαεέημοιε ηα αηυθμοεα δζαθφιαηα:  

Γζάθοια Α: Τδαηζηυ δζάθοια HCl υβημο VA = 500 mL ιε pH=1 . 

Γζάθοια Β: Τδαηζηυ δζάθοια KMnO4 ζοβηέκηνςζδξ cB = 0,04 M. 

Γζάθοια Γ: Τδαηζηυ δζάθοια KMnO4 ζοβηέκηνςζδξ cΓ = 0,02 M. 

Σα δζαθφιαηα Β ηαζ Γ πενζέπμοκ ηαηάθθδθδ πμζυηδηα H2SO4. 

 α)  Να οπμθμβίζεηε ηδ ζοβηέκηνςζδ ημο HCl ζημ δζάθοια Α.    

 β)  ΢οιπθδνχζηε ημοξ ζημζπεζμιεηνζημφξ ζοκηεθεζηέξ ζηδκ αηυθμοεδ πδιζηή ελίζςζδ (1) χζηε κα είκαζ 

ζζμζηαειζζιέκδ.  

KMnO4 + H2SO4 + HCl  K2SO4 + MnSO4 + Cl2 + H2O       (1) 

 γ)  Ακαιεζβκφμοιε ηα δζαθφιαηα Β ηαζ Γ ιε ακαθμβία υβηςκ B

Γ

V 1

V 3
  μπυηε πνμηφπηεζ δζάθοια Γ. 

Τπμθμβίζηε ηδ κέα ζοβηέκηνςζδ ημο KMnO4 (cΓ) ζημ δζάθοια Γ. 
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 δ)  Να οπμθμβίζεηε ημκ υβημ ζε mL απυ ημ δζάθοια Γ πμο απαζηείηαζ βζα ηδκ πθήνδ μλείδςζδ ημο HCl ημο 

δζαθφιαημξ Α.  

 ε)  Τπμθμβίζηε ηδ ζοκμθζηή ιεηααμθή ημο ανζειμφ μλείδςζδξ (Α.Ο.) ηςκ αηυιςκ ημο ακαβςβζημφ ζηδκ 

ακηίδναζδ (1).  

 

75. Θέκα_2_24199 

 2.1.  Σμ θεμνζμφπμ ηάθζμ (KF) είκαζ θεοηυ ζηενευ άθαξ, επζαθααέξ ηαηά ηδκ εζζπκμή ηαζ ηδκ ηαηάπμζδ ηαζ δ 

επαθή ημο ιε ημ δένια ιπμνεί κα πνμηαθέζεζ ζμαανά εβηαφιαηα. Υνδζζιμπμζείηαζ βζα ηδκ ζφκεεζδ 

θεμνζμφπςκ μνβακζηχκ εκχζεςκ. 

 α)  Να πνμζδζμνίζεηε ημοξ αημιζημφξ ανζειμφξ ηςκ ζημζπείςκ ηάθζμ (K) ηαζ θευνζμ (F), ακ βκςνίγεηε υηζ ημ 

ηάθζμ ανίζηεηαζ ζηδκ ηέηανηδ πενίμδμ ηαζ πνχηδ μιάδα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ηαζ υηζ ημ θευνζμ είκαζ 

ημ ζημζπείμ ιε ημκ ιζηνυηενμ αημιζηυ ανζειυ ζηδ 17δ μιάδα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα.  

 β)  Πμζυηδηα ημο KF δζαθφεηαζ ζε κενυ. Να αζηζμθμβήζεηε βζαηί ημ δζάθοια πμο εα δδιζμονβδεεί είκαζ 

ααζζηυ.  

 2.2.  ΢ε δμπείμ ζηαεενμφ υβημο ηαζ οπυ ζηαεενή εενιμηναζία ε1 
μ
C, 

εζζάβμοιε αένζμ N2O4  μπυηε θαιαάκεζ πχνα δ ακηίδναζδ: N2O4 (g) ⇌ 2 

ΝΟ2 (g)   ΓΖ > 0 . 

Σμ δζπθακυ ημζκυ δζάβναιια πενζβνάθεζ ηζξ ζοβηεκηνχζεζξ ηςκ δφμ 

αενίςκ ζε ζοκάνηδζδ ιε ημ πνυκμ.  

 α)  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ μνευηδηα ηςκ ηζξ παναηάης πνμηάζεςκ: 

 i)  Ζ ηαιπφθδ (1) ημο δζαβνάιιαημξ ακηζζημζπεί ζημ N2O4 (g).      

 ii)  Απυ ημ δζάβναιια πνμηφπηεζ υηζ δ ακηίδναζδ ηαηαθήβεζ ζε πδιζηή ζζμννμπία, ιεηά ημκ πνυκμ t1.   

 β)  ΢ε υιμζμ δμπείμ οπυ ζηαεενή εενιμηναζία ε2 
μ
C (υπμο ε2> ε1) εζζάβμοιε ηδκ ίδζα πμζυηδηα Ν2Ο4 ηαζ 

ελεθίζζεηαζ δ ίδζα ακηίδναζδ.  

Να ζοβηνίκεηε ιε ηδκ πνήζδ ηςκ θέλεςκ ιεβαθφηενδ, ίζδ ή ιζηνυηενδ: 

 i)  ηζξ ανπζηέξ ηαπφηδηεξ ηδξ ακηίδναζδξ ζηζξ δφμ δζαθμνεηζηέξ εενιμηναζίεξ ηαζ  

  ii) ηζξ απμδυζεζξ ηςκ ακηζδνάζεςκ ζηζξ δφμ δζαθμνεηζηέξ εενιμηναζίεξ.   

  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

  

76. Θέκα_2_24200 

 2.1.  Σα πδιζηά ζημζπεία πθχνζμ (Cl) ηαζ ανχιζμ (Br) είκαζ ζημζπεία ηδξ 17δξ (VIIA) μιάδαξ ημο Πενζμδζημφ 

Πίκαηα ηαζ ανίζημκηαζ ζηδκ 3δ ηαζ 4δ πενίμδμ ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ακηίζημζπα. 

 α)  Να πνμζδζμνίζεηε ημοξ αημιζημφξ ανζειμφξ ηςκ ζημζπείςκ πθχνζμ ηαζ ανχιζμ.  

 β)  ΢ε ζοκεήηεξ πενζαάθθμκημξ ημ Cl2 είκαζ αένζμ εκχ ημ Br2 οβνυ. Να ελδβήζεηε ηδ δζαθμνά ζηδ θοζζηή 

ηαηάζηαζδ ηςκ παναπάκς ζημζπείςκ ιε αάζδ ηδκ ζζπφ ηςκ δζαιμνζαηχκ δοκάιεςκ πμο αζημφκηαζ ζε 

ηάεε πενίπηςζδ. Γίκμκηαζ: Αr(Cl) = 35,5 ηαζ Αr(Br) = 80 .  

 2.2.  ΢ε δμπείμ υβημο V εζζάβεηαζ πμζυηδηα αένζαξ  αιιςκίαξ (NH3), μπυηε πναβιαημπμζείηαζ πδιζηή ακηίδναζδ, 

δ μπμία ηαηαθήβεζ ζε πδιζηή ζζμννμπία: 

2 NH3(g) ⇌ N2(g) + 3 H2(g) 



Σνάπεγα Θειάηςκ ημο Ηκζηζημφημο Δηπαζδεοηζηήξ Πμθζηζηήξ 

 

 48 

΢ημ δζπθακυ δζάβναιια πανμοζζάγμκηαζ μζ εκενβεζαηέξ ιεηααμθέξ πμο 

παναηδνμφκηαζ ηαηά ηδκ πναβιαημπμίδζδ ηδξ ακηίδναζδξ. 

 α)  Να απακηήζεηε ζηζξ παναηάης ενςηήζεζξ: 

 i)  ΢ε ηζ ακηζζημζπμφκ μζ εκενβεζαηέξ ιεηααμθέξ πμο ακαπανζζημφκ ηα 

βνάιιαηα α ηαζ α ημο ζπήιαημξ;      

 ii)  Ζ ακηίδναζδ 2 NH3(g) → N2(g) + 3 H2 (g) είκαζ εκδυεενιδ ή ελχεενιδ; 

  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.     

 β)  Να βνάρεηε πμζα επίδναζδ (αφλδζδ, ιείςζδ, ηαιζά ιεηααμθή) εα έπμοκ μζ παναηάης ιεηααμθέξ ζηδκ 

απυδμζδ ηδξ παναπάκς ακηίδναζδξ:  

  i)  ακ ζε υιμζμ δμπείμ εζζάβμοιε ηδκ ίδζα πμζυηδηα αιιςκίαξ αθθά δ ακηίδναζδ πναβιαημπμζείηαζ ζε 

ορδθυηενδ εενιμηναζία.  

 ii)  ζε δμπείμ ιζζμφ υβημο ζε ζπέζδ ιε ημ ανπζηυ  εζζάβμοιε ίζδ πμζυηδηα αιιςκίαξ ηαζ δ ακηίδναζδ 

πναβιαημπμζείηαζ ζηδκ ίδζα εενιμηναζία ιε ηδκ ανπζηή.  

 Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

 

77. Θέκα_2_25675 

 2.1.  Γίκμκηαζ ηα αθμβυκα 9F, 17Cl, 35Br, 53I. 

 α)  Να βνάρεηε ηδκ δθεηηνμκζαηή δμιή ημο  35Br   ηαζ κα πνμζδζμνίζεηε ηδκ μιάδα ηαζ ηδκ πενίμδμ ημο 

Πενζμδζημφ Πίκαηα πμο αοηυ ακήηεζ.  

 β)  Να δζηαζμθμβήζεηε βζαηί ζε ζοκεήηεξ πενζαάθθμκημξ ημ Cl2 είκαζ αένζμ εκχ ημ I2 ζηενευ.    

 γ)  Να δζηαζμθμβήζεηε βζαηί ζε αηιμζθαζνζηή πίεζδ 1 atm, ημ HF ειθακίγεζ ζδιείμ γέζεςξ 19,5
μ
C εκχ ημ 

HCl ειθακίγεζ ζδιείμ γέζεςξ – 85,5
μ
C.   

Γίκμκηαζ: Αr(H)  = 1, Αr(Cl) = 35,5 ηαζ Αr(Η) = 127 . 

 2.2.  Ζ πδιζηή ακηίδναζδ  2 3

3
S(s) O (g) SO (g) 1

2
   πναβιαημπμζείηαζ ζε ζοβηεηνζιέκεξ ζοκεήηεξ ζε δφμ 

αήιαηα (ζηάδζα): 

S (s) + Ο2 (g)    SO2 (g)     ΓΖ1 = – 400 kJ  (ανβή ακηίδναζδ)       (2) 

2 2 3

1
SO (g) O (g) SO (g)

2
      ΓΖ2 = – 100 kJ   (βνήβμνδ ακηίδναζδ)       (3) 

 α)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ εκεαθπία ηδξ ακηίδναζδξ (1).  

 β)  Να βνάρεηε ημκ κυιμ ηδξ ηαπφηδηαξ ηδξ ακηίδναζδξ (1) δεδμιέκμο υηζ ηαεμνίγεηαζ απμηθεζζηζηά απυ ημ 

ανβυ ζηάδζμ  ηαεχξ ηαζ ηδκ ηάλδ ηδξ ακηίδναζδξ (1).  

 γ)  Nα ελδβήζεηε ιε πμζμκ ηνυπμ ιπμνεί ημ S(s) κα αολήζεζ ηδκ ηαπφηδηα ηδξ ακηίδναζδξ (1), πςνίξ κα 

ιεηααάθθμοιε ηδκ πμζυηδηά ημο.   

 

78. Θέκα_2_25677 

 2.1.  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ μζ μπμίεξ είκαζ υθεξ ζωζηέο. 

 α)  Ο 26Fe ακήηεζ ζηδκ 4δ πενίμδμ ηαζ ζηδκ 8δ μιάδα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ηαζ εκηάζζεηαζ ζημκ ημιέα 

ηςκ ζημζπείςκ ιεηαπηχζεςξ.  

 β)  Ζ αφλδζδ ηδξ εενιμηναζίαξ πνμηαθεί αφλδζδ ηδξ ηαπφηδηαξ ηςκ ακηζδνάζεςκ.   
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 γ)  ΢ηδ πδιζηή ζζμννμπία 2 SO2(g) + O2(g) ⇌ 2 SO3(g) δ αφλδζδ ηδξ πίεζδξ, ιε ιείςζδ ημο υβημο ημο 

δμπείμο ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ, ιεηαημπίγεζ ηδ εέζδ ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ  πνμξ ηα 

δελζά.  

 2.2.  α)  Γζαεέημοιε δζάθοια CH3COOH 1 Μ (δζάθοια Γ1) ηαζ δζάθοια NaOH 1 Μ (δζάθοια Γ2). Να επζθέλεηε 

πμζα απυ ηζξ παναηάης ζπέζεζξ ηςκ υβηςκ ηςκ δζαθοιάηςκ  Γ1 ηαζ Γ2 εα μδδβήζεζ ιεηά ηδκ ακάιεζλή 

ημοξ ζημκ ζπδιαηζζιυ νοειζζηζημφ δζαθφιαημξ.  

   i)  3CH COOH

NaOH

V 1

V 1
     ii)  3CH COOH

NaOH

V 1

V 2
   iii)  3CH COOH

NaOH

V 2

V 1
  

Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ επζθμβή ζαξ πςνίξ κα είκαζ απαναίηδηδ δ ακαβναθή ηςκ πδιζηχκ ελζζχζεςκ ή δ 

εηηέθεζδ ζημζπεζμιεηνζηχκ οπμθμβζζιχκ. .  

 β)  ΢φιθςκα ιε ημκ μνζζιυ έκα νοειζζηζηυ δζάθοια δζαηδνεί ημ pH ημο πναηηζηά ζηαεενυ οπυ ηάπμζεξ 

πνμτπμεέζεζξ. Να ακαθένεηε ηζξ πνμτπμεέζεζξ αοηέξ.    

 γ)  ΢ε μνζζιέκμ υβημ κενμφ δζαθφμοιε ίζα mol απυ ηζξ μοζίεξ HCl, NaOH ηαζ CH3COOH. Να 

δζηαζμθμβήζεηε ακ ημ ηεθζηυ δζάθοια πμο εα πνμηφρεζ εα είκαζ υλζκμ, ααζζηυ ή μοδέηενμ.  

 

79. Θέκα_2_28278 

 2.1.   Γίκμκηαζ ηα πδιζηά ζημζπεία Γ, Γ, Φ ηαζ Χ ιε αημιζημφξ ανζειμφξ 17, 18, 19 ηαζ 20 ακηίζημζπα.  

 α)  Να βνάρεηε ηδκ δθεηηνμκζαηή ηαηακμιή ζε οπμζηζαάδεξ ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ βζα ηα άημια ηςκ 

παναπάκς ζημζπείςκ.    

 β)  Να ελδβήζεηε ζε πμζα πενίμδμ ηαζ ζε πμζα μιάδα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ακήηεζ ηάεε έκα απυ ηα 

παναπάκς ζημζπεία.    

 γ)  Απυ ηα παναηάης δζαβνάιιαηα I, II ηαζ III κα επζθέλεηε αοηυ πμο πανζζηάκεζ ηαθφηενα ηδκ εκένβεζα 

πνχημο ζμκηζζιμφ (Δi1) ηςκ ζημζπείςκ Γ, Γ, Φ ηαζ Χ ζε ζοκάνηδζδ ιε ημκ αημιζηυ ημοξ ανζειυ (Ε). 

  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 

 δ)  Να παναηηδνίζεηε ηάεε ιία απυ ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ ςξ ΢ςζηή (΢) ή Λακεαζιέκδ (Λ). . Να 

αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

  i)  Όηακ δ έκςζδ ΧΓ2 δζαθοεεί πθήνςξ ζημ κενυ, δζίζηαηαζ ζε ζυκηα. 

  ii)  Τδαηζηυ δζάθοια ηδξ έκςζδξ ΦΓ ζοβηέκηνςζδξ 0,1 Μ ειθακίγεζ ηδκ ίδζα ςζιςηζηή πίεζδ ιε οδαηζηυ 

δζάθοια βθοηυγδξ (C6H12O6) 0,1 Μ ζηδκ ίδζα εενιμηναζία. 

  iii) Πμζυηδηα ζηενεμφ ΦΓ δζαθφεηαζ πθήνςξ ζε 100 mL κενoφ εενιμηναζίαξ 25 
μ
C ηαζ παναηδνείηαζ υηζ 

δ εενιμηναζία ημο δζαθφιαημξ ιεζχκεηαζ ζημοξ 20 
μ
C. Σμ θαζκυιεκμ αοηυ πενζβνάθεηαζ απυ ηδ 

πδιζηή ελίζςζδ ΦΓ(s) Φ+
(aq) + Γ

-
(aq) ηαζ έπεζ ΓΖ > 0. 
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 iv) Αφλδζδ ηδξ πίεζδξ ιε εζζαβςβή αενίμο Γ ζημ ιείβια ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ: 

                       N2(g) + 3 H2(g) ⇌ 2 NH3(g) 

  ζε δμπείμ ζηαεενμφ υβημο ηαζ εενιμηναζίαξ, έπεζ ζακ απμηέθεζια ηδ ιεηαηυπζζδ ηδξ ζζμννμπίαξ 

πνμξ ηα δελζά. 

 v)  Ακάιεζα ζηα ιυνζα ημο πδιζημφ ζημζπείμο Γ2 ακαπηφζζμκηαζ δοκάιεζξ δζπυθμο – δζπυθμο. 

 

80. Θέκα_2_32773 

 2.1. α)  Να παναηηδνίζεηε ςξ ζςζηή (Σ) ή θακεαζιέκδ (Λ) ηαεειία απυ ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ : 

 i)  ΢ηδκ ακηίδναζδ: SO2 + 2 H2S → 3 S + 2 H2O, ημ Ζ2S δνα ςξ μλεζδςηζηυ ζχια.  

 ii)  Γζα ηδκ ακηίδναζδ: HCl(aq) + NaOH(aq) → NaCl(aq) + H2O(l), ζζπφεζ υηζ δ εκεαθπία ηςκ πνμσυκηςκ είκαζ 

ιεβαθφηενδ απυ ηδκ εκεαθπία ηςκ ακηζδνχκηςκ. 

 iii) Γζα ηδκ απθή ακηίδναζδ: A(g) + B(g) → 2Γ(g), δ ζηαεενά ηαπφηδηαξ k έπεζ ιμκάδεξ mol⋅L-1⋅s-1
. 

 iv)  Ακ ζε έκα οδαηζηυ δζάθοια βθοηυγδξ πνμζεέζμοιε κενυ ηαζ ηαοηυπνμκα εθαηηχζμοιε ηδ εενιμηναζία 

ημο, ηυηε εα εθαηηςεεί δ ςζιςηζηή ημο πίεζδ.  

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

  2.2.  Σμ ημαάθηζμ πνδζζιμπμζείηαζ ζηδκ παναβςβή εζδζηχκ ηναιάηςκ, εκχ ζημκ ακενχπζκμ μνβακζζιυ απμηεθεί 

ζοζηαηζηυ ηδξ αζηαιίκδξ Β12 ηαζ θεζημονβεί ςξ ηαηαθφηδξ ζε δζάθμνεξ ακηζδνάζεζξ. Σμ πδιζηυ ζημζπείμ 

ημαάθηζμ (Co) ακήηεζ ζηδκ 4δ πενίμδμ ηαζ ηδκ 9δ (VIIIB) μιάδα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα.  

 α)  Να βνάρεηε ηδκ δθεηηνμκζαηή δμιή ζε οπμζηζαάδεξ, ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ, ημο ζυκημξ Co
2+

.  

 β)  Σα οδαηζηά δζαθφιαηα ημο ζοιπθυημο ζυκημξ [Co(H2O)6]
2+

 έπμοκ νυδζκμ πνχια εκχ ηα οδαηζηά 

δζαθφιαηα ημο ζοιπθυημο ζυκημξ [CoCl4]
2−

 έπμοκ ιπθε πνχια. ΢ε έκα πμηήνζ γέζεςξ πενζέπεηαζ έκα 

δζάθοια ιε πνχια αζμθεηί (εκδζάιεζμ πνχια ημο νυδζκμο ηαζ ημο ιπθε), ζημ μπμίμ έπεζ απμηαηαζηαεεί 

πδιζηή ζζμννμπία, δ μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδ πδιζηή ελίζςζδ:  

[Co(H2O)6]
2+

(aq) + 4 Cl
−
(aq) ⇌ [CoCl4]

2−
(aq) + 6 H2O(l). 

 i)  Να ελδβήζεηε ηζ πνχια εα απμηηήζεζ ημ δζάθοια, ακ ζε αοηυ πνμζεέζμοιε ιζα πμζυηδηα ζηενεμφ 

NaCl.   

 ii)  ΢ηδ ζοκέπεζα ρφπμοιε ημ πμηήνζ ζημ μπμίμ πενζέπεηαζ ημ δζάθοια ημπμεεηχκηαξ ημ ζε παβυθμοηνμ 

ηαζ παναηδνμφιε υηζ ημ δζάθοια απμηηά νυδζκμ πνχια. Να ελδβήζεηε ακ δ ακηίδναζδ ιε ηαηεφεοκζδ 

πνμξ ηα δελζά είκαζ εκδυεενιδ ή ελχεενιδ. 

                 

81. Θέκα_2_33747 

 2.1.   ΢ε δμπείμ εζζάβμκηαζ πμζυηδηεξ απυ ηα αένζα Α ηαζ Β ηα μπμία ακηζδνμφκ ζφιθςκα ιε ηδκ πδιζηή ελίζςζδ: 

2 A(g) + B(g) ⇌ Γ(g) + Γ(g)    ΓΖ > 0 

  Ο κυιμξ ηαπφηδηαξ πμο οπαημφεζ δ ακηίδναζδ πνμξ ηα δελζά είκαζ: ο = k∙[Α]∙[Β]. 

 α)  Να παναηηδνίζεηε ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ ςξ ζςζηέξ ή θακεαζιέκεξ. 

 i)  Ζ ακηίδναζδ πνμξ ηα δελζά παναηηδνίγεηαζ ςξ απθή. 

 ii)  Ζ αφλδζδ ηδξ εενιμηναζίαξ μδδβεί ηδκ ζζμννμπία πνμξ ηα δελζά. 

 iii)  Ζ απυδμζδ ηδξ ακηίδναζδξ ιεζχκεηαζ υηακ μζ πμζυηδηεξ ηςκ αενίςκ ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ 

δζμπεηεοημφκ, οπυ ηζξ ίδζεξ ζοκεήηεξ, ζε δμπείμ ιεβαθφηενμο υβημο. 
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 iv) Ζ ζοβηέκηνςζδ ημο Γ ιέπνζ ηδκ επίηεολδ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ αολάκεζ ιε ζηαεενυ νοειυ. 

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ βζα ηζξ πνμηάζεζξ iii ηαζ iv. 

 2.2.  Γίδμκηαζ ηα ζημζπεία 19K, 30Zn, 16S ηαζ 33As. 

 α)  Να πνμζδζμνίζεηε πμζα απυ ηα ζημζπεία αοηά ακήημοκ ζηδκ ίδζα πενίμδμ ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα.  

 β)  Να δζαηάλεηε ηα άημια αοηά ηαηά αφλμκηα ανζειυ ιμκήνςκ δθεηηνμκίςκ πμο πενζέπμοκ ζε εειεθζχδδ 

ηαηάζηαζδ.  

 γ)  Γίκεηαζ δ πδιζηή ακηίδναζδ: 

ZnS + 2 K  K2S + Zn. 

  Να ελδβήζεηε πμζμ ζχια μλεζδχκεηαζ  ηαζ πμζμ ζχια δνα μλεζδςηζηά ζηδκ παναπάκς ακηίδναζδ.  

 

82. Θέκα_2_34557 

 2.1.  ΢ε ηθεζζηυ δμπείμ υβημο V = 1 L εζζάβεηαζ ιείβια HCl(g) ηαζ O2(g) ηα μπμία ακηζδνμφκ ηαζ ηεθζηά 

απμηαείζηαηαζ δ πδιζηή ζζμννμπία πμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ ελίζςζδ:  

4 HCl(g)+ O2(g) ⇌ 2 Cl2(g) + 2 H2O(g)      ΓΖ > 0 

 α)  Να βνάρεηε ηδ ζπέζδ ηαζ ηζξ ιμκάδεξ ηδξ Kc βζα ηδκ παναπάκς ζζμννμπία.  

 β)  Να ακηζζημζπίζεηε ηαηάθθδθα ηαεειία απυ ηζξ επειαάζεζξ ηδξ ζηήιεο 1 ιε ημ απμηέθεζια πμο 

ζοιπεναίκεηε υηζ πνμηαθμφκ ζηδ εέζδ ηδξ παναπάκς πδιζηήξ ζζμννμπίαξ (ζηήιε 2).  

ΣΤΗΛΗ 1 ΣΤΗΛΗ 2 

1) Υνήζδ ηαηαθφηδ Α) Μεηαηυπζζδ ανζζηενά 

2) Αφλδζδ ηδξ πίεζδξ ιε ιείςζδ υβημο ημο δμπείμο Β) Αιεηάαθδηδ 

3) Πνμζεήηδ Ζ2Ο(g) Γ) Μεηαηυπζζδ δελζά 

4) Απμιάηνοκζδ Cl2(g)   

 γ)  Να ελδβήζεηε πμζεξ απυ ηζξ παναπάκς επειαάζεζξ εα αολήζμοκ ηδκ ηαπφηδηα ζπδιαηζζιμφ ημο πθςνίμο 

(Cl2).  

 2.2.  α)  Υαναηηδνίζηε ηάεε ιία απυ ηζξ επυιεκεξ πνμηάζεζξ ςξ ζςζηή (΢) ή θακεαζιέκδ (Λ).  

 i)  Ζ αζεακυθδ (CH3CH2OH) πανμοζζάγεζ πμθφ ιεβαθφηενμ ζδιείμ αναζιμφ απυ ημ ακηίζημζπμ ημο 

ζζμιενμφξ ηδξ δζιεεοθαζεένα (CH3–Ο–CH3) ζηδκ ίδζα πίεζδ. 

 ii)  Ζ πδιζηή ζζμννμπία πμο πενζβνάθεηαζ ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ: 

Fe2O3(s) + 3 CO(g) ⇌ 2 Fe(s) + 3 CO2(g) 

  είκαζ εηενμβεκήξ. 

 iii) Ζ ζοβηέκηνςζδ ηςκ μλςκίςκ αολάκεηαζ ηαηά ηδ εένιακζδ ημο ηαεανμφ κενμφ απυ ημοξ 25 
o
C ζημοξ 

65 
μ
C.  

 iv) Ζ δθεηηνμκζαηή δμιή 1s
2
2s

2
2p

6
3s

2
3p

6
3d

3
4s

2
 πενζβνάθεζ ζημζπείμ ημο ημιέα s πμο ανίζηεηαζ ζε 

εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ.  

 β)  Να ελδβήζεηε ηδκ επζθμβή ζαξ βζα ηζξ πνμηάζεζξ i, ii ηαζ iv.  

 

83. Θέκα_2_24107 

2.1.  Γίκεηαζ ημ παναηάης δζάβναιια πμο πενζβνάθεζ ημκ ηνυπμ πμο δνα έκαξ ηαηαθφηδξ.  
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 α)  Να ελδβήζεηε ακ δ ζοβηεηνζιέκδ ακηίδναζδ είκαζ εκδυεενιδ ή ελχεενιδ.  

 β)  Να ελδβήζεηε ηζ ακηζπνμζςπεφμοκ ζημ δζάβναιια μζ υνμζ α, α β ηαζ δ.  

 2.2.  Γζαεέημοιε πμζυηδηα οδαηζημφ δζαθφιαημξ μλέμξ ΖΑ ιε pH = x (δζάθοια Γ1). Με ημ δζάθοια αοηυ 

εηηεθέζηδηακ ηα ελήξ πεζνάιαηα: 

ΠΔΗΡΑΜΑ 1μ: Γζα ηδκ πθήνδ ελμοδεηένςζδ μνζζιέκμο υβημο ημο δζαθφιαημξ Γ1, ηαηακαθχεδηε 

πεκηαπθάζζμξ υβημξ οδαηζημφ δζαθφιαημξ ΝaOΖ 0,002 Μ.  

ΠΔΗΡΑΜΑ 2μ: Σμ μλφ ΖΑ πμο πενζείπε ημ δζάθοια Γ1 ελμοδεηενχεδηε πθήνςξ. Σμ pH ημο δζαθφιαημξ 

(δζάθοια Γ2) πμο πνμέηορε απυ ηδκ πθήνδ ελμοδεηένςζδ ανέεδηε ίζμ ιε z. ΢ηδ ζοκέπεζα, αναζχζαιε ιε 

κενυ ημ δζάθοια Γ2 ζημκ δεηαπθάζζμ υβημ, ζε ζηαεενή εενιμηναζία, ηαζ ημ pH ημο πανέιεζκε αιεηάαθδημ. 

 α)  Να ελδβήζεηε ακ ημ μλφ ΖΑ είκαζ ζζπονυ ή αζεεκέξ.   

 β)  Να πνμζδζμνίζεηε ηδκ ηζιή ημο x.  

 2.3.  ΢ηδκ 3
δ
 πενίμδμ ζοκακηάιε δφμ ζημζπεία ηα ΢1 ηαζ ΢2 πμο ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ έπμοκ 2 ιμκήνδ 

δθεηηνυκζα ζηδκ οπμζηζαάδα 3p.     

 α)  Να βνάρεηε ηζξ πζεακέξ δθεηηνμκζαηέξ δμιέξ ηςκ ζημζπείςκ ΢1 ηαζ ΢2.  

 β)  Να ελδβήζεηε πμζμ απυ ηα δφμ ζημζπεία ΢1 ηαζ ΢2 έπεζ ιεβαθφηενδ αημιζηή αηηίκα.  

 

84. Θέκα_2_24171 

 2.1.  Σμ πδιζηυ ζημζπείμ εείμ (S) ακαθένεηαζ ζηδκ Οδφζζεζα ημο Οιήνμο βζα ηζξ ακηζιζηνμαζαηέξ ημο ζδζυηδηεξ. 

΢ε ηάπμζεξ πενζπηχζεζξ πνδζζιμπμζείηαζ βζα ημκ ίδζμ θυβμ αηυιδ ηαζ ζήιενα είηε ιε ηδ ιμνθή ημο ζηενεμφ 

εείμο (εεζάθζ) είηε ςξ αένζμ δζμλείδζμ ημο εείμο (SO2).  

 α)  Ακ βκςνίγεηε υηζ μ αημιζηυξ ανζειυξ ημο εείμο είκαζ Ε = 16: 

 i)  Να πνμζδζμνίζεηε ζε πμζα πενίμδμ, πμζα μιάδα ηαζ ζε πμζμκ ημιέα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα 

ηαλζκμιείηαζ ημ ζημζπείμ εείμ.  

 ii)  Να οπμθμβίζεηε ημκ αημιζηυ ανζειυ ημο ζημζπείμο πμο ηαλζκμιείηαζ ζηδκ ίδζα μιάδα ηαζ ζηδκ 

πνμδβμφιεκδ πενίμδμ απυ αοηήκ πμο ανίζηεηαζ ημ ζημζπείμ εείμ.   

 β)  Θείμ (S), θχζθμνμξ (Ρ) ηαζ πθςνζηυ ηάθζμ (KClO3) πενζέπμκηαζ, ιεηαλφ άθθςκ, ζηα ζοκδεζζιέκα ζπίνηα. 

Σμ εείμ ηαζ μ θςζθυνμξ ηαίβμκηαζ ακηζδνχκηαξ ιε ημ ιμνζαηυ μλοβυκμ ηδξ αηιυζθαζναξ ηαεχξ ηαζ ιε ημ 

μλοβυκμ (Ο) πμο απεθεοεενχκεηαζ απυ ημ μλεζδςηζηυ πθςνζηυ ηάθζμ (KClO3).  

 i)  Να ηαηαηάλεηε ηα άημια 16S, 15P ηαζ 8O ηαηά αφλμοζα αημιζηή αηηίκα αζηζμθμβχκηαξ ηδκ επζθμβή 

ζαξ.  

 ii)  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ανζειδηζημφξ ζοκηεθεζηέξ α, β, γ ηαζ δ ζηδ πδιζηή ελίζςζδ πμο πενζβνάθεζ 

ηδκ μλεζδμακαβςβζηή ακηίδναζδ ιεηαλφ εείμο ηαζ πθςνζημφ ηαθίμο. 

α S(s) + β ΚClO3(s)  γ SO2(g) + δ KCl(s) 
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 2.2.  Τδαηζηά δζαθφιαηα εεζμεεζζημφ καηνίμο (Na2S2O3(aq)) πνδζζιμπμζμφκηαζ ζε πεζνάιαηα πδιζηήξ ηζκδηζηήξ 

πνμηεζιέκμο κα ιεθεηδεμφκ μζ πανάβμκηεξ πμο επδνεάγμοκ ηδκ ηαπφηδηα ηδξ ακηίδναζδξ (1): 

Na2S2O3(aq) + 2 HCl(aq)  SO2(g) + S(s) + 2 NaCl(aq)+ H2O(l)     (1) 

 α)  Πναβιαημπμζμφκηαζ δφμ πεζνάιαηα πδιζηήξ ηζκδηζηήξ ζε εενιμηναζίεξ Σ1 ηαζ Σ2. Όθμζ μζ οπυθμζπμζ 

πανάβμκηεξ πμο επζδνμφκ ζηδκ ηαπφηδηα παναιέκμοκ αιεηάαθδημζ. Οζ ανπζηέξ ηαπφηδηεξ ηςκ 

ακηζδνάζεςκ ηαηαβνάθμκηαζ ζημκ παναηάης πίκαηα. Να ελδβήζεηε, πενζβνάθμκηαξ ημκ ηνυπμ ιε ημκ 

μπμίμ δ εενιμηναζία επζδνά ζηδκ ηαπφηδηα ηςκ πδιζηχκ ακηζδνάζεςκ, πμζα απυ ηζξ δφμ εενιμηναζίεξ Σ1 

ή Σ2 είκαζ ορδθυηενδ.  

            

Θενιμηναζία (
o
K) Ανπζηή ηαπφηδηα (M sec

-1
) 

Σ1 19·10
-3

 

Σ2 46·10
-3

 

 

 β)  Γζα κα ιεθεηδεεί δ επίδναζδ ηδξ ζοβηέκηνςζδξ ημο Na2S2O3(aq) ζηδκ ανπζηή ηαπφηδηα ηδξ ακηίδναζδξ 

παναζηεοάγεηαζ ιζα ζεζνά δζαθοιάηςκ δζαθυνςκ ζοβηεκηνχζεςκ ιε αναίςζδ ηαηάθθδθςκ υβηςκ 

ποηκμφ δζαθφιαημξ Na2S2O3(aq). Σμ ποηκυ δζάθοια παναζηεοάγεηαζ ιε δζάθοζδ ηαηάθθδθδξ πμζυηδηαξ 

ζηενεμφ Na2S2O3 ζε ηεθζηυ υβημ δζαθφιαημξ ίζμ ιε 100 mL. Να επζθέλεηε απυ ηα παναηάης 

ενβαζηδνζαηά ζηεφδ: 

 i)  Πμζμ απυ ηα ζηεφδ α, α ή δ εα πνδζζιμπμζήζεηε πνμηεζιέκμο κα παναζηεοάζεηε ιε ηδ ιεβαθφηενδ 

δοκαηή αηνίαεζα ημ ποηκυ δζάθοια Na2S2O3 υβημο 100 mL δζαθφμκηαξ ημ ζηενευ Na2S2O3 ζε 

ηαηάθθδθδ πμζυηδηα κενμφ; 

 ii)  Πμζμ απυ ηα ζηεφδ/υνβακα α έςξ ε εα πνδζζιμπμζμφζαηε βζα κα ιεηνήζεηε ιε ηδκ ιεβαθφηενδ δοκαηή 

αηνίαεζα υβημ 10 mL ημο ποηκμφ δζαθφιαημξ Na2S2O3(aq);  

 

α. Οβημιεηνζηή θζάθδ 100mL   β. Πμηήνζ γέζεςξ 250 mL γ. Δνβαζηδνζαηυξ γοβυξ 

δ. Οβημιεηνζηυξ ηφθζκδνμξ 100 mL  ε. ΢ζθχκζμ πθήνςζδξ 10 mL 

 

85. Θέκα_2_24195 

 2.1.  Σμ μλοβυκμ (8Ο) ηαζ ημ εείμ (16S) απμηεθμφκ δφμ απυ ηα απαναίηδηα πδιζηά ζημζπεία, ηα μπμία ζπδιαηίγμοκ 

πμθθέξ πδιζηέξ εκχζεζξ, μζ μπμίεξ έπμοκ εθανιμβή ζηδκ ηαεδιενζκή γςή ηαζ ηδ αζμιδπακία. 

 α)  Να βνάρεηε ηδκ δθεηηνμκζαηή ηαηακμιή ζε οπμζηζαάδεξ ηαζ ζηζαάδεξ ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ βζα ηα 

άημια ημο 8Ο ηαζ ημο 16S.    

 β)  Να ελδβήζεηε ζε πμζμκ ημιέα, πμζα πενίμδμ ηαζ πμζα μιάδα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ανίζηεηαζ ηάεε έκα 

απυ ηα παναπάκς ζημζπεία.    
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 γ)  Να ακαθένεηε πμζμ απυ ηα δφμ ζημζπεία έπεζ ιεβαθφηενδ αημιζηή αηηίκα. 

  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 2.2.  Γφμ εκχζεζξ ημο εείμο πμο πανάβμκηαζ ζηα ενβμζηάζζα παναβςβήξ εκένβεζαξ είκαζ ημ Ζ2S ηαζ ημ SO2, πμο 

εεςνμφκηαζ ζδιακηζημί αένζμζ νφπμζ ηδξ αηιυζθαζναξ. Σα δφμ αένζα απμιμκχκμκηαζ ηαζ ζοθθέβμκηαζ ζημ 

ίδζμ ροπνυ δμπείμ, υπμο ακηζδνμφκ ιεηαλφ ημοξ ζφιθςκα ιε ηδκ ακηίδναζδ, ιε ζημπυ ηδ ιείςζδ ηδξ 

πμζυηδηάξ ημοξ: 

Ζ2S(g) + SO2(g) ⇌ S(s) + H2O(l)      ΓΖ = – 108,4 kJ 

 α)  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ηδξ παναπάκς πδιζηήξ ελίζςζδξ.  

 β)  Να ελδβήζεηε πμζμ απυ ηα ζχιαηα Ζ2S ηαζ ημ SO2 είκαζ ημ ακαβςβζηυ ηαζ πμζμ ημ μλεζδςηζηυ ζηδκ 

παναπάκς ακηίδναζδ.  

 γ)  Σμ δμπείμ ζημ μπμίμ ζοθθέβμκηαζ ηα δφμ αένζα Ζ2S ηαζ ημ SO2 είκαζ ροπνυ. Να ελδβήζεηε ηδ πνήζδ ημο 

ροπνμφ δμπείμο πμο έπεζ ζημπυ ηδξ ιείςζδ ηδξ πμζυηδηαξ ηςκ δφμ αένζςκ νφπςκ.  

 δ)  Γφμ ζχιαηα πμο ζοιιεηέπμοκ ζηδκ παναπάκς ακηίδναζδ είκαζ ημ Ζ2S ηαζ ημ H2O. Σμ ζδιείμ αναζιμφ 

ημο Ζ2S είκαζ  – 60 
o
C, εκχ ημο H2O είκαζ 100 

o
C , ζε πίεζδ 1 atm. Να ελδβήζεηε βζαηί ημ ζδιείμ 

αναζιμφ ημο H2O είκαζ ανηεηά ορδθυηενμ απυ ημ ζδιείμ αναζιμφ ημο H2S.   

 

86. Θέκα_2_24206 

 2.1.   α)  Συζμ ημ άημιμ ημο Cr υζμ ηαζ ημ ζυκ Fe
2+

 δζαεέημοκ απυ 24 δθεηηνυκζα. 

 i)  Να βνάρεηε ηζξ δθεηηνμκζαηέξ δμιέξ ημο Cr ηαζ ημο Fe
2+

 ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ.  

 ii)  Να ελδβήζεηε πμζμ απυ ηα παναπάκς ζςιαηίδζα έπεζ ιεβαθφηενμ ιέβεεμξ.      

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ζε πμζα πενίμδμ, πμζα μιάδα ηαζ πμζμκ ημιέα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ακήημοκ ηα 

ζημζπεία Cr ηαζ Fe.  

 γ)  Σμ Mn ανίζηεηαζ ακάιεζα ζημ Cr ηαζ ζημ Fe ζημκ Πενζμδζηυ Πίκαηα. Να ελδβήζεηε πυζα δθεηηνυκζα 

ημο αηυιμο ημο Mn, ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ έπμοκ m = +1.  

 2.2.  ΢ημ ζπμθζηυ ενβαζηήνζμ Φοζζηχκ Δπζζηδιχκ ιζα μιάδα ιαεδηχκ πναβιαημπμζεί έκα πείναια, ζπεηζηά ιε 

ηδ δνάζδ ηςκ ηαηαθοηχκ ζηδκ ηαπφηδηα ιζαξ ακηίδναζδξ. ΢ε δζάθοια Ζ2Ο2 δ μιάδα πνυζεεζε δζάθοια 

NaBr. Σα ζυκηα ανςιίμο (Br
−
) ζημ δζάθοια δνμοκ ηαηαθοηζηά ζηδκ ακηίδναζδ δζάζπαζδξ ημο H2O2 ζε κενυ 

ηαζ αένζμ μλοβυκμ. 

 α)  Να βνάρεηε ηδ πδιζηή ελίζςζδ πμο πενζβνάθεζ ηδκ παναπάκς δζάζπαζδ ημο H2O2 ηαζ κα ελδβήζηε ακ δ 

ακηίδναζδ είκαζ μλεζδμακαβςβζηή ή ιεηαεεηζηή.  

 β)  Ζ παναπάκς δζάζπαζδ πναβιαημπμζείηαζ ζφιθςκα ιε ημκ ελήξ ιδπακζζιυ:   

1μ ζηάδζμ: H2O2(aq) + 2Br
−
(aq) + 2H

+
(aq)  →  2H2O(l) + Br2(aq) 

2μ ζηάδζμ: H2O2(aq) + Br2(aq)  →  2Br
−
(aq) + 2H

+
(aq) + O2(g) 

 i)  Να ελδβήζεηε ακ δ ηαηάθοζδ είκαζ μιμβεκήξ ή εηενμβεκήξ ηαζ κα ακαθένεηε ιε πμζα εεςνία 

ενιδκεφεηαζ ζηακμπμζδηζηά.  

 ii)  ΢ηδκ ανπή ηδξ ακηίδναζδξ μζ ιαεδηέξ ζημ θφθθμ ενβαζίαξ ημοξ ηαηέβναρακ έκημκμ αθνζζιυ ηαζ υηζ 

ημ πνχια ημο δζαθφιαημξ ήηακ ηυηηζκμ. ΢ηδ ζοκέπεζα μ αθνζζιυξ ιεζχεδηε ιέπνζ πμο ελαθακίζηδηε 

ηαζ παναηδνήεδηε απμπνςιαηζζιυξ ημο δζαθφιαημξ.  

Να ελδβήζεηε ηζξ παναπάκς παναηδνήζεζξ ηςκ ιαεδηχκ ζηδ ζοβηεηνζιέκδ πεζναιαηζηή δζαδζηαζία.     
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87. Θέκα_2_25253 

Σμ δζαζηδιζηυ ηδθεζηυπζμ James Webb, απμηεθεί εβπείνδια ηδξ NASA ζε ζοκενβαζία ιε άθθμοξ μνβακζζιμφξ. 

Γζα ηδκ ρφλδ ημο ηδθεζημπίμο πνδζζιμπμζείηαζ Ήθζμ (2He), εκχ βζα ηδκ ηαηαζηεοή ηςκ ηαηυπηνςκ ημο 

ηδθεζημπίμο έβζκε πνήζδ Βδνοθθίμο (4Be). Σέθμξ, βζα ηδκ πνμχεδζδ ηςκ ποναφθςκ πμο ιεηαθένμοκ ημ 

ηδθεζηυπζμ πνδζζιμπμζείηαζ οδναγίκδ (NH2NH2). 

 α)  Πνμζδζμνίζηε πυζα ιμκήνδ δθεηηνυκζα ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ έπεζ ημ άημιμ ημο Be.  

 β)  Να οπμθμβίζεηε ημκ ανζειυ μλείδςζδξ ημο αηυιμο ημο Be ζηδκ έκςζδ BeF2.  

 γ)  Να ακαθένεηε πμζμ ζημζπείμ απυ ηα He, Be έπεζ ηδ ιεβαθφηενδ ηζιή εκένβεζαξ πνχημο ζμκηζζιμφ.  

  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.   

 δ)  Να ακαθένεηε πμζμ ζημζπείμ απυ ηα He, Be έπεζ ηδ ιζηνυηενδ αημιζηή αηηίκα.  

  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 ε)  Να οπμθμβίζεηε ημκ ανζειυ μλείδςζδξ ηάεε αηυιμο Ν ζηδκ οδναγίκδ.  

 ζη)  Να ακαθένεηε ηζξ δφμ ζζπονυηενεξ δζαιμνζαηέξ δοκάιεζξ πμο αζημφκηαζ ιεηαλφ ηςκ ιμνίςκ ηδξ οβνήξ 

οδναγίκδξ.  

Γίκμκηαζ μζ αημιζημί ανζειμί (Z): Z(N) = 7, Z(F) = 9, Z(H) = 1. 

 

88. Θέκα_2_25254 

Γίκμκηαζ μνζζιέκα ζημζπεία ηαζ δ εέζδ ημοξ ζημκ Πενζμδζηυ Πίκαηα. 

 

 2.1.  Με αάζδ ηδ εέζδ ηςκ ζημζπείςκ πμο απεζημκίγμκηαζ ζημκ παναπάκς Πενζμδζηυ Πίκαηα κα απακηήζεηε ζηζξ 

παναηάης ενςηήζεζξ . 

 α)  Πμζμ ζημζπείμ έπεζ ηδ ιζηνυηενδ αημιζηή αηηίκα; 

 β)  Πμζμ ζημζπείμ απυ ηα Φ ηαζ Σ έπεζ ιεβαθφηενδ ηζιή εκένβεζαξ πνχημο ζμκηζζιμφ;  

 γ)  Πμζμ μλφ είκαζ ζζπονυηενμ (ζηζξ ίδζεξ ζοκεήηεξ), ημ ΗΦ ή ημ Η΢;  

 δ)  Πμζμξ είκαζ μ ανζειυξ μλείδςζδξ ημο ζημζπείμο Λ ζηζξ εκχζεζξ ημο;  

 ε)  Σμ ιυνζμ ημο πδιζημφ ζημζπείμο ΢2 ακαιέκεηαζ κα δζαθφεηαζ εοημθυηενα ζημ κενυ ή ζημ ελάκζμ; 

 ζη)  Πμζμ ζημζπείμ ακαιέκεηαζ κα έπεζ δθεηηνυκζα ζε οπμζηζαάδα 5f ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ;  

 δ)  Πμζμ ζημζπείμ ημ Ξ  ή ημ  Δ είκαζ πζμ πζεακυ κα ιεζχκεζ ηδκ εκένβεζα εκενβμπμίδζδξ ιζαξ μνβακζηήξ 

ακηίδναζδξ, υπςξ πνμζεήηδξ οδνμβυκμο ζε δζπθυ δεζιυ;  

Να αζηζμθμβήζεηε υθεξ ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  
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 2.2.  Να αζηζμθμβήζεηε πμζμ ζημζπείμ ακαιέκεηαζ κα δνα ςξ μλεζδςηζηυ ηαζ πμζμ ςξ ακαβςβζηυ, ηαηά ηδκ 

ακηίδναζδ ημο ζημζπείμο Σ ιε ημ ζημζπείμ Ξ.  

 

89. Θέκα_2_25676 

 2.1.  Σμ εεζζηυ μλφ (H2SO4) είκαζ ιζα πμθφ δναζηζηή μοζία ιε πθήεμξ εθανιμβχκ ηυζμ ζημ πδιζηυ ενβαζηήνζμ 

υζμ ηαζ ζηδ αζμιδπακία. 

 α)  Να πνμζδζμνίζεηε ηδκ εέζδ ζημ Πενζμδζηυ πίκαηα ηςκ ζημζπείςκ εείμ (16S) ηαζ μλοβυκμ (8O) πμο 

οπάνπμοκ ζημ H2SO4  ηαζ κα αζηζμθμβήζεηε βζαηί δ αημιζηή αηηίκα ημο εείμο είκαζ ιεβαθφηενδ απυ ηδκ 

αημιζηή αηηίκα ημο αηυιμο ημο μλοβυκμο.  

 β)  Σμ εεζζηυ μλφ (H2SO4) δνα ςξ μλεζδςηζηυ, υπςξ θαίκεηαζ ζηδκ παναηάης μλεζδμακαβςβζηή ακηίδναζδ 

πμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ πδιζηή ακηίδναζδ (πςνίξ ζοκηεθεζηέξ):  

C + H2SO4  CO2 + SO2 + H2O (1) 

 i)  Να αζηζμθμβήζεηε βζαηί ημ H2SO4 δνα ςξ μλεζδςηζηυ ζηδκ παναπάκς ακηίδναζδ.  

 ii)  Να ιεηαθένεηε ζημ βναπηυ ζαξ ηδκ παναπάκς πδιζηή ελίζςζδ ιε ζοιπθδνςιέκμοξ ημοξ 

ζοκηεθεζηέξ.   

 2.2.  Σo ιέηαθθμ ζίδδνμξ (Fe) δνα ςξ ηαηαθφηδξ ζηδκ ακηίδναζδ:  

                           Fe(s)

2 2 3Ν (g) 3H 2NH (g)   

 α)  Να παναηηδνίζεηε ηδκ παναπάκς ηαηάθοζδ ςξ μιμβεκή ή εηενμβεκή.   Να δζηαζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή 

ζαξ.  

 β)  Να ακαθένεηε πμζα εεςνία ιπμνεί κα ενιδκεφζεζ ιε ζηακμπμζδηζηυ ηνυπμ ηδ δνάζδ ημο ηαηαθφηδ ζηδκ 

παναπάκς ακηίδναζδ.  

 γ)  Να ακαθένεηε δφμ άθθμοξ πανάβμκηεξ, πμο ιπμνμφκ κα μδδβήζμοκ ζε αφλδζδ ηδξ ηαπφηδηαξ ηδξ 

παναπάκς ακηίδναζδξ, εηηυξ ηδξ αφλδζδξ ηςκ ζοβηεκηνχζεςκ ηςκ ακηζδνχκηςκ ιε εζζαβςβή ζημ 

δμπείμ επζπθέμκ πμζμηήηςκ, ηδξ πνήζδξ ηαηαθφηδ ηαζ ηδξ επίδναζδξ αηηζκμαμθζχκ.  Να αζηζμθμβήζεηε 

ημκ ηνυπμ ιε ημκ μπμίμ ηαεέκαξ απυ ημοξ δφμ πανάβμκηεξ πμο ακαθέναηε μδδβεί ζε αφλδζδ ηδξ 

ηαπφηδηαξ ηδξ ακηίδναζδξ.  

 

90. Θέκα_2_27192 

 2.1.  Σμ ζημζπείμ Υ ακήηεζ ζηδκ 3δ πενίμδμ ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα. Σμ άημιυ ημο δζαεέηεζ ζηδ εειεθζχδδ 

ηαηάζηαζδ 5 δθεηηνυκζα ζηδκ ελςηενζηή ημο ζηζαάδα. 

 α)  Να βνάρεηε ηδκ δθεηηνμκζαηή ημο δμιή  ηαζ κα ακαθένεηε ζε πμζα μιάδα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ακήηεζ 

ημ ζημζπείμ Υ .  

 β)  Να βνάρεηε ημοξ ηαακηζημφξ ανζειμφξ ηςκ δθεηηνμκίςκ ηδξ οπμζηζαάδαξ ορδθυηενδξ εκένβεζαξ ημο 

αηυιμο ημο ζημζπείμο Υ.  

 γ)  Να ανείηε ημοξ αημιζημφξ ανζειμφξ ηςκ ζημζπείςκ A ηαζ Β ιε δεδμιέκμ υηζ αοηά ακήημοκ ζηδκ ίδζα 

πενίμδμ ιε ημ Υ ηαζ ημ ιεκ Α έπεζ ηδ ιεβαθφηενδ αημιζηή αηηίκα απυ ηα ζημζπεία ηδξ 3δξ πενζυδμο ηαζ ημ 

δε Β έπεζ ηδ 2δ ιεβαθφηενδ εκένβεζα πνχημο ζμκηζζιμφ (Δi1) απυ ηα ζημζπεία ηδξ 3δξ πενζυδμο.  

 2.2.  ΢ε ηαηάθθδθεξ ζοκεήηεξ ανίζημκηαζ ζε ζζμννμπία Ν2, H2 ηαζ NH3, ζφιθςκα ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ: 
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Ν2(g)
 
+ 3H2(g)

 
⇌ 2NH3(g)         ΓΖ < 0 

 α)  Να ελδβήζεηε ηδκ επίδναζδ ηςκ παναηάης ιεηααμθχκ ζηδ εέζδ ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ.  

 Δζζαβςβή ζημ δμπείμ πμζυηδηαξ Ζ2. 

 Υνήζδ ηαηάθθδθμο ηαηαθφηδ. 

 Αφλδζδ ηδξ εενιμηναζίαξ ζηδκ μπμία δζελάβεηαζ δ ακηίδναζδ. 

 Μείςζδ ηδξ πίεζδξ ιε αφλδζδ ημο υβημο ημο δμπείμο ηδξ ακηίδναζδξ.    

 β)  ΢ε κενυ 25 
μ
C δζαθφμοιε πμζυηδηα HCOONH4. Να βνάρεηε ηζξ ακηζδνάζεζξ πμο θαιαάκμοκ πχνα ηαζ κα 

ελδβήζεηε ακ ημ δζάθοια πμο εα πνμηφρεζ εα είκαζ υλζκμ, ααζζηυ ή μοδέηενμ.   

Γίκεηαζ: 
3

5

b,NHK 10 M,  4

a,HCOOHK 10 Μ  ηαζ  14 2

wK 10 M .  

 

91. Θέκα_2_33744 

 2.1.  Γίκμκηαζ ηα ζημζπεία μλοβυκμ (Ο) ηαζ εείμ (S), ηα μπμία ηα μπμία  υηακ εκςεμφκ ιεηαλφ ημοξ ζπδιαηίγμοκ 

ιεηαλφ ηςκ άθθςκ ηαζ ηα μλείδζα SO2 ηαζ SO3. 

 α) i)  Να πνμζδζμνίζεηε ηδ εέζδ ημο 8O ζημ Πενζμδζηυ πίκαηα.  

  ii)  Να πνμζδζμνίζεηε ημκ αημιζηυ ανζειυ ημο S, ακ βκςνίγεηε υηζ αοηυ ακήηεζ ζηδκ ηνίηδ πενίμδμ ημο 

Πενζμδζημφ Πίκαηα ηαζ ζηδκ ίδζα μιάδα ιε ημ μλοβυκμ.   

  iii)  Να αζηζμθμβήζεηε βζαηί δ αημιζηή αηηίκα ημο αηυιμο ημο εείμο είκαζ ιεβαθφηενδ απυ ηδκ αημιζηή 

αηηίκα ημο αηυιμο ημο μλοβυκμο.  

 β)  ΢ε δμπείμ ζηαεενμφ υβημο εζζάβμκηαζ πμζυηδηεξ απυ ηα αένζα SO2 ηαζ O2 ηαζ οπυ ζηαεενή εενιμηναζία 

ε1 πναβιαημπμζείηαζ δ αιθίδνμιδ ακηίδναζδ: 

2 SO2 + O2 ⇌ 2 SO3     ΓΖ < 0 

 i)  Να αζηζμθμβήζεηε βζαηί δ παναπάκς ακηίδναζδ παναηηδνίγεηαζ ςξ μλεζδμακαβςβζηή.  

 ii)  Να ελδβήζεηε πςξ ιεηααάθθεηαζ δ ζηαεενά (Kc) ηδξ παναπάκς πδιζηήξ ζζμννμπίαξ, ακ αολήζμοιε ηδ 

εενιμηναζία πμο πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ απυ ε1 ζε ε2.   

 2.2.  ΢ε ηςκζηή θζάθδ εζζάβμοιε δζάθοια CH3COOH πνμηεζιέκμο κα πνμζδζμνίζμοιε ιε μβημιέηνδζδ ηδ 

ζοβηέκηνςζή ημο.  

 α)  Να βνάρεηε ημ υκμια ημο βοάθζκμο ζηεφμοξ, πμο εα πνδζζιμπμζήζμοιε βζα ηδκ μβημιέηνδζδ, 

πνμηεζιέκμο κα πνμζεέζμοιε ιε εθεβπυιεκδ νμή ημ πνυηοπμ δζάθοια ζηδκ ηςκζηή θζάθδ πμο πενζέπεζ 

ημ μβημιεηνμφιεκμ δζάθοια ημο CH3COOH.    

 β)  Να επζθέλεηε πμζμ απυ ηα δζαθφιαηα i) HCl, ii) NaOH, ή iii) HNO2 ιπμνεί κα πνδζζιμπμζδεεί ςξ 

πνυηοπμ δζάθοια βζα κα πναβιαημπμζδεεί δ παναπάκς μβημιέηνδζδ.  

 γ)  Να βνάρεηε ημκ μνζζιυ ημο «ηεθζημφ ζδιείμο μβημιέηνδζδξ». .  

 δ)  Να επζθέλεηε πμζμξ απυ ημοξ δείηηεξ i) θαζκμθμθεαθεσκδ  9

aK 10  ή  ii) ηυηηζκμ ημο ιεεοθίμο 

 5

aK 10  είκαζ ηαηάθθδθμξ βζα ηδκ παναπάκς μβημιέηνδζδ  ηαζ κα αζηζμθμβήζεηε ηδκ επζθμβή ζαξ.  
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92. Θέκα_2_33745 

 2.1.  Γίδμκηαζ ηα ζημζπεία 6C, 7N, 20Ca ηαζ 26Fe. 

  α)  Να πνμζδζμνίζεηε πμζα απυ ηα παναπάκς ζημζπεία ακήημοκ ζηδκ ίδζα πενίμδμ, δζηαζμθμβχκηαξ ηδκ 

απάκηδζή ζαξ.  

 β)  Να βνάρεηε ημ θζβυηενμ δθεηηνανκδηζηυ ηαζ ημ πενζζζυηενμ  δθεηηνανκδηζηυ ζημζπείμ απυ ηα παναπάκς 

ηέζζενα ζημζπεία.  

 γ) ΢ημ ιυνζμ ημο CF4 μζ ηέζζενζξ δεζιμί C – F είκαζ ζζυηζιμζ ιεηαλφ ημοξ ηαζ έπμοκ ηεηναεδνζηή δζάηαλδ. Ο 

ηάεε δεζιυξ C-F ζηδκ έκςζδ CF4 πνμηφπηεζ απυ ηδκ επζηάθορδ: 

  i)  sp
2
 ηαζ s ηνμπζαηχκ  ii)  p ηαζ p ηνμπζαηχκ  ii)  sp

3
  ηαζ p ηνμπζαηχκ 

  Να επζθέλεηε ημ ζςζηυ. 

 δ)  Σα ιυνζα ηςκ μλεζδίςκ CO2 ηαζ NO2 έπμοκ δζαθμνεηζηή δμιή ζημ 

πχνμ. Όπςξ θαίκεηαζ ζπήια ζημ CO2 ηα ηνία άημια είκαζ ζηδκ 

ίδζα εοεεία (βναιιζηυ ιυνζμ)  ηαζ ζημ NO2 ηα ηνία άημια 

ζπδιαηίγμοκ βςκία. 

Να ελδβήζεηε βζαηί ημ ιυνζμ ημο NO2 ειθακίγεζ δζπμθζηή νμπή, εκχ ημ ιυνζμ ημο CO2 έπεζ ιδδεκζηή 

δζπμθζηή νμπή.  

 2.2.  α)  Να απακηήζεηε πχξ ιεηααάθθμκηαζ (αολάκμκηαζ, ιεζχκμκηαζ ή παναιέκμοκ ζηαεενά) ηα παναηάης 

ιεβέεδ: 

 i)  Ο ααειυξ ζμκηζζιμφ οδαηζημφ δζαθφιαημξ ιμκμπνςηζημφ αζεεκμφξ μλέμξ, ημ μπμίμ αναζχκεηαζ ιε 

κενυ ζε ζηαεενή εενιμηναζία. Θεςνείζηε  υηζ ζζπφμοκ μζ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 ii)  Ζ ζοβηέκηνςζδ ηςκ μλςκίςκ [H3O
+
] ζημ ηαεανυ κενυ, υηακ αολάκεηαζ δ εενιμηναζία.  

 iii) Σμ pH εκυξ οδαηζημφ δζαθφιαημξ HCl ιεηά ηδκ πνμζεήηδ αένζαξ ΝΖ3 ζε αοηυ.  

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ βζα ηζξ πενζπηχζεζξ i ηαζ ii. 

 

93. Θέκα_2_34551 

Όηακ ημ 1869 μ Νηιίηνζ Μεκηεθέβζεθ δδιμζίεοζε ημκ Πενζμδζηυ ημο Πίκαηα, πνμέαθερε ηδκ φπανλδ μηηχ 

πδιζηχκ ζημζπείςκ πμο δεκ είπακ αηυιδ ακαηαθοθεεί. Έκα απυ αοηά ήηακ ημ έηα-αθμοιίκζμ ημ μπμίμ 

ακαηαθφθεδηε ημ 1875 απυ ημκ Γάθθμ πδιζηυ Μπμοαιπμκηνάκ, επζαεααζχκμκηαξ ημκ Μεκηεθέβζεθ. Σμ ζημζπείμ 

αοηυ μκμιάζηδηε βάθθζμ (Ga) ηαζ μνζζιέκεξ εκχζεζξ ημο απμηεθμφκ ααζζηά ζοζηαηζηά ηςκ θαιπηήνςκ LED. 

 α)  Ακ βκςνίγεηε υηζ μ αημιζηυξ ανζειυξ ημο βαθθίμο είκαζ Ε = 31: 

  i)  Να βνάρεηε ηδκ δθεηηνμκζαηή δμιή ημο 31Ga ηαζ κα πνμζδζμνίζεηε ζε πμζα πενίμδμ, πμζα μιάδα ηαζ ζε πμζμκ 

ημιέα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ηαλζκμιείηαζ ημ ζημζπείμ βάθθζμ.  

  ii)  Να ελδβήζεηε πυζα δθεηηνυκζα ζημ άημιμ βαθθίμο ανίζημκηαζ ζε οπμζηζαάδα πμο παναηηδνίγεηαζ απυ ημκ 

ηαακηζηυ ανζειυ l = 0.  

  iii) Να ελδβήζεηε πυζα ιμκήνδ δθεηηνυκζα οπάνπμοκ ζημ άημιμ ημο βαθθίμο.  

 β)  Ζ έκςζδ AlGaN (κζηνίδζμ ανβζθίμο-βαθθίμο), πνδζζιμπμζείηαζ ιεηαλφ άθθςκ, ζημοξ θαιπηήνεξ LED, βαθάγζμο 

πνχιαημξ.  

 i)  Να ελδβήζεηε πμζμ απυ ηα άημια 13Al, 31Ga, ηαζ 7N έπεζ ιεβαθφηενδ εκένβεζα πνχημο ζμκηζζιμφ.  

  ii) Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ανζειδηζημφξ ζοκηεθεζηέξ ζηδ πδιζηή ελίζςζδ πμο πενζβνάθεζ ηδκ 



Υδιεία Γ΄ Γεκζημφ Λοηείμο 

 

 59 

μλεζδμακαβςβζηή ακηίδναζδ (1) ιεηαλφ βαθθίμο ηαζ ποηκμφ-εενιμφ εεζζημφ μλέμξ.  

                   ___Ga(s) + ___H2SO4(aq)  ___Ga2(SO4)3(aq)+ ___SO2(g) + ___H2O(l)     (1) 

 γ)  Ζ ακηίδναζδ (1) πανάβεζ ιεηαλφ άθθςκ ηαζ δζμλείδζμ ημο εείμο (SO2) ημ μπμίμ ακηζδνά ιε κενυ ηαζ ζπδιαηίγεζ 

ημ εεζχδεξ μλφ (H2SO3), έκα αζεεκέξ δζπνςηζηυ μλφ, ζφιθςκα ιε ηδκ ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεηαζ ιε ηδ 

εενιμπδιζηή ελίζςζδ (2). 

SO2(g) + H2O(l) ⇌ H2SO3(aq)     ΓΖ < 0   (2) 

 i)  Να ελδβήζεηε ηδκ επίδναζδ πμο εα έπεζ δ αφλδζδ ηδξ εενιμηναζίαξ ζηδ εέζδ ζζμννμπίαξ ηδξ ακηίδναζδξ 

(2).  

 ii)  Πμζυηδηα εεζχδμοξ μλέμξ δζαθφεηαζ ζε κενυ ηαζ ζμκηίγεηαζ. Να βνάρεηε ηζξ ακηζδνάζεζξ ημο ζμκηζζιμφ ημο 

εεζχδμοξ μλέμξ ζημ κενυ.  

 

94. Θέκα_2_34562 

 2.1.  Σα ζημζπεία ηδξ 17δξ μιάδαξ ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα μκμιάγμκηαζ αθμβυκα θυβς ηδξ ζδζυηδηάξ ημοξ κα 

ακηζδνμφκ ιε ιέηαθθα ζπδιαηίγμκηαξ άθαηα. ΢ηα αθμβυκα ακήημοκ ηαζ ηα ζημζπεία θευνζμ ηαζ πθχνζμ. 

 α)  Να βνάρεηε ηδκ ηαηακμιή δθεηηνμκίςκ ζε οπμζηζαάδεξ ηςκ ζημζπείςκ 9F ηαζ 17Cl.  

 β)  Να ελδβήζεηε πμζμ απυ ηα 9F ηαζ 17Cl έπεζ ιεβαθφηενδ αημιζηή αηηίκα ιε αάζδ ηδ εέζδ ηςκ ζημζπείςκ 

ζημκ Πενζμδζηυ Πίκαηα.  

 γ)  Να ελδβήζεηε βζα πμζμκ θυβμ βζα ηάεε οδαηζηυ δζάθοια NaF ζζπφεζ υηζ [ΟΖ
‒
] > [Ζ3Ο

+
], εκχ βζα ηάεε 

οδαηζηυ δζάθοια NaCl ζζπφεζ υηζ [ΟΖ
‒
] = [Ζ3Ο

+
].  

 2.2.  Ζ ακάπηολδ δεζιχκ οδνμβυκμο ζημ αζεακζηυ μλφ (CH3COOH) έπεζ ςξ ζοκέπεζα αοηυ κα ζηενεμπμζείηαζ 

ζημοξ 16,6 
o
C, μπυηε ηαζ απμηηά ιμνθή πάβμο (παβυιμνθμ μλζηυ μλφ).  

 α)  Να ελδβήζεηε πχξ ακαπηφζζμκηαζ δεζιμί οδνμβυκμο ιεηαλφ ηςκ ιμνίςκ ημο αζεακζημφ μλέμξ.  

 β)  Με δεδμιέκμ υηζ ηα άημια πθςνίμο (– Cl) πνμηαθμφκ –Η επαβςβζηυ θαζκυιεκμ, εκχ ηα άημια οδνμβυκμο 

πνμηαθμφκ +Η επαβςβζηυ θαζκυιεκμ κα απακηήζεηε ζηα παναηάης: 

 i)  Να ακηζζημζπίζεηε ηάεε έκςζδ ηδξ ζηήθδξ 1 ιε ιζα ηζιή ζηαεενάξ ζμκηζζιμφ Ka ηδξ ζηήθδξ 2.  

Σηήιε 1 Σηήιε 2 

1) CH3COOH Α) 23·10
-2

 M 

2) CH2ClCOOH Β) 1,4·10
-3

 M 

3) CHCl2COOH Γ) 1,76·10
-5

 M 

4) CCl3COOH Γ) 5,14·10
-2

 M 

 

  ii) Να ελδβήζεηε ηζξ επζθμβέξ ζαξ ζηδκ παναπάκς ακηζζημίπδζδ.  

 

95. Θέκα_2_34578 

 2.1.  Ζ πδιζηή αζμιδπακία πανάβεζ πμθθά εηαημιιφνζα ηυκμοξ αιιςκίαξ (NH3) εηδζίςξ. Πενίπμο ημ 80% αοηήξ 

πνδζζιμπμζείηαζ βζα ηδκ παναβςβή θζπαζιάηςκ ηαζ ημ οπυθμζπμ 20% βζα ηδκ παναβςβή εηνδηηζηχκ, 

πθαζηζηχκ, οθαζιάηςκ, θοημθανιάηςκ, ααθχκ, μζηζαηχκ ηαεανζζηζηχκ η.ά. Ζ αιιςκία είκαζ έκα άπνςιμ 

ελαζνεηζηά ενεεζζηζηυ αένζμ ιε πμθφ έκημκα απμπκζηηζηή μζιή. 
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 α)  ΢ε δμπείμ ζηαεενμφ υβημο εζζάβμκηαζ πμζυηδηεξ Ν2 ηαζ H2. ΢ε ηαηάθθδθδ εενιμηναζία ακηζδνμφκ 

ζφιθςκα ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ  

                Ν2(g)
 
+ 3 H2(g)

 
→ 2 NH3(g)       ΓΖ < 0 

  Να ελδβήζεηε ηδκ επίδναζδ ηςκ πζμ ηάης ιεηααμθχκ ζηδκ ανπζηή ηαπφηδηα ηδξ ακηίδναζδξ.  

 i)  Δζζαβςβή πνυζεεηδξ πμζυηδηαξ Ζ2 ζημ δμπείμ ηδξ ακηίδναζδξ. 

 ii)  Απμιάηνοκζδ ημο παναβυιεκμο πνμσυκημξ απυ ημ πχνμ ηδξ ακηίδναζδξ. 

 iii)  Υνήζδ ηαηάθθδθμο ηαηαθφηδ. 

 iv)  Αφλδζδ ηδξ εενιμηναζίαξ ζηδκ μπμία δζελάβεηαζ δ ακηίδναζδ. 

 v)  Με ηαηάθθδθμ ηνυπμ αολάκμοιε ημκ υβημ ημο δμπείμο ηδξ ακηίδναζδξ.    

 β)  Να ελδβήζεηε πμζμ είκαζ ημ ζογοβέξ μλφ ηαζ πμζα δ ζογοβήξ αάζδ ηδξ NH3.  

 2.2.  Σμ ζημζπείμ Υ ακήηεζ ζηδκ 3δ πενίμδμ ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ηαζ είκαζ παναιαβκδηζηυ επεζδή έπεζ έκα 

ιμκήνεξ δθεηηνυκζμ.  

 α)  Να πνμζδζμνίζεηε ημοξ Αημιζημφξ Ανζειμφξ πμο ιπμνεί κα έπεζ ημ Υ.   

 β)  Να ελδβήζεηε ακ μζ πνμηάζεζξ πμο αημθμοεμφκ είκαζ ζςζηέξ ή θακεαζιέκεξ:  

      i)  Σμ 16S έπεζ ιεβαθφηενδ 1δ εκένβεζα ζμκηζζιμφ απυ ημ 34Se.  

      ii)  To 16S έπεζ ιεβαθφηενδ απυ ηδκ αημιζηή αηηίκα απυ ημ 18Ar.  

 

96. Θέκα_2_36874 

 2.1.  Γίκμκηαζ ηα ζημζπεία 9F (θευνζμ) ηαζ 34Se (ζεθήκζμ). 

 α)  Να βνάρεηε ηδκ δθεηηνμκζαηή ηαηακμιή ζε ζηζαάδεξ ηαζ οπμζηζαάδεξ ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ βζα ηo 

άημια 9F ηαζ 34Se.    

 β)  Να ελδβήζεηε ζε πμζα πενίμδμ, πμζα μιάδα ηαζ πμζμκ ημιέα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ανίζηεηαζ ηάεε έκα 

απυ ηα ζημζπεία αοηά.    

 γ)  Να ζοβηνίκεηε ηδκ αημιζηή αηηίκα ηςκ δφμ ζημζπείςκ.  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 2.2.  Σμ ηεηναθεμνζμφπμ ζεθήκζμ (SeF4) είκαζ έκα άπνςιμ οβνυ πμο πνδζζιμπμζείηαζ βζα ηδ θεμνίςζδ μνζζιέκςκ 

μνβακζηχκ εκχζεςκ.  

 α)  Σμ SeF4 ιπμνεί κα παναζηεοαζηεί ιε επίδναζδ ηνζθεμνζμφπμο πθςνίμο (ClF3) ζημ ζεθήκζμ (Se), 

ζφιθςκα ιε ηδκ ακηίδναζδ 1, δ μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ παναηάης ιδ ζζμζηαειζζιέκδ πδιζηή 

ελίζςζδ:   Se(s) + ClF3(g) →  SeF4(l)  + Cl2(g)    (Ακηίδναζδ 1). 

 i)  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ηδξ παναπάκς πδιζηήξ ελίζςζδξ.  

  ii)  Να ελδβήζεηε πμζμ απυ ηα ζχιαηα Se ηαζ ClF3 είκαζ ημ ακαβςβζηυ ηαζ πμζμ ημ μλεζδςηζηυ ζηδκ 

ακηίδναζδ 1.  

 β)  ΢ε οβνυ οδνμθευνζμ (HF), ημ SeF4 ακηζδνά ζφιθςκα ιε ηδκ αιθίδνμιδ ακηίδναζδ 2, δ μπμία 

πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ παναηάης πδιζηή ελίζςζδ: 

SeF4(l) + HF(l) ⇌ SeF3
+
 (l) + HF2

-
 (l)      ΓΖ < 0    (Ακηίδναζδ 2) 

 Να ελδβήζεηε πχξ εα ιεηααθδεεί δ ζοβηέκηνςζδ ημο SeF4 (αολάκεηαζ, ιεζχκεηαζ, δεκ ιεηααάθθεηαζ) ζηζξ 

ελήξ πενζπηχζεζξ:   

 i)  αφλδζδ ηδξ εενιμηναζίαξ.  

 ii)  αφλδζδ ηδξ ζοβηέκηνςζδξ ημο HF, ζε ζηαεενή εενιμηναζία. 
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 iii)  πνμζεήηδ ηαηαθφηδ, ζε ζηαεενή εενιμηναζία. 

 

97. Θέκα_2_37802 

 2.1.   Σμ πδιζηυ ζημζπείμ ακηζιυκζμ (Sb) έπεζ αημιζηυ ανζειυ 51.  

 α)  Να ζοιπθδνχζεηε ηα ηεκά ζηδκ δθεηηνμκζαηή δμιή ημο αηυιμο ημο Sb:  

1s
2
2s

2
…. 3s

2
3p

6
3d

10
…. 4p

6
…. 5s

2
…. 

 β)  Να ελδβήζεηε ζε πμζα πενίμδμ ηαζ ζε πμζα μιάδα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ανίζηεηαζ ημ ζημζπείμ 

ακημιυκζμ (Sb).    

 γ)  Να πνμζδζμνίζεηε ημκ αημιζηυ ανζειυ ημο ζημζπείμο Ξ, ημ μπμίμ ακήηεζ ζηδκ ίδζα μιάδα ιε ημ Sb ηαζ 

έπεζ ηα δθεηηνυκζά ημο ηαηακειδιέκα ζε 2 ζηζαάδεξ θζβυηενεξ απυ ημ Sb.   Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ 

απάκηδζή ζαξ.    

 δ)  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ πνυηαζδ: «Σμ ζημζπείμ Ξ έπεζ ιεβαθφηενδ αημιζηή αηηίκα απυ ημ ζημζπείμ 17Cl».    

 2.2.  α)  Σμ ακηζιυκζμ ζοκήεςξ ανίζηεηαζ ζηδ θφζδ ιε ηδ ιμνθή ημο ηνζμλεζδίμο ημο ακηζιμκίμο (Sb2O3), ημ 

μπμίμ, ζε ζοκδοαζιυ ιε άθθεξ αθμβμκμφπεξ εκχζεζξ, πνδζζιμπμζείηαζ ςξ επζαναδοκηζηυ θθυβαξ ζε 

ηαμοηζμφη, πθαζηζηά, ηαθχδζα, ηαζ άθθα ζφκεεηα οθζηά. Ζ απμιυκςζδ ημο ακηζιμκίμο απυ ημ Sb2O3 

βίκεηαζ ιε ηδκ επίδναζδ ζηενεμφ άκεναηα, ζφιθςκα ιε ηδκ ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδ ιδ 

ζζμζηαειζζιέκδ πδιζηή ελίζςζδ: 

Sb2O3(s) + C(s)  Sb(s) + CO2(g)          (Ακηίδναζδ 1) 

 i)  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ηδξ παναπάκς πδιζηήξ ελίζςζδξ.    

 ii)  Να ελδβήζεηε πμζμ ζχια είκαζ ημ μλεζδςηζηυ ηαζ πμζμ ημ ακαβςβζηυ ζηδκ ακηίδναζδ 1.    

 β)  Σμ πεκηαπθςνζμφπμ ακηζιυκζμ (SbCl5) απμζοκηίεεηαζ ζε ηνζπθςνζμφπμ ακηζιυκζμ (SbCl3), ζφιθςκα ιε 

ηδκ ακηίδναζδ πμο πανζζηάκεηαζ απυ ηδ εενιμπδιζηή ελίζςζδ: 

SbCl5(g) ⇌ SbCl3(g) + Cl2(g)     ΓΖ < 0       (Ακηίδναζδ 2) 

 Να ελδβήζεηε πχξ ιεηααάθθεηαζ, ζηδ πδιζηή ζζμννμπία, δ πμζυηδηα ημο SbCl5 (αολάκεηαζ, ιεζχκεηαζ, 

δεκ ιεηααάθθεηαζ) ζηζξ ελήξ πενζπηχζεζξ:   

 i)  αφλδζδ ηδξ εενιμηναζίαξ, δζαηδνχκηαξ ζηαεενυ ημκ υβημ ημο δμπείμο.  

 ii)  αφλδζδ ημο υβημο ημο δμπείμο, ζε ζηαεενή εενιμηναζία. 

 iii) πνμζεήηδ ηαηαθφηδ, ζε ζηαεενή εενιμηναζία. 

 

98. Θέκα_4_36137 

 4.1.  Έκα κυιζζια απμηεθείηαζ απυ παθηυ (Cu), ρεοδάνβονμ (Zn) ηαζ κζηέθζμ (Ni). 

 α)  Γζα ημκ πνμζδζμνζζιυ ηδξ πμζυηδηαξ ημο Cu ζημ κυιζζια, 1 g απυ ημ οθζηυ απυ ημ μπμίμ απμηεθείηαζ ημ 

κυιζζια δζαθφεηαζ ζε αναζυ κζηνζηυ μλφ (HNO3). Ζ ακηίδναζδ πμο πναβιαημπμζήεδηε πενζβνάθεηαζ ιε 

ηδ ιδ ζζμζηαειζζιέκδ πδιζηή ελίζςζδ 1.  

Cu + HNO3  Cu(NO3)2 + NO + H2O       (1) 

 i)  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηδκ παναπάκς ελίζςζδ χζηε κα είκαζ ζζμζηαειζζιέκδ.  

 ii)  Να πνμζδζμνίζεηε εάκ ημ HNO3 ζηδκ παναπάκς ακηίδναζδ δνα ςξ μλεζδςηζηυ ή ακαβςβζηυ.  

Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  



Σνάπεγα Θειάηςκ ημο Ηκζηζημφημο Δηπαζδεοηζηήξ Πμθζηζηήξ 

 

 62 

 iii)  Με ηαηάθθδθδ δζαδζηαζία μ Cu
2+

 ιεηαηνάπδηε ζε Cu
+ 

ηαζ ιε πνμζεήηδ ζυκηςκ CNS
- 
ζπδιαηίζηδηε 

ίγδια εεζμηοακζμφπμο παθημφ (Η) (CuCNS) ημο μπμίμο δ ιάγα ανέεδηε 1,215 g, ζφιθςκα ιε ηδκ 

ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεζ δ πδιζηή ελίζςζδ 2. Να οπμθμβίζεηε ημ πμζμζηυ % ημο Cu ζημ οθζηυ 

ημο κμιίζιαημξ.  

Cu
+
 + CNS

-
  CuCNS          (2) 

Γίκμκηαζ: Ar(S) = 32, Ar(C) = 12, Ar(N) = 14, Ar(Cu) = 63,5. 

 4.2.  α)  Καηά ηδκ παναζηεοή ιανιεθάδαξ ιήθμο, δ ιανιεθάδα εα πήλεζ ιυκμ εάκ ημ pH είκαζ ιεηαλφ 2,7 ηαζ 

3,3. Σμ pH ζηδ ιανιεθάδα ιήθμο ηαεμνίγεηαζ απυ ημκ ζμκηζζιυ μνβακζημφ μλέμξ (ΑCOOH) πμο έπεζ 

4

aΚ 3,2 10 M.   

 Να ελεηάζεηε εάκ ιανιεθάδα ζηδκ μπμία δ ζοβηέκηνςζδ ημο ζοβηεηνζιέκμο αζεεκμφξ μλέμξ είκαζ 0,05 

Μ εα πήλεζ ή υπζ.  

 Nα εεςνδεεί υηζ δ ιανιεθάδα είκαζ οδαηζηυ δζάθοια ζημοξ 25 
o
C ηαζ υηζ ζζπφμοκ μζ βκςζηέξ 

πνμζεββίζεζξ. Γίκεηαζ υηζ log4 = 0,6. 

 β)  Ο αμοηακζηυξ ιεεοθεζηέναξ (CH3CH2CH2COOCH3) έπεζ παναηηδνζζηζηυ άνςια ιήθμο. Γζα ηδ ζφκεεζδ 

ημο αμοηακζημφ ιεεοθεζηένα (CH3CH2CH2COOCH3) ιε αάζδ ηδκ ακηίδναζδ 1, πνδζζιμπμζήεδηακ 

ανπζηά 0,6 mol CH3ΟΖ ηαζ 0,3 mol CH3CH2CH2COOΖ.  

                       CH3CH2CH2COOΖ(l) + CH3ΟΖ(l) ⇌ CH3CH2CH2COOCH3(l) + H2O(l)    (ακηίδναζδ 1) 

 ΢ηδ εέζδ Υδιζηήξ Ηζμννμπίαξ δ πμζυηδηα ημο μλέμξ πμο οπάνπεζ πνμζδζμνίζηδηε ιε μβημιέηνδζδ ηαζ 

ανέεδηε ίζδ ιε 0,12 mol. Να οπμθμβίζεηε ηδκ απυδμζδ ηδξ ακηίδναζδξ 1.  

 

99. Θέκα_2_24162 

 2.1.  Γίκμκηαζ ηα ζημζπεία 17Cl ηαζ 9F.  

 α)  Να οπμθμβίζεηε πυζα ιμκήνδ δθεηηνυκζα (ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ) έπεζ ημ άημιμ ημο F.  

 β)  Πμζα αάζδ είκαζ ζζπονυηενδ (ζηζξ ίδζεξ ζοκεήηεξ), ημ F
-
 ή ημ Cl

-
;  

Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 γ)  Πμζμ ζημζπείμ απυ ηα F, Cl έπεζ ιεβαθφηενδ εκένβεζα πνχημο ζμκηζζιμφ;  

Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ. 

 2.2.  Σμ αένζμ αζείκζμ ή αηεηοθέκζμ (HC≡CH) πνδζζιμπμζείηαζςξ πνχηδ φθδ ζηδκ παναβςβή πθαζηζηχκ ηαεχξ 

ηαζ ζηδ ζοβηυθθδζδ μνζζιέκςκ ιεηάθθςκ. Δνβαζηδνζαηά παναζηεοάγεηαζ ιε πνμζεήηδ κενμφ ζε CaC2 

(ακεναηαζαέζηζμ). 

Ζ ακηίδναζδ πμο θαιαάκεζ πχνα είκαζ δ: CaC2(s) + 2H2O(l) Ca(OH)2(aq) + HC ≡ CH(g)     (1). 

Να παναηηδνίζεηε ηάεε ιζα απυ ηζξ επυιεκεξ πνμηάζεζξ ςξ ζςζηή (΢) ή θακεαζµέκδ (Λ).   

 α)  Ζ ακηίδναζδ (1) είκαζ ιεηαεεηζηή.  

 β)  Ο οανζδζζιυξ ηαζ ηςκ δφμ αηυιςκ ημο C ζημ ιυνζμ ημο HC≡CH, είκαζ sp.  

 γ)  Σμ ηεθζηυ οδαηζηυ δζάθοια πμο πνμηφπηεζ ιε αάζδ ηδκ ακηίδναζδ (1), είκαζ υλζκμ.  

 δ)  Ακ ιεζχζμοιε ημ ιέβεεμξ ηςκ ηυηηςκ ημο CaC2(s) εα αολδεεί δ ηαπφηδηα ηδξ ακηίδναζδξ (1).  

 Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.   

Γίκμκηαζ: Ε(Ζ) = 1,  Ε(C) = 6, Ε(S) = 16 .  
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100. Θέκα_2_25450 

Σμ οδνμβυκμ (H2) πνδζζιμπμζείηαζ ζήιενα απυ ηδκ ακενςπυηδηα είηε ςξ πνχηδ φθδ ζηδ πδιζηή αζμιδπακία είηε 

ςξ ηαφζζιμ. Πανάβεηαζ ζε ελαζνεηζηά ιεβάθμ πμζμζηυ ηαηά ηδκ ακαιυνθςζδ ημο ιεεακίμο  4CH  πμο πενζέπεηαζ 

ζημ θοζζηυ αένζμ, πανμοζία αηιμφ ηαζ ηαηαθοηχκ. Κεκηνζηυ ζηάδζμ ηδξ δζαδζηαζίαξ απμηεθεί δ αιθίδνμιδ πδιζηή 

ακηίδναζδ, δ μπμία πενζβνάθεηαζ ιε ηδ εενιμπδιζηή ελίζςζδ (1) πμο δίκεηαζ πςνίξ ανζειδηζημφξ ζοκηεθεζηέξ: 

 4 2 2CH (g) H O(g) CO(g) H (g) ΓΖ 0 1  α β γ δ  

 α)  i)  Να ακηζηαηαζηήζεηε ζηδ εενιμπδιζηή ελίζςζδ (1) ηα α, β, γ, δ ιε ημοξ ηαηάθθδθμοξ ανζειδηζημφξ 

ζοκηεθεζηέξ.  

  ii)  Να ελδβήζεηε ημ είδμξ ημο οανζδζζιμφ πμο ειθακίγεζ ημ άημιμ ημο άκεναηα ζημ ιεεάκζμ, ηαεχξ ηαζ ηδ 

δζαιυνθςζδ ημο ιμνίμο ημο ιεεακίμο ζημκ πχνμ. Γίκεηαζ υηζ μ άκεναηαξ έπεζ αημιζηυ ανζειυ Ε = 6 ηαζ ημ 

οδνμβυκμ έπεζ αημιζηυ ανζειυ Ε = 1.  

 β)  ΢ηδκ πνχηδ βναιιή ημο Πίκαηα δίκεηαζ δ ανπζηή ζφζηαζδ ημο ιίβιαημξ ζζμννμπίαξ ζημκ ακηζδναζηήνα υπμο 

πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ (1). ΢ηδ ζοκέπεζα ιεηααάθθεηαζ ηάπμζμξ πανάβμκηαξ ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ 

ηαζ δ ζφζηαζδ ηνμπμπμζείηαζ. Ζ ζφζηαζδ ημο ιίβιαημξ ζηδ κέα εέζδ ζζμννμπίαξ πενζβνάθεηαζ ζηδ δεφηενδ 

βναιιή ημο Πίκαηα. 

 ΢οζηαηζηυ 

Πμζυηδηεξ ζοζηαηζηχκ ιίβιαημξ (mol) CH4(g) H2O(g) CO(g) H2(g) 

Ανπζηή πδιζηή ζζμννμπία 5 5 20 60 

Νέα πδιζηή ζζμννμπία 6 6 19 57 

 i)  Να ελδβήζεηε πνμξ πμζα ηαηεφεοκζδ έπεζ ιεηαημπζζηεί δ εέζδ ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ ιεηά ηδκ 

εθανιμγυιεκδ ιεηααμθή.  

 ii)  Να ελδβήζεηε πμζα απυ ηζξ παναηάης ιεηααμθέξ πανάβμκηα ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ έπεζ μδδβήζεζ ημ 

ζφζηδια ζηδ κέα εέζδ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ. 

α) Πνμζηέεδηε ζημ ιίβια ηδξ ακηίδναζδξ αδνακέξ αένζμ άγςημ. 

β) Αθαζνέεδηε πμζυηδηα ιεεακίμο απυ ημ ιίβια ηδξ ακηίδναζδξ. 

γ) Δθαηηχεδηε δ εενιμηναζία ζηδκ μπμία πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ. 

 γ)  ΢ηζξ αζμιδπακζηέξ ιμκάδεξ υπμο πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ (1) πνδζζιμπμζείηαζ ςξ ηαηαθφηδξ ιεηαθθζηυ 

κζηέθζμ (Ni(s)) πάκς ζε ζηενευ οπυζηνςια μλεζδίμο ημο ανβζθίμο (Al2O3(s)). 

 i)  Να ελδβήζεηε ζε πμζμκ ημιέα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ακήηεζ ημ κζηέθζμ (28Ni).  

 ii)  Να πνμζδζμνίζεηε ημ πθήεμξ ηςκ ιμκήνςκ δθεηηνμκίςκ πμο δζαεέηεζ ημ άημιμ ημο κζηεθίμο ζηδ 

εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ.  

 iii)  Να βνάρεηε ιία αηυιδ ζδζυηδηα (εηηυξ απυ ηδκ ηαηαθοηζηή δνάζδ) ηςκ ζημζπείςκ πμο ακήημοκ ζημκ ίδζμ 

ημιέα ιε ημ κζηέθζμ.  

 iv)  Να παναηηδνίζεηε ηδκ ηαηάθοζδ ςξ μιμβεκή ή εηενμβεκή ηαζ κα ακαθένεηε ημ υκμια ηδξ εεςνίαξ πμο 

ενιδκεφεζ ημκ ηνυπμ δνάζδξ ημο ηαηαθφηδ.  

 

101. Θέκα_2_25452 

 2.1.  O αυναηαξ είκαζ έκα μνοηηυ άθαξ ημο ζημζπείμο αυνζμ (5Β). Απμηεθεί ζοζηαηζηυ ηςκ απμννοπακηζηχκ 
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πθοκηδνίμο ηαζ εκζζπφεζ ηζξ ηαεανζζηζηέξ ημοξ ζδζυηδηεξ, εκχ δζαθφιαηά ημο πνδζζιμπμζμφκηαζ ηαζ ςξ 

εκημιμηηυκα, παναζζημηηυκα ηαζ ιοηδημηηυκα.  

  α)  Να παναηηδνίζεηε ςξ ζςζηή (Σ) ή θακεαζιέκδ (Λ) ηαεειία απυ ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ πμο αθμνμφκ 

ζημ ζημζπείμ αυνζμ. 

 i) Σμ άημιμ ημο αμνίμο ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ δζαεέηεζ έκα ιμκήνεξ δθεηηνυκζμ. 

 ii)  Σμ εοβεκέξ αένζμ πμο ανίζηεηαζ ζηδκ ίδζα πενίμδμ ιε ημ αυνζμ ζημκ Πενζμδζηυ Πίκαηα, έπεζ 

αημιζηυ ανζειυ ίζμ ιε 18. 

 iii)  Σμ άημιμ ημο αμνίμο έπεζ ηδ ιεβαθφηενδ αημιζηή αηηίκα απυ ηα άημια υθςκ ηςκ ζημζπείςκ ηδξ 

μιάδαξ ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ζηδκ μπμία ακήηεζ. 

 iv)  ΢ηδκ έκςζδ BF3 ζημ άημιμ ημο αμνίμο ζπδιαηίγμκηαζ ηνία ζζυηζια οανζδζηά ηνμπζαηά sp
2
.    

 β)  Να ελδβήζεηε ηαεειία απυ ηζξ παναπάκς απακηήζεζξ ζαξ.   

Γίκεηαζ μ αημιζηυξ ανζειυξ ημο θεμνίμο πμο είκαζ Z = 9. 

 2.2.  Μεηά απυ ακηίδναζδ ημο αυναηα ιε ζζπονά μλέα πανάβεηαζ αμνζηυ μλφ, αναζά οδαηζηά δζαθφιαηα ημο 

μπμίμο πνδζζιμπμζμφκηαζ ςξ ήπζα απμθοιακηζηά ηαζ ηαεανζζηζηά μθεαθιμθμβζηά δζαθφιαηα. 

 α)  Ζ ακηίδναζδ ημο αυναηα ιε δζάθοια οδνμπθςνίμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ παναηάης πδιζηή ελίζςζδ (1) 

πμο δίκεηαζ πςνίξ ανζειδηζημφξ ζοκηεθεζηέξ.  

Na2B4O7(s) +  HCl(aq) + H2O(l)   H3BO3(aq)  +  NaCl(aq) (1) 

 i)  Να ζζμζηαειίζεηε ηδκ πδιζηή ελίζςζδ (1).  

 ii)  Να παναηηδνίζεηε ηδκ πδιζηή ελίζςζδ (1) ςξ μλεζδμακαβςβζηή ή ιεηαεεηζηή ηαζ κα αζηζμθμβήζεηε 

ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 β)  Σμ αμνζηυ μλφ ιε εένιακζδ πάκς απυ ημοξ 170 
o
C ιεηαηνέπεηαζ ζε ιεηααμνζηυ μλφ, ακηίδναζδ υπςξ 

πενζβνάθεηαζ απυ ηδ πδιζηή ελίζςζδ (2).  

Ζ3ΒΟ3(s)  HBO2(s) + H2O(g) (2) 

 i)  Ακ ζζπφεζ βζα ηζξ πνυηοπεξ εκεαθπίεξ ζπδιαηζζιμφ υηζ:  

                            ΓΖf
μ
(H3BO3(s)) = η kJ·mol

-1
, ΓΖf

μ
(HBO2(s)) = θ kJ·mol

-1
    ηαζ    ΓΖf

μ
(H2O(g)) = ι kJ·mol

-1
 

  κα επζθέλεηε πμζα απυ ηζξ παναηάης ηζιέξ ακηζζημζπεί ζηδκ πνυηοπδ εκεαθπία ηδξ ακηίδναζδξ (2). 

α.  ΓΖ
μ
 = η – θ – ι kJ·mol

-1
   β. ΓΖ

μ
 = θ + ι – η kJ·mol

-1
  

γ.  ΓΖ
μ
 = η + θ + ι kJ·mol

-1
   δ. ΓΖ

μ
 = θ – ι – η kJ·mol

-1
 

 ii)  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 

102. Θέκα_4_25252 

Σμ HCN είκαζ έκα ζζπονυ δδθδηήνζμ βζα ημκ άκενςπμ. Δνβαζηδνζαηά ιπμνεί κα παναζηεοαζηεί απυ επίδναζδ HCl 

ζε NaCN, εκχ υηακ έκαξ άκενςπμξ ηαηαπζεί NaCN αοηυ ακηζδνά ιε ημ HCl ημο ζημιάπμο ηαζ πανάβεηαζ ημ 

επζηίκδοκμ HCN. Γζαεέημοιε δζάθοια Γ1 NaCN 0,1 Μ ηαεχξ ηαζ δζάθοια Γ2 HCN 0,1 Μ ζημ μπμίμ ημ HCN έπεζ 

ααειυ ζμκηζζιμφ 0,01 %.  

 α)  Να βνάρεηε ηδκ ακηίδναζδ ιεηαλφ HCl ηαζ NaCN (ακηίδναζδ 1).  

 β)  Να οπμθμβίζεηε ηδ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ημο ΖCN, Ka,HCN.  

 γ)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ ηζιή pH ημο δζαθφιαημξ Γ1.  
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 δ)  Δλδβήζηε βζαηί δ ηζιή ηδξ πνυηοπδξ εκεαθπίαξ ελμοδεηένςζδξ, ΓΖ
o

n βζα ηδκ ελμοδεηένςζδ ημο  HCN απυ 

ζζπονή αάζδ είκαζ ιζηνυηενδ ηαηά απυθοηδ ηζιή, απυ ηδκ ακηίζημζπδ ηζιή ηδξ πνυηοπδξ εκεαθπίαξ 

ελμοδεηένςζδξ, ΓΖ
o
n βζα ηδκ ελμοδεηένςζδ ημο HCl απυ ζζπονή αάζδ.  

 ε)  Έπεζ οπμθμβζζηεί υηζ ημ NaCN ιπμνεί κα απμαεί εακαηδθυνμ βζα ημκ άκενςπμ, ακ πνμζθδθεεί ζε πμζυηδηα 

ιεβαθφηενδ ηςκ 2 mg NaCN / kg ακενχπμο. Να βνάρεηε ακ δ πμζυηδηα ημο NaCN δ μπμία πενζέπεηαζ ζε 50 

mL οδαηζημφ δζαθφιαημξ Γ3 NaCN ιε pOH = 3 είκαζ εακαηδθυνα βζα άκενςπμ ιε ιάγα 100 kg . Να 

αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

Γίκμκηαζ:      r r rΑ Na 23, A C 12, A N 14.    

Όθα ηα δζαθφιαηα ηςκ ενςηδιάηςκ α, α , β, ε είκαζ οδαηζηά ηαζ ανίζημκηαζ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C, υπμο ζζπφεζ 

14 2

wK 10 M ηαζ ηα δεδμιέκα ημο πνμαθήιαημξ επζηνέπμοκ ηζξ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 

103. Θέκα_2_22977 

 2.1.   Γίκμκηαζ ηα πδιζηά ζημζπεία: πθχνζμ 17Cl,  κάηνζμ 11Na ηαζ ανβίθζμ 13Al.  

 α)  Να βνάρεηε ηδκ ηαηακμιή ηςκ δθεηηνμκίςκ ζε οπμζηζαάδεξ βζα ηα άημια Cl, Na ηαζ Al ζηδ εειεθζχδδ 

ηαηάζηαζδ.  

 β)  Να ηαηαηάλεηε ηα ζημζπεία αοηά ηαηά ζεζνά αολακυιεκδξ ηζιήξ αημιζηήξ αηηίκαξ.  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ 

απάκηδζή ζαξ.  

 2.2.  Να ζοιπθδνχζεηε ηα πνμσυκηα ηαζ ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηζξ επυιεκεξ πδιζηέξ ελζζχζεζξ:  

 α)  KMnO4 + CH3CH2OH + H2SO4    (πθήνδξ μλείδςζδ) 

 β)  CH3COOH +  NaOH  

 2.3.   Γίκεηαζ δ ακηίδναζδ: 

H2O2(aq) + 2 NaI(aq) + 2 HCl(aq) → 2 NaCl(aq) + I2(aq) + 2 H2O(l) 

Ο κυιμξ ηδξ ηαπφηδηαξ ηδξ ακηίδναζδξ έπεζ πνμζδζμνζζηεί πεζναιαηζηά ηαζ είκαζ μ αηυθμοεμξ: 

   2 2ο k H O NaI    

Γζα ηάεε ιία απυ ηζξ παναηάης ιεηααμθέξ, κα ελδβήζεηε ηδκ επίδναζή ηδξ (αφλδζδ, ιείςζδ, ηαιία 

ιεηααμθή), ζηδκ ηζιή ηδξ ανπζηήξ ηαπφηδηαξ ηδξ παναπάκς ακηίδναζδξ. 

 α)  Γζάθοζδ επζπθέμκ πμζυηδηαξ αενίμο HCl ζημ δζάθοια ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ, 

δζαηδνχκηαξ ζηαεενυ ημκ υβημ ημο δζαθφιαημξ ηαζ ηδ εενιμηναζία. 

 β)  Μείςζδ ηδξ εενιμηναζίαξ ημο δζαθφιαημξ ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ. 

 γ)  Γζάθοζδ ζηενεμφ NaI(s), πςνίξ ιεηααμθή ημο υβημο ημο δζαθφιαημξ ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ 

ακηίδναζδ. 

 δ)  Πνμζεήηδ κενμφ ζημ δζάθοια ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ.  

 ε)  Πνμζεήηδ ίζμο υβημο δζαθφιαημξ Ζ2Ο2, ίδζαξ ζοβηέκηνςζδξ ζημ δζάθοια ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ 

ακηίδναζδ. 

 

104. Θέκα_2_22979 

 2.1.  Σμ ζημζπείμ Υ ακήηεζ ζηδκ 3δ πενίμδμ ηαζ ζηδκ 13δ
 
 (ΗIIA) μιάδα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα.   

 α)  Να βνάρεηε ηδκ δθεηηνμκζαηή δμιή ημο αηυιμο Υ ζε οπμζηζαάδεξ, ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ.      
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 β)  Να οπμθμβίζεηε ημκ αημιζηυ ανζειυ ημο Υ.    

 2.2.  Να ζοιπθδνχζεηε ηα πνμσυκηα ηαζ ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηζξ επυιεκεξ πδιζηέξ ελζζχζεζξ:  

 α)  K2Cr2O7 + CH3CH2OH + H2SO4 (πθήνδξ μλείδςζδ) 

 β)  CH3COOH  + NaHCO3   

 2.3.  Με αάζδ ηδ ιμνζαηή δμιή, κα ηαλζκμιήζεηε ηαηά αφλμοζα ζεζνά ηδκ ζζπφ ηςκ παναηάης μλέςκ ζε οδαηζηά 

δζαθφιαηα: ανςιμαζεακζηυ μλφ (ΒrCH2COOH), πθςνμαζεακζηυ μλφ (ClCH2COOH) ηαζ θεμνμαζεακζηυ μλφ 

(FCH2COOH) , αζηζμθμβχκηαξ ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

Γίκμκηαζ μζ ζεζνέξ ζζπφμξ ημο επαβςβζημφ θαζκμιέκμο:  

           -Η επαβςβζηυ θαζκυιεκμ:   – C6H5 < – NH2 < – OH < – Η < – Br < – Cl < – F < – CN < – NO2 . 

           +Η επαβςβζηυ θαζκυιεκμ:   – H < – CH3 < – C2H5 < – CH(CH3)2 < – C(CH3)3 < – COO
-
 > – O

-
 . 

 

105. Θέκα_2_24175 

Έκα απυ ηα πζμ ζδιακηζηά πανάβςβα ημο πεηνεθαίμο είκαζ ημ αζεέκζμ (CH2 = CH2). Απμηεθεί πνχηδ φθδ βζα ηδ 

ζφκεεζδ εηαημκηάδςκ δζαθμνεηζηχκ πνμσυκηςκ πμο πνδζζιμπμζμφκηαζ ηαεδιενζκά, βζα πανάδεζβια πθαζηζηέξ 

ζαημφθεξ, πθαζηζηέξ ιειανάκεξ ηαζ πθαζηζηέξ θζάθεξ απυ πμθοαζεοθέκζμ.  

  α)  Ακ βκςνίγεηε υηζ μ αημιζηυξ ανζειυξ ημο άκεναηα είκαζ Ε = 6: 

 i)  Να πνμζδζμνίζεηε ζε πμζα πενίμδμ, πμζα μιάδα ηαζ ζε πμζμκ ημιέα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ηαλζκμιείηαζ ημ 

ζημζπείμ άκεναηαξ.  

 ii)  Να επζθέλεηε ιεηαλφ ηςκ ηνζχκ παναηάης ηφπςκ αοηυκ πμο απεζημκίγεζ μνευηενα ημ ιυνζμ ημο αζεεκίμο 

ζημκ πχνμ ηαζ αθμφ ημκ ακηζβνάρεηε ζημ βναπηυ ζαξ, κα ζδιεζχζεηε ημοξ ζ-δεζιμφξ ηαζ ημοξ π-δεζιμφξ 

πμο οπάνπμοκ ζημ αζεέκζμ.  

 

1.   2.   3.  

 

 iii)  Να ακαθένεηε ηα αημιζηά ή/ηαζ οανζδζηά ηνμπζαηά πμο επζηαθφπημκηαζ ζε ηάεε έκακ απυ ημοξ 

μιμζμπμθζημφξ δεζιμφξ ζημ ιυνζμ ημο αζεεκίμο.  

 β)  Σμ αένζμ αζεέκζμ ακηζδνά ιε οδναηιμφξ ηαζ πανάβεηαζ αζεακυθδ ζφιθςκα ιε ηδ πδιζηή ακηίδναζδ πμο 

πενζβνάθεηαζ ιε ηδ εενιμπδιζηή ελίζςζδ (1): 

 2 2 2 3 2CH CH (g) H O(g) CH CH OH(g) ΓΖ 45 kJ / mol 1     

 i)  Να βνάρεηε ηδκ έηθναζδ ηαζ ηζξ ιμκάδεξ ηδξ ζηαεενάξ Kc βζα ηδκ παναπάκς πδιζηή ζζμννμπία.  

 ii)  Να ενιδκεφζεηε ηδκ επίδναζδ πμο εα έπεζ ζηδ εέζδ ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ δ αφλδζδ ηδξ εενιμηναζίαξ 

πναβιαημπμίδζδξ ηδξ ακηίδναζδξ.  

 iii)  Να ελδβήζεηε ιε πμζμκ ηνυπμ ιεηααάθθεηαζ δ ηζιή ηδξ Kc ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ ακ αολδεεί δ 

εενιμηναζία πναβιαημπμίδζδξ ηδξ ακηίδναζδξ.   

 γ)  ΢ε ηαηάθθδθεξ ζοκεήηεξ ημ αζεέκζμ ιπμνεί κα πμθοιενζζηεί.  

 i)  Να βνάρεηε ηδκ ακηίδναζδ ημο πμθοιενζζιμφ ημο αζεέκζμο.  

 ii)  Να ελδβήζεηε ακ ημ πνμσυκ ηδξ ακηίδναζδξ πμθοιενζζιμφ  ημο αζεέκζμο ιπμνεί κα απμπνςιαηίζεζ ηυηηζκμ 

δζάθοια ανςιίμο ζε ηεηναπθςνάκεναηα (Br2/CCl4).  

C CH

H H

H
C C

H

H H

H
C C

H

H H

H
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106. Θέκα_2_24196 

To 1859 μ Άββθμξ πδιζηυξ Υέκνζ Μπυθιακ Κυκηζ παναζηεφαζε ηδκ έκςζδ οπενιαββακζηυ ηάθζμ (KMnO4), 

βκςζηή ηαζ ςξ οπενιαββακζηή πμηάζα ή ςξ «ηνφζηαθθμζ ημο Κυκηζ». Ζ έκςζδ αοηή ανίζηεζ εθανιμβή ηυζμ ζηδ 

αζμθμβζηή βεςνβία ηαζ ηδπμονζηή, υζμ ηαζ ζηδκ ζαηνζηή ηαζ βεκζηυηενα ζηδ  αζμιδπακία.  

 2.1.   α)  Να βνάρεηε ηδκ δθεηηνμκζαηή ηαηακμιή ζε οπμζηζαάδεξ ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ βζα ηα άημια 19Κ ηαζ 

25Mn.    

 β)  Να ελδβήζεηε ζε πμζα πενίμδμ, μιάδα ηαζ ημιέα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ανίζημκηαζ ηα ζημζπεία Κ ηαζ 

Mn.    

 γ)  Να ζοβηνίκεηε ηδκ αημιζηή αηηίκα ηςκ ζημζπείςκ Κ ηαζ Mn.  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 δ)  Να ελεηάζεηε ακ ημ 25Mn είκαζ παναιαβκδηζηυ ζημζπείμ.  

 2.2.  Μία απυ ηζξ ζδζυηδηεξ ημο KMnO4 είκαζ υηζ δνα ςξ ζζπονυ μλεζδςηζηυ ζχια. Έηζζ, ιπμνεί κα μλεζδχζεζ ημ 

μλαθζηυ μλφ (COOH)2 πανμοζία ποηκμφ H2SO4. 

 α)  Να ζοιπθδνχζεηε ηα πνμσυκηα ηαζ ημοξ ζοκηεθεζηέξ ηδξ πδιζηήξ ελίζςζδξ:  

(COOH)2 + KMnO4  + H2SO4      

 β)  Να ακαθένεηε ηζ είδμοξ οανζδζηά ηνμπζαηά έπεζ ηάεε άημιμ άκεναηα ημο μλαθζημφ μλέμξ. Γίκεηαζ υηζ μ 

άκεναηαξ έπεζ αημιζηυ ανζειυ Ε = 6.  

 γ)  ΢ηδ ζοβηεηνζιέκδ ακηίδναζδ, ηα ζυκηα Mn
2+

 πμο πανάβμκηαζ πανμοζζάγμοκ ηαηαθοηζηή δνάζδ. ΢ημ 

παναηάης δζάβναιια θαίκεηαζ πχξ ιεηααάθθεηαζ δ ζοβηέκηνςζδ ηςκ ζυκηςκ MnO4
-
 ζε ζοκάνηδζδ ιε 

ημκ πνυκμ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Ζ ιία ηαιπφθδ ακηζζημζπεί ζηδκ πενίπηςζδ υπμο πνμζηίεεηαζ ελ ανπήξ πμζυηδηα ηαηαθφηδ πμο πενζέπεζ 

Mn
2+

. Ζ άθθδ ηαιπφθδ ακηζζημζπεί ζε πενίπηςζδ αοημηαηάθοζδξ. Να ακηζζημζπίζεηε ηζξ ηαιπφθεξ Η ηαζ 

ΗΗ ιε ηάεε πενίπηςζδ.  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 

107. Θέκα_2_24207 

 2.1.  α)  Να παναηηδνίζεηε ςξ ζςζηή (΢) ή θακεαζιέκδ (Λ) ηαεειία απυ ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ: 

 i)  ΢ημ ζυκ 3Li
2+

 ημ αημιζηυ ηνμπζαηυ ιε n 2, 0 ηαζ m 0    έπεζ ιζηνυηενδ εκένβεζα απυ ημ ηνμπζαηυ 

ιε n 2, 1 ηαζ m 0.    

 ii)  Σμ ζημζπείμ, ημ άημιμ ημο μπμίμο ζηδ εειεθζχδδ ημο ηαηάζηαζδ δζαεέηεζ 7 p δθεηηνυκζα, ακήηεζ ζηδκ 3δ 

πενίμδμ ηαζ ζηδκ 13δ (IIIA) μιάδα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα. 

 iii)  Ακ ζε δμπείμ ζηαεενμφ υβημο ζημ μπμίμ έπεζ απμηαηαζηαεεί δ ζζμννμπία: Ζ2Ο(l) ⇌ Ζ2Ο(g), 

εθαηηχζμοιε ηδ εενιμηναζία, δ ζζμννμπία ιεηαημπίγεηαζ πνμξ ηα δελζά. 
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 iv)  Τδαηζηυ δζάθοια θαζκυθδξ (C6H5OH) έπεζ pH > 7 ζημοξ 25 
μ
C.   

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.   

2.2.  ΢ημ ζπμθζηυ ενβαζηήνζμ Φοζζηχκ Δπζζηδιχκ ιζα μιάδα ιαεδηχκ 

οθμπμίδζε έκα πείναια πδιζηήξ ηζκδηζηήξ, ηάκμκηαξ πνήζδ ηδξ 

πεζναιαηζηήξ δζάηαλδξ πμο πανμοζζάγεηαζ ζημ δζπθακυ ζπήια. 

Πναβιαημπμίδζε 3 πεζνάιαηα ζηα μπμία ηαηέβναθε ημκ υβημ ημο 

παναβυιεκμο Ζ2, ζε ηαηηά πνμκζηά δζαζηήιαηα, πνδζζιμπμζχκηαξ 

πάκηα πενίζζεζα ηαζκίαξ ιεηαθθζημφ Mg ζε δζάθοια HCl ηαζ ηζξ 

παναηάης ζοκεήηεξ: 

1μ Πείναια: έθαζια Mg, 10 mL δζαθφιαημξ HCl 1 M, εενιμηναζία 20 
μ
C.  

2μ Πείναια: έθαζια Mg, 5 mL δζαθφιαημξ HCl 2 M, εενιμηναζία 20 
μ
C.  

3μ Πείναια: νζκίζιαηα Mg, 8 mL δζαθφιαημξ HCl 2,5 Μ, εενιμηναζία 25 
μ
C.  

Με αάζδ ηα πεζνάιαηα αοηά μζ ιαεδηέξ ηαηέβναρακ ηζξ 

παναηδνμφιεκεξ ηζιέξ ημο παναβυιεκμο υβημο οδνμβυκμο ηαζ 

ζπεδίαζακ ηζξ βναθζηέξ παναζηάζεζξ πμο θαίκμκηαζ ζημ 

δζπθακυ δζάβναιια.  

 α)  Να ακηζζημζπήζεηε ηα πεζνάιαηα 1, 2 ηαζ 3 ιε ηζξ ηαιπφθεξ 

Η, ΗΗ ηαζ ΗΗΗ.  

 β)  ΢ηα 3 πεζνάιαηα κα δζαηάλεηε ηαηά θείκμοζα ζεζνά ηδκ 

ανπζηή ηαπφηδηα ηδξ ακηίδναζδξ  ηαζ ημκ υβημ ημο παναβυιεκμο Ζ2 ιεηνδιέκμ ζε STP ζοκεήηεξ . Να 

αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 

108. Θέκα_2_24208 

 2.1.   α)  Να παναηηδνίζεηε ςξ ζςζηή (Σ) ή θακεαζιέκδ (Λ) ηαεειία απυ ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ:   

  i)  Ο πμθοιενζζιυξ πμο βίκεηαζ ιε δφμ ή πενζζζυηενα είδδ ιμκμιενμφξ μκμιάγεηαζ ζοιπμθοιενζζιυξ. 

 ii)  Γφμ οδαηζηά δζαθφιαηα βθοηυγδξ ηαζ NaCl ίδζαξ ζοβηέκηνςζδξ ηαζ εενιμηναζίαξ είκαζ ζζμημκζηά.   

 iii)  Σμ πδιζηυ ζημζπείμ 15P ακήηεζ ζηδκ IIΗΑ ή 13δ μιάδα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα.  

 iv)  ΢ημ ιυνζμ ημο 1,3 αμοηαδζεκίμο (CH2 = CH – CH = CH2) υθα ηα άημια άκεναηα έπμοκ οανζδζζιυ sp
2
. 

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ θακεαζιέκεξ πνμηάζεζξ.  

  2.2.  ΢ημ ζπμθζηυ ενβαζηήνζμ Φοζζηχκ Δπζζηδιχκ ιζα μιάδα ιαεδηχκ πνέπεζ κα οθμπμζήζεζ έκα πείναια, χζηε 

κα οπμθμβίζεζ ηδκ πενζεηηζηυηδηα ζε μλζηυ μλφ (CH3COOH), ημο λοδζμφ ειπμνίμο, ιε πνυηοπμ δζάθοια 

NaOH ιε ηδ ιέεμδμ ηδξ μβημιέηνδζδξ. 

 α)  Να ελδβήζεηε ακ δ μβημιέηνδζδ αοηή παναηηδνίγεηαζ ςξ μλοιεηνία ή αθηαθζιεηνία.  

  β)  Να πενζβνάρεηε ηδκ πεζναιαηζηή δζαδζηαζία πμο πνέπεζ κα αημθμοεήζεζ δ μιάδα ηςκ ιαεδηχκ, ακ έπεζ 

ζηδ δζάεεζή ηδξ ηα παναηάης ζηεφδ ηαζ πδιζηέξ μοζίεξ απυ ημκ ελμπθζζιυ ημο ενβαζηδνίμο: βοάθζκμ 

πςκί, ηςκζηή θζάθδ, πμοάν ζζθςκίμο 3 ααθαίδςκ, πνμπμΐδα ηςκ 50 mL πνμζανιμζιέκδ ζε αάζδ 

ζηήνζλδξ ιε μνεμζηάηδ ηαζ θααίδα, ααειμκμιδιέκμ ζζθχκζμ ηςκ 10 mL (βζα θήρδ δείβιαημξ λοδζμφ), 

πνυηοπμ δζάθοια NaOH 1 M, δείβια λοδζμφ ειπμνίμο, ηςκζηή θζάθδ ηςκ 250 mL ηαζ δείηηδ 
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θαζκμθμθεαθεΐκδ ζε ζηαβμκμιεηνζηυ θζαθίδζμ. Γίκεηαζ υηζ δ πενζμπή pH αθθαβήξ πνχιαημξ ηδξ 

θαζκμθμθεαθεΐκδξ ζημοξ 25 
μ
C είκαζ: 8,3 – 10 (άπνςιμ – ηυηηζκμ).  

 γ)  Να δζηαζμθμβήζεηε πμζμ απυ ηα δζαβνάιιαηα 1, 2, ,3 ηαζ 4 πενζβνάθεζ ηαθφηενα ηδκ παναπάκς 

μβημιέηνδζδ, ζημοξ 25 
μ
C.  

                         

 

109. Θέκα_2_24210 

 2.1.  α)  Να παναηηδνίζεηε ςξ ζςζηή (Σ) ή θακεαζιέκδ (Λ) ηαεειία απυ ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ: 

 i)  Καηά ηδκ ελάπκςζδ ημο CO2 (ιεηαηνμπή ημο O = C = O απυ ζηενευ ζε αένζμ) ελαζεεκμφκ ζδιακηζηά μζ 

μιμζμπμθζημί δεζιμί ακάιεζα ζηα άημια άκεναηα ηαζ μλοβυκμο.  

 ii)  ΢ημ ηνμπζαηυ 5px  ιπμνμφκ κα ανεεμφκ ιέπνζ 6 δθεηηνυκζα. 

 iii)  Οζ ιμκάδεξ ηδξ ζηαεενάξ ηαπφηδηαξ ηδξ απθήξ ακηίδναζδξ: Α(s) → Β(g) + Γ(g) είκαζ mol⋅L-1⋅s-1
. 

 iv)  Καηά ηδκ ακηίδναζδ CH3CH2Cl ιε οδαηζηυ δζάθοια NaOH ζπδιαηίγεηαζ αζεέκζμ ηαζ  δ ακηίδναζδ 

παναηηδνίγεηαζ ςξ απυζπαζδ.  

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

  2.2.  Ο ακμλείδςημξ πάθοααξ έπεζ ιεβάθδ ακημπή ζηδ δζάανςζδ ηαεχξ ηαζ ιεβάθδ ιδπακζηή ακημπή. Δίκαζ έκα 

ηνάια απυ άκεναηα (6C), πνχιζμ (24Cr) ηαζ ζίδδνμ (26Fe), αθθά ιπμνεί κα πενζέπεζ ηαζ άθθα πδιζηά ζημζπεία 

υπςξ ημ ιμθοαδαίκζμ (42Mo).   

 α)  Να ανείηε ζε πμζα μιάδα, πενίμδμ ηαζ ημιέα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ακήημοκ ηα πδιζηά ζημζπεία: 

άκεναηαξ (6C) ηαζ πνχιζμ (24Cr).  

 β)  Ζ δθεηηνμκζαηή δμιή ημο αηυιμο ημο ιμθοαδαζκίμο (42Mo)  ζε οπμζηζαάδεξ ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ 

είκαζ: 1s
2
 2s

2
 2p

6
 3s

2
 3p

6
 3d

10
 4s

2
 4p

6
 4d

5
 5s

1
. Να ανείηε πυζα ιμκήνδ δθεηηνυκζα πενζέπμκηαζ ζημ άημιμ 

ημο ιμθοαδαζκίμο ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ.  

 γ)  Σμ ιμθοαδαίκζμ είκαζ ζοζηαηζηυ ζε πμθθέξ κζηνμβεκάζεξ – έκγοια πμο πανάβμκηαζ απυ μνζζιέκα 

ααηηήνζα – μζ μπμίεξ είκαζ οπεφεοκεξ βζα ηδκ ιεηαηνμπή ημο αενίμο αγχημο (Ν2) ζε αιιςκία (ΝΖ3). Να 

ελδβήζεηε: 

i. ακ ημ άγςημ ζε αοηή ηδκ ιεηαηνμπή μλεζδχκεηαζ ή ακάβεηαζ.  

ii. πμζα απυ ηζξ παναηάης βναθζηέξ παναζηάζεζξ 1, 2 ή 3, πενζβνάθεζ ηαθφηενα ηδκ ηαπφηδηα ηδξ 

ακηίδναζδξ ιεηαηνμπήξ ημο αγχημο ζε αιιςκία ιε ηδ αμήεεζα ημο εκγφιμο κζηνμβεκάζδ, ζε ζοκάνηδζδ ιε 

ηδκ αφλδζδ ηδξ εενιμηναζίαξ.  
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110. Θέκα_2_24212 

 2.1.  α)  Να παναηηδνίζεηε ςξ ζςζηή (Σ) ή θακεαζιέκδ (Λ) ηαεειία απυ ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ: 

  i)  Καηά ηδ δζάνηεζα ημο θαζκμιέκμο ηδξ χζιςζδξ πενκμφκ ιυνζα δζαθφηδ, ιέζς διζπεναηήξ ιειανάκδξ, 

απμηθεζζηζηά απυ ημ οπμημκζηυ δζάθοια πνμξ ημ οπενημκζηυ δζάθοια.  

 ii)  Σμ HCl ανάγεζ ζε παιδθυηενδ εενιμηναζία ζε ζπέζδ ιε ημ Ζ2Ο ζηδκ ίδζα πίεζδ. 

 iii)  Γζα ηδκ ακηίδναζδ 2ΖΗ(g) → H2(g) + I2(g) o θυβμξ ηδξ ηαπφηδηαξ ηαηακάθςζδξ ημο ΖΗ πνμξ ηδκ 

ηαπφηδηα παναβςβήξ ημο Ζ2 είκαζ ίζμξ ιε 1:2 ακηίζημζπα.  

 iv)  Ζ ακηίδναζδ πνμζεήηδξ οδνμβυκμο ζημ αζεέκζμ ιπμνεί κα παναηηδνζζηεί ηαζ ςξ ακαβςβή ημο αζεεκίμο.  

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

  2.2.  Ζ βθοηίκδ είκαζ ημ πζμ απθυ αιζκμλφ ηαζ πνδζζιμπμζείηαζ ςξ δζαηνμθζηυ ζοιπθήνςια ηαζ ςξ ζοζηαηζηυ ζε 

ακηζβδνακηζηέξ ηνέιεξ ηαζ θανιαηεοηζηά ζηεοάζιαηα. Απμηεθείηαζ απυ οδνμβυκμ, άκεναηα (6C), άγςημ 

(7Ν) ηαζ μλοβυκμ (8Ο) ηαζ έπεζ ζοκηαηηζηυ ηφπμ: H2N – CH2 – COOH. ΢ηα οδαηζηά ηδξ δζαθφιαηα δ βθοηίκδ 

ειθακίγεζ αιθμθοηζηή ζοιπενζθμνά.  

 α)  Να ανείηε ζε πμζα μιάδα, πενίμδμ ηαζ ημιέα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ακήημοκ ηα πδιζηά ζημζπεία: 

άκεναηαξ (6C) ηαζ μλοβυκμ (8Ο).  

 β)  Να ανείηε πυζα ιμκήνδ δθεηηνυκζα πενζέπμκηαζ ζημ άημιμ ημο αγχημο (7Ν) ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ.  

 γ)  Να ζοιπθδνχζεηε ηα πνμσυκηα ηαζ ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηζξ πδιζηέξ ελζζχζεζξ ηςκ παναηάης 

ακηζδνάζεςκ. 

 i)  H2N – CH2 – COOH + HCl →  

 ii)  H2N – CH2 – COOH + NaOH →  

 iii)  H2N – CH2 – COOH + CH3CH2OH  ⇌  

                                                                                                                                                 

111. Θέκα_2_24214 

 2.1.  α)  Να παναηηδνίζεηε ςξ ζςζηή (Σ) ή θακεαζιέκδ (Λ) ηαεειία απυ ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ: 

  i)  Ακ έκα ενοενυ αζιμζθαίνζμ αοεζζηεί ζε οδαηζηυ δζάθοια οπενημκζηυ ζε ζπέζδ ιε ημ εκδμηοηηανζηυ οβνυ 

ημο, ηυηε εα δζμβηςεεί ηαζ ιπμνεί κα πνμηθδεεί αζιυθοζδ.  

 ii)  3 mol CO2(g) ζε πίεζδ 1 atm ηαζ εενιμηναζία 25 
μ
C έπμοκ ηδκ ίδζα εκεαθπία είηε δ πμζυηδηα αοηή 

ζπδιαηίζηδηε απυ ηδκ ηαφζδ CH4 είηε απυ ηδ δζάζπαζδ CaCΟ3. 

 iii)  Γζα ηδκ απθή ακηίδναζδ A(g) + B(g) → 2Γ(g), δ ζηζβιζαία ηαπφηδηα ζπδιαηζζιμφ ημο Γ ιπμνεί κα 
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οπμθμβζζηεί απυ ηδ ζπέζδ οΓ = k⋅[A]⋅[B]. 

 iv)  Ζ έκςζδ CH3COCH2CH3 υηακ ακηζδνά ιε αθηαθζηυ δζάθοια Η2 πανάβεζ ηίηνζκμ ίγδια, αθθά δεκ 

ακάβεζ ημ αιιςκζαηυ δζάθοια AgNO3.  

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.   

  2.2.  To ζημζπείμ Χ ακήηεζ ζηδκ 3δ πενίμδμ ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ηαζ ημ άημιυ ημο δζαεέηεζ έκα ιμκήνεξ 

δθεηηνυκζμ ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ.   

 α)  Να πνμζδζμνίζεηε ημοξ δοκαημφξ αημιζημφξ ανζειμφξ ημο ζημζπείμο Χ.  

 β)  Να ανείηε ημκ αημιζηυ ανζειυ ημο ζημζπείμο Χ ακ βκςνίγεηε υηζ έπεζ ηδ ιεβαθφηενδ αημιζηή αηηίκα απυ 

υθα ηα ζημζπεία πμο ακήημοκ ζηδκ ίδζα πενίμδμ ιε αοηυ.  

 γ)  i)  Να ζοβηνίκεηε ημ ιέβεεμξ ηςκ ελήξ ζςιαηζδίςκ: Χ ηαζ 14Si
3+

.  

 ii)  Nα αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 δ) i)  Να ζοβηνίκεηε ηδκ εκένβεζα πνχημο ζμκηζζιμφ (Ei1) ηςκ πδιζηχκ ζημζπείςκ Χ ηαζ 12Mg.  

  ii)  Nα αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 

112. Θέκα_2_24309 

 2.1.  Γίκεηαζ ημ ηιήια εκυξ πμθοιενμφξ: (– CH2 – CH2 – CH2 – CH2 – CH2 – CH2 –)v . 

 α)  Να βνάρεηε ηδ πδιζηή ελίζςζδ παναζηεοήξ ημο πμθοιενμφξ.  

 β)  Nα οπμθμβίζεηε ημκ ανζειυ ηςκ ιμκμιενχκ απυ ηα μπμία απμηεθείηαζ ημ πμθοιενέξ ακ δ ζπεηζηή 

ιμνζαηή ιάγα ημο πμθοιενμφξ είκαζ Mr = 14.000 .  

 γ)  Ο πμθοιενζζιυξ ημο αζεεκίμο (αζεοθεκίμο) πνμξ πμθοαζεοθέκζμ ορδθήξ ποηκυηδηαξ βίκεηαζ ζε οβνή 

θάζδ πανμοζία ηυηηςκ TiCl3 ςξ ηαηαθφηδ. Να ελδβήζεηε πχξ δ εεςνία ηδξ πνμζνυθδζδξ ενιδκεφεζ ηδκ 

εηενμβεκή ηαηάθοζδ.  

Γίκμκηαζ: Ar(H) = 1 ηαζ Ar(C) = 12 . 

 2.2.  ΢ημ ενβαζηήνζμ θοζζηχκ επζζηδιχκ ημο ζπμθείμο μζ ιαεδηέξ/ηνζεξ πναβιαημπμζμφκ  πείναια βζα κα 

ιεθεηήζμοκ ημοξ πανάβμκηεξ πμο επδνεάγμοκ ηδ εέζδ ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ.  

΢ε δμηζιαζηζηυ ζςθήκα ημπμεεημφκ ιζηνή πμζυηδηα αναζμφ οδαηζημφ δζαθφιαημξ πνςιζημφ ηαθίμο 

(K2CrO4), ημ μπμίμ έπεζ ηίηνζκμ πνχια. ΢ηδ ζοκέπεζα πνμζεέημοκ 1 mL δζαθφιαημξ HCl 0,5 M ηαζ ημ 

δζάθοια βίκεηαζ πμνημηαθί. Γεδμιέκμο υηζ ηα  πνςιζηά ηαζ ηα δζπνςιζηά ζυκηα ζε οδαηζηυ δζάθοια, 

ανίζημκηαζ ζε πδιζηή ζζμννμπία ζφιθςκα ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ: 

       2 CrO4
2-

(aq) + 2 H3O
+
(aq) ⇌ Cr2O7

2-
(aq) + 3 H2O(l)      (1) 

                                                     ηίηνζκμ                                    πμνημηαθί 

 α)  i)  Να ελδβήζεηε βζα πμζμκ θυβμ ημ δζάθοια έβζκε πμνημηαθί ιεηά ηδκ πνμζεήηδ δζαθφιαημξ HCl.  

  ii)  Σζ εα πνμηείκαηε κα πνμζεέζμοιε ζημ πμνημηαθί δζάθοια βζα κα λακαβίκεζ ηίηνζκμ; Να αζηζμθμβήζεηε 

ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 β)  Να βνάρεηε ηδκ έηθναζδ ημο κυιμο ηδξ  πδιζηήξ ζζμννμπίαξ βζα ηδκ παναπάκς ακηίδναζδ (1)  ηαζ ηζξ 

ιμκάδεξ ηδξ ζηαεενάξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ.  

 γ)  Να πνμαθέρεηε πνμξ πμζα ηαηεφεοκζδ είκαζ ιεηαημπζζιέκδ δ ζζμννμπία:  

HNO2 + CH3COO
-
  ⇌     NO2

-
 + CH3COOH 
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Γίκμκηαζ: 
2 3

4 4

a,HNO a,CH COOHΚ 7,2 10 M, Κ 1,8 10 M.      

 

113. Θέκα_2_25237 

 2.1.  Σμ ζημζπείμ Υ ακήηεζ ζηδκ 2δ πενίμδμ ηαζ ζηδκ 14δ (ΗVA) μιάδα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα.   

 α)  Να βνάρεηε ηδκ δθεηηνμκζαηή δμιή ημο αηυιμο Υ ζε οπμζηζαάδεξ, ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ.      

 β)  Να οπμθμβίζεηε ημκ αημιζηυ ανζειυ ημο Υ.    

 2.2.  Να ζοιπθδνχζεηε ηα πνμσυκηα ηαζ ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηζξ επυιεκεξ πδιζηέξ ελζζχζεζξ:  

 α)  K2Cr2O7 + CH3CHO + H2SO4 →  

 β)  CH3COOH  + K  → 

 2.3.  Με αάζδ ηδ ιμνζαηή ημοξ δμιή, κα ηαλζκμιήζεηε ηαηά αφλμοζα ζεζνά ηδκ ζζπφ ηςκ παναηάης μλέςκ ζε 

οδαηζηά δζαθφιαηα: ανςιμ-αζεακζηυ μλφ (ΒrCH2COOH), δζανςιμ-αζεακζηυ μλφ (Br2CHCOOH) ηαζ 

ηνζανςιμ-αζεακζηυ μλφ (Br3CCOOH) , αζηζμθμβχκηαξ ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

Γίκμκηαζ μζ ζεζνέξ ζζπφμξ ημο επαβςβζημφ θαζκμιέκμο:  

-Η επαβςβζηυ θαζκυιεκμ:   – C6H5 < – NH2 < – OH < – Η < – Br < – Cl < – F < – CN < – NO2 . 

           +Η επαβςβζηυ θαζκυιεκμ:   – H < – CH3 < – C2H5 < – CH(CH3)2 < – C(CH3)3 < – COO
-
 > – O

-
 . 

   

114. Θέκα_2_25295 

 2.1.  α)  Να παναηηδνίζεηε ςξ ζςζηή (Σ) ή θακεαζιέκδ (Λ) ηαεειία απυ ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ : 

 i)  Γφμ οδαηζηά δζαθφιαηα ιμνζαηχκ εκχζεςκ πμο έπμοκ ηδκ ίδζα ζοβηέκηνςζδ είκαζ μπςζδήπμηε 

ζζμημκζηά.  

 ii)  Καηά ηδκ ελμοδεηένςζδ 1 mol HCl απυ 1 mol NaOH εηθφεηαζ ημ ίδζμ πμζυ εενιυηδηαξ πμο εηθφεηαζ ηαηά 

ηδκ ελμοδεηένςζδ 1 mol HF απυ 1 mol NaOH, υηακ μζ δφμ ακηζδνάζεζξ πναβιαημπμζμφκηαζ ζε πνυηοπδ 

ηαηάζηαζδ. 

 iii)  ΢ημ ηεθζηυ ζδιείμ ηδξ μβημιέηνδζδξ οδαηζημφ δζαθφιαημξ HCl ιε οδαηζηυ δζάθοια ΚΟΖ ιε δείηηδ 

θαζκμθμθεαθεΐκδ ζημοξ 25 
μ
C, ημ δζάθοια πμο πνμηφπηεζ είκαζ ααζζηυ.  

  Γίκεηαζ: a (θαζκμθμθεαθεΐκδξ)pΚ 9,7  ζημοξ 25 
μ
C.  

 iv)  ΢ημ πνμσυκ πμθοιενζζιμφ ημο 1,3 – αμοηαδζεκίμο υθα ηα άημια άκεναηα έπμοκ οανζδζζιυ sp
3
.  

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

  2.2. α)  Να πνμζδζμνίζεηε ημοξ αημιζημφξ ανζειμφξ ηςκ ζημζπείςκ (Υ), (Φ) ηαζ (Χ) ηα μπμία πενζβνάθμκηαζ 

παναηάης αζηζμθμβχκηαξ ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

 i)  Σμ ζημζπείμ (Υ) είκαζ ημ πζμ δθεηηνανκδηζηυ ζημζπείμ ηδξ 3δξ πενζυδμο ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα. 

 ii)  Σμ ζημζπείμ (Φ) ακήηεζ ζηδκ 4δ πενίμδμ ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ηαζ έπεζ ηδκ ιζηνυηενδ ηζιή εκένβεζαξ 1μο 

ζμκηζζιμφ (Ei1) απυ υθα ηα ζημζπεία ηδξ πενζυδμο αοηήξ. 

 iii)  Σμ ζημζπείμ (Χ) ακήηεζ ζηδκ 1δ ζεζνά ηςκ ζημζπείςκ ιεηάπηςζδξ ηαζ ζηδ εειεθζχδδ ημο ηαηάζηαζδ 

δζαεέηεζ 2 ιυκμ γεφβδ δθεηηνμκίςκ ζε ηνμπζαηά ηα μπμία έπμοκ  = 2 .  

 β)  Να δζηαζμθμβήζεηε πμζμ απυ ηα ζημζπεία (Φ) ή (20Φ) έπεζ ηδκ ιεβαθφηενδ εκένβεζα 2μο ζμκηζζιμφ (Ei2).   
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115. Θέκα_2_25451 

 2.1.  Μμνζαηυ δζάθοια γάπανδξ (δζάθοια Γ1) ζοβηέκηνςζδξ c1 = 5·10
-3

 Μ ένπεηαζ ζε επαθή ιε ιμνζαηυ δζάθοια 

μονίαξ ζοβηέκηνςζδξ c2 = 2·10
-2

 Μ (δζάθοια Γ2), ίδζαξ εενιμηναζίαξ, πμο ανίζηεηαζ ιέζα ζε πενίαθδια 

απυ εθαζηζηή διζπεναηή ιειανάκδ υπςξ θαίκεηαζ ζημ δζπθακυ ζπήια.  

 α)  Αζηζμθμβήζηε ακ εα αολδεεί ή εα εθαηηςεεί μ υβημξ ημο δζαθφιαημξ Γ2.  

 β)  Να ελδβήζεηε πμζμ απυ ηα Γ1 ή Γ2 είκαζ ημ οπμημκζηυ δζάθοια.  

 2.2.  Τδαηζηά δζαθφιαηα ιεεακάθδξ (θμνιαθδεΰδδξ,  CH2O ή ΖCH = O) πνδζζιμπμζμφκηαζ ζε ενβαζηήνζα 

ζζημθμβίαξ βζα ηδ ζοκηήνδζδ γςσηχκ ζζηχκ ηαζ ηδκ πνμεημζιαζία ηοηηανζηχκ παναζηεοαζιάηςκ βζα 

ιζηνμζηυπδζδ. 

 α)  Να ελδβήζεηε ακ ζηδ ιεεακάθδ ακαπηφζζεηαζ π-μιμζμπμθζηυξ δεζιυξ. Γίκεηαζ υηζ μ άκεναηαξ έπεζ αημιζηυ 

ανζειυ Ε = 6.  

 β)  Να ελδβήζεηε πμζμκ ηφπμ οανζδζζιμφ ειθακίγεζ ημ άημιμ ημο άκεναηα ζημ ιυνζμ ηδξ ιεεακάθδξ.  

 2.3.  Ζ ιεεακάθδ ζοιιεηέπεζ ζε ακηζδνάζεζξ Grignard πμο μδδβμφκ ζηδκ παναζηεοή αθημμθχκ.  

 α)  Να ελδβήζεηε πμζα απυ ηζξ αθημυθεξ i, ii ή iii ιπμνεί κα παναζηεοαζηεί ιε ακηίδναζδ ιεηαλφ ηδξ 

ιεεακάθδξ ηαζ ηαηάθθδθμο ακηζδναζηδνίμο Grignard.  

i)   

3

3 3

CH

CH CCH

OH

  ii)   
3 2 2 2CH CH CH CH OH  iii)    

3 2 3CH CH CHCH

OH
 

 β)  Να βνάρεηε ηζξ πδιζηέξ ελζζχζεζξ ιέζς ηςκ μπμίςκ παναζηεοάγεηαζ δ αθημυθδ πμο επζθέλαηε ζημ 

ενχηδια α υηακ ακηζδνά δ ιεεακάθδ ιε ημ ηαηάθθδθμ ακηζδναζηήνζμ Grignard.  

 

116. Θέκα_2_25671 

 2.1.  Γίκμκηαζ μζ εκχζεζξ Α – ΣΤ ζημκ παναηάης πίκαηα. 

Α)   

 

 

CH2 = CH – CH = CH2 

Β)            

        

3 2 3

3

OH

CH CH C CH

CH

                   

 

Γ) 

 

 

CH3 – CH2 – CH2 – CH2OH 

Γ)    

 

CH2 = C = CH – CH3 

Δ)    
    

 

3 2 3CH CH CCH

O
 

 

ΣΤ)      

 

3 2 3CH CH CCH

OH
  

 

 α)  Να πνμζδζμνίζεηε πμζα απυ ηζξ εκχζεζξ ημο παναπάκς πίκαηα: 
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 i)  Ακηζδνά ιε K2Cr2O7 πανμοζία εεζζημφ μλέμξ (H2SO4) ηαζ ιεηαηνέπεηαζ ζε ηεηυκδ. 

 ii)  Ακηζδνά ιε K2Cr2O7 πανμοζία εεζζημφ μλέμξ (H2SO4) ηαζ ιεηαηνέπεηαζ ζε αθδεΰδδ. 

 iii)  Γίκεζ πνμσυκ πμθοιενζζιμφ 1,4. 

 iv)  Ακηζδνά, πανμοζία ηαηαθφηδ, ιε αένζμ οδνμβυκμ (H2) ηαζ ιεηαηνέπεηαζ ζε αθημυθδ. 

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ βνάθμκηαξ ηζξ ζζμζηαειζζιέκεξ ελζζχζεζξ πμο πενζβνάθμοκ ηζξ 

ακηίζημζπεξ ακηζδνάζεζξ.  

 2.2.  α)  Να παναηηδνίζεηε ηαεειζά απυ ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ ςξ ζςζηή (΢) ή θακεαζιέκδ (Λ).  

 i)  Ζ ζζμννμπία ηδξ ακηίδναζδξ πμο πενζβνάθεηαζ ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ (1) είκαζ ιεηαημπζζιέκδ πνμξ 

ηα δελζά δζυηζ ημ HCl είκαζ ζζπονυηενμ μλφ απυ ημ HCO3
-
. 

HCO3
- 
+ Cl 

-⇌ HCl + CO3
2-

     (1) 

 ii)  Σμ ζημζπείμ ιε Ε = 28 ακήηεζ ζημκ ημιέα d ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα. 

 iii)  Σμ ζδιείμ αναζιμφ, ζηζξ ίδζεξ ζοκεήηεξ πίεζδξ, ημο οδνμθεμνίμο (HF) είκαζ ορδθυηενμ απυ ημ 

ζδιείμ αναζιμφ ημο οδνμανςιίμο (ΖBr) πανυθμ πμο ημ Mr (ΖBr) = 81 εκχ ημ Mr (ΖF) = 20. 

 β) Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

 2.3.  Γζαεέημοιε δφμ οδαηζηά δζαθφιαηα βθοηυγδξ (C6H12O6) ιε ζοβηεκηνχζεζξ c1 (δζάθοια Γ1) ηαζ c2 (δζάθοια 

Γ2). Δνοενά αζιμζθαίνζα πμο ημπμεεηήεδηακ ζημ δζάθοια Γ1 ζοννζηκχεδηακ εκχ ενοενά αζιμζθαίνζα πμο 

ημπμεεηήεδηακ ζημ δζάθοια Γ2 έπαεακ αζιυθοζδ. Να ζοβηνίκεηε ηζξ ηζιέξ ηςκ ζοβηεκηνχζεςκ c1 ηαζ c2 

ιεηαλφ ημοξ. 

 

117. Θέκα_2_25673 

 2.1. α)  ΢ημκ Πίκαηα πμο αημθμοεεί, ζηδ ζηήθδ Η ακαβνάθμκηαζ ηνεζξ δείηηεξ πμο είκαζ ηαηάθθδθμζ μ ηαεέκαξ βζα 

ιία απυ ηζξ μβημιεηνήζεζξ πμο ακαβνάθμκηαζ ζηδ ζηήθδ ΗΗ ημο ίδζμο Πίκαηα. Να ακηζζημζπίζεηε ημκ 

ηαεέκα δείηηδ ιε ηδκ ακηίζημζπδ μβημιέηνδζδ βζα ηδκ μπμία είκαζ ηαηάθθδθμξ.  

Ι ΙΙ 

α) Ζθζακείκδ 

pKa,α = 3,5 

1) Οβημιέηνδζδ δζαθφιαημξ οδνμπθςνζημφ μλέμξ (HCl) 

ιε δζάθοια οδνμλεζδίμο ημο καηνίμο (NaOH). 

β) Μπθε ηδξ ανςιμεοιυθδξ 

pKa,α = 7,0 

2) Οβημιέηνδζδ δζαθφιαημξ αιιςκίαξ (NH3) ιε δζάθοια 

οδνμπθςνζημφ μλέμξ (HCl). 

γ) Φαζκμθμθεαθεΐκδ 

pKa,β = 9,3 

3) Οβημιέηνδζδ δζαθφιαημξ αζεακζημφ μλέμξ 

(CH3COOH) ιε δζάθοια οδνμλεζδίμο ημο καηνίμο 

(NaOH). 

 

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

 Όθα ηα δζαθφιαηα είκαζ οδαηζηά ηαζ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C. 

 2.2.  Γίκμκηαζ μζ εκχζεζξ Α – ΣΤ ζημκ παναηάης Πίκαηα. 
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Α) CH3CΖ2CH2CH3 Β) HCOOH Γ) CH3CH2CH2MgCl 

Γ) CH2=CHCH2CH3 Δ) CH3CHBrCH3 ΣΤ) CH3CH2CHΒrCH3 

 α)  Να πνμζδζμνίζηε πμζα απυ ηζξ εκχζεζξ ημο παναπάκς Πίκαηα: 

 i)  Ακηζδνά ιε ημ κενυ ηαζ ιεηαηνέπεηαζ ζε αθηάκζμ. 

 ii)  Ακηζδνά ιε αθημμθζηυ δζάθοια ΚΟΖ ηαζ δίκεζ έκα ιυκμ πνμσυκ. 

 iii)  Ακηζδνά ιε ημ πθχνζμ (Cl2) ηαζ ιεηαηνέπεηαζ ζε αθμβμκμπανάβςβμ. 

 iv)  Ακηζδνά ιε K2Cr2O7 πανμοζία εεζζημφ μλέμξ (H2SO4) ηαζ ιεηαηνέπεηαζ ζε δζμλείδζμ ημο άκεναηα 

(CO2). 

 β) Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ βνάθμκηαξ ηζξ ελζζχζεζξ πμο πενζβνάθμοκ ηζξ ακηίζημζπεξ 

ακηζδνάζεζξ.  

 2.3.  ΢ημκ παναηάης Πίκαηα δίκμκηαζ μζ ζηαεενέξ ζμκηζζιμφ, ζε αφλμοζα ζεζνά, βζα ηνία μλέα: 

νμύ Κa 

α) ClCH2COOH 1,8·10
-5

 

β) Cl2CHCOOH 1,4·10
-3 

γ) Cl3CCOOH 5,5·10
-2

 

Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ αφλδζδ πμο παναηδνείηαζ ζηδκ ηζιή ηδξ Κa ζηα μλέα ημο Πίκαηα.  

Γίκμκηαζ μζ ζεζνέξ ζζπφμξ ημο επαβςβζημφ θαζκμιέκμο: 

-Η επαβςβζηυ θαζκυιεκμ:   – C6H5 < – NH2 < – OH < – Η < – Br < – Cl < – F < – CN < – NO2 . 

           +Η επαβςβζηυ θαζκυιεκμ:   – H < – CH3 < – C2H5 < – CH(CH3)2 < – C(CH3)3 < – COO
-
 > – O

-
 . 

 

118. Θέκα_2_30061 

 2.1.  Γίκμκηαζ ηα πδιζηά ζημζπεία: εείμ 
16S,  ιαβκήζζμ 

12 Mg ηαζ πονίηζμ 
14Si.  

 α)  Να βνάρεηε ηδκ ηαηακμιή ηςκ δθεηηνμκίςκ ζε οπμζηζαάδεξ βζα ηα άημια S, Mg ηαζ Si ζηδ εειεθζχδδ 

ηαηάζηαζδ.  

 β)  Να ηαηαηάλεηε ηα ζημζπεία αοηά ηαηά ζεζνά αολακυιεκδξ ηζιήξ εκένβεζαξ πνχημο ζμκηζζιμφ.   

  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 2.2.  Να ζοιπθδνχζεηε ηα πνμσυκηα ηαζ ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηζξ επυιεκεξ πδιζηέξ ελζζχζεζξ:  

 α)  KMnO4 + CH3OH + H2SO4  →   (πθήνδξ μλείδςζδ) 

 β)  CH3OH + Na  → 

 2.3.  Γίκεηαζ δ ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδ πδιζηή ελίζςζδ: 

             H2O2(aq) + 2 NaI(aq) + 2 HCl(aq) → 2 NaCl(aq) + I2(aq) + 2 H2O(l) 

Ο κυιμξ ηδξ ηαπφηδηαξ ηδξ ακηίδναζδξ έπεζ πνμζδζμνζζηεί πεζναιαηζηά ηαζ είκαζ μ αηυθμοεμξ: 

   2 2ο k H O NaI    

Γζα ηάεε ιία απυ ηζξ παναηάης ιεηααμθέξ, κα ελδβήζεηε ηδκ επίδναζή ηδξ ζηδκ ηζιή ηδξ  ανπζηήξ 

ηαπφηδηαξ ηδξ παναπάκς ακηίδναζδξ (αφλδζδ, ιείςζδ, ηαιία ιεηααμθή). 



Σνάπεγα Θειάηςκ ημο Ηκζηζημφημο Δηπαζδεοηζηήξ Πμθζηζηήξ 

 

 76 

 α)  Πνμζεήηδ ανπζηά, δζαθφιαημξ HCl ζημ δζάθοια ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ, δζαηδνχκηαξ 

ζηαεενή ηδ εενιμηναζία. 

 β)  Αφλδζδ ηδξ εενιμηναζίαξ ημο δζαθφιαημξ ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ. 

 γ)  Πνμζεήηδ ίζμο υβημο δζαθφιαημξ NaI, ίδζαξ ζοβηέκηνςζδξ, ζημ δζάθοια ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ 

ακηίδναζδ ζε ζηαεενή εενιμηναζία. 

 δ)  Πνμζεήηδ ηαηαθφηδ ιε ζηαεενή εενιμηναζία. 

 

119. Θέκα_2_33017 

 2.1.   α)  Τδαηζηά δζαθφιαηα HF ηαζ ΖSO4
-
 έπμοκ ακηίζημζπα a,HFpK 4  ηαζ 

4a,HSO
pK 2.   

 i)  Να ελδβήζεηε πμζμ απυ ηα δφμ μλέα είκαζ πζμ ζζπονυ.   

 ii)  Να ελδβήζεηε πνμξ πμζα ηαηεφεοκζδ είκαζ ιεηαημπζζιέκδ δ παναηάης ζζμννμπία.  

2

4 4SO (aq) HF(aq) HSO (aq) F (aq)     

 Γίκεηαζ υηζ υθα ηα δζαθφιαηα ανίζημκηαζ ζηδ εενιμηναζία  ζημοξ  25 
o 
C υπμο 14 2

wK 10 M .  

 β)  Σμ εεζχδεξ ζυκ  2

3SO   πνδζζιμπμζείηαζ, ιεηαλφ άθθςκ, ςξ ζοκηδνδηζηυ ζημ ηναζί ζημοξ ποιμφξ 

θνμφηςκ, ζε αθθακηζηά ηαζ άθθα ηνυθζια ηαεχξ ηαζ ςξ ακηζμλεζδςηζηυ βζα ηδκ ακαζημθή δζαθυνςκ 

ακηζδνάζεςκ. Μζα απυ ηζξ δνάζεζξ ημο ςξ ακηζμλεζδςηζηυ πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ ακηίδναζδ:  

                    2 2

3 2 42SO (aq) O (g) 2SO (aq)    

Να πνμζδζμνίζεηε ηδκ μλεζδςηζηή ηαζ ηδκ ακαβςβζηή μοζία ζηδκ ακηίδναζδ αζηζμθμβχκηαξ ηδκ επζθμβή 

ζαξ.  

 2.2.  Να ζοιπθδνχζεηε ηα πνμσυκηα ηαζ ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηζξ επυιεκεξ πδιζηέξ ελζζχζεζξ:  

 α)  KMnO4 + (CΟOΖ)2 + H2SO4 →   

 β)  CH3CH2CH2Cl +  CH3ΟΝa →   

 2.3.  Γζάθοια H2O2, ηαζ δζάθοια HCl πνμζηίεεηαζ ζε δζάθοια NaI. Ζ ακηίδναζδ πμο πναβιαημπμζείηαζ 

πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ αηυθμοεδ πδιζηή ελίζςζδ: 

                            H2O2(aq) + 2 NaI(aq) + 2 HCl(aq) → 2 NaCl(aq) + I2(aq) + 2 H2O(l)     (ακηίδναζδ 1) 

Ο κυιμξ ηαπφηδηαξ ηδξ παναπάκς  ακηίδναζδξ έπεζ πνμζδζμνζζηεί πεζναιαηζηά ηαζ είκαζ μ αηυθμοεμξ: 

   2 2ο k H O NaI    

Γζα ηάεε ιία απυ ηζξ παναηάης ιεηααμθέξ, κα ελδβήζεηε ηδκ επίδναζή ηδξ ζηδκ ηζιή ηδξ  ανπζηήξ 

ηαπφηδηαξ ηδξ ακηίδναζδξ 1 (αφλδζδ, ιείςζδ, ηαιία ιεηααμθή). 

 α)  Πνμζεήηδ ανπζηά ζημ  δμπείμ ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ, επζπθέμκ πμζυηδηα δζαθφιαημξ 

HCl ίδζαξ ζοβηέκηνςζδξ, δζαηδνχκηαξ ζηαεενή ηδ εενιμηναζία. 

 β)  Αφλδζδ ηδξ εενιμηναζίαξ ηςκ δζαθοιάηςκ πμο ακαιεζβκφμοιε. 

 γ)  Πνμζεήηδ ανπζηά ζημ  δμπείμ ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ, επζπθέμκ πμζυηδηαξ κενμφ, 

δζαηδνχκηαξ ζηαεενή ηδ εενιμηναζία. 

 δ)  Πνμζεήηδ ηαηαθφηδ βζα ηδκ πναβιαημπμίδζδ ηδξ ακηίδναζδξ 1 ζε ζηαεενή εενιμηναζία. 

 ε)  Πνμζεήηδ ανπζηά ζημ  δμπείμ ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ, δζαθφιαημξ NaI ιεβαθφηενδξ 

ζοβηέκηνςζδξ, ίδζαξ  εενιμηναζίαξ. 
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120. Θέκα_2_33177 

 2.1.  α)  Να ελδβήζεηε πμζα απυ ηζξ αηυθμοεεξ μοζίεξ ακαιέκεηαζ κα έπεζ ημ ορδθυηενμ ζδιείμ αναζιμφ ζηζξ 

ίδζεξ ζοκεήηεξ: H2, HBr.  

Γίκμκηαζ μζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ: Ar(H) = 1, Ar(Br) = 80. 

 β)  Γζαεέημοιε δφμ οδαηζηά δζαθφιαηα. Έκα οδαηζηυ δζάθοια αζεακυθδξ (C2H5OH) c1 υβημο V1 ηαζ έκα 

δζάθοια θνμοηηυγδξ (C6H12O6) c2, υπμο 
1 2c 2c  υβημο V2. Ακ ηα δφμ δζαθφιαηα έπμοκ ηδκ ίδζα 

εενιμηναζία, κα ελδβήζεηε πμζμ απυ ηα δφμ έπεζ ιεβαθφηενδ ςζιςηζηή πίεζδ.  

 2.2.  Να ζοιπθδνχζεηε ηα πνμσυκηα ηαζ ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηζξ επυιεκεξ πδιζηέξ ελζζχζεζξ:  

 α)  KMnO4 + CH2O + H2SO4 → (πθήνδξ μλείδςζδ) 

 β)  CH3Cl + KΟΖ →  (οδαηζηυ δζάθοια) 

 2.3.  To SiH4 ηαζ ημ O2 ακηζδνμφκ ιεηαλφ ημοξ ζφιθςκα ιε ηδκ απθή ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ 

πδιζηή ελίζςζδ:  

SiH4(g) + 2 O2(g) → SiO2(s) + 2 H2O(l) 

Γζα ηάεε ιία απυ ηζξ παναηάης ιεηααμθέξ, κα ελδβήζεηε ηδκ επίδναζή ηδξ ζηδκ ηζιή ηδξ ανπζηήξ ηαπφηδηαξ 

ηδξ παναπάκς ακηίδναζδξ (αφλδζδ, ιείςζδ, ηαιία ιεηααμθή). 

 α)  Πνμζεήηδ Ο2(g) δζαηδνχκηαξ ζηαεενά ηυζμ ημκ υβημ ζημ δμπείμ ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ 

ακηίδναζδ, υζμ ηαζ ηδ εενιμηναζία. 

 β)  Αφλδζδ ηδξ εενιμηναζίαξ ημο δμπείμο ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ δζαηδνχκηαξ ημκ υβημ 

ημο δμπείμο ζηαεενυ. 

 γ)  Αφλδζδ ημο υβημο ημο δμπείμο ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ ζε ζηαεενή εενιμηναζία. 

 δ)  Πνμζεήηδ ηαηαθφηδ ζε ζηαεενή εενιμηναζία. 

 

121. Θέκα_2_33178 

 2.1.   α)  Να δζαηάλεηε ηζξ μοζίεξ HF ηαζ HCl, ηαηά ζεζνά αολακμιέκμο ζδιείμο αναζιμφ ζηζξ ίδζεξ ζοκεήηεξ 

αζηζμθμβχκηαξ ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 β)  Γζαεέημοιε έκα οδαηζηυ δζάθοια Γ1 αζεακυθδξ (C2H5OH) c1 υβημο V1 ηαζ έκα δζάθοια Γ2 θνμοηηυγδξ 

(C6H12O6) c2 Μ υβημο V2 υπμο 
1 2c 2c .  

To δζάθοια Γ1 έπεζ εενιμηναζία T1. To δζάθοια Γ2 έπεζ εενιμηναζία T2 υπμο 
1 2T T . Nα ελδβήζεηε 

πμζμ απυ ηα δφμ έπεζ ιεβαθφηενδ ςζιςηζηή πίεζδ.  

 2.2.  Να ζοιπθδνχζεηε ηα πνμσυκηα ηαζ ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηζξ επυιεκεξ πδιζηέξ ελζζχζεζξ:  

 α)  KMnO4 + (CΟOΖ)2 + H2SO4 →   

 β)  CH3CH2Cl + KΟΖ →  (εενιυ αθημμθζηυ δζάθοια) 

 2.3.  ΢ε δμπείμ ιεηααθδημφ υβημο έπεζ απμηαηαζηαεεί δ πδιζηή ζζμννμπία οπυ ζηαεενή εενιμηναζία:  

         PCl5(g) ⇌ PCl3(g) + Cl2(g)    ΓΖ > 0 

Γζα ηάεε ιία απυ ηζξ παναηάης ιεηααμθέξ, κα ελδβήζεηε ηδκ επίδναζή ηδξ ζηδ εέζδ ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ 

(ιεηαηυπζζδ δελζά ή ανζζηενά ή ηαιία ιεηααμθή) ηαζ ζηδκ ηζιή ηδξ απυδμζδξ (αφλδζδ, ιείςζδ, ηαιία 

ιεηααμθή) ηδξ παναπάκς ακηίδναζδξ. 

 α)  Πνμζεήηδ PCl3(g) πςνίξ ιεηααμθή υβημο ζημ δμπείμ ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ, 

δζαηδνχκηαξ ζηαεενή ηδ εενιμηναζία. 
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 β)  Αφλδζδ ηδξ εενιμηναζίαξ ημο δμπείμο ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ δζαηδνχκηαξ ημκ υβημ 

ημο δμπείμο ζηαεενυ. 

 γ)  Αφλδζδ ημο υβημο ημο δμπείμο ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ ζε ζηαεενή εενιμηναζία. 

 δ)  Πνμζεήηδ ηαηαθφηδ πςνίξ ιεηααμθή υβημο ζε ζηαεενή εενιμηναζία. 

 

122. Θέκα_2_33179 

 2.1  Σμ ανζεκζηζηυ μλφ (Ζ3ΑsO4) πνδζζιμπμζείηαζ ζηδ αζμιδπακζηή παναζηεοή εκημιμηηυκςκ. Γζα ηδκ 

παναζηεοή ημο ανζεκζηζημφ μλέμξ πναβιαημπμζείηαζ ζε ηθεζζηυ δμπείμ δ ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεηαζ απυ 

ηδ πδιζηή ελίζςζδ:  

      H3AsO3(aq) + I3
-
(aq) + 3 H2O(l) ⇌ H3AsO4(aq) + 3 I

-
(aq) + 2 H3O

+
(aq) 

          
(ακηίδναζδ 1) 

 α)  Να ελδβήζεηε ζε πμζα πενίπηςζδ  δ ακηίδναζδ (1) εα έπεζ ιεβαθφηενδ απυδμζδ:  

 i)  Ακ πναβιαημπμζείηαζ ζε δζάθοια ημο μπμίμο ημ pH έπεζ νοειζζηεί ζηδκ ηζιή 2 ή  

 ii)  Ακ πναβιαημπμζείηαζ ζε δζάθοια ημο μπμίμο ημ pH έπεζ νοειζζηεί ζηδκ ηζιή 3.  

 β)  Να βνάρεηε ηα ηνία ζηάδζα ζμκηζζιμφ ημο ανζεκζηζημφ μλέμξ (H3AsO4).  

 2.2.  Να ζοιπθδνχζεηε ηα πνμσυκηα ηαζ ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηζξ επυιεκεξ πδιζηέξ ελζζχζεζξ:  

 α)  K2Cr2O7 + CH2O + H2SO4 →  (πθήνδξ μλείδςζδ) 

 β)  CH3COΟCH3 + NaOH → 

 2.3.  ΢ε δμπείμ έπεζ απμηαηαζηαεεί δ πδιζηή ζζμννμπία:  

                        PCl5(l) ⇌ PCl3(l) + Cl2(g)    ΓΖ > 0    (ακηίδναζδ 2) 

Γζα ηάεε ιία απυ ηζξ παναηάης ιεηααμθέξ, κα ελδβήζεηε ηδκ επίδναζή ηδξ (ιεηαηυπζζδ πνμξ ηα δελζά, 

ιεηαηυπζζδ πνμξ ηα ανζζηενά, ηαιία ιεηαηυπζζδ)  ζηδ εέζδ ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ ηαζ ζηδκ απυδμζδ 

(αολάκεηαζ, ιεζχκεηαζ, αιεηάαθδηδ) ηδξ ακηίδναζδξ. 

 α)  Πνμζεήηδ ιζηνήξ πμζυηδηαξ PCl5(l) δζαηδνχκηαξ ζηαεενή ηδ εενιμηναζία. Καηά ηδκ πνμζεήηδ PCl5(l) 

μ υβημξ πμο ηαηαθαιαάκεζ ημ αένζμ Cl2 κα εεςνδεεί υηζ δεκ ιεηααάθθεηαζ.   

 β)  Μείςζδ ηδξ εενιμηναζίαξ ημο δμπείμο ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ δζαηδνχκηαξ ζηαεενυ 

ημκ υβημ ημο δμπείμο. 

 γ)  Πνμζεήηδ Cl2(g) δζαηδνχκηαξ ζηαεενή ηδ εενιμηναζία. Καηά ηδκ πνμζεήηδ Cl2(g) μ υβημξ πμο 

ηαηαθαιαάκεζ ημ αένζμ Cl2 κα εεςνδεεί υηζ δεκ ιεηααάθθεηαζ.    

 δ)  Μείςζδ ηδξ πίεζδξ ιε αφλδζδ ημο υβημο ημο δμπείμο ζε ζηαεενή εενιμηναζία. 

 ε)  Πνμζεήηδ ηαηαθφηδ ζε ζηαεενή εενιμηναζία. 

 

123. Θέκα_2_33325 

 2.1.  Ζ ιέεμδμξ Mond, είκαζ ιζα ηεπκζηή πμο δδιζμονβήεδηε απυ ημκ Ludwig Mond ημ 1890, βζα ηδκ ελαβςβή ηαζ 

ημκ ηαεανζζιυ ημο κζηεθίμο. ΢ηα πνχηα αήιαηα ηδξ ιεευδμο ηα μλείδζα ημο κζηεθίμο ιεηαηνέπμκηαζ ζε 

Ni(CO)4(g), ημ υπμζμ εενιαζκυιεκμ ζημοξ 220 – 250 
o
C δίκεζ ηαεανυ κζηέθζμ ζφιθςκα ιε ηδκ ακηίδναζδ 

πμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδ πδιζηή ελίζςζδ: 

                              Ni(CO)4(g) ⇌ Ni(s) + 4CO(g)      ΓΖ > 0       (ακηίδναζδ 1) 

 α)  Σμ κζηέθζμ (Ni) ακήηεζ ζηδκ 4δ πενίμδμ ηαζ ζηδ 10δ (VIIIB) μιάδα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα. Να βνάρεηε 

ηδκ δθεηηνμκζαηή δμιή ημο αηυιμο ημο κζηεθίμο ζε οπμζηζαάδεξ, ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ.      
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 β)  Να ελδβήζεηε ακ ακηίδναζδ (1) είκαζ ελχεενιδ ή εκδυεενιδ.  

 γ)  Γζα ηάεε ιία απυ ηζξ παναηάης ιεηααμθέξ, κα ελδβήζεηε ηδκ επίδναζή ηδξ ζηδ εέζδ ηδξ πδιζηήξ 

ζζμννμπίαξ (ιεηαηυπζζδ δελζά ή ιεηαηυπζζδ ανζζηενά ή ηαιία ιεηαηυπζζδ) ηαζ ζηδκ ηζιή ηδξ απυδμζδξ 

(αφλδζδ, ιείςζδ, ηαιία ιεηααμθή) ηδξ παναπάκς ακηίδναζδξ (1). 

 i)  Πνμζεήηδ Ni(s) δζαηδνχκηαξ ζηαεενή ηδ εενιμηναζία. (Να εεςνδεεί υηζ μ υβημξ ηςκ αενίςκ ημο 

δμπείμο ιεηά ηδκ πνμζεήηδ ημο κζηεθίμο, παναιέκεζ ζηαεενυξ).      

 ii)  Αφλδζδ ηδξ εενιμηναζίαξ ημο δμπείμο ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ δζαηδνχκηαξ 

ζηαεενυ ημκ υβημ ημο δμπείμο.      

 iii)  Πνμζεήηδ CO(g) δζαηδνχκηαξ ζηαεενά ημκ υβημ ημο δμπείμο ηαζ ηδ εενιμηναζία.      

 iv)  Αφλδζδ ημο υβημο ημο δμπείμο ζημ μπμίμ πναβιαημπμζείηαζ δ ακηίδναζδ ζε ζηαεενή εενιμηναζία.      

 v)  Πνμζεήηδ ηαηαθφηδ ζε ζηαεενή εενιμηναζία ηαζ ζηαεενυ υβημ.      

 2.2.  Να ζοιπθδνχζεηε ηα πνμσυκηα ηαζ ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηζξ επυιεκεξ πδιζηέξ ελζζχζεζξ:  

 α)  KMnO4 + HCΟOΖ + H2SO4  →   

 β)  CH3CH2Cl + CH3CH2CΟΟΝa  →   

 2.3.   Να δζαηάλεηε ηζξ αηυθμοεεξ μοζίεξ ηαηά ζεζνά αολακμιέκμο ζδιείμο αναζιμφ (ζηζξ ίδζεξ ζοκεήηεξ)  

αζηζμθμβχκηαξ ηδκ απάκηδζή ζαξ: C2H5OH , C2H6.  

Γίκμκηαζ μζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ: Ar(C) = 12, Ar(O) = 16, Ar(Ζ) = 1. 

 

124. Θέκα_2_34459 

 2.1.  α)  Να παναηηδνίζεηε ηαεειζά απυ ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ ςξ ζςζηή (΢) ή θακεαζιέκδ (Λ).  

 i)  Ζ πνμζεήηδ οδνμβυκμο ζε ηαναμκοθζηή έκςζδ μδδβεί ζημκ ζπδιαηζζιυ αθημυθδξ. 

ii)  Απυ ηδκ ακηίδναζδ πνμπζκίμο  3CH C CH  ιε κενυ πανμοζία H2SO4/Hg, HgSO4 ζπδιαηίγεηαζ 

πάκημηε αθδεΰδδ. 

 iii)  Σμ ιεεακζηυ μλφ (HCOOH) μλεζδχκεηαζ ιε δζάθοια οπενιαββακζημφ ηαθίμο (KMnO4) πανμοζία 

εεζζημφ μλέμξ (H2SO4). 

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ βνάθμκηαξ ηζξ πδιζηέξ ελζζχζεζξ ηςκ ακηίζημζπςκ ακηζδνάζεςκ.  

 2.2.  α)  Να ηαηαηάλεηε ηαηά ζεζνά αολακυιεκμο ζδιείμο αναζιμφ ηζξ πδιζηέξ μοζίεξ: F2, NaF ηαζ ΖCl.  

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ. Οζ δζαθμνέξ ζηα  
2r r,F r,NaF r,HClM M 38, M 42, M 36,5    κα 

εεςνδεμφκ αιεθδηέεξ.  

 2.3.  Ο ζίδδνμξ (26Fe), ζημζπείμ απαναίηδημ βζα ημκ μνβακζζιυ ημο ακενχπμο, ειθακίγεζ δζάθμνμοξ ααειμφξ 

μλείδςζδξ, ιε ζοκδεέζηενμοξ ημοξ +2 ηαζ +3. 

 α)  Να βνάρεηε ηδκ ηαηακμιή ηςκ δθεηηνμκίςκ ζε οπμζηζαάδεξ βζα ημκ 26Fe, ημ ζυκ Fe
+2

 ηαζ ημ ζυκ Fe
+3

.  

 β)  Να ενιδκεφζεηε βζαηί ημ ζυκ Fe
+3

 είκαζ ζηαεενυηενμ απυ ημ ζυκ Fe
+2

.  

 

125. Θέκα_2_34461 

 2.1.  Γίκμκηαζ μζ εκχζεζξ Α – ΣΤ ζημκ παναηάης πίκαηα. 
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Α) 

CH3CH2CH2ONa 

Β) 

CH2 = CHCH3 

Γ) 

CH3CH2CH2OH 

Γ) 

3CH CCH  

Δ) 

CH3CH2CΟΟΖ 

ΣΤ)  

3 2CH CH C N  

 α)  Να πνμζδζμνίζεηε πμζα απυ ηζξ εκχζεζξ ημο παναπάκς πίκαηα: 

 i)  Μπμνεί κα ζπδιαηζζηεί απυ ακηίδναζδ ημο 1–ανςιμπνμπακίμο ιε αθημμθζηυ δζάθοια οδνμλεζδίμο ημο 

ηαθίμο (ΚΟΖ). 

 ii)  Ακηζδνά ιε αθηοθαθμβμκίδζμ (RX) ηαζ δίκεζ αζεένα. 

 iii)  Με πνμζεήηδ κενμφ δίκεζ μλφ.  

 iv)  Ακηζδνά ιε Na2CO3. 

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ βνάθμκηαξ ηζξ ελζζχζεζξ πμο πενζβνάθμοκ ηζξ ακηίζημζπεξ 

ακηζδνάζεζξ.  

 2.2.  α)  Να παναηηδνίζεηε ηαεειζά απυ ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ ςξ ζςζηή (΢) ή θακεαζιέκδ (Λ).  

 i)  ΢ηδκ ακηίδναζδ πμο πανζζηάκεηαζ ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ 1, ημ Ζ2Ο δνα ςξ αάζδ ηαηά Brönsted-

Lowry. 

HCN(aq) + H2O(l) ⇌ H3O
+
(aq) + CN

−
(aq) (1) 

 ii)  Τδαηζηυ δζάθοια πθςνζμφπμο ηαθίμο (KCl) ζημοξ 25 
μ
C έπεζ pH ιεβαθφηενμ απυ 7. 

iii)  ΢ημ πνμπίκζμ  3CH CCH  υθα ηα άημια ημο άκεναηα ζοκδέμκηαζ ιεηαλφ ημοξ ιε sp
3
 – sp

3
 

δεζιμφξ. 

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

 2.3.  Οζ εκχζεζξ ημο αακαδίμο (V) πανμοζζάγμοκ πμζηζθία πνςιάηςκ πμο μθείθεηαζ ζημοξ δζαθμνεηζημφξ 

ανζειμφξ μλείδςζδξ ιε ημοξ μπμίμοξ ημ V ειθακίγεηαζ ζε αοηέξ. 

Γίκμκηαζ ηα ζυκηα: VO
2+

, VO2
+
 ηαζ V

3+
. 

 α)  Να πνμζδζμνίζεηε ζε πμζμ απυ αοηά ηα ζυκηα ημ V ειθακίγεηαζ ιε ημκ ιεβαθφηενμ ανζειυ μλείδςζδξ.  

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 

126. Θέκα_2_34533 

 2.1.  α)  Σνία δθεηηνυκζα ακήημοκ ζημ ίδζμ άημιμ, ημ μπμίμ ανίζηεηαζ ζε εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ,  ηαζ 

πενζβνάθμκηαζ απυ ημοξ παναηάης ηαακηζημφξ ανζειμφξ:  

 i)  s

1
n 4, 0, m 0, m

2
      

  ii)  s

1
n 3, 1, m 1, m

2
      

  iii)  s

1
n 3, 2, m 1, m

2
      

Να ηαηαηάλεηε ηα δθεηηνυκζα αοηά ηαηά ζεζνά αφλμοζαξ εκένβεζαξ. 

 β)  Γζα ηα παναηάης γεφβδ αηυιςκ ηαζ ηςκ ζυκηςκ ημοξ, κα ελεηάζεηε πμζμ έπεζ ιεβαθφηενμ ιέβεεμξ 

αζηζμθμβχκηαξ  ηδκ απάκηδζή ζαξ.  
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  i)  20Ca ηαζ 20Ca
2+

  

  ii) 9F ηαζ 9F
- 

 2.2.  α)  Γίκμκηαζ ηα πμθοιενή Α ηαζ Β, ηιήιαηα ηςκ μπμίςκ θαίκμκηαζ παναηάης. 

Να μκμιάζεηε ηα πμθοιενή Α ηαζ Β ηαζ κα βνάρεηε ημκ πδιζηυ ηφπμ ημο ιμκμιενμφξ απυ ημ μπμίμ 

παναζηεοάζηδηε ηαεέκα απυ αοηά.  

 

 β)  Να βνάρεηε ημκ πδιζηυ ηφπμ ημο ιμκμιενμφξ απυ ημ μπμίμ παναζηεοάζηδηε έκα πμθοιενέξ, ηιήια ημο 

μπμίμο δίκεηαζ παναηάης:    

                               

  Πχξ μκμιάγεηαζ ημ ζοβηεηνζιέκμ είδμξ ημο πμθοιενζζιμφ;  

Να βνάρεηε ηδ ζοβηεηνζιέκδ πδιζηή ακηίδναζδ πμθοιενζζιμφ.  

 

127. Θέκα_2_34563 

 2.1.  Να παναηηδνίζεηε ηαεειία απυ ηζξ επυιεκεξ πνμηάζεζξ ςξ ζςζηή ή θακεαζιέκδ. 

 α)  Σμ 7Ν δζαεέηεζ άενμζζια ηαακηζηχκ ανζειχκ spin ηαη’ απυθοηδ ηζιή ίζμ ιε 3/2 ζηδ εειεθζχδδ ημο 

ηαηάζηαζδ. 

 β)  ΢ηδκ έκςζδ CH3CH=CH2, υθα ηα άημια ημο άκεναηα ειθακίγμοκ ημκ ίδζμ ηφπμ οανζδζζιμφ. 

 γ)  Τδαηζηυ δζάθοια μονίαξ πενζεηηζηυηδηαξ 5 % w/v είκαζ οπενημκζηυ ζε ζπέζδ ιε οδαηζηυ δζάθοια μονίαξ 

πενζεηηζηυηδηαξ 10 % w/v πμο ανίζηεηαζ ζηδκ ίδζα εενιμηναζία. 

 δ)  ΢ηδκ ακηίδναζδ H2 + CH2 = CH2  CH3CH3, ημ CH2 = CH2 είκαζ ημ μλεζδςηζηυ ζχια.  

 Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ επζθμβή ζαξ βζα ηάεε πνυηαζδ.  

 2.2.  Γζα ηδκ εκεαθπία ζπδιαηζζιμφ οβνμφ κενμφ ζε ηάπμζεξ ζοκεήηεξ ζζπφεζ ΓΖf(H2O(l)) = – 286 kJ/mol. Γζα 

ηδκ εκεαθπία ζπδιαηζζιμφ αένζμο κενμφ ζηζξ ίδζεξ ζοκεήηεξ εενιμηναζίαξ ηαζ πίεζδξ ζζπφεζ υηζ 

ΓΖf(H2O(g)) =  – 242 kJ/mol. Απυ ηα δεδμιέκα αοηά κα δείλεηε υηζ δ ελάηιζζδ ημο κενμφ, H2O(l) ⇌ H2O(g),  

είκαζ έκα εκδυεενιμ θοζζηυ θαζκυιεκμ.  

 2.3.  Γίκεηαζ υηζ δ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ημο CH3CH2COOH είκαζ 
3 2

5

a,CH CH COOHΚ 1,34 10 M   εκχ ημο HCOOH 

είκαζ 
4

a,HCOOHΚ 1,74 10 M.   Με ημ δεδμιέκμ αοηυ κα ζοβηνίκεηε ημοξ οπμηαηαζηάηεξ Ζ – ηαζ  CH3CH2 –   

ςξ πνμξ ηδκ έκηαζδ ημο + Η επαβςβζημφ θαζκμιέκμο πμο πανμοζζάγμοκ. 
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128. Θέκα_2_34924 

 2.1.  Να παναηηδνίζεηε ηαεειία απυ ηζξ πνμηάζεζξ πμο αημθμοεμφκ ςξ ζςζηή ή θακεαζιέκδ. 

 α)  ΢φιθςκα ιε ηδ εεςνία ηδξ ιεηαααηζηήξ ηαηάζηαζδξ, βζα κα πναβιαημπμζδεεί ιζα ακηίδναζδ εα πνέπεζ κα 

ζπδιαηζζηεί ηαηά ηδ ζφβηνμοζδ ηςκ ακηζδνχκηςκ έκα εκδζάιεζμ πνμσυκ, ημ μπμίμ μκμιάγεηαζ 

εκενβμπμζδιέκμ ζφιπθμημ. Ζ εκένβεζα ημο εκενβμπμζδιέκμο ζοιπθυημο είκαζ δ εκένβεζα εκενβμπμίδζδξ 

(Ea) ηδξ ακηίδναζδξ. 

 β)  Ο ηαηαθφηδξ ζε ιία πδιζηή ακηίδναζδ δνα εθαηηχκμκηαξ ηδκ εκένβεζα εκενβμπμίδζδξ. 

 γ)  Μζα εκγοιζηά ηαηαθουιεκδ ακηίδναζδ βίκεηαζ ζημοξ 40 
μ
C. Ακ αολήζμοιε ηδ εενιμηναζία δζελαβςβήξ 

ηδξ ζημοξ 95 
o
C, δ ηαπφηδηά ηδξ εα αολδεεί ζδιακηζηά.  

Να αζηζμθμβήζεηε υθεξ ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

 2.2.  ΢ε ηεκυ δμπείμ ζηαεενμφ υβημο 3 L εζζάβμοιε 0,6 mol Ζ2 ηαζ 0,6 mol Ν
2
. Φένκμοιε ημ ιείβια ζε 

ηαηάθθδθδ εενιμηναζία, μπυηε ανπίγεζ δ ακηίδναζδ ζπδιαηζζιμφ ηδξ αιιςκίαξ (ΝH3). Καηά ηδ δζάνηεζα 

ηδξ ακηίδναζδξ θνμκηίγμοιε κα δζαηδνείηαζ ζηαεενή δ εενιμηναζία ηαζ παναηδνμφιε υηζ δ πίεζδ ζημ 

δμπείμ εθαηηχκεηαζ ζοκεπχξ ηαζ ηεθζηά ζηαεενμπμζείηαζ ζε ιία ηζιή ιεηά απυ 2 χνεξ.  

 α)  Να ελδβήζεηε:  

     i)  Πμφ μθείθεηαζ δ ζοκεπήξ ιείςζδ ζηδκ ηζιή ηδξ πίεζδξ.  

     ii)  Γζαηί ηεθζηά δ πίεζδ ζηαεενμπμζήεδηε.  

Γίκεηαζ υηζ Ζ2, Ν2
 ηαζ ΝΖ

3
 είκαζ αένζα ζηζξ ζοκεήηεξ ημο πεζνάιαημξ. 

      β)  Ζ παναβυιεκδ ΝΖ
3
 πνδζζιμπμζείηαζ βζα κα βίκμοκ μζ αηυθμοεεξ ακηζδνάζεζξ. 

 Cl2 + NH3 → N2 + NH4Cl 

 CΖ3CHO + 2 AgNO3 + 3 NH3 → 

 i)  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηδκ πνχηδ πδιζηή ελίζςζδ.           

 ii)  Να ζοιπθδνχζεηε ηα πνμσυκηα ηαζ ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηδ δεφηενδ πδιζηή ελίζςζδ.  

 γ)  Γίκεηαζ δ θοζζηή ιεηααμθή ΝΖ3(g) → ΝΖ3(l), ΓΖ = ς kJ/mol. Να ελδβήζεηε ακ μ ανζειυξ ς είκαζ 

εεηζηυξ ή ανκδηζηυξ ανζειυξ.  

 

129. Θέκα_2_37517 

 2.1.  Γζα ηα ζημζπεία P ηαζ Mg βκςνίγμοιε ηα ελήξ: 

Σμ ζημζπείμ P ακήηεζ ζημκ p ημιέα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ηαζ ημ ζυκ ημο P
3-

, δζαεέηεζ 12 δθεηηνυκζα ζε p 

ηνμπζαηά ηαζ 6 δθεηηνυκζα ζε s ηνμπζαηά, ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ. 

Σμ ζημζπείμ Mg ακήηεζ ζημκ s ημιέα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ηαζ ημ άημιυ ημο δζαεέηεζ 6 δθεηηνυκζα ζε s 

ηνμπζαηά, ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ.  

 α)  Να πνμζδζμνίζεηε ημοξ αημιζημφξ ανζειμφξ ηςκ ζημζπείςκ P ηαζ Mg , αζηζμθμβχκηαξ ηδκ απάκηδζή ζαξ.    

 β)  Να ελδβήζεηε ζε πμζα πενίμδμ ηαζ ζε πμζα μιάδα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ανίζηεηαζ ηάεε έκα απυ ηα 

παναπάκς ζημζπεία P ηαζ Mg.    

 γ)  Γζα ηα δφμ ζημζπεία P ηαζ Mg κα ζοβηνίκεηε:  

 i)  ηδκ αημιζηή ημοξ αηηίκα.  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.    

 ii)  ηδκ εκένβεζα 1μο ζμκηζζιμφ ημοξ.  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.    
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 2.2.  Να παναηηδνίζεηε ηάεε ιία απυ ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ, πμο ακαθένμκηαζ ζημ P ηαζ Mg, ςξ ΢ςζηή (΢) ή 

Λακεαζιέκδ (Λ). Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

 α)  Καηά ηδκ ακηίδναζδ ημο Mg ιε οδνμπθςνζηυ μλφ, πμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδ πδιζηή ελίζςζδ 

               Mg(s) + 2 HCl(aq) MgCl2(aq) + H2(g) 

  ημ Mg δνα ςξ ακαβςβζηυ ζχια. 

 β)  Αφλδζδ ηδξ πίεζδξ, ιε ιείςζδ ημο υβημο ημο δμπείμο ζε ζηαεενή εενιμηναζία, έπεζ ζακ απμηέθεζια ηδ 

ιεηαηυπζζδ ηδξ παναηάης πδιζηήξ ζζμννμπίαξ πνμξ ηα ανζζηενά. 

4 PH3(g) ⇌ 6 H2(g) + P4(g) 

 γ)  Καηά ηδ επίδναζδ Mg ζε P4 παναηδνείηαζ αφλδζδ ηδξ εενιμηναζίαξ ημο δμπείμο ηδξ ακηίδναζδξ. Ζ 

πδιζηή ακηίδναζδ, πμο πενζβνάθεηαζ απυ ηδ πδιζηή ελίζςζδ  

          6 Mg(s) + P4(s)  2 Mg3P2(s)     ΓΖ > 0 

 δ)  Με ηδκ πνμζεήηδ CH3CH2MgCl ζε HCHO, πανμοζία άκοδνμο αζεένα, ηαζ οδνυθοζδ ημο πνμσυκημξ, 

πνμηφπηεζ δ έκςζδ CH3CH2CH2OH. 

 ε)  ΢ε ηάεε έκα απυ ηα πμηήνζα Α, Β, Γ ηαζ Γ οπάνπμοκ 100 mL δζαθφιαημξ HBr, υπςξ δείπκεζ ημ ζπήια. Ακ 

πνμζηεεεί δ ίδζα, ιζηνή πμζυηδηα ζηυκδξ Mg ζε ηάεε έκα απυ ηα δζαθφιαηα, πςνίξ ιεηααμθή υβημο, δ 

ακηίδναζδ, δ μπμία είκαζ απθή, εα έπεζ ιεβαθφηενδ ανπζηή ηαπφηδηα ζημ πμηήνζ Γ. 

                    

 

130. Θέκα_4_24339 

Ζ δζάζπαζδ ηδξ βθοηυγδξ ηςκ ηνμθχκ ζημκ μνβακζζιυ ιέζς ιζαξ ζεζνάξ δέηα ακηζδνάζεςκ πανάβεζ 

ςξ ηεθζηυ πνμσυκ ημ πονμζηαθοθζηυ μλφ (CΖ3COCOOH). Ζ δζαδζηαζία αοηή μκμιάγεηαζ 

βθοηυθοζδ. Σμ πονμζηαθοθζηυ μλφ πνδζζιμπμζείηαζ ηαζ ςξ δζαηνμθζηυ ζοιπθήνςια. Ο ζοκηαηηζηυξ 

ηφπμξ ημο πονμζηαθοθζημφ μλέμξ δίκεηαζ ζημ δζπθακυ ζπήια. 

α)  Γζα ηδ ιεθέηδ ηςκ ζδζμηήηςκ ημο πονμζηαθοθζημφ μλέμξ ζε πδιζηυ ενβαζηήνζμ παναζηεοάγεηαζ 

πονμζηαθοθζηυ μλφ ιέζς ηδξ μλείδςζδξ πμζυηδηαξ οδαηζημφ δζαθφιαημξ βαθαηηζημφ μλέμξ 

(CΖ3CΖ(OΖ)COOH) ιε δζάθοια οπενιαββακζημφ ηαθίμο (KMnO4) πανμοζία εεζζημφ μλέμξ 

(H2SO4). Ο ζοκηαηηζηυξ ηφπμξ ημο  βαθαηηζημφ μλέμξ δίκεηαζ ζημ δζπθακυ ζπήια.  

 i)  Να βνάρεηε ηαζ κα ζζμζηαειίζεηε ηδ πδιζηή ελίζςζδ ηδξ μλείδςζδξ ημο βαθαηηζημφ μλέμξ πνμξ 

πονμζηαθοθζηυ μλφ ιε οπενιαββακζηυ ηάθζμ πανμοζία εεζζημφ μλέμξ.  

 ii)  Να αζηζμθμβήζεηε ακ εα απμπνςιαηζζηεί δζάθοια οπενιαββακζημφ ηαθίμο υβημο V1 = 400 mL ηαζ 

ζοβηέκηνςζδξ c1 = 0,01 Μ ζε οπενιαββακζηυ ηάθζμ πανμοζία εεζζημφ μλέμξ (δζάθοια Γ1), υηακ ακηζδνάζεζ 

ιε υβημ V2 = 300 mL δζαθφιαημξ βαθαηηζημφ μλέμξ ζοβηέκηνςζδξ c2 = 0,05 M ζε βαθαηηζηυ μλφ (δζάθοια 

Γ2).  
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 β)  ΢ε άθθμ πείναια, ζε οδαηζηυ δζάθοια Γ3 υβημο V = 500 mL ηαζ  ζοβηέκηνςζδξ c3 = 0,1 M ζε βαθαηηζηυ μλφ 

πνμζηίεεκηαζ 5,6 g βαθαηηζημφ καηνίμο (CΖ3CΖ(OΖ)COONa) ηαζ παναζηεοάγεηαζ νοειζζηζηυ δζάθοια Γ4. Ζ 

πνμζεήηδ ημο ζηενεμφ δεκ ιεηααάθεζ ημκ υβημ ημο δζαθφιαημξ.  

 i)  Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο νοειζζηζημφ δζαθφιαημξ Γ4 πμο παναζηεοάζηδηε. 

 ii)  Να οπμθμβίζεηε ημκ ααειυ ζμκηζζιμφ ημο βαθαηηζημφ μλέμξ ζημ δζάθοια Γ4.  

Γίκμκηαζ μζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ: Ar(Ζ) = 1, Ar(C) = 12, Ar(Ο) = 16, Ar(Na) = 23. Όθεξ μζ δζαδζηαζίεξ ζημ 

ενχηδια α έβζκακ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C,  υπμο δ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ημο βαθαηηζημφ μλέμξ είκαζ 

3

4

a,CH CH(OH)COOHΚ 10 M.  Σα δεδμιέκα ημο πνμαθήιαημξ επζηνέπμοκ ηζξ ζοκήεεζξ πνμζεββίζεζξ. 

 

131. Θέκα_4_25448 

 4.1.  Μέηνμ ηδξ πενζεηηζηυηδηαξ ημο ηναζζμφ ζε μλέα, απμηεθεί δ μθζηή ή μβημιεηνμφιεκδ μλφηδηα. ΢ηδ 

ιέηνδζδ ηδξ μλφηδηαξ δεπυιαζηε υηζ ημ ηνοβζηυ μλφ  

                           HOOC – CH(OH) – CH(OH) – COOH  

ακηζπνμζςπεφεζ ηαηά πνμζέββζζδ ημ ζφκμθμ ηςκ μλέςκ ζημ ηναζί ηαζ ζοιπενζθένεηαζ ςξ έκα αζεεκέξ 

δζπνςηζηυ μλφ Ζ2Α.  

΢ε έκα πδιζηυ ενβαζηήνζμ εζζάβμκηαζ 10 mL εκυξ ηναζζμφ ζε ηςκζηή θζάθδ, αναζχκμκηαζ ιε 20 mL κενμφ 

ηαζ μβημιεηνμφκηαζ ιε πνυηοπμ δζάθοια ΝaOH 0,1 Μ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C.    

Να ελδβήζεηε πμζμξ απυ ημοξ δφμ παναηάης δείηηεξ είκαζ ηαηαθθδθυηενμξ βζα ηδκ μβημιέηνδζδ: Σμ 

πνάζζκμ ηδξ ανςιμηνεζυθδξ (pKa = 4,7) ή δ θαζκμθμθεαθεΐκδ (pKa = 9,3).  

 4.2.  Σμ λίδζ είκαζ οβνυ δζάθοια πμο πνμένπεηαζ απυ ηδ γφιςζδ ηδξ αζεακυθδξ ημο ηναζζμφ ιε ηδ αμήεεζα 

ηάπμζςκ ααηηδνίςκ. Κφνζμ ζοζηαηζηυ ημο είκαζ ημ αζεακζηυ μλφ (CH3 – COOH). 480 g αζεακζημφ μλέμξ 

ακηζδνμφκ ιε πενίζζεζα καηνίμο.  

 α)  Να βνάρεηε ηδ πδιζηή ελίζςζδ ηαζ κα οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα (ζε mol) ημο παναβυιεκμο αενίμο.  

 β)  Όθδ δ πμζυηδηα ημο αένζμο πμο πανάβεηαζ απυ ηδκ πνμδβμφιεκδ ακηίδναζδ εζζάβεηαζ ζε δμπείμ 

ζηαεενμφ υβημο V, ημ μπμίμ πενζέπεζ πενίζζεζα Η2 ζε ηαηάθθδθεξ ζοκεήηεξ, ηαζ απμηαείζηαηαζ δ 

ζζμννμπία:  

Ζ2(g) + I2(g) ⇌ 2 HI(g) 

Ακ δ Κc ηδξ ζφκεεζδξ ημο ΖΗ ηδξ παναπάκς ζζμννμπίαξ ζε αοηέξ ηζξ ζοκεήηεξ είκαζ 4 ηαζ δ απυδμζδ ηδξ 

ακηίδναζδξ είκαζ 80 %, κα οπμθμβίζεηε ηδκ ανπζηή πμζυηδηα ημο Η2 πμο εζζήπεδ ζημ δμπείμ.  

Γίκεηαζ: Ζ ζπεηζηή ιμνζαηή ιάγα ημο αζεακζημφ μλέμξ: Μr = 60.                                                

 

132. Θέκα_4_25475 

Σμ ζπίνημ ημο άθαημξ είκαζ έκα ποηκυ δζάθοια πμο πνμηφπηεζ απυ ηδ δζάθοζδ αενίμο HCl ζε κενυ. Πήνε ημ υκμιά 

ημο απυ ηδκ επμπή ηαηά ηδκ μπμία παναζηεοαγυηακ απμηθεζζηζηά ηαζ ιυκμ απυ ημ ημζκυ ιαβεζνζηυ αθάηζ, ημ μπμίμ 

απμηεθεί ιζα θεδκή πνχηδ φθδ, θυβς ηδξ αθεμκίαξ ημο ζηδ θφζδ. 

Πμζυηδηα αενίμο ΖCl δζαθφεηαζ ζημ κενυ ηαζ ακηζδνά ζημζπεζμιεηνζηά ιε 500 mL δζαθφιαημξ KMnO4 ηαζ ημ 

απμπνςιαηίγεζ ζφιθςκα ιε ηδ ιδ ζζμζηαειζζιέκδ πδιζηή ελίζςζδ: 

               HCl(aq) + KMnO4(aq) → Cl2(g) + KCl(aq) + MnCl2(aq) + H2O(l)     (ακηίδναζδ 1) 

 α)  Nα ζοιπθδνχζεηε ηδκ ελίζςζδ ιε ημοξ ηαηάθθδθμοξ ζοκηεθεζηέξ.  
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 β)  Ζ παναπάκς ακηίδναζδ έπεζ ςξ απμηέθεζια ηδκ παναβςβή 4,48 L αενίμο Cl2, ιεηνδιέκα ζε STP. Να 

οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα (ζε mol) ημο HCl πμο ακηέδναζε ηαζ ηδ ζοβηέκηνςζδ ημο δζαθφιαημξ KMnO4.  

 γ)  Πμζυηδηα Br2, ίζδ ιε ηδκ πμζυηδηα Cl2 πμο πανάπεδηε απυ ηδκ ακηίδναζδ (1), δζααζαάγεηαζ ζε δζαθφηδ CCl4 

ηαζ ζημ δζάθοια Γ1 πμο ζπδιαηίγεηαζ, πνμζηίεεκηαζ πςνίξ ιεηααμθή υβημο 0,4 mol αενίμο C2Ζ4. Να ελεηάζεηε 

ακ ημ δζάθοια Γ1 απμπνςιαηίγεηαζ.  

 δ)  Πμζυηδηα ζε mol αενίμο HCl ίζδ ιε αοηή πμο ακηέδναζε ζηδκ ακηίδναζδ (1) δζαθφεηαζ ζε κενυ ηαζ πνμηφπηεζ 

δζάθοια Γ2 υβημο V = 640 mL. Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ2.  

 ε)  Πμζυηδηα αένζαξ ΝH3 δζαθφεηαζ ζε κενυ ηαζ πνμηφπηεζ δζάθοια Γ3 ζοβηέκηνςζδξ 1 Μ. Να οπμθμβίζεηε ιε 

πμζα ακαθμβία υβηςκ πνέπεζ κα ακαιεζπεμφκ ηα δζαθφιαηα Γ2 ηαζ Γ3 χζηε κα πνμηφρεζ νοειζζηζηυ δζάθοια Γ4 

ιε pH = 9.  

Οζ δζαδζηαζίεξ ηςκ ενςηδιάηςκ δ ηαζ ε βίκμκηαζ ζε εενιμηναζία 25 
μ
C, υπμο δ ζηαεενά αοημσμκηζζιμφ ημο κενμφ 

έπεζ ηζιή 14 2

wK 10 M  ηαζ δ ζηαεενά ζμκηζζιμφ ηδξ NH3 έπεζ ηζιή: 
3

5

b,NHK 10 M.  Σα δεδμιέκα ημο 

ενςηήιαημξ ε επζηνέπμοκ ηζξ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 

133. Θέκα_4_25650 

 Δζηένεξ ηαναμλοθζηχκ μλέςκ υπςξ μ ιεεακζηυξ αζεοθεζηέναξ (HCOOCH2CH3) ανίζημοκ εθανιμβή ζε 

ηαεδιενζκήξ πνήζδξ οθζηά υπςξ αενκίηζα, ηυθθεξ, ιεθάκζα, δζμνεςηζηά υπμο παίγμοκ ημ νυθμ ημο πηδηζημφ 

δζαθφηδ ηαζ ζε αθνχδδ μζημδμιζηά οθζηά ςξ πνμςεδηζηυ ιέζμ.  

 α)  Ο ιεεακζηυξ αζεοθεζηέναξ οδνμθφεηαζ πανμοζία μλέςκ ζφιθςκα ιε ηδκ αιθίδνμιδ ακηίδναζδ (1) πμο 

ηαηαθήβεζ ζε μιμβεκή ζζμννμπία ηαζ πενζβνάθεηαζ ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ:   

HCOOCH2CH3(l) + H2O(l) ⇌ HCOOH(l) + CH3CH2OH(l) (1) 

 i)  Να βνάρεηε ηδκ έηθναζδ ηδξ ζηαεενάξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ Kc βζα ηδκ πδιζηή ελίζςζδ (1).  

ii)  ΢ε εενιμηναζία ε 
o
C εζζάβεηαζ ζημ δμπείμ ακηίδναζδξ ιεεακζηυξ 

ιεεοθεζηέναξ ηαζ κενυ ζε ζζμιμνζαηέξ πμζυηδηεξ ηαζ ζε δζάθμνα 

πνμκζηά δζαζηήιαηα πνμζδζμνίγεηαζ δ πμζυηδηα (mol) ημο εζηένα ζημ 

ιίβια ηδξ ακηίδναζδξ. Με ηα απμηεθέζιαηα ημο πεζνάιαημξ 

ηαηαζηεοάγεηαζ ημ  δζπθακυ δζάβναιια.  

Να οπμθμβίζεηε ιε αάζδ ηα παναπάκς δεδμιέκα ηδκ ηζιή ηδξ 

ζηαεενάξ ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ (Kc) ηδξ ακηίδναζδξ (1).  

 β)  Παναθαιαάκμκηαζ ηα πνμσυκηα ηδξ ακηίδναζδξ (1) ηαζ μλεζδχκμκηαζ 

πθήνςξ ιε δζάθοια οπενιαββακζημφ ηαθίμο (KMnO4) ζοβηέκηνςζδξ c1 = 0,03 M μλζκζζιέκμο ιε εεζζηυ μλφ 

(H2SO4) (δζάθοια Γ1). 

 i)  Να βνάρεηε ηζξ ακηζδνάζεζξ πθήνμοξ μλείδςζδξ ηάεε εκυξ εη ηςκ πνμσυκηςκ ιε ημ μλζκζζιέκμ δζάθοια 

οπενιαββακζημφ ηαθίμο.  

 ii)  Ακ βζα ηδκ πθήνδ μλείδςζδ ηςκ πνμσυκηςκ απμπνςιαηίγμκηαζ αηνζαχξ 40 mL δζαθφιαημξ Γ1, κα 

οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα ζε mol ηάεε εκυξ απυ ηα πνμσυκηα ηδξ ακηίδναζδξ (1).  
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134. Θέκα_4_26290 

Ζ εθεφεενδ μλφηδηα ημο ιεθζμφ εηθνάγεηαζ ζε mmol (μλέμξ) / Kg ιεθζμφ. ΢ηδ ιέηνδζδ ηδξ μλφηδηαξ δεπυιαζηε 

υηζ ημ ιεεακζηυ μλφ (HCOOH) ακηζπνμζςπεφεζ ηαηά πνμζέββζζδ ημ ζφκμθμ ηςκ μλέςκ ζημ ιέθζ ηαζ ημ μπμίμ 

ζοιπενζθένεηαζ ζακ έκα αζεεκέξ ιμκμπνςηζηυ μλφ. Ζ εθεφεενδ μλφηδηα ημο ιεθζμφ δζαθμνμπμζείηαζ ζδιακηζηά 

ακάθμβα ιε ημ είδμξ ημο ιεθζμφ ηαζ ιπμνεί κα πνδζζιμπμζδεεί ηαζ ςξ ιέεμδμξ δζάηνζζδξ ηςκ ιεθζχκ ιεηαλφ ημοξ. 

Π.π. ημ πεοηυιεθμ Θάζμο έπεζ εθεφεενδ μλφηδηα 12,9 mmol (μλέμξ) / Kg ιεθζμφ, εκχ ημ εοιανίζζμ ιέθζ Δοαμίαξ 

έπεζ εθεφεενδ μλφηδηα 28,7 mmol (μλέμξ) / Kg ιεθζμφ. 

 α)  ΢ε πμηήνζ γέζεςξ γοβίγμκηαζ 10 g ιεθζμφ, δζαθφμκηαζ ζε εενιυ απζμκζζιέκμ κενυ ηαζ ιεηαθένμκηαζ πμζμηζηά ζε 

μβημιεηνζηή θζάθδ ιέπνζ ηεθζηήξ αναίςζδξ ηςκ 100 mL (Γζάθοια Γ1). ΢ηδ ζοκέπεζα 10 mL ημο δζαθφιαημξ Γ1 

ιεηαθένμκηαζ ζε ηςκζηή θζάθδ, πνμζηίεεκηαζ απεζηαβιέκμ κενυ, 2 ζηαβυκεξ δείηηδ θαζκμθμθεαθεΐκδξ ηαζ ζηδ 

ζοκέπεζα αημθμοεεί μβημιέηνδζδ ιε πνυηοπμ δζάθοια NaOH 0,001 M, υπμο ιε ζζπονή ακάδεοζδ ημο 

δζαθφιαημξ ειθακίγεηαζ ηυηηζκμ πνχια. Ζ ανπζηή έκδεζλδ ηδξ πνμπμΐδαξ ήηακ 5 mL. Ζ έκδεζλδ ηδξ πνμπμΐδαξ 

ζημ ηεθζηυ ζδιείμ ηδξ μβημιέηνδζδξ ήηακ 17 mL. Απυ ημ απμηέθεζια ηδξ μβημιέηνδζδξ, κα οπμθμβίζεηε:  

 i)  ηδ ζοβηέκηνςζδ ημο δζαθφιαημξ Γ1,  

 ii)  ηδκ εθεφεενδ μλφηδηα ημο ιεθζμφ.  

 β)  Να ελδβήζεηε ακ ημ ζοβηεηνζιέκμ ιέθζ εα ιπμνμφζε κα είκαζ πεοηυιεθμ Θάζμο ή εοιανίζζμ ιέθζ Δοαμίαξ. 

 γ)  ΢ε έκα άθθμ πείναια, γοβίγμκηαζ 4,6 g ιεεακζημφ μλέμξ, δζαθφμκηαζ ζε εενιυ απεζηαβιέκμ κενυ ηαζ 

ιεηαθένμκηαζ ζε μβημιεηνζηή θζάθδ ιέπνζ ηεθζηήξ αναίςζδξ ηςκ 100 mL (Γζάθοια Γ2). Σμ ιεεακζηυ μλφ ημο 

δζαθφιαημξ Γ2 μλεζδχκεηαζ απυ δζάθοια KMnO4 0,1 Μ μλζκζζιέκμο ιε H2SO4. Να βνάρεηε ηδκ ακηίδναζδ πμο 

πναβιαημπμζείηαζ ηαζ κα ηδκ ζζμζηαειίζεηε.  Να οπμθμβίζεηε ημκ υβημ ημο δζαθφιαημξ KMnO4 0,1 Μ 

μλζκζζιέκμο ιε H2SO4 , πμο απαζηείηαζ βζα ηδκ πθήνδ μλείδςζδ ημο δζαθφιαημξ Γ2.  

Γίκμκηαζ μζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ: Αr(Ζ) = 1, Αr(Ο) = 16, Αr(C) = 12 . 

   

135. Θέκα_4_28277 

 α)  Ο πνμζδζμνζζιυξ ηδξ μλφηδηαξ ημο βάθαηημξ ζε βαθαηημημιζηά πνμσυκηα βίκεηαζ ζοκήεςξ ιε μβημιέηνδζδ ιε 

δζάθοια οδνμλεζδίμο καηνίμο (NaOH). Σμ απμηέθεζια εηθνάγεηαζ ζε βαθαηηζηυ μλφ [CΖ3CH(ΟΖ)COOH]  

%w/v, πανυθμ πμο ημ βάθα πενζέπεζ ηαζ άθθα μλέα.  

 i)  50 mL βάθαηημξ μβημιεηνήεδηακ ιε δζάθοια NaOH ζοβηέκηνςζδξ c = 0,1 Μ ηαζ απαζηήεδηακ βζα ηδκ 

πθήνδ ελμοδεηένςζδ 10 mL ημο δζαθφιαημξ NaOH. Να οπμθμβίζεηε ηδκ πενζεηηζηυηδηα %w/v ημο 

βάθαηημξ ζε βαθαηηζηυ μλφ.  

 ii)  Έκαξ απυ ημοξ δείηηεξ πμο ακαβνάθμκηαζ ζημκ παναηάης Πίκαηα είκαζ ηαηάθθδθμξ βζα ηδκ μβημιέηνδζδ. 

Να πνμζδζμνίζεηε ημκ ηαηάθθδθμ δείηηδ βζα ηδκ μβημιέηνδζδ. 

Γείθηεο πεξηνρή pH αιιαγήο ρξώκαηνο 

Ζθζακείκδ 3 – 5 

Μπθε ηδξ ανςιμεοιυθδξ 5,5 – 7 

Φαζκμθμθεαθεΐκδ 8 – 10 

  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ επζθμβή ζαξ.  

 β)  Σμ βαθαηηζηυ μλφ ιεηαηνέπεηαζ ζε πονμζηαθοθζηυ μλφ ιε ηδκ επίδναζδ δζαθφιαημξ οπενιαββακζημφ ηαθίμο 

(KMnO4) πανμοζία μλέμξ. Ζ ακηίδναζδ πενζβνάθεηαζ ιε ηδκ ελίζςζδ πμο αημθμοεεί. 
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 3 4 2 4 3 2 4 4 2CH CH CΟΟΖ ΚMnO H SO CH C CΟΟΖ K SO MnSO H O ακηίδναζδ 1

OOH

         
 

 i)  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηδκ ελίζςζδ ηδξ ακηίδναζδξ 1 χζηε κα είκαζ ζζμζηαειζζιέκδ. 

 ii)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα ημο πονμζηαθοθζημφ μλέμξ ζε g πμο ζπδιαηίγεηαζ απυ ηδκ ακηίδναζδ 

0,5 mol  βαθαηηζημφ μλέμξ.  

 γ)  0,25 mol βαθαηηζημφ μλέμξ ακηζδνμφκ ιε 0,25 mol αζεακυθδξ (CH3CH2OH) ζφιθςκα ιε ηδκ ακηίδναζδ πμο 

πενζβνάθεηαζ απυ ηδκ παναηάης πδιζηή ελίζςζδ. 

CΖ3CH(ΟΖ)COOH(l) + CH3CH2OH(l)  ⇌  έκςζδ Α(l) + H2O(l)      (ακηίδναζδ 2) 

 i)  Να βνάρεηε ημκ ζοκηαηηζηυ ηφπμ ηδξ έκςζδξ Α.  

 ii)  ΢ηδ εέζδ ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ δ πμζυηδηα ημο μλέμξ πμο οπάνπεζ πνμζδζμνίζηδηε, ιε μβημιέηνδζδ, ίζδ 

ιε 0,13 mol. Να οπμθμβίζεηε ηδκ απυδμζδ ηδξ ακηίδναζδξ 2.  

Γίκμκηαζ: 
3

4

a,CH CH(OH)COOHΚ 2 10 M,   Ar(C) = 12, Ar(O) = 16, Ar(H) = 1. 

 

136. Θέκα_4_28447 

Ζ ζάθηζα ηέηζαπ έπεζ αάζδ ηδκ κημιάηα ηαζ παναηηδνίγεηαζ απυ βθοηυλζκδ ηαζ πζηάκηζηδ βεφζδ. Βαζζηά 

ζοζηαηζηά ηδξ είκαζ μ ημιαημπμθηυξ ηαζ ημ λίδζ. 

Μέηνμ ηδξ πενζεηηζηυηδηαξ ημο ημιαημπμθημφ ζε μλέα, απμηεθεί δ πεζναιαηζηή μλφηδηα. ΢ηδ ιέηνδζδ ηδξ 

πεζναιαηζηήξ μλφηδηαξ δεπυιαζηε υηζ ημ ηζηνζηυ μλφ ακηζπνμζςπεφεζ ηαηά πνμζέββζζδ ημ ζφκμθμ ηςκ μλέςκ ζημ 

ημιαημπμθηυ, ηαζ εηθνάγεηαζ ζε g ηζηνζημφ μλέμξ / 100 g ημιαημπμθηυ (% w/w). Σμ ηζηνζηυ μλφ είκαζ έκα ηοπζηυ 

ηνζπνςηζηυ μλφ (Ζ3Α) ιε Mr = 192. 

 α)  Γζα ημκ οπμθμβζζιυ ηδξ πεζναιαηζηήξ μλφηδηαξ ημο ημιαημπμθημφ, ζε έκα πδιζηυ ενβαζηήνζμ εζζάβμκηαζ 2 g 

ημιαημπμθημφ ζε μβημιεηνζηή θζάθδ, πνμζηίεεηαζ κενυ ιέπνζ ηεθζημφ υβημο 100mL (δζάθοια Γ1). Ακαηζκείηαζ 

ηαθά δ θζάθδ ηαζ αημθμοεεί δζήεδζδ (θζθηνάνζζια) ημο πενζεπμιέκμο ηδξ βζα ηδκ απμιάηνοκζδ ηςκ ζηενεχκ 

ζςιαηζδίςκ. Απυ ημ δζήεδια απμιμκχκμκηαζ 30 mL, ηα μπμία εζζάβμκηαζ ζε ηςκζηή θζάθδ ηαζ αναζχκμκηαζ ιε 

κενυ. Αημθμοεεί μβημιέηνδζδ ιε πνυηοπμ οδαηζηυ δζάθοια ΝaOH 0,02 Μ ηαζ δείηηδ θαζκμθμθεαθεΐκδ. Ζ 

ανπζηή έκδεζλδ ηδξ πνμπμΐδαξ, πνζκ ηδκ έκανλδ ηδξ μβημιέηνδζδξ, ήηακ 16 mL ηαζ δ έκδεζλδ ζημ ηεθζηυ ζδιείμ 

ηδξ μβημιέηνδζδξ ήηακ 46 mL. Να οπμθμβίζεηε ηδκ πεζναιαηζηή  μλφηδηα ημο ημιαημπμθημφ. 

 β)  Σμ λίδζ είκαζ υλζκμ οβνυ πμο πνμένπεηαζ απυ ηδ γφιςζδ ηδξ αζεακυθδξ (CH3CΖ2OH) ημο ηναζζμφ ζε αζεακζηυ 

μλφ (CH3COOH). Δηηυξ απυ ηδ γφιςζδ ηδξ αζεακυθδξ, ημ αζεακζηυ μλφ ιπμνεί κα παναζηεοαζηεί 

ενβαζηδνζαηά ιε ηδκ επίδναζδ ζηδκ αζεακυθδ, δζαθφιαημξ K2Cr2O7 μλζκζζιέκμο ιε εεζζηυ μλφ. 

 i)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα ηδξ αζεακυθδξ (ζε mol) πμο απαζηείηαζ βζα κα παναζηεοαζημφκ ενβαζηδνζαηά 

18 g αζεακζημφ μλέμξ, απυ ηδκ επίδναζδ ζε αοηήκ, υλζκμο δζαθφιαημξ K2Cr2O7.   

Γίκεηαζ δ ζπεηζηή ιμνζαηή ιάγα ημο αζεακζημφ μλέμξ Μr = 60. 

 ii)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα (ζε mol) ημο εζηένα πμο πανάβεηαζ απυ ηδκ επίδναζδ 3 mol αζεακυθδξ ζε 

3 mol  αζεακζημφ μλέμξ.  

Γίκεηαζ δ ζηαεενά πδιζηήξ ζζμννμπίαξ εζηενμπμίδζδξ 
cK 4.  

 

   

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AC%CF%84%CE%B1
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137. Θέκα_4_29558 

 4.1.  Με ημκ βεκζηυ υνμ ζοκηδνδηζηά εκκμμφιε ηζξ εκχζεζξ μζ μπμίεξ πνμζηίεεκηαζ ζε πμθφ ιζηνέξ πμζυηδηεξ 

(ιέπνζ 0,2 % w/w) ζηα ηνυθζια, ιε ζηυπμ ηδ ζοκηήνδζδ ημοξ, ηαζ μζ μπμίεξ δεκ ιεηααάθθμοκ ηζξ 

μνβακμθδπηζηέξ ηαζ θοζζημπδιζηέξ ημοξ ζδζυηδηεξ. 

Σμ αεκγμσηυ μλφ, βκςζηυ ιε ημκ ηςδζηυ Δ 210, είκαζ έκα θοζζηυ ζοκηδνδηζηυ ιε ακηζιζηνμαζαηέξ ζδζυηδηεξ. 

Βνίζηεηαζ ζηα δαιάζηδκα, ηα ημνυιδθα, ηδκ ηακέθθα, ηα ιήθα, η.α., ηαζ έπεζ ζδζυηδηεξ αζεεκμφξ 

ιμκμπνςηζημφ μλέμξ (ΖΑ). 

Ζ ακηζιζηνμαζαηή ημο δνάζδ έπεζ απμδμεεί ζημ ιδ ζμκηζζιέκμ ιυνζμ ημο μλέμξ (ΖΑ). Όηακ 
[Α−]

[ΗΑ]
  < 0,10 δ 

ακηζιζηνμαζαηή ημο δνάζδ είκαζ ιεβάθδ εκχ υηακ 
[Α−]

[ΗΑ]
 > 10 δ ακηζιζηνμαζαηή ημο δνάζδ είκαζ πενζμνζζιέκδ.  

 α) ΢ε ποιυ ιήθμο μ μπμίμξ έπεζ pH 3  ηαζ ζε ποιυ ηανπμογζμφ πμο έπεζ pH 8  έπεζ πνμζηεεεί ςξ 

ζοκηδνδηζηυ αεκγμσηυ μλφ. Να οπμθμβίζεηε ημκ θυβμ 
[Α−]

 [ΗΑ] 
  ημο αεκγμσημφ μλέμξ ζε ηάεε πενίπηςζδ. Να 

ελδβήζεηε ζε πμζμκ απυ ημοξ δφμ ποιμφξ εα έπεζ ιεβαθφηενδ απμηεθεζιαηζηυηδηα δ ακηζιζηνμαζαηή 

δνάζδ ημο αεκγμσημφ μλέμξ.   

 β)  Τδαηζηυ δάθοια αεκγμσημφ μλέμξ, εενιμηναζίαξ 25 
μ
C ηαζ πενζεηηζηυηδηαξ 0,122 % w/v, πανμοζζάγεζ 

[H3O
+
] = 0,8 ∙10

-3 
M. Nα οπμθμβζζηεί δ ζπεηζηή ιμνζαηή ιάγα (Μr) ημο αεκγμσημφ μλέμξ. Να εεςνήζεηε 

υηζ ζζπφμοκ μζ ηαηάθθδθεξ πνμζεββίζεζξ.  

Γίκεηαζ βζα ημ αεκγμσηυ μλφ δ ζηαεενά ζμκηζζιμφ Ka = 6,4 ∙ 10
-5

 Μ. 

 4.2.  Οζ πανααέκεξ (parabens), είκαζ ζοκεεηζηά ζοκηδνδηζηά, εζηένεξ ημο πανα-οδνμλο αεκγμσημφ μλέμξ. H 

αίεοθμ πανααέκδ, ιε ηςδζηυ Δ214, είκαζ ιζα απυ ηζξ πζμ ημζκέξ πανααέκεξ ηαζ πνδζζιμπμζείηαζ ςξ 

ακηζιζηνμαζαηυ πνυζεεημ ζε ηαθθοκηζηά ηαζ ςξ ζοκηδνδηζηυ ζε ηνυθζια.  

Γζα ηδκ παναβςβή αίεοθμ πανααέκδξ (ΖΟ – C6Ζ4 – COO – CH2CH3), ακαιεζβκφμκηαζ 0,3 mol πανα-

οδνμλοαεκγμσημφ μλέμξ (ΖΟ – C6Ζ4 – CΟΟΖ) ιε 0,3 mol ηδξ ηαηάθθδθδξ αθημυθδξ, ζε εενιμηναζία ε 
μ
C, 

ζε υλζκμ πενζαάθθμκ, πανμοζία ηαηαθφηδ, ηαζ ακηζδνμφκ ιεηαλφ ημοξ. Ζ ακηίδναζδ είκαζ αιθίδνμιδ ηαζ 

ηαηαθήβεζ ζε πδιζηή ζζμννμπία.  

 α)  Να ζοιπθδνχζεηε ηδ πδιζηή ελίζςζδ πμο πενζβνάθεζ ηδκ ακηίδναζδ εζηενμπμίδζδξ, πνδζζιμπμζχκηαξ 

ηδκ ηαηάθθδθδ αθημυθδ.  

ΖΟ – C6Ζ4 – CΟΟΖ (l) + …………………… (l)  ⇌  ΖΟ – C6Ζ4 – COO – CH2CH3
 
(l) + Ζ2Ο(l) 

 β)  Να οπμθμβίζεηε ηζξ πμζυηδηεξ,  ζε mol, υθςκ ηςκ ζςιάηςκ ιεηά ηδκ απμηαηάζηαζδ ηδξ πδιζηήξ 

ζζμννμπίαξ. Γίκεηαζ δ ζηαεενά πδιζηήξ ζζμννμπίαξ ηδξ ακηίδναζδξ εζηενμπμίδζδξ ζε εενιμηναζία ε 
μ
C, 

Κc = 4. 

 

138. Θέκα_4_34526 

 4.1.  Γίκμκηαζ ηα αηυθμοεα δζαθφιαηα: 

Γζάθοια Α: Τδαηζηυ δζάθοια βθοηυγδξ (C6H12O6) ζοβηέκηνςζδξ 0,1 M. 

Γζάθοια Β: Τδαηζηυ δζάθοια βθοηυγδξ (C6H12O6) ζοβηέκηνςζδξ 0,5 M. 

Με πμζα ακαθμβία υβηςκ πνέπεζ κα ακαιείλμοιε ηα δζαθφιαηα Α ηαζ Β βζα κα πνμηφρεζ δζάθοια Γ 

ςζιςηζηήξ πίεζδξ ίζδξ ιε 9,84 atm; 

Όθα ηα δζαθφιαηα είκαζ ιμνζαηά ηαζ ανίζημκηαζ ζηδκ ίδζα εενιμηναζία T = 300 K. 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%83%CF%84%CE%AD%CF%81%CE%B5%CF%82
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Γίκεηαζ: 
L atm

R 0,082 .
mol K





 

 4.2.  Παναζηεοάγεηαζ αζεακυθδ ιέζς ηδξ αθημμθζηήξ γφιςζδξ (ακηίδναζδ 1) πμο ηαηαθφεηαζ απυ έκγοιμ. 

C6H12O6 → 2 C2H5OH + 2 CO2  (1) 

 α)  Πχξ μκμιάγεηαζ ημ έκγοιμ πμο είκαζ απαναίηδημ βζα κα θάαεζ πχνα δ ακηίδναζδ (1);  

 β)  Πυζα βναιιάνζα βθοηυγδξ απαζημφκηαζ βζα κα παναζηεοάζμοιε 460 g αζεακυθδξ ιε αάζδ ηδκ ακηίδναζδ 

(1);  

 4.3.  Ηζμιμνζαηυ ιείβια αζεακυθδξ ηαζ ιεεακυθδξ πμο γοβίγεζ 15,6 g μλεζδχκεηαζ πθήνςξ ιε μλζκζζιέκμ ιε 

H2SO4 οδαηζηυ δζάθοια KMnO4. 

 α)  Τπμθμβίζηε ηα mol ηάεε μοζίαξ ζε αοηυ ημ ιείβια.  

 β)  Γνάρηε ηζξ ζζμζηαειζζιέκεξ πδιζηέξ ελζζχζεζξ ηςκ ακηζδνάζεςκ πμο θαιαάκμοκ πχνα.  

 γ)  Τπμθμβίζηε ημκ ιέβζζημ υβημ μλζκζζιέκμο ιε H2SO4 οδαηζημφ δζαθφιαημξ KMnO4 0,8 M, πμο 

απμπνςιαηίγεζ αοηυ ημ ιείβια ηαηά ηδκ πθήνδ μλείδςζή ημο. 

Γίκμκηαζ:      r r rA H 1, A C 12, A O 16.    

 

139. Θέκα_4_34943 

Αζεεκείξ ιμκμπνςηζηέξ αάζεζξ (π.π. NH3 ηαζ CH3NH2), μκμιάγμκηαζ μζ αάζεζξ πμο ζμκηίγμκηαζ ζε έκα αήια. ΢ηδ 

βεκζηή ημοξ ιμνθή, ζοκήεςξ ζοιαμθίγμκηαζ ιε Β μ ζμκηζζιυξ ημοξ πενζβνάθεηαζ ιε ηδκ ελίζςζδ:  

Β + Ζ2Ο ⇌ ΖΒ
+
 + ΟΖ

-
 

 4.1.  α)  Γίκεηαζ δ εενιμπδιζηή ελίζςζδ ζπδιαηζζιμφ ηδξ αιιςκίαξ ζε μνζζιέκεξ ζοκεήηεξ.  

Ν2(g) + H2(g) → 2 ΝH3(g)     ΓΖ = – 90 kJ 

΢ηζξ ίδζεξ ζοκεήηεξ, ζε δμπείμ ακαιζβκφμκηαζ 5 mol Ν2 ηαζ 5 mol H2, πνμξ ζπδιαηζζιυ αιιςκίαξ. Να 

οπμθμβίζεηε ηδκ πμζυηδηα εενιυηδηαξ πμο εα εηθοεεί υηακ μθμηθδνςεεί δ ακηίδναζδ, ηδκ μπμία κα 

εεςνήζεηε ιμκυδνμιδ.  

 β)  Να οπμθμβίζεηε ηδκ πνυηοπδ εκεαθπία ζπδιαηζζιμφ ηδξ ιεεοθαιίκδξ 

2 2 3 2

5 1
C(βναθίηδξ) Ζ (g) N (g) CH NH (g)

2 2
    

Γίκμκηαζ μζ εενιμπδιζηέξ ελζζχζεζξ:  

H2(g) + 
1

2
 Ο2(g) → H2Ο(l)      ΓΖ

μ
c = ‒ 286 kJ    (1) 

  C(βναθίηδξ) + Ο2(g) → CΟ2(g)      ΓΖ
μ
c = ‒ 393,5 kJ   (2) 

3 2 2 2 2 2

9 5 1
CH NH (g) O (g) CO (g) H O N (g)

4 2 2
          ΓΖ

μ
c(CH3NH2) = ‒ 1086 kJ 

 4.2.  α)  ΢ε οδαηζηυ δζάθοια ιμκμπνςηζηήξ αάζδξ Β ζοβηέκηνςζδξ 0,1 Μ (δζάθοια Γ1) ζζπφεζ υηζ: 

 10

3H O 10 OH 1           

 i)  Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ1.  
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 ii)  Να ελδβήζεηε ακ δ αάζδ Β είκαζ ζζπονή ή αζεεκήξ.  

 β)  Έζης υηζ δ αάζδ Β είκαζ δ αζεοθαιίκδ (CH3CH2NH2). Να βνάρεηε ηδκ ακηίδναζδ παναβςβήξ 

αζεοθαιίκδξ απυ αηεημκζηνίθζμ (CH3C ≡ N) ηαζ ηδκ ακηίδναζδ ηδξ αζεοθαιίκδξ ιε οδνμπθχνζμ (ΖCl).  

Γίκεηαζ υηζ ημ δζάθοια Γ1 έπεζ εενιμηναζία 25 
μ
C, υπμο ζζπφεζ 14 2

wK 10 M .  

                                                                    

140. Θέκα_4_35320 

Γίκμκηαζ δφμ οδαηζηά δζαθφιαηα αζεεκχκ ιμκμπνςηζηχκ μλέςκ, ηα μπμία ανίζημκηαζ ζηδκ ίδζα εενιμηναζία.  

Γζάθοια Γ1 ζοβηέκηνςζδξ 0,4 Μ ημο μλέμξ ΖΑ. 

Γζάθοια Γ2 ζοβηέκηνςζδξ 1 Μ ημο μλέμξ ΖΒ. 

Ζ ζοβηέκηνςζδ ηςκ μλςκίςκ ζημ δζάθοια Γ1 ανέεδηε δζπθάζζα απυ ηδ ζοβηέκηνςζδ ηςκ μλςκίςκ ζημ δζάθοια 

Γ2, δδθαδή 
3 3Γ1 Γ2

Ζ Ο 2 Ζ Ο .         

 α)  Να ελεηάζεηε πμζμ απυ ηα δφμ μλέα είκαζ ζζπονυηενμ  ηαζ κα πνμζδζμνίζεηε ηδ ζπέζδ πμο οπάνπεζ ακάιεζα ζηζξ 

δφμ ζηαεενέξ ζμκηζζιμφ.  

 β)  Να ζοβηνίκεηε ημοξ ααειμφξ ζμκηζζιμφ ηςκ δφμ μλέςκ ζηα δζαθφιαηα Γ1 ηαζ Γ2.  

 γ)  Να οπμθμβίζεηε ημκ υβημ ημο κενμφ πμο πνέπεζ κα πνμζηεεεί ζε 100 mL ημο δζαθφιαημξ ΖΒ 1 Μ, πνμηεζιέκμο 

μ ααειυξ ζμκηζζιμφ ημο δζαθφιαημξ Γ3 πμο πνμηφπηεζ κα είκαζ ίδζμξ ιε ημκ ααειυ ζμκηζζιμφ ημο δζαθφιαημξ 

HA.  

 δ)  Γίκεηαζ υηζ ημ μλφ ΖΑ είκαζ ημ HCOOH, Να ζοιπθδνχζεηε ηζξ αηυθμοεεξ  ακηζδνάζεζξ: 

       i)  
2HCOOH Ca(OH)   

       ii)   

H

3 3HCOOH CH CHCH

OH



 
 

       iii) HCOOH  +  KMnO4 +  H2SO4 → 

                                                                                                                                    

Γίκεηαζ υηζ ηα δεδμιέκα ημο πνμαθήιαημξ επζηνέπμοκ ηζξ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ. 

 

141. Θέκα_4_36346 

 4.1.  Σμ οδνμλείδζμ ημο καηνίμο (NaOH) είκαζ ιζα έκςζδ ιε εονφηαηδ αζμιδπακζηή ηαζ ηαεδιενζκή πνήζδ. 

Μπμνεί κα παναζηεοαζηεί ιε αάζδ ηδ ιδ ζζμζηαειζζιέκδ πδιζηή ελίζςζδ (1):  

NaCl + H2O  →  Cl2 + NaOH + H2    (1) 

 α)  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηδκ παναπάκς ελίζςζδ χζηε κα είκαζ ζζμζηαειζζιέκδ.  

 β)  Πμζα μοζία δνα ςξ μλεζδςηζηυ ηαζ πμζα ςξ ακαβςβζηυ ζηδκ ελίζςζδ (1); 

  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ  

Σμ NaOH πενζέπεηαζ ζε δζάθμνα μζηζαηά ηαεανζζηζηά απμπεηεφζεςκ. Γζαθφμοιε ζε κενυ 0,5 g απυ ημ 

ΚΑΘΑΡΗ΢ΣΗΚΟ Α πμο πενζέπεζ NaOH ηαζ αδνακείξ πδιζηά μοζίεξ ηαζ έηζζ παναζηεοάγμοιε 100 mL 

οδαηζημφ δζαθφιαημξ Τ1. Σμ δζάθοια Τ1 ηαηά ηδκ μβημιέηνδζή ημο απαζηεί βζα ηδκ πθήνδ ελμοδεηένςζή 

ημο 50 mL δζαθφιαημξ HCl ζοβηέκηνςζδξ 0,2 Μ. ΢ηζξ ζοκεήηεξ ημο πεζνάιαημξ ζζπφεζ ΓΖn= – 57 kJ/mol. 

 γ)  Τπμθμβίζηε ημ ζοκμθζηυ πμζυ εενιυηδηαξ πμο εηθφεηαζ ηαηά ηδκ μβημιέηνδζδ αοηή.  
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 δ)  Τπμθμβίζηε ηδκ % w/w πενζεηηζηυηδηα ζε NaOH ζημ ΚΑΘΑΡΗ΢ΣΗΚΟ Α.  

Γίκμκηαζ μζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ:      r r rA H 1, A Na 23, A O 16.    

 ε)  Τπμθμβίζηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Τ1. Ζ εενιμηναζία είκαζ o25 C  υπμο δ ζηαεενά αοημσμκηζζιμφ ημο 

κενμφ έπεζ ηζιή 14 2

wK 10 M .         

 4.2.  6 g εκυξ εζηένα Δ ηδξ ιμνθήξ CκΖ2κ+1COOCιΖ2κ+1 (υπμο ι,κ αηέναζμζ ιε κ ≥ 0 ηαζ ι ≥ 1) ακηζδνμφκ πθήνςξ 

(ζαπςκμπμίδζδ) ιε εενιυ δζάθοια NaOH πμο πενζέπεζ 0,1 mol NaOH. Βνείηε ημκ ζοκηαηηζηυ ηφπμ ημο 

εζηένα Δ. Γίκμκηαζ μζ ζπεηζηέξ αημιζηέξ ιάγεξ:      r r rA H 1, A Ο 12, A O 16.    

 

142. Θέκα_2_24108 

 2.1.   α)  Να παναηηδνίζεηε ηάεε µία απυ ηζξ επυµεκεξ πνμηάζεζξ ςξ ΢ςζηή (΢) ή Λακεαζιέκδ (Λ). 

 i)  Ζ ακηίδναζδ  2 C4H10(g) + 13 Ο2(g)  →  8 CΟ2(g) + 10 Ζ2Ο(g)   είκαζ ελχεενιδ. 

 ii)  Ζ ζηαεενά πδιζηήξ ζζμννμπίαξ (Κc) ηδξ ακηίδναζδξ  

                     C(s) + CΟ2(g)  ⇌  2CΟ(g)  

  δίκεηαζ απυ ηδ ζπέζδ 
 

   

2

c

2

CO
Κ .

C CO



 

 iii)  Γζα ημ ζημζπείμ Υ έκαξ ιαεδηήξ έβναρε ηδκ αηυθμοεδ δθεηηνμκζαηή δμιή  

Υ: 1s
2 
2s

2 
2p

6 
3s

1 
3px

1 
3py

1 
3pz

1
 

  Ζ δμιή αοηή πανααζάγεζ ημκ ηακυκα ημο Hund.  

 iv)  Σμ Cl – CH2CΟΟΖ είκαζ ζζπονυηενμ μλφ απυ ημ Ζ – CH2COOH.   

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηάεε παναηηδνζζιυ ζαξ.   

          Γίκμκηαζ μζ ζεζνέξ ζζπφμξ ημο επαβςβζημφ θαζκμιέκμο:  

          – Η επαβςβζηυ θαζκυιεκμ:   – C6H5 < – NH3 < – OH < – Η < – Br < – Cl < – F < – CN < – NO2 . 

          + Η επαβςβζηυ θαζκυιεκμ:   – H < – CH3 < – C2H5 < – CH(CH3)2 < – C(CH3)3 < – COO
-
 > – O

-
. 

 2.2.   Γίκμκηαζ ηα αηυθμοεα γεφβδ μνβακζηχκ εκχζεςκ  

        i)  CH3C ≡ CCH2CH3  ηαζ  CH3CH2CH2C ≡ CH   

        ii)  CH2 = CHCH2OH  ηαζ CH3CH2CH2ΟΖ   

        iii) CH3CH2CΖ = O  ηαζ CH3CH2CΖ2OΖ  

 α)  Γζα ηάεε έκα γεφβμξ πδιζηχκ εκχζεςκ κα οπμδείλεηε ιία ακηίδναζδ πμο ιαξ επζηνέπεζ κα δζαηνίκμοιε ηδ 

ιία έκςζδ απυ ηδκ άθθδ ηαζ κα πενζβνάρεηε ημ παναηδνμφιεκμ μπηζηυ απμηέθεζια.  

 β)  Να βνάρεηε ηζξ πθήνεζξ πδιζηέξ ελζζχζεζξ ηςκ ακηζδνάζεςκ πμο οπμδείλαηε βζα ηζξ πενζπηχζεζξ i ηαζ ii.  

 

143. Θέκα_2_24150 

 2.1.  Ζ ακηίδναζδ πμο πενζβνάθεηαζ ιε ηδ πδιζηή ελίζςζδ  

Na2S2O8(aq) + 2 NaI(aq)  ⟶  I2(aq) + 2 Na2SO4(aq) 

ιεθεηήεδηε ηζκδηζηά ηαηά ηδ δζάνηεζα ηςκ πεζναιάηςκ 1, 2 ηαζ 3, ζε ηνεζξ δζαθμνεηζηέξ ζοκεήηεξ πμο 

πενζβνάθμκηαζ ζημκ παναηάης πίκαηα: 
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Πείξακα 
αξρηθή [Na2S2O8] 

(moL·L
-1

) 

αξρηθή [NaI] 

(moL·L
-1

) 
ζεξκνθξαζία (

ν
C) 

1 0,02 0,04 18 

2 0,02 0,04 36 

3 0,01 0,02 18 

 

Απμηεθέζιαηα πμο θήθεδηακ πνζκ απυ ηδκ μθμηθήνςζδ ηδξ ακηίδναζδξ ηαηαβνάθδηακ ζημ παναηάης 

δζάβναιια (ημ ζπήια δεκ είκαζ ηαηαζηεοαζιέκμ οπυ ηθίιαηα). 

 

 α)  Να ακηζζημζπίζεηε ηαεειία απυ ηζξ ηνεζξ ηαιπφθεξ α, α ηαζ β ημο δζαβνάιιαημξ ιε έκα απυ ηα πεζνάιαηα 

1, 2, 3.  

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 2.2.  ΢ε έκα δμπείμ πμο πενζέπεζ ιία οβνή μοζία, δ εηζηέηα έπεζ λεεςνζάζεζ ηαζ δεκ δζαηνίκεηαζ εάκ βνάθεζ 

πεκηάκζμ ή πεκηέκζμ. Να πενζβνάρεηε ιία δζαδζηαζία ιε ηδκ μπμία ιπμνείηε κα δζαπζζηχζεηε πμζα απυ ηζξ 

δφμ εκχζεζξ πενζέπεηαζ ζημ δμπείμ. 

 2.3.  Να παναηηδνίζεηε ηαεειζά απυ ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ ςξ ζςζηή (΢) ή θακεαζιέκδ (Λ).  

 α)  Σμ ηεθζηυ πνμσυκ ηδξ πνμζεήηδξ κενμφ ζε αθηίκζμ πανμοζία H2SO4/Hg, HgSO4 είκαζ πάκηα ιία αθδεΰδδ. 

 β)  Σμ γεφβμξ ΝΖ4
+
/ΝΖ2

-
 απμηεθεί γεφβμξ ζογοβμφξ μλέμξ-αάζδξ. 

 γ)  Σμ πθςνμαζεακζηυ μλφ (CH2ClCOOH) είκαζ ζζπονυηενμ μλφ απυ ημ αζεακζηυ μλφ (CH3COOH). 

 Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

Γίκμκηαζ μζ ζεζνέξ ζζπφμξ ημο επαβςβζημφ θαζκμιέκμο:  

– Η επαβςβζηυ θαζκυιεκμ: – C6H5 < – NH3 < – OH < – Η < – Br < – Cl < – F < – CN < – NO2 . 

 + Η επαβςβζηυ θαζκυιεκμ: – H < – CH3 < – C2H5 < – CH(CH3)2 < – C(CH3)3 < – COO
-
 > – O

-
. 

 

144. Θέκα_2_24151 

 2.1.  Γίκεηαζ δ ηαηακμιή ηςκ δθεηηνμκίςκ ζηζξ δφμ ηεθεοηαίεξ οπμζηζαάδεξ ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ βζα 

ηέζζενα ζημζπεία ιεηάπηςζδξ. 
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 α)  Να οπμθμβίζεηε ημκ αημιζηυ ανζειυ ημο ζημζπείμο Β.  

 β)  Να πνμζδζμνίζεηε ημκ ανζειυ ηςκ δθεηηνμκίςκ ιε 0  ζημ ζημζπείμ Γ.  

 γ)  Να πνμζδζμνίζεηε ημ ζημζπείμ πμο ημ ζυκ ημο ιε θμνηίμ +3 έπεζ ηέζζενα ιμκήνδ δθεηηνυκζα.  

 2.2.  Ζ ακηίδναζδ ημο ιεεακίμο ιε οδναηιμφξ πανμοζία ηαηαθφηδ μδδβεί ζημκ ζπδιαηζζιυ ημο μκμιαγυιεκμο 

«αενίμο ζφκεεζδξ» (ακηίδναζδ 1). 

               CH4(g) + H2O(g) ⇌ CO(g) + 3 H2(g) (1)      υπμο  ΓH = +206 kJ·mol
-1

  

Να ηαηαβνάρεηε ηδ θμνά ηδξ ιεηαηυπζζδξ (ανζζηενά, δελζά, ηαιία) ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ βζα ηδκ 

ακηίδναζδ (1) ζε ηαεειία απυ ηζξ παναηάης ακαθενυιεκεξ ιεηααμθέξ:  

 α)  αφλδζδ ηδξ εενιμηναζίαξ. 

 β)  αφλδζδ ηδξ πίεζδξ. 

 γ)  πνμζεήηδ ιεβαθφηενδξ πμζυηδηαξ ηαηαθφηδ. 

Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

 2.3.  ΢ε έκα ενβαζηδνζαηυ πάβημ οπάνπμοκ ηνεζξ θζάθεξ πμο πενζέπμοκ δ ηαεειία δζαθμνεηζηή πδιζηή μοζία. Οζ 

εηζηέηεξ έπμοκ λεεςνζάζεζ ηαζ δεκ δζαηνίκεηαζ δ ακαβναθή ημο πενζεπμιέκμο ημοξ. Γκςνίγμοιε υηζ μζ οβνέξ 

μοζίεξ πμο πενζείπακ μζ ηνεζξ θζάθεξ ήηακ πνμπακζηυ μλφ (CH3CH2COOH), πνμπακάθδ (CH3CH2CHO) ηαζ 

πνμπακυκδ (CH3COCH3). Να πενζβνάρεηε ιία δζαδζηαζία ιε ηδκ μπμία ιπμνείηε κα δζαπζζηχζεηε πμζα απυ 

ηζξ παναπάκς εκχζεζξ πενζέπεηαζ ζε ηάεε δμπείμ. 

 

145. Θέκα_2_24312 

 2.1.  ΢ημ ενβαζηήνζμ Υδιείαξ δζαεέημοιε ηέζζενζξ (4) θζάθεξ πμο δ ηαεειζά πενζέπεζ οδαηζηυ δζάθοια 0,1 Μ 

ιζαξ εη ηςκ πδιζηχκ εκχζεςκ CH3CHO, CH3COOH, CH3CH2OH ηαζ HCl. 

 α)  Υνδζζιμπμζχκηαξ πεπαιεηνζηυ πανηί ηαζ δζάθοια ακηζδναζηδνίμο Fehling κα ελδβήζεηε ιε πμζυκ ηνυπμ 

εα δζαηνίκεηε πμζα πδιζηή έκςζδ πενζέπεηαζ ζε ηάεε δζάθοια. Να εεςνήζεηε υηζ ε = 25 
μ
C.   

Ζ αηεηαθδετδδ (CH3CHO) είκαζ ημ πνμσυκ ηδξ ήπζαξ μλείδςζδξ ηδξ αζεακυθδξ ηαζ απμηεθεί ημ ηφνζμ 

πνμσυκ ιεηααμθζζιμφ ηδξ ζημ ήπαν.  

 β)  Να βνάρεηε ηδκ ακηίδναζδ ηδξ μλείδςζδξ ηδξ αζεακυθδξ (CH3CH2OH) πνμξ αηεηαθδετδδ,  απυ δζάθοια 

K2Cr2O7  μλζκζζιέκμο ιε H2SO4.  

 γ)  Nα ελδβήζεηε πςξ δζαηάζζμκηαζ μζ παναηάης αάζεζξ ηαηά ζεζνά εθαηημφιεκδξ ζζπφμξ, ζε μνζζιέκδ 

εενιμηναζία ε 
μ
C:  CH3COO

-
,    CH3CH2O

-
,    Cl

-
 .  

 2.2. α) Να βνάρεηε ηδκ δθεηηνμκζαηή ηαηακμιή ζε οπμζηζαάδεξ (ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ) ηςκ ζημζπείςκ 

αζαέζηζμ (20Ca) ηαζ κζηέθζμ (28Ni).  

 β)   Πμζμ απυ ηα παναπάκς ζημζπεία έπεζ ιεβαθφηενδ αημιζηή αηηίκα ηαζ βζαηί;  

 γ)  Πμζμ απυ ηα παναπάκς ζημζπεία παναηηδνίγεηαζ ςξ ζημζπείμ ιεηάπηςζδξ ηαζ βζαηί. 
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146. Θέκα_2_25255 

 2.1.  Οζ ημκζέναεξ ηνμθίιςκ ηαηαζηεοάγμκηαζ απυ ηνάιαηα ιεηάθθςκ υπςξ μ ζίδδνμξ (26Fe) ηαζ ημ ανβίθζμ 

(13Al). 

 α)  Να βνάρεηε ηδκ δθεηηνμκζαηή δμιή (ηαηακμιή δθεηηνμκίςκ ζε οπμζηζαάδεξ) ηςκ αηυιςκ ημο Fe ηαζ 

ημο Al ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ.  

 β)  ΢ηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ πυζα δθεηηνυκζα ημο Fe έπμοκ 0;  

 γ) ΢ηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ πυζα δθεηηνυκζα ημο Al
3+

 έπμοκ m 1;   

 2.2.  α)  Να παναηηδνίζεηε ηάεε ιζα απυ ηζξ επυιεκεξ πνμηάζεζξ ςξ ζςζηή (΢) ή θακεαζµέκδ (Λ).   

 i)  Σα ηαναμλοθζηά μλέα (RCOOH) ακηζδνμφκ ιε ακεναηζηά άθαηα. 

 ii)  Σα ακηζδναζηήνζα Grignard ακηζδνμφκ ιε θμνιαθδεΰδδ ή ιεεακάθδ (HCH = Ο) ηαζ ιεηά απυ 

οδνυθοζδ ημο εκδζάιεζμο πνμσυκημξ, δίκμοκ πνςημηαβή αθημυθδ. 

 iii)  Σα αθηοθαθμβμκίδζα ακηζδνμφκ ιε αθημλείδζα ημο καηνίμο (RONa) ηαζ δίκμοκ εζηένεξ. 

Να αζηζμθμβήζεηε ιυκμ ηζξ θακεαζιέκεξ πνμηάζεζξ.  

 β)  Τδαηζηυ δζάθοια άθαημξ CH3ΝΖ3Α είκαζ ααζζηυ. Με δεδμιέκμ υηζ δ Κb ηδξ CH3ΝΖ2 είκαζ ίζδ ιε θ κα 

ελεηάζεηε ακ δ ηζιή ηδξ Ka ημο αζεεκμφξ ιμκμπνςηζημφ μλέμξ ΖΑ είκαζ ιεβαθφηενδ, ιζηνυηενδ ή ίζδ 

ημο θ.  

 

147. Θέκα_2_25292 

 2.1.  α)  Να παναηηδνίζεηε ςξ ζςζηή (Σ) ή θακεαζιέκδ (Λ) ηαεειία απυ ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ: 

 i)  Ακάιεζα ζε ιυνζα CH3COCH3 ηαζ ιυνζα Ζ2Ο ακαπηφζζμκηαζ ηαζ δεζιμί οδνμβυκμο.  

 ii)  H πνυηοπδ ηαηάζηαζδ ιζαξ μοζίαξ (ζημζπείμο ή έκςζδξ) είκαζ δ πζμ ζηαεενή ιμνθή ηδξ, ζε εενιμηναζία 0 

μ
C ηαζ πίεζδ 1 atm. 

iii)  Ακ αολήζμοιε ηδκ εενιμηναζία ηδξ αιθίδνμιδξ ακηίδναζδξ, δ μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδ πδιζηή 

ελίζςζδ: 

1

2

ο

3 2
ο

CaCO (s) CaO(s) CO (g)   

  ηυηε εα αολδεεί δ ηαπφηδηα ηδξ ακηίδναζδξ ιε ηαηεφεοκζδ πνμξ ηα δελζά (ο1), εκχ εα ιεζςεεί δ 

ηαπφηδηα ηδξ ακηίδναζδξ ιε ηαηεφεοκζδ πνμξ ηα ανζζηενά (ο2). 

 iv)  Ακ πνμζεέζμοιε αθηαθζηυ δζάθοια ζςδίμο (Η2/NaOH) ζε CH3CH2ΟH, ηυηε εα ζπδιαηζζηεί ηίηνζκμ 

ίγδια.  

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

  2.2.  To άημιμ ημο ζημζπείμο (Υ) δζαεέηεζ ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ ιυκμ έκα ιμκήνεξ δθεηηνυκζμ ζηδ ζηζαάδα 

Μ.     

 α)  Να πνμζδζμνίζεηε ημοξ δοκαημφξ αημιζημφξ ανζειμφξ ημο ζημζπείμο (Υ).  

 β)  Σμ πδιζηυ ζημζπείμ (Υ) ακήηεζ ζε ιία ηφνζα μιάδα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ηαζ μζ ηέζζενζξ δζαδμπζηέξ 

εκένβεζεξ ζμκηζζιμφ ημο είκαζ: Ei1 = 496 kJ/mol, Ei2 = 4.562 kJ/mol, Ei3 = 6.910 kJ/mol ηαζ Ei4 = 9.543 

kJ/mol. Να δζηαζμθμβήζεηε ζε πμζα ηφνζα μιάδα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ακήηεζ ημ πδιζηυ ζημζπείμ (Υ).  
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148. Θέκα_2_25296 

 2.1.  α)  Να παναηηδνίζεηε ςξ ζςζηή (Σ) ή θακεαζιέκδ (Λ) ηαεειία απυ ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ : 

 i)  Σμ ηακμκζηυ πεκηάκζμ έπεζ ορδθυηενμ ζδιείμ αναζιμφ απυ ημ 2,2–δζιέεοθμ–πνμπάκζμ ζηζξ ίδζεξ 

ζοκεήηεξ πίεζδξ.  

 ii)  ΢ε ιζα ακηίδναζδ ηαφζδξ, ζζπφεζ υηζ δ εκεαθπία ηςκ πνμσυκηςκ είκαζ ιεβαθφηενδ απυ ηδκ εκεαθπία ηςκ 

ακηζδνχκηςκ. 

 iii)  Γίκεηαζ δ πδιζηή ελίζςζδ: C(s) + CO2(g) ⇌ 2CO(g).  

  Ζ ζςζηή έηθναζδ ηδξ ζηαεενάξ ζζμννμπίαξ, είκαζ: 
 

   

2

c

2

CO
K .

C CO



 

 iv)  Μπμνμφιε κα δζαηνίκμοιε ζημ ζπμθζηυ ενβαζηήνζμ ιε ηδ πνήζδ εκυξ πεπαιέηνμο έκα οδαηζηυ δζάθοια 

αζεακυθδξ (CH3CH2OH) 1 Μ (Κa = 10
-16

) απυ έκα οδαηζηυ δζάθοια θαζκυθδξ (C6H5OH) 1 Μ (Κa = 10
-10

), 

ηα μπμία ανίζημκηαζ ζημοξ 25 
μ
C.  

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

  2.2.  Γζα ηα πδιζηά ζημζπεία (Φ), (Χ) ηαζ (Ψ) δίκμκηαζ μζ παναηάης πθδνμθμνίεξ: 

 (Φ) είκαζ ημ 1μ αθμβυκμ ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα. 

 (Χ) δζαεέηεζ ζηδ εειεθζχδδ ημο ηαηάζηαζδ ιυκμ 8 δθεηηνυκζα ιε n = 3 ηαζ  = 2. 

 (Ψ) είκαζ δ 3δ αθηαθζηή βαία ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα. 

 α)  Να οπμθμβίζεηε ημοξ αημιζημφξ ανζειμφξ ηςκ ζημζπείςκ (Φ), (Χ) ηαζ (Ψ).  

 β)  Να πνμζδζμνίζεηε ζε πμζα πενίμδμ, ζε πμζμ ημιέα ηαζ πμζα μιάδα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ακήηεζ ημ 

ζημζπείμ (Χ).  

 γ)  Σμ πδιζηυ ζημζπείμ (Χ) ιπμνεί κα πνδζζιμπμζδεεί ςξ ηαηαθφηδξ ηαηά ηδκ ακηίδναζδ οδνμβυκςζδξ ημο 

αζεεκίμο, δ μπμία πενζβνάθεηαζ απυ ηδ πδιζηή ελίζςζδ:   

                         X s

2 2 2 3 3CH CH (g) H (g) CH CH (g)     

 i)  Να ελδβήζεηε ακ δ ζοβηεηνζιέκδ ηαηάθοζδ παναηηδνίγεηαζ μιμβεκήξ ή εηενμβεκήξ. 

ii)  Να ελδβήζεηε ιε αάζδ πμζα εεςνία ιπμνεί κα ενιδκεοεεί ζηακμπμζδηζηά δ ηαηαθοηζηή δνάζδ ημο X(s) 

ζηδ ζοβηεηνζιέκδ ακηίδναζδ οδνμβυκςζδξ.  

 

149. Θέκα_2_33743 

 2.1.  Γίδμκηαζ ηα ζημζπεία ιαβκήζζμ (12Mg) ηαζ θχζθμνμξ (15P). 

 α)  Να πνμζδζμνίζεηε ημκ ημιέα, ηδκ πενίμδμ ηαζ ηδκ μιάδα πμο ακήηεζ ημ ηάεε ζημζπείμ ζημκ Πενζμδζηυ 

Πίκαηα.  

 β)  Να ελδβήζεηε πμζμ απυ ηα δφμ ζημζπεία ειθακίγεζ ιεβαθφηενδ εκένβεζα πνχημο ζμκηζζιμφ.   

 γ)  Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ζοκηεθεζηέξ ζηζξ παναηάης μλεζδμακαβςβζηέξ ακηζδνάζεζξ ζηζξ μπμίεξ 

ζοιιεηέπμοκ ηα δφμ ζημζπεία.  

....Mg + ....AgNO3    ....Mg(NO3)2 + ....Ag 

....P +.... HNO3    ....H3PO4 + ....NO2 + ....H2O 

 2.2.  Σμ HCOOH ηαζ ημ CH3COOH είκαζ ηα δφμ πνχηα ιέθδ ηδξ μιυθμβδξ ζεζνάξ ηςκ ημνεζιέκςκ 

ιμκμηαναμλοθζηχκ μλέςκ. 
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 α)  Να ελδβήζεηε βζαηί ημ HCOOH είκαζ ζζπονυηενμ μλφ απυ ημ CH3COOH. Γίδεηαζ υηζ ημ CH3 –  πνμηαθεί 

πζμ έκημκμ + Η επαβςβζηυ θαζκυιεκμ ζε ζπέζδ ιε ημ Ζ – .    

 β)  Σα οδαηζηά δζαθφιαηα ηςκ δφμ μλέςκ πενζέπμκηαζ ζε δφμ λεπςνζζηά δμπεία πςνίξ εηζηέηα. Να 

πενζβνάρεηε ιζα πεζναιαηζηή δζαδζηαζία ιε ηδκ μπμία ιπμνμφιε κα ηαοημπμζήζμοιε πμζμ μλφ πενζέπεηαζ 

ζε ηάεε δμπείμ.    

 γ)  Με πνήζδ πνμπμΐδαξ μβημιεηνμφιε μνζζιέκμ υβημ δζαθφιαημξ HCOOH άβκςζηδξ ζοβηέκηνςζδξ ιε 

πνυηοπμ δζάθοια NaOH. Να πενζβνάρεηε, ζε ζοκημιία, ηδ δζαδζηαζία ηδξ μβημιέηνδζδξ. 

   

150. Θέκα_2_33746 

 2.1.  Σμ κζηέθζμ (Ni) είκαζ ιέηαθθμ ηαζ έπεζ αημιζηυ ανζειυ 28. 

 α)  Να πνμζδζμνίζεηε ηδ εέζδ (μιάδα ηαζ πενίμδμ) ημο κζηεθίμο ζημκ Πενζμδζηυ Πίκαηα.  

 β)  Να βνάρεηε ηδκ δθεηηνμκζαηή δμιή ημο ζυκημξ Ni
2+

.   

 γ)  To κζηέθζμ ζε πμθφ θεπηυ δζαιενζζιυ πνδζζιμπμζείηαζ βζα ηδκ ηαπφηενδ οδνμβυκςζδ αενίςκ αθηεκίςκ 

πνμξ αθηάκζα ηαζ ζημ ηέθμξ ηδξ ακηίδναζδξ παναθαιαάκεηαζ αιεηάαθδημ. 

 i)  Να βνάρεηε πςξ παναηηδνίγεηαζ ημ κζηέθζμ θυβς ημο νυθμο πμο έπεζ ζηζξ παναπάκς ακηζδνάζεζξ.  

 ii)  Να βνάρεηε πμζα εεςνία ελδβεί ζηακμπμζδηζηά ημκ ηνυπμ ιε ημκ μπμίμ δνα ημ κζηέθζμ. 

 2.2.   Να απακηήζεηε ζηζξ παναηάης ενςηήζεζξ. 

 α)  Να ηαηαηάλεηε ηζξ παναηάης εκχζεζξ ηαηά αολακυιεκμ ζδιείμ αναζιμφ. 

 i)  CH3CH2CH2CH3  ii)  CH3CH2CH2CH2OH  iii)  
3 3

3

CH CHCH

CH
 

    Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 β)  Να βνάρεηε, ζφιθςκα ιε ηδ εεςνία ηςκ ζοβηνμφζεςκ, ηζξ πνμτπμεέζεζξ πμο απαζημφκηαζ χζηε κα είκαζ 

απμηεθεζιαηζηή δ ζφβηνμοζδ ιεηαλφ δφμ ακηζδνχκηςκ ιμνίςκ.  

 γ)  Να βνάρεηε πμζα παναηηδνζζηζηή ακηίδναζδ επζηνέπεζ κα δζαηνίκμοιε ηδκ έκςζδ 1–πνμπακυθδ απυ ηδκ 

έκςζδ 2– πνμπακυθδ ηαζ πμζμ είκαζ ημ παναηδνμφιεκμ απμηέθεζια ηδξ. Γεκ πνεζάγεηαζ κα βναθεί δ 

ζπεηζηή πδιζηή ελίζςζδ.  

 

151. Θέκα_2_34457 

 2.1.  Ζ αιιςκία ιπμνεί κα ακηζδνάζεζ, ζε αηιυζθαζνα μλοβυκμο πανμοζία ηαηαθφηδ, ιε ζπδιαηζζιυ 

ιμκμλεζδίμο ημο αγχημο, ζφιθςκα ιε ηδκ ακηίδναζδ πμο ακαπανζζηά δ ελίζςζδ 1. Ζ ακηίδναζδ αοηή 

απμηεθεί ημ πνχημ ζηάδζμ ζηδ αζμιδπακζηή παναζηεοή ημο κζηνζημφ μλέμξ.  

                      4 NH3(g) + 5 O2(g) ⇌ 4 NO(g) + 6 H2O(g)       ΓΖ = – 909 kJˑmol
- 1

    (1) 

 α)  Να ηαηαβνάρεηε ηδ θμνά ηδξ ιεηαηυπζζδξ (ανζζηενά, δελζά, ηαιία) ηδξ πδιζηήξ ζζμννμπίαξ βζα ηδκ 

ακηίδναζδ (1) ζε ηαεειία απυ ηζξ παναηάης ακαθενυιεκεξ ιεηααμθέξ.  

 i)  πνμζεήηδ ιεβαθφηενδξ πμζυηδηαξ ηαηαθφηδ. 

 ii)  εθάηηςζδ ηδξ πίεζδξ ιε αφλδζδ ημο υβημο ημο δμπείμο. 

 iii) εθάηηςζδ ηδξ εενιμηναζίαξ. 

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  
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 2.2.  α)  Να παναηηδνίζεηε ηαεειζά απυ ηζξ παναηάης πνμηάζεζξ ςξ ζςζηή (΢) ή θακεαζιέκδ (Λ).  

 i)  Ζ πανμοζία ηαηαθφηδ ζε ιία ακηίδναζδ ιεηααάθθεζ ηδκ εκένβεζα εκενβμπμίδζδξ ηδξ ακηίδναζδξ. 

 ii)  Σα ζημζπεία ηδξ 1δξ (ΗΑ) μιάδαξ ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ιπμνμφκ κα δνάζμοκ ςξ μλεζδςηζηά. 

 iii) Σα ακηζδναζηήνζα Grignard παναζηεοάγμκηαζ ζε απυθοημ αζεένα δζυηζ ιε ημ κενυ «ηαηαζηνέθμκηαζ». 

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηζξ απακηήζεζξ ζαξ.  

 2.3.  ΢ε έκα δμπείμ πμο πενζέπεζ ιία οβνή μοζία, δ εηζηέηα έπεζ λεεςνζάζεζ ηαζ δεκ δζαηνίκεηαζ εάκ βνάθεζ 

πνμπακάθδ ή πνμπακυκδ. Να πενζβνάρεηε ιία δζαδζηαζία ιε ηδκ μπμία ιπμνείηε κα δζαπζζηχζεηε πμζα απυ 

ηζξ δφμ εκχζεζξ πενζέπεηαζ ζημ δμπείμ.  

  Γεκ απαζηείηαζ δ ακαβναθή ακηζδνάζεςκ. 

 

152. Θέκα_2_34523 

 2.1.  α)  Σμ πμθοαηνοθμκζηνίθζμ (–CH2–CH(CN)–)κ είκαζ έκα πμθοιενέξ ιε εηηεκείξ πνήζεζξ ζακ ζοκεεηζηή 

πνχηδ φθδ. Να οπμθμβίζεηε πυζμοξ π δεζιμφξ πενζέπεζ ημ ιμκμιενέξ ημο. Γίκμκηαζ μζ αημιζημί ανζειμί 

Z(C) = 6, Z(H) = 1, Z(N) = 7.   

 β)  Να πνμζδζμνίζεηε ηζξ ιμκάδεξ ηδξ ζηαεενάξ ημο κυιμο ηαπφηδηαξ (k) βζα ηδκ αηυθμοεδ απθή ακηίδναζδ, 

2 A(s) + B(g)    2 Γ(g) ακ μ πνυκμξ εηθνάγεηαζ ζε s.  

 γ)  Με πμζεξ απυ ηζξ αηυθμοεεξ μοζίεξ ιπμνεί κα ακηζδνάζεζ δ θαζκυθδ;  Ζ απάκηδζδ είκαζ πενζζζυηενεξ 

απυ ιζα επζθμβή. 

i)  Na  ii)  K  iii)  KHCO3  iv)  Na2CO3    v)  KOH  

  Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 δ)  Πμζμξ απυ ημοξ αηυθμοεμοξ ζοκδοαζιμφξ οδαηζηχκ δζαθοιάηςκ εκχζεςκ (i – iv) ιπμνεί κα μδδβήζεζ ζε 

νοειζζηζηυ δζάθοια; 

 i)   Πενίζζεζα HCl ιε αιιςκία. 

 ii)   Πενίζζεζα NaOH ιε HNO3. 

 iii)   Πενίζζεζα HClO4 ιε KOH. 

 iv)   Πενίζζεζα αιιςκίαξ ιε HI. 

Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ επζθμβή ζαξ ιε ακαβναθή ηδξ ακηίδναζδξ πμο θαιαάκεζ πχνα.                                                                                                    

 2.2.  Γίκμκηαζ μζ αηυθμοεεξ μνβακζηέξ εκχζεζξ: 

I)  CH3OK    II) CH3I   III) CH3Cl 

IV)  CH3OCH3   V)  HCOOCH3    VI)  HCOONa 

 α) Να ακαθένεηε 2 ζοκδοαζιμφξ ηςκ παναπάκς εκχζεςκ ιε ημοξ μπμίμοξ ιπμνεί, ζε ηαηάθθδθεξ ζοκεήηεξ, 

κα παναζηεοαζηεί δ έκςζδ IV ιε ιζα ακηίδναζδ.  

 β)  Να ακαθένεηε ιζα ζζπονή ηαζ ιζα αζεεκή αάζδ ζε οδαηζηυ πενζαάθθμκ, απυ ηζξ εκχζεζξ Η έςξ VI.  

 γ)  Πμζα απυ ηζξ εκχζεζξ ΗΗ ηαζ ΗΗΗ ακαιέκεηαζ κα έπεζ ιεβαθφηενδ δναζηζηυηδηα ζε ακηζδνάζεζξ 

οπμηαηάζηαζδξ;  

 δ)  Με πμζα έκςζδ ιπμνεί κα ακηζδνάζεζ δ έκςζδ ΗΗ βζα κα παναζηεοαζηεί δ έκςζδ V;  

 Να βνάρεηε ηδκ ελίζςζδ πμο πενζβνάθεζ ηδκ ακηίζημζπδ ακηίδναζδ.  ΢ε πμζα ηαηδβμνία μνβακζηχκ 

ακηζδνάζεςκ ακήηεζ αοηή δ ακηίδναζδ;         
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153. Θέκα_2_34524 

 2.1.  Γίκμκηαζ ηα παναηάης γεφβδ ζζμιενχκ μνβακζηχκ εκχζεςκ: 

 I)   CH3CH2OH  ηαζ  CH3OCH3 

 II)  CH3CH2CH = O  ηαζ  CH3COCH3 

 III)  CH3COOH  ηαζ  HCOOCH3 

 α)  Γζα ηάεε γεφβμξ ηςκ πνμδβμφιεκςκ πδιζηχκ εκχζεςκ κα οπμδείλεηε ιία ακηίδναζδ πμο εα ιαξ 

επζηνέπεζ κα δζαηνίκμοιε ηδ ιία έκςζδ απυ ηδκ άθθδ ηαζ κα πενζβνάρεηε ημ απμηέθεζια πμο εα 

παναηδνήζμοιε.  

 β)  Να βνάρεηε ηζξ πθήνεζξ πδιζηέξ ελζζχζεζξ ηςκ ακηζδνάζεςκ βζα ηζξ πενζπηχζεζξ (I) ηαζ (III)  

 2.2.   ΢ημ δζπθακυ ζπήια απεζημκίγεηαζ ημ ιυνζμ ηδξ εονμλίκδξ, ιζαξ πμθφ 

ζδιακηζηήξ  μνιυκδξ ημο εονεμεζδμφξ αδέκα πμο πενζέπεζ 53Η.               

 α)  Να  παναηηδνίζεηε  ηάεε  µία  απυ  ηζξ  επυµεκεξ  πνμηάζεζξ  ςξ  ΢ςζηή  

(΢)  ή Λακεαζιέκδ (Λ).  

 i)  Ζ εονμλίκδ ακηζδνά ιε HCl.  

 ii)  Σμ άημιμ άκεναηα C1 έπεζ ανζειυ μλείδςζδξ ίζμ ιε  –1. 

 iii)  Σμ F
-
 είκαζ πζμ ζζπονή αάζδ απυ ημ Η

-
. 

 iv)  Ζ εονμλίκδ δεκ ιπμνεί κα ζπδιαηίζεζ δεζιμφξ οδνμβυκμο ζε 

οδαηζηυ δζάθοια.     

 β)  Να αζηζμθμβήζεηε ηάεε απάκηδζή ζαξ.  

 

154. Θέκα_2_34542 

 2.1.  Να βναθμφκ μζ ζοκηαηηζημί ηφπμζ: 

 α)  ηδξ απθμφζηενδξ ηνζημηαβμφξ αθημυθδξ. 

 β)  ηδξ αθημυθδξ πμο δεκ ιπμνεί κα παναζηεοαζηεί ιε επίδναζδ ακηζδναζηδνίςκ Grignard ζε ηαναμκοθζηή 

έκςζδ. 

 γ)  ηδξ ηαναμκοθζηήξ έκςζδξ πμο ακάβεζ ημ ακηζδναζηήνζμ Tollens αθθά ηαζ δζάθοια I2 / KOH. Να βναθεί δ 

ζπεηζηή ακηίδναζδ. 

 δ)  ημο οδνμβμκάκεναηα πμο ιε εκοδάηςζδ δίκεζ μνβακζηή έκςζδ πμο ακάβεζ ημ ακηζδναζηήνζμ Fehling. Να 

βναθεί δ ζπεηζηή ακηίδναζδ.    

 2.2.   Ζ αζεοθεκμβθοηυθδ έπεζ εθανιμβή ςξ ακηζροηηζηυ αοημηζκήηςκ.  ΢ημ 

δζπθακυ ζπήια απεζημκίγεηαζ ημ ιυνζμ ηδξ αζεοθεκμβθοηυθδξ, (CH2OH)2  

 α)  Τπμθμβίζηε ημκ ανζειυ μλείδςζδξ  εκυξ αηυιμο άκεναηα ζημ ιυνζμ 

ηδξ αζεοθεκμβθοηυθδξ .  

 β)  Γνάρηε ηδκ ακηίδναζδ πθήνμοξ μλείδςζδξ ηδξ αζεοθεκμβθοηυθδξ, απυ 

KMnO4 ηαζ H2SO4 .  . 

 2.3.  Πμζα απυ ηζξ αηυθμοεεξ ζπέζεζξ ζζπφεζ βζα οδαηζηυ δζάθοια KCl ζε ηάεε εενιμηναζία;  

 i)   
wOH 0,5 K      

 ii)  
3H O OH         
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 iii) 
wOH K     

 iv)  
3 wH O 2 K      

Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ επζθμβή ζαξ. 

 

155. Θέκα_2_34543 

 2.1.  α)  Σμ αζεακζηυ μλφ ιπμνεί κα παναζηεοαζηεί απυ:  

 i)  υλζκδ οδνυθοζδ ιεεακζημφ αζεοθεζηένα (HCOOCH3CH2) 

 ii)  υλζκδ οδνυθοζδ αζεακζημφ ιεεοθεζηένα (CH3COOCH3) 

 iii) μλείδςζδ 1 – πνμπακυθδξ                                                                                

Αζηζμθμβήζηε ηδκ απάκηδζδ ζαξ βνάθμκηαξ ηδκ ηαηάθθδθδ ακηίδναζδ . 

 β)  Ο ιεεακζηυξ ιεεοθεζηέναξ  (HCOOCH3) ιπμνεί κα παναζηεοαζηεί απυ: 

 i)  μλείδςζδ 2 – πνμπακυθδξ. 

 ii)  επίδναζδ ηαηάθθδθμο άθαημξ ηαναμλοθζημφ μλέμξ ζε CH3I. 

 iii) επίδναζδ CH3OK ζε CH3Cl.                                                                                    

Αζηζμθμβήζηε ηδκ απάκηδζή ζαξ βνάθμκηαξ ηδκ ηαηάθθδθδ ακηίδναζδ. 

 γ)  Πυζμζ π δεζιμί οπάνπμοκ ζημκ ιυνζμ ημο ιεεοθμηοακζδίμο (CH3CN); Γίκμκηαζ μζ αημιζημί ανζειμί: 

     Z C 6, Z H 1, Z N 7.    

 δ)  Να ενιδκεφζεηε ηδ δζαθμνά ζηα ζδιεία γέζεςξ, ζηζξ ίδζεξ ζοκεήηεξ πίεζδξ, ηςκ πδιζηχκ εκχζεςκ πμο 

ακαβνάθμκηαζ ζημκ παναηάης πίκαηα. 

Χεκηθή έλωζε Σεκείν δέζεωο 
o
C Μr 

Μεεακζηυξ ιεεοθεζηέναξ (HCOOCH3) 31,8 60 

Αζεακζηυ μλφ (CH3COOH)  118 60 

 

 2.2.  Γίκμκηαζ ηα αηυθμοεα δζαθφιαηα ημνεζιέκςκ ιμκμηαναμλοθζηχκ μλέςκ ζηδκ ίδζα εενιμηναζία: 

Γζάθοια Τ1: Α – COOH ζοβηέκηνςζδξ c(M), 5

a,ACOOHΚ 10 M  

Γζάθοια Τ2: Γ – COOH  ζοβηέκηνςζδξ c(M). 

 α)  Με δεδμιέκμ υηζ  υηζ pH(Τ1) < pH(Y2) ηαζ υηζ ζζπφμοκ μζ βκςζηέξ πνμζεββίζεζξ κα αζηζμθμβήζεηε πμζμ 

απυ ηα δφμ μλέα είκαζ πζμ ζζπονυ.  

 β)  Οζ οπμηαηαζηάηεξ Α ηαζ Γ πνμηαθμφκ +Η επαβςβζηυ θαζκυιεκμ. Πμζμξ οπμηαηαζηάηδξ  Α –  ή  Γ –  αζηεί 

πζμ έκημκμ +Η επαβςβζηυ θαζκυιεκμ;  

Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  

 γ)  ΢ε πμζμ δζάθοια ημ μλφ έπεζ ιεβαθφηενμ ααειυ ζμκηζζιμφ (α);  

Να αζηζμθμβήζεηε ηδκ απάκηδζή ζαξ.  
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156. Θέκα_2_34561 

 2.1.  Έκα απυ ηα δφμ ζημζπεία ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα πμο έπμοκ μκμιαζηεί πνμξ ηζιή βοκαζηχκ επζζηδιυκςκ 

είκαζ ημ ζημζπείμ ιασηκένζμ (Mt) πμο θένεζ ημ υκμια ηδξ Λίγε Μάζηκεν. ΢ηδκ ίδζα μιάδα ιε ημ ιασηκένζμ 

ζημκ Πενζμδζηυ Πίκαηα ανίζημκηαζ ηα ζημζπεία ημαάθηζμ (27Co) ηαζ νυδζμ (45Rh). 

 α)  i)  Να βνάρεηε ηδκ δθεηηνμκζαηή δυιδζδ ζε οπμζηζαάδεξ βζα ημ άημιμ ημο 27Co, ημ μπμίμ ανίζηεηαζ 

ζηδ εειεθζχδδ ηαηάζηαζδ.  

 ii)  Να ανείηε ημ πθήεμξ ηςκ ιμκήνςκ δθεηηνμκίςκ πμο δζαεέηεζ ημ άημιμ ημο 27Co.  

  iii)  Να ελδβήζεηε ζε πμζμκ ημιέα ηαζ ζε πμζα μιάδα ημο Πενζμδζημφ Πίκαηα ηαλζκμιείηαζ ημ ζημζπείμ 

ημαάθηζμ.  

 iv)  Να ανείηε ημκ αημιζηυ ανζειυ ημο ζημζπείμο ΢ πμο ανίζηεηαζ ζηδκ ίδζα πενίμδμ ιε ημ ημαάθηζμ (4δ 

πενίμδμξ) ηζ έπεζ ηδ ιεβαθφηενδ αημιζηή αηηίκα απ’ υθα ηα ζημζπεία ηδξ πενζυδμο.  

 β)  Σμ Rh πνδζζιμπμζείηαζ ζημοξ ηαηαθοηζημφξ ιεηαηνμπείξ ηςκ αοημηζκήηςκ ηζ επζηαπφκεζ ηδκ ακηίδναζδ 

ιεηαηνμπήξ ηςκ μλεζδίςκ ημο αγχημο ζε άγςημ. Ζ πδιζηή ελίζςζδ (1) πενζβνάθεζ ηδκ ακηίδναζδ πςνίξ 

ανζειδηζημφξ ζοκηεθεζηέξ.  

          _____ΝΟ2  ______Ν2 + ______Ο2       (1) 

Να ζοιπθδνχζεηε ημοξ ανζειδηζημφξ ζοκηεθεζηέξ ηδξ πδιζηήξ ελίζςζδξ  ηαζ κα ελδβήζεηε βζαηί δ πδιζηή 

ακηίδναζδ είκαζ μλεζδμακαβςβζηή.  

 

 2.2.  ΢ημ Γζάβναιια 1 πανμοζζάγεηαζ δ ιεηααμθή ημο 

ζδιείμο αναζιμφ (ζε 
o
C ηαζ ζε πίεζδ P = 1 atm) ηςκ 

εοεφβναιιςκ ημνεζιέκςκ οδνμβμκακενάηςκ ιε 

ηέζζενα ςξ μηηχ άημια άκεναηα ζημ ιυνζυ ημοξ. 

Γίκεηαζ υηζ: Ar(C) = 12 ηαζ Ar(H) = 1. 

 α)  Να ελδβήζεηε ηδ ιεηααμθή ημο ζδιείμο αναζιμφ 

ηςκ εοεφβναιιςκ ημνεζιέκςκ οδνμβμκακενάηςκ 

ζε ζπέζδ ιε ημ πθήεμξ ηςκ αηυιςκ άκεναηα ζημ ιυνζμ ηδξ έκςζδξ.  

 β)  Να ελδβήζεηε ακ εα απμπνςιαηζζηεί ιζηνυξ υβημξ δζαθφιαημξ Βr2 ζε ηεηναπθςνάκεναηα υηακ πνμζηεεεί 

ζε πενίζζεζα πμζυηδηαξ ελακίμο (C6H14).  

 γ)  Να ζοιπθδνχζεηε ημ ακηζδνχκ (1) ηαζ ημ πνμσυκ (2) πμο θείπμοκ απυ ηδκ παναηάης πδιζηή ελίζςζδ ιε 

ηδκ μπμία πανάβεηαζ έκαξ ημνεζιέκμξ οδνμβμκάκεναηαξ (αθηάκζμ):  

CH3CH2MgBr + _(1)        CH3CH3  + _(2)  

 

157. Θέκα_2_34925 

 2.1.  α)  Οζ πνμηάζεζξ πμο αημθμοεμφκ είκαζ υθεξ ζςζηέξ. Να ελδβήζεηε βζαηί: 

 i)  Ακάιεζα ζηα ιυνζα ημο οδνμανςιίμο (ΖΒr) ακαπηφζζμκηαζ δοκάιεζξ δζπυθμο – δζπυθμο.  

 ii)  Ακάιεζα ζηα ιυνζα ημο αγχημο (Ν2) ακαπηφζζμκηαζ δοκάιεζξ δζαζπμνάξ.  

 iii)  Ακάιεζα ζηα ιυνζα ημο κενμφ (Ζ2Ο) ακαπηφζζμκηαζ δεζιμί οδνμβυκμο.  

 β)  Να ζπεδζάζεηε ημοξ δεζιμφξ οδνμβυκμο ζημ κενυ.  
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Γίκμκηαζ μζ αημιζημί ανζειμί:        Z H 1, Z N 7, Ε Ο 8, Ε Br 35     ηαζ δ ζεζνά δθεηηνανκδηζηυηδηαξ 

ηςκ αιεηάθθςκ: F > O > N, Cl > Br > I, S, C > H. 

 2.2.  Οζ πνμηάζεζξ πμο αημθμοεμφκ είκαζ υθεξ θακεαζιέκεξ. Να ελδβήζεηε ημ θάεμξ πμο έπεζ ηάεε ιία ηάεε ιία 

απυ αοηέξ.  

 α)  Ακ πνμζεέζμοιε κενυ ζημ οδαηζηυ δζάθοια ιίαξ αάζδξ, ηυηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ αολάκεηαζ.  

 β)  Μενζηή ελμοδεηένςζδ οδαηζημφ δζαθφιαημξ ζζπονήξ αάζδξ ΜΟΖ απυ δζάθοια αζεεκμφξ μλέμξ ΖΑ, 

μδδβεί ζε ζπδιαηζζιυ νοειζζηζημφ δζαθφιαημξ.  

 γ)  Όθεξ μζ εκχζεζξ πμο δζαεέημοκ π δεζιμφξ ιπμνμφκ κα απμπνςιαηίζμοκ δζάθοια Br2 ζε CCl4.  

 δ)  Ζ επίδναζδ ακηζδναζηδνίμο Grignard ζε ηαναμκοθζηέξ εκχζεζξ ιπμνεί κα βίκεζ ζε οδαηζηυ δζάθοια.  

 ε)  Καιία ημνεζιέκδ ιμκμζεεκήξ ηαναμκοθζηή έκςζδ δεκ ακηζδνά ηυζμ ιε δζάθοια Tollens, υζμ ηαζ ιε 

αθηαθζηυ δζάθοια ζςδίμο (I2/NaOH).  

 

158. Θέκα_4_27195 

Σα ιονιήβηζα εηηνίκμοκ ιονιδηζηυ μλφ (ΖCΟΟΖ) είηε βζα κα επζηεεμφκ είηε βζα κα αιοκεμφκ. Ο πνχημξ 

άκενςπμξ πμο απμιυκςζε ιονιδηζηυ μλφ ήηακ μ Άββθμξ θοζζμδίθδξ John Ray, ημ 1671, ιε απυζηαλδ ιεβάθμο 

ανζειμφ ιονιδβηζχκ! ΢ήιενα ημ ιονιδηζηυ μλφ παναζηεοάγεηαζ ενβαζηδνζαηά ηαζ πνδζζιμπμζείηαζ ςξ εκδζάιεζμ 

ζε πδιζηέξ ζοκεέζεζξ, ςξ ζοκηδνδηζηυ ζε γςμηνμθέξ ηαζ ςξ δναζηζηυ ζοζηαηζηυ ζε μνζζιέκα μζηζαηά πνμσυκηα 

απμιάηνοκζδξ αθάηςκ. 

 α)  ΢ημ ενβαζηήνζμ δζαεέημοιε οδαηζηυ δζάθοια HCOOH (δζάθοια Γ1) ζοβηέκηνςζδξ 1 M. 

 i)  Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ1.  

 ii)  ΢ε 100 mL δζαθφιαημξ Γ1 πνμζεέημοιε 2 g ΝaOH, πςνίξ ιεηααμθή υβημο, μπυηε θαιαάκεηαζ ημ 

δζάθοια Γ2. Να οπμθμβίζεηε ημ pH ημο δζαθφιαημξ Γ2.  

 iii)  Ακ ζημ δζάθοια Γ2 πνμζηεεμφκ άθθα 2 g ΝaOH, πςνίξ ιεηααμθή υβημο, κα οπμθμβίζεηε ημ pH ημο 

δζαθφιαημξ Γ3 πμο εα πνμηφρεζ. ;  

 β)  ΢ε 200 mL δζαθφιαημξ HCOOΖ 1 Μ πνμζεέημοιε πενίζζεζα δζαθφιαημξ ΚΜnΟ4 μλζκζζιέκμο ιε εεζζηυ μλφ.  

 i)  Να οπμθμβίζεηε ημκ υβημ ημο εηθουιεκμο αενίμο ζε STP ζοκεήηεξ.  

 ii)  ΢ημ ενβαζηήνζμ δζαεέημοιε δφμ θζάθεξ Α ηαζ Β βζα ηζξ μπμίεξ βκςνίγμοιε υηζ πενζέπμοκ οδαηζηά 

δζαθφιαηα HCOOH δ ιία ηαζ CH3CH2OH ή άθθδ. Όιςξ, δεκ βκςνίγμοιε πμζα πενζέπεζ ημ HCOOH 

ηαζ πμζα ηδκ CH3CH2OH. Να πνμηείκεηε δφμ δμηζιαζίεξ πμο κα είκαζ απθέξ ηαζ κα έπμοκ 

παναηδνήζζιμ απμηέθεζια, ιέζς ηςκ μπμίςκ εα ιπμνέζμοιε κα ηαοημπμζήζμοιε πμζα μοζία 

πενζέπεηαζ ζηδ θζάθδ Α ηαζ πμζα ζηδ θζάθδ B.  

Γζα ημ ενχηδια α δίκεηαζ υηζ: Αr(H) = 1, Αr(Ο) = 16, Αr(Νa) = 23, Vmol,STP = 22,4 L/mol, υθα ηα δζαθφιαηα 

έπμοκ εενιμηναζία 25 
o
C υπμο 

4

a,ΖCOOHK 10 Μ  ηαζ  14 2

wK 10 M , ηαεχξ ηαζ υηζ επζηνέπμκηαζ μζ βκςζηέξ 

πνμζεββίζεζξ.  

 


